Во исполнение Календарного плана мероприятий МОиН РТ на 2014-2015 учебный год, Приказа МОиН РТ № 865/13 от 11 марта 2013 г., в целях реализации Соглашения о сотрудничестве в области образования между Республикой Татарстан и Тюменской областью, развития сложившихся отношений взаимовыгодного сотрудничества, содействия расширению деловых и культурных контактов, обмена опытом работы в сфере образования С 14.10.2014 г.  по 17.10. 2014 г.  делегация Тюменской области в составе руководителей образовательных организаций с татарским этнокультурным компонентом содержания образования, представителей научной элиты Тюменской области, учителей татарского языка и литературы г. Тобольска Тюменской области посетила Республику Татарстан.
Совместно с Управлением образования Исполнительного комитета Рыбно-Слободского муниципального района  15 октября 2014 года прошел семинар «Туган телем – иркә гөлем”  с участием делегации учителей татарского языка и литературы Тюменской области.  В рамках семинара были проведены мастер-классы учителей татарского языка и литературы образовательных организаций Р-Слободского района РТ, литературная гостиная, встреча с поэтами-земляками, круглый стол по обмену опытом, обзорная экскурсия по достопримечательным местам Рыбно-Слободского муниципального района. 
Делегация посетила образовательные организации Рыбно-Слободского муниципального района: МБОУ «Рыбно-Слободская гимназия №1», МБОУ «Рыбно-Слободская средняя общеобразовательная школа №2», МБОУ «Биектауская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Кутлу-Букашская средняя общеобразовательная школа»
Представители Управления национального образования Министерства образования и науки во главе с начальником Л.М. Ахметзяновой встретились с гостями столицы. Участники делегации обсудили вопросы дальнейшего развития межрегионального сотрудничества между Республикой Татарстан и Тюменской областью, опыта по сохранению и развитию системы национального образования и изучения системы образования на родном языке и вопросов языковой политики. 
	16.10.2014г делегация побывала в ИФМК К(П)ФУ. Представители образовательных организаций Тюменской области  посетили Татарский государственный театр драмы и комедии им. К.Тинчурина, где состоялся просмотр спектакля
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