Дата и время: 5 августа, 11:00 мск
Место проведения: ИА «Татар-Информ», ул. Декабристов, д. 2

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Казань готовится принять XXVIII Международную олимпиаду 
по информатике (IOI-2016)

С 12 по 19 августа Казань будет принимать одно из крупнейших международных соревнований в сфере IT-технологий - XXVIII Международную олимпиаду по информатике (IOI-2016). Среди организаторов олимпиады – Казанский федеральный университет, а также Министерство информатизации и связи РТ, Министерство образования и науки РТ. 
В пятницу, 5 августа, на тематической пресс-конференции в ИА «Татар-Информ» выступят руководители этих структур. Ректор КФУ Ильшат Гафуров, заместитель премьер-министра РТ - министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, а также заместитель премьер-министра РТ - министр информатизации и связи РТ Роман Шайхутдинов - расскажут об этапах подготовки к олимпиаде и значимости этого события для Казани и Татарстана как перспективных площадок для развития IT-технологий.
Ректор КФУ Ильшат Гафуров: «Возложенная обязанность по организации такого значимого события – огромная честь для нас. Сегодня информационные технологии являются базовым условием для качественного развития общества. Приток «молодой крови», свежих идей и новых начинаний, без сомнения, придадут этому движению мощный импульс. Мы надеемся, что кто-то из участников олимпиады в будущем пополнит ряды студентов КФУ, а в дальнейшем займет достойное место среди преподавателей, исследователей и ученых нашего университета».
Министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов «Заключительный тур XXVIII всероссийской олимпиады школьников по информатике в апреле 2016 года проводился в том же зале Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, на тех же компьютерах и серверах, что будут использованы для международной олимпиады. 
[bookmark: _GoBack]Казань дважды (в 2012 и 2016 году) принимала участников заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по информатике. Партнерами в проведении всероссийской олимпиады стали Министерство информатизации и связи РТ, Казанский федеральный университет, Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма, Университет «Иннополис». В 2015 году мы провели ХХ Международную астрономическую олимпиаду школьников. Надеемся, что накопленный опыт позволит провести XXVIII Международную олимпиаду по информатике на высоком уровне. Желаем успехов всем командам, а российской команде и нашему татарстанскому участнику Сахабиеву Асхату, ученику Лицея имени Н.И. Лобачевского КФУ – золотых медалей».
Министр информатизации и связи РТ Роман Шайхутдинов «Место для комментария» 
Пресс-конференция состоится 5 августа в 11:00 в ИА «Татар-Информ» по адресу ул. Декабристов, д. 2. Требуется предварительная аккредитация.



Для справки: IOI – ежегодное соревнование среди школьников, которое в первый раз состоялось в 1989 году в Правдеце (Болгария). Россия впервые удостоилась чести проводить олимпиаду на своей территории лишь в этом году, ранее же IOI проходила в Германии, Швеции, Нидерландах, Австралии и многих других странах. Напомним, что Казань завоевала право на проведение XXVIII Международной олимпиады по информатике, оставив позади города-конкуренты Японии и Азербайджана. 
В течение 7 дней участники олимпиады будут не только состязаться в решении алгоритмических задач, но и посещать экскурсии, познавательные мероприятия. Безусловно, запланированы торжественные церемонии открытия и закрытия олимпиады. Кроме того, для ребят участие в этой олимпиаде – шанс проявить себя, ведь на данном мероприятии присутствуют представители как ведущих мировых университетов, так и крупных IT-компаний.
