Отчет о проведении регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений
Во исполнение п.101 Плана основных мероприятий по проведению в 2015 году в Российской Федерации Года литературы, утвержденного Председателем Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателем Организационного комитета по проведению в РФ Года литературы С.Е. Нарышкиным от 29.10.2014 № 1.1.- 0745 и поручения Президента РФ от 08.03.2015 № Пр. -399 в сентябре - октябре 2015 года во всех образовательных организациях Республики Татарстан проведены три этапа  Всероссийского конкурса сочинений.
С 1 по 24 сентября 2015 года проведен первый (очный) этап на базе образовательных организаций, 25 сентября – 3 октября 2015 года - второй (заочный) этап конкурса на муниципальном уровне, 05 – 14 октября 2015 года - третий (заочный) этап Конкурса на региональном уровне.
Вышеназванный конкурс оценивался по четырем возрастным категориям:
1 возрастная группа – обучающиеся 4 – 5 классов;
2 возрастная группа – обучающиеся 6 – 7 классов;
3 возрастная группа – обучающиеся 8 – 9 классов;
4 возрастная группа – обучающиеся 10 – 11 классов и обучающиеся профессиональных образовательных организаций.
Во Всероссийском конкурсе сочинений приняли участие обучающиеся из всех возрастных групп из всех муниципальных образований Республики Татарстан. 
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- Сказка П.П. Ершова «Конек-Горбунок»;
- Великая Отечественная война в истории моей семьи;
- Биография и творчество А.А. Фета;
- Литературное произведение о Великой Отечественной войне.
Тему сочинения участник конкурса формулировал самостоятельно в зависимости от тематических направлений. 
Сочинения оценивались по 100 – балльной школе.
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- 4-5 классы – Файзеева Лиля Сергеевна, 4 кл., МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 84 с углубленным изучением иностранных языков», Советский район г. Казани (учитель Степанова Татьяна Константиновна);
- 6-7 классы - Гусманова Алия Махмутовна, 7 кл., МБОУ «Средняя общеобразовательная школа пос. Новый», Тукаевский район РТ (учитель Мухаметзянова Рамзия Зуфаровна);
- 8-9 классы - Арикеева Гулюса Ильдусовна, 9 кл., МБОУ «Средняя общеобразовательная школа-интернат с углубленным изучением отдельных предметов для одаренных детей», Сабинский район РТ (учитель Байкеева Гульнур Габделгазизовна);
- 10-11 классы – Апрелева Александра Сергеевна, 11 кл., МАОУ «Лицей 131» Вахитовский район г. Казани (учитель Алексеева Татьяна Георгиевна).
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