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	Цели программы
	    Создание правовых, экономических, организационных, методических, научных условий для обеспечения функционирования и развития среднего профессионального образования в интересах личности, общества и государства, повышения его социальной результативности. 

	Задачи Программы 
	· приведение профессиональных образовательных программ в соответствие с запросами личности, с потребностями рынка труда, перспективами развития экономики и социальной сферы; 

· изменение структуры содержания подготовки и его качественное обновление с, учетом перехода на опережающее образование, обеспечивающее развитие личностно-профессионального потенциала специалистов и их мобильности; 

· совершенствование воспитательного процесса, создание условий для гармоничного развития личности и реализации ее творческой активности. 

	Программные мероприятия
	· Приведение профессиональных образовательных программ в соответствие с запросами личности, с потребностями рынка труда, перспективами развития экономики и социальной сферы; 

· изменение структуры содержания подготовки и его качественное обновление с, учетом перехода на опережающее образование, обеспечивающее развитие личностно-профессионального потенциала специалистов и их мобильности; 

· совершенствование воспитательного процесса, создание условий для гармоничного развития личности и реализации ее творческой активности. 
· развитие сети средних специальных учебных заведений различных организационно-правовых форм, поддержка регионального, муниципального и негосударственного секторов системы среднего профессионального образования; 
· развитие многопрофильности и многофункциональности учебных заведений как основы расширения спектра образовательных услуг; создание и развитие многопрофильных учебных заведений как ведущих центров среднего профессионального образования, обеспечивающих удовлетворение потребностей федерального и регионального рынков труда; 

· развитие колледжа как многоуровневого, инновационного образовательного учреждения среднего профессионального образования, реализующего широкий перечень образовательных программ;

	
	· развитие учебно-производственных комплексов, осуществляющих наряду с реализацией образовательных программ среднего профессионального образования производственную деятельность, соответствующую профилю подготовки специалистов; 

· реструктуризация сети средних специальных учебных заведений с учетом тенденции интеграции образовательных учреждений в системе профессионального образования, формирование региональных образовательных комплексов. 
· создание условий для нормализации бюджетного финансирования, переход на нормативное финансирование;
· формирование многоуровневой системы бюджетного финансирования автономных образовательных учреждений;
· упорядочение отношений собственности в системе среднего профессионального образования; развитие соучредительства образовательных учреждений;
· создание благоприятных условий для работы государственных автономных образовательных учреждений среднего профессионального образования, в том числе привлечение внебюджетных средств в систему среднего профессионального образования; 

· развитие договорных отношений между учебными заведениями и организациями различных организационно-правовых форм, направленное на расширение подготовки кадров по заказам юридических лиц с оплатой ими стоимости обучения.

	Сроки реализации Программы 
	2010 - 2012гг.

	Объемы финансирования программы

	В целом по программе –  1 822 268 тыс. руб.

          2010г. –  396 300 тыс. руб.

          2011г. –  428 004 тыс. руб.

          2012г. –  457 964 тыс.руб

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы
	· достижение заданного качества среднего профессионального образования; повышение конкурентоспособности и профессиональной мобильности выпускников на рынке труда; 

· формирование диверсифицированного, многоуровневого среднего профессионального образования в системе непрерывного образования при сохранении его качественной определенности и практической направленности; 

· развитие воспитательного потенциала образовательных учреждений среднего профессионального образования в гражданском воспитании, профессиональном самоопределении и творческой самоактуализации личности; 

· достижение соответствия между образовательными и профессиональными интересами личности, потребностями рынка труда и объемами подготовки специалистов различных профилей; 

· повышение рациональности размещения средних специальных учебных заведений в территориальном и профильном аспектах; сбалансированность федеральных, региональных и отраслевых интересов; 
· повышение доступности среднего профессионального образования, направленное на улучшение удовлетворения потребностей населения в образовании различных профилей; 
демократизация управления автономных образовательных учреждений; создание эффективной системы государственно- общественного управления средним профессиональным    образованием; 

	
	· развитие многопрофильности и многофункциональности средних специальных учебных заведений как основы расширения спектра образовательных услуг; 

· укрепление связи системы среднего профессионального образования с работодателями; повышение эффективности сотрудничества субъектов социального партнерства; 

· расширение возможностей многоканального финансирования средних специальных учебных заведений для обеспечения образовательного процесса, экономической и социальной поддержки обучающихся и работников, развития материально-технической базы образовательных учреждений; 

· формирование системы подготовки и профессиональной переподготовки кадров для среднего профессионального образования; повышение образовательного уровня преподавателей и руководителей средних специальных учебных заведений; обновление преподавательского состава; 

· создание нового поколения учебной, учебно-методической и методической литературы, средств обучения в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта; развитие применения информационных систем и технологий, телекоммуникационных сетей в образовательном процессе; 

· развитие научной и инновационной деятельности в системе среднего профессионального образования; 

· развитие международного сотрудничества в области среднего профессионального образования 
· расширение академической мобильности студентов и выпускников на международном рынке образовательных услуг. 
· Подпрограмма «Социально-экономическая поддержка обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования»


1. Характеристика проблемы

Развитие среднего профессионального образования осуществляется в условиях коренных изменений в государственно-политическом и социально-экономическом развитии России: формирования гражданского общества, рыночного сектора экономики, процессов регионализации, изменений в сфере занятости, перегруппировки спроса на рабочую силу в пользу отраслей непроизводственной сферы, а также с учетом возрастания требований общества к качеству и конкурентоспособности человеческих ресурсов. 

В соответствии с основными показателями проекта прогноза социально-экономического развития Российской Федерации до 2010 года предполагается приоритетное развитие таких отраслей экономики, как легкая промышленность, промышленность строительных материалов и изделий, машиностроение и металлообработка, пищевая промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, сельское хозяйство, сервисное обслуживание населения. 

Прогнозируется сохранение темпов роста экспортно-ориентированных отраслей экономики (электроэнергетика, топливная промышленность, черная и цветная металлургия), федеральных систем инфраструктуры (транспорт, связь, банковская и налоговая сферы), государственных резервов (геологоразведка, разработка полезных ископаемых), природоохранной деятельности. 

Продолжается переустройство государственной системы управления, изменяется характер деятельности государственных и муниципальных органов, судебной и правоохранительной системы, статистических органов, служб экологического контроля. 

В соответствии с особенностями современного этапа и перспективами развития экономики и социальной сферы происходит увеличение потребности в специалистах среднего звена, изменение их роли, места и функций, повышение требований к компетентности, технологической культуре и качеству труда. 

Наряду с традиционными местами деятельности расширяется занятость специалистов со средним профессиональным образованием в рыночной инфраструктуре (маркетинговое, финансовое, правовое обеспечение), налогово-бюджетной сфере, управлении персоналом. 

Возрастает использование специалистов среднего звена в сервисном обслуживании населения (технический, технологический, информационный, транспортно-коммуникационный, социально-культурный сервис), где они являются наиболее массовой и мобильной частью рабочей силы. 

Расширяется потребность в кадрах со средним профессиональным образованием в социальной сфере (пенсионное обеспечение, здравоохранение, культура и искусство, различные формы социально-психологической поддержки населения, реабилитационная деятельность, образовательные услуги, в том числе для лиц с особыми потребностями). 

Развитие малого предпринимательства не только расширяет сферу использования специалистов среднего звена, но и предоставляет им принципиально новые возможности самостоятельного создания рабочих мест для себя и других. 

Ведущая роль в развитии отраслей экономики и социальной сферы принадлежит наукоемким и информационным технологиям, применение которых сопровождается увеличением количества рабочих мест, требующих среднего профессионального образования. 

Происходит значительное расширение таких функций специалиста среднего звена, как обеспечение административно-технической поддержки процессов управления, непосредственного управления сложными техническими, технологическими и информационными системами, контроля качества потребительских и экологических характеристик продукции, ее безопасности. 

Развитие социокультурных процессов приводит к формированию нового потребителя среднего профессионального образования, для которого оно носит общепрофессиональный характер в соответствии с индивидуальными возможностями и запросами. В этом случае среднее профессиональное образование выполняет функцию повышения образовательного уровня личности. В первую очередь это характерно для педагогического, социально-гуманитарного образования, образования в области искусства, которое формирует общекультурные ценности, нормы национальной культуры и региональные традиции. 

Увеличивается роль среднего профессионального образования в становлении духовных идеалов молодежи, оказании ей помощи в самовоспитании, самоопределении, нравственном самосовершенствовании, освоении социального опыта. 

Все это обусловливает необходимость расширения подготовки специалистов со средним профессиональным образованием. 

Перспективы развития экономики и социальной сферы требуют от специалиста среднего звена новых профессиональных и личностных качеств, среди которых следует выделить системное мышление, экологическую, правовую, информационную, коммуникативную культуру, культуру предпринимательства, умение осознавать себя и предъявить другим, способность к осознанному анализу своей деятельности, самостоятельным действиям в условиях неопределенности, приобретению новых знаний, творческую активность и ответственность за выполняемую работу. 

Это обусловливает необходимость перехода системы среднего профессионального образования на реализацию модели опережающего образования, в основе которого лежит идея развития личности, развития самой системы среднего профессионального образования и ее влияния на основные общественные процессы. Опережающее образование в отличие от традиционного ориентируется в подготовке специалистов не столько на конкретную профессиональную деятельность, сколько на формирование готовности к освоению новых знаний, приобретению многофункциональных умений и обеспечивает профессиональную мобильность и конкурентоспособность выпускника, отвечающего запросам современного и перспективного рынка труда. 

В соответствии с изменением требований к среднему профессиональному образованию определяются следующие основные исходные принципы его развития. 

Принцип вариативности образования предполагает гибкое реагирование среднего профессионального образования на изменения внешней среды и как следствие - диверсификацию профессиональных образовательных программ, видов и организационно-правовых форм средних специальных учебных заведений, а также форм государственно-общественного управления и социального партнерства. 

Принцип регионализации образования предполагает последовательную ориентацию деятельности учебных заведений на комплексное социально-экономическое развитие региона, местные рынки труда и запросы населения, гибкое сочетание федерального, отраслевого и регионального управления средними специальными учебными заведениями с участием государственно-общественных структур. 

Принцип непрерывности образования предполагает преемственность среднего профессионального образования с другими образовательными уровнями с учетом сложившихся традиций формирования структуры и содержания образования. Исходным моментом в развитии взаимодействия среднего профессионального образования с начальным профессиональным и высшим профессиональным образованием является общность совместно принятых концептуальных подходов и их реализация в подготовке кадров, удовлетворении потребностей личности в непрерывном образовании. При реализации программ дополнительного профессионального образования средняя профессиональная школа должна формировать гибкие системы повышения квалификации и переподготовки кадров с ориентацией на удовлетворение индивидуальных профессионально-образовательных потребностей. 

Принцип автономности средних специальных учебных заведений предполагает развитие их академической и хозяйственной самостоятельности, совершенствование механизма самоуправления, формирование программ экономического развития образовательных учреждений. 

Принцип эффективности социального взаимодействия отражает необходимость согласования действий всех субъектов образовательного пространства и направлен на формирование и проведение единой образовательной политики в целях развития среднего профессионального образования. 

2. Основные цели и задачи программы

Цель программы:

Создание правовых, экономических, организационных, методических, научных условий для обеспечения функционирования и развития среднего профессионального образования в интересах личности, общества и государства, повышения его социальной результативности.
Задачи программы:

· приведение профессиональных образовательных программ в соответствие с запросами личности, с потребностями рынка труда, перспективами развития экономики и социальной сферы; 

· изменение структуры содержания подготовки и его качественное обновление с, учетом перехода на опережающее образование, обеспечивающее развитие личностно-профессионального потенциала специалистов и их мобильности; 
· совершенствование воспитательного процесса, создание условий для гармоничного развития личности и реализации ее творческой активности.
Ожидаемыми результатами реализации Программы являются:

· достижение заданного качества среднего профессионального образования; повышение конкурентоспособности и профессиональной мобильности выпускников на рынке труда; 

· формирование диверсифицированного, многоуровневого среднего профессионального образования в системе непрерывного образования при сохранении его качественной определенности и практической направленности; 

· развитие воспитательного потенциала образовательных учреждений среднего профессионального образования в гражданском воспитании, профессиональном самоопределении и творческой самоактуализации личности; 

· достижение соответствия между образовательными и профессиональными интересами личности, потребностями рынка труда и объемами подготовки специалистов различных профилей; 

· повышение рациональности размещения средних специальных учебных заведений в территориальном и профильном аспектах; сбалансированность федеральных, региональных и отраслевых интересов; 

· повышение доступности среднего профессионального образования, направленное на улучшение удовлетворения потребностей населения в образовании различных профилей; 

· развитие автономности средних специальных учебных заведений, демократизации управления на уровне образовательных учреждений; создание эффективной системы государственно-общественного управления средним профессиональным образованием; 

· развитие многопрофильности и многофункциональности средних специальных учебных заведений как основы расширения спектра образовательных услуг; 

· укрепление связи системы среднего профессионального образования с работодателями; повышение эффективности сотрудничества субъектов социального партнерства; 

· расширение возможностей многоканального финансирования средних специальных учебных заведений для обеспечения образовательного процесса, экономической и социальной поддержки обучающихся и работников, развития материально-технической базы образовательных учреждений; 

· формирование системы подготовки и профессиональной переподготовки кадров для среднего профессионального образования; повышение образовательного уровня преподавателей и руководителей средних специальных учебных заведений; обновление преподавательского состава; 

· создание нового поколения учебной, учебно-методической и методической литературы, средств обучения в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта; развитие применения информационных систем и технологий, телекоммуникационных сетей в образовательном процессе; 

3. Перечень программных мероприятий и ожидаемые результаты реализации Программы

Перечень программных мероприятий и ожидаемые результаты реализации ВЦП представлены в Приложении 1.

4. Срок реализации Программы

Программа рассчитана на 3 года до 2012г.

5. Социально-экономические последствия выполнения Программы

1. Повышение статуса воспитания в образовательном пространстве Республики Татарстан,  уровня координации и взаимодействия всех социальных институтов.

2. Разработка и внедрение программ воспитания и воспитательных систем, учитывающих уровень воспитанности учащихся, профессиональное мастерство педагогического коллектива, местные условия, национально-региональные особенности.

3. Реализация личностно-ориентированного, гуманистического характера образования, внедрение здоровьесберегающих технологий.

4.  Снижение негативных проявлений среди учащейся молодежи, социальной   напряженности   в   обществе,   сокращение   детской беспризорности и преступности.  Охват не менее 75% учащихся во внеучебное время общественно - востребованными формами занятости, творчества в педагогически контролируемой среде. 

5. Совершенствование  системы работы со СМИ по проблемам воспитания учащихся.

6. Профессиональная и нравственная готовность выпускников образовательных учреждений жить и работать в новых социально-экономических условиях
Внешними рисками реализации ВЦП являются:

· ухудшение социально-экономической ситуации;

· изменение регионального законодательства в части финансирования;

· низкая закрепляемость на предприятиях;

· отсутствие соответствующего финансирования программных мероприятий со стороны государственных и муниципальных органов. 

 Внутренними рисками реализации ВЦП являются:

· недостаточная организация работы руководителей системы среднего профессионального образования по выведению невостребованных специальностей;

· недостаточная квалификация отдельных работников системы среднего профессионального образования
Для снижения вероятности неблагоприятного воздействия внутренних рисков предусматривается реализация следующих мероприятий:

· формирование резерва на замещение должностей руководителей системы среднего профессионального образования

· повышение квалификационного уровня сотрудников и руководителей системы среднего профессионального образования

6. Оценка эффективности расходования бюджетных средств

Реализуя экономическую функцию воспроизводства квалифицированных кадров и социальную функцию поддержки молодых граждан, система профессионального образования обеспечит подготовку квалифицированных рабочих и специалистов, востребованных на рынке труда.

Совершенствование учебно-материальной базы, создание ресурсных центров профессионального образования по приоритетным отраслям экономики позволят внедрить в учебный процесс инновационные технологии, что, в свою очередь, обеспечит качество профессионального обучения и конкурентоспособность выпускников, а также явится решающим фактором в повышении престижа рабочей профессии.

Приведение качества, объемов и профилей подготовки рабочих и специалистов в соответствие с потребностями инновационного развития экономики республики позволит эффективно использовать бюджетные средства.
7. Обоснование ресурсного обеспечения

Затраты на реализацию  программных мероприятий ВЦП представлены в Приложении 1.

8. Организация управления Программой и контроль за ходом ее реализации

В реализации ВЦП будут принимать участие:

Министерство образования и науки Республики Татарстан;

Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан;

Управление федеральной государственной службы занятости населения по Республике Татарстан;

Министерство экономики Республики Татарстан;

Центр экономических и социальных исследований Республики Татарстан при Кабинете Министров Республики Татарстан;

Министерство финансов Республики Татарстан;

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан;

Министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан;

Военный комиссариат Республики Татарстан;

РОСТО (ДОСААФ) Республики Татарстан;

Министерство по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан;

Академия управления (ТИСБИ);

Органы местного самоуправления городов и районов Республики Татарстан;

Муниципальные и районные органы управления образованием Республики Татарстан;

Агентство Республики Татарстан по массовой коммуникации «Татмедиа»;

Торгово-промышленная палата Республики Татарстан;

Ассоциация промышленных предприятий Республики Татарстан;

Агентство по развитию предпринимательства Республики Татарстан;

Институт развития образования Республики Татарстан;

Совет директоров ССУЗов и УНПО;

Учреждения начального и среднего профессионального образования Министерства образования и науки Республики Татарстан;

Предприятия – заказчики кадров, социальные партнеры.
Заместитель министра                                                                              А.И. Поминов

Начальник отдела среднего и начального

профессионального образования                                                            С.Е. Матвеева

Начальник отдела

бухгалтерского учета                                                                           Г.А. Халиуллина

