Объявление 
о проведении конкурсов на вакантную должность и 
на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан
Министерство образования и науки Республики Татарстан  объявляет о проведении  конкурсов на вакантную должность государственной гражданской службы и на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Конкурс на замещение вакантной должности в Министерстве образования и науки Республики Татарстан, относящихся к  категории «Обеспечивающие специалисты» старшей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан:

старший специалист 1 разряда отдела международных образовательных программ и проектов Управления профессионального образования 
     Квалификационные требования:

Наличие профессионального образования, квалификационные требования к стажу государственной службы или стажу работы по специальности не устанавливаются.
        Конкурс на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан, относящихся к  категории «Обеспечивающие специалисты» старшей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан:

старший специалист 1 разряда отдела реализации государственных программ и проектов 
     Квалификационные требования:

Наличие высшего профессионального образования не ниже уровня бакалавриата по направлениям подготовки «Управление персоналом», «Государственное и муниципальное управление», «Педагогика и психология», «Педагогическое образование», «Менеджмент в образовании», «Юриспруденция», квалификационные требования к стажу государственной службы или стажу работы по специальности не устанавливаются. 
Конкурс на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан, относящихся к  категории «Обеспечивающие специалисты» ведущей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан:
 - отдел государственного надзора в сфере образования департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий специалист);

- отдел лицензирования образовательной деятельности департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий специалист);

- отдел аналитического, информационного и организационного обеспечения департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий специалист).
    Квалификационные требования: 
        Высшее профессиональное образование по специальности, в соответствии с направлением деятельности структурного подразделения, стаж государственной службы не менее одного года либо стаж работы по специальности не менее двух лет.   
Конкурс на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан, относящихся к  категории «Специалисты» ведущей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан:

 Наименование структурного подразделения:
            - отдел развития среднего профессионального образования управления профессионального образования (начальник);

          - отдел лицензирования образовательной деятельности департамента надзора и контроля в сфере образования (начальник);
        - отдел бухгалтерского учёта и отчетности (ведущий советник);

- отдел кадровой политики (ведущий советник), 
- отдел развития дополнительного профессионального образования (ведущий советник),

- отдел национального образования (ведущий консультант-2 ед.),
- отдел государственного надзора в сфере образования департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий консультант);

- отдел государственной аккредитации образовательной деятельности департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий консультант);

- отдел лицензирования образовательной деятельности департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий консультант);

- отдел лицензионного контроля образовательных организаций департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий консультант);

- отдел государственного контроля качества образования департамента надзора и контроля в сфере образования (ведущий консультант).

Квалификационные требования: 
   Высшее профессиональное образование по специальности в соответствии с направлением деятельности структурного подразделения,  стаж государственной службы не менее одного года либо стажа работы по специальности, направлению подготовки не менее двух лет.
Конкурс на включение в кадровый резерв Министерства образования и науки Республики Татарстан, относящихся к категории «Руководитель» главной группы должностей на должность «начальник»:
     Наименование структурного подразделения

- управление национального образования
         Квалификационные требования:
1. Высшее профессиональное образование не ниже уровня высшего профессионального образования – магистратуры по специальности: Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом», «Юриспруденция» и т.д.
2.  Стаж государственной службы на должностях государственной службы не менее двух лет либо стажа работы по специальности, направлению подготовки не менее трех лет.
- отдел обеспечения государственных заказов       
 Квалификационные требования:
1. Высшее профессиональное образование не ниже уровня высшего профессионального образования специалитета, магистратуры.

 2. Стаж государственной службы на должностях государственной службы старшей или младшей группы не менее одного года или стаж работы по специальности не менее двух лет.

                Перечень документов и материалов, представляемых кандидатами для участия в конкурсе в МО и НРТ размещен на официальном сайте МО и НРТ (раздел «Кадровая политика»// «Конкурс на замещение вакантных должностей»)
Документы принимаются: с 09-00 ч до 18.00 ч, (перерыв с 12.30 до 13.30),  по адресу: г. Казань, ул. Кремлевская, дом 9, отдел кадровой политики  (1 этаж, 110 каб.).

Сроки приема документов: с 30.10.2017-20.11.2017 включительно.
Более подробную информацию о конкурсе можно узнать по тел. 294-95-33 
