ИНФОРМАЦИЯ

о реализации Министерством образования и науки в 2007 году Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2006-2008 годы

В целях реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан, утвержденной Указом Президента Республики Татарстан от 08.04.2005 года № УП-127, во исполнение постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 12 августа 2005 №400 «О мерах по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан» был издан приказ от 04.12.2006 №2336/6 «О создании антикоррупционной комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан», разработана Программа Министерства образования и науки Республики Татарстан по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2006-2008 годы, утвержденная приказом министра образования и науки РТ от 26.03.2007 г. №593/7. и создана антикоррупционная комиссия Министерства образования и науки Республики Татарстан (приказ №2370/6 от 11.12.2006 г.).

В 2007 году были внесены изменения и дополнения в Программу Министерства образования и науки РТ по реализации антикоррупционной политики (приказ от 16.08.2007 №1552/7) и в состав актикоррупционной комиссии министерства (приказ №1802/7 от 23 октября 2007 г.) Данным приказом также были назначены ответственные исполнители:

· за проведение антикоррупционной пропаганды (Мухаметова Алсу Дависовна, советник министра, телефон - 293-61-07);

· за проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов (Аверьянов Игорь Михайлович, ведущий консультант отдела правового обеспечения МОиН РТ, телефон - 292-11-37).

За отчетный период была проведена антикоррупционная экспертиза 7 актов МО и Н РТ.

Вопросы, связанные с реализацией мер антикоррупционной политики рассмотрены на заседаниях антикоррупционной комиссии министерства:

· «О состоянии антикоррупционного образования», 18 апреля 2007 г.;

· «О выполнении Решения республиканского совета по реализации антикоррупционной политики» от 20 июня 2007 г., 23 июня 2007 г.;

· по обращению председателя регионального отделения Российской объединенной демократической партии «Яблоко» о внесении изменений в практику сбора пожертвований в пользу школьных и дошкольных учреждений, 20 ноября 2007 г.

Министерство образования и науки Республики 'Татарстан в рамках предоставленных полномочий исполняет контролирующие, надзорные и разрешительные функции в области образования. Важным фактором предупреждения коррупционных рисков в сфере предоставления государственных услуг является четкая их регламентация.

Министерством образования и науки РТ приняты административные регламенты оказания государственных услуг по лицензированию образовательной деятельности и государственной аккредитации образовательных учреждений, присвоению учебной литературе грифа Министерства образования и науки Республики Татарстан, утверждены приказом министра от 4.07.2007 за №1200/7. В связи с изменениями, произошедшими в законодательстве, изменена редакция вышеуказанных регламентов (приказ МОиН РТ от 23.01.2008 №67/08). За отчетный период не поступило ни одной жалобы на неисполнение регламентов.

На образовательном портале размещены все нормативные правовые документы по вышеназванным вопросам. Разработано Положение об аккредитации образовательных учреждений. Ежеквартально в печатном органе Министерства образования и науки РТ «Вестник образования» публикуются списки аккредитованных учреждений среднего профессионального образования. Руководители лицензируемых образовательных учреждений в обязательном порядке приглашаются на заседания республиканской лицензионной комиссии.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров «О задачах, органов государственной власти Республики Татарстан по обеспечению личного приема граждан согласно требованиям Федерального закона от 2 мая 2006 года №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан в Российской Федерации» в Министерстве образования и науки РТ каждый вторник с 14-00 часов осуществляется личный прием граждан.

В 2007 году на личный прием к министру обратились 325 граждан (на контроль было поставлено 273 (84,0%) заявления). Все заявления рассмотрены. По 213 обращениям приняты положительные решения.

Начальниками структурных подразделений также ведутся личные приемы. Всего было принято 2282 гражданина, по 2106 обращениям приняты положительные решения.

Все обращения связаны с основной деятельностью министерства. Обращений по фактам злоупотребления должностными полномочиями сотрудниками в министерство за истекший период не поступало, также не установлено и не выявлено собственными силами фактов должностных преступлений среди сотрудников министерства.

В целях обеспечения прозрачности деятельности министерства оформлен информационный стенд по реализации антикоррупционной политики Министерства образования и науки Республики Татарстан.

В качестве «телефонов доверия» в министерстве работают телефоны приемной (292-92-12), помощника министра (292-77-31).

На web-сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан (www.tatedu.ru) открыты рубрики, освещающие подготовку и проведение ЕГЭ и ЕРЭ «Нормативные правовые документы», «Вузы-ссузы», «Муниципальные отделы (управления) образования».

В 2007 году в целях предупреждения коррупционных рисков в ходе организации и проведения ЕГЭ и ЕРЭ усилены меры информационной безопасности. Значительно увеличено количество общественных наблюдателей. 465 человек получили аккредитацию в МОиН РТ, это представители средств массовой информации, члены попечительских советов, общественных организаций. В ГУ РЦМКО установлены камеры видеонаблюдения с круглосуточной записью, в Т.ч. в хранилище для документов строгой отчетности, на станции сканирования, верификации и др. помещениях. На всех этапах обработки результатов ЕГЭ присутствовали уполномоченные представители Государственной экзаменационной комиссии РТ (из 195 уполномоченных ГЭК РТ - 171 (88%) сотрудники государственных вузов), также уполномоченные ГЭК присутствовали' в местах работы экспертов предметных комиссий при проверке бланков ответов №2. Под жесткий контроль взяты сроки доставки спецпакетов после проведения экзамена из ППЭ в РЦМКО.

С целью проверки соблюдения установленных требований организационно-технологических условий про ведения ЕГЭ и ЕРЭ на ППЭ организован контроль за неукоснительным исполнением нормативных правовых требований по организации и проведению ЕГЭ и ЕРЭ.

В мае-июне 2007 года с инспекцией на экзамены выезжали 63 человека, в июле - 29 человек.

С целью повышения уровня информированности участников образовательного процесса (обучающихся, родителей, учителей), общественности и других заинтересованных лиц о проведении единого государственного экзамена (ЕГЭ) и единого республиканского экзамена (ЕРЭ) в 2008 году на территории республики 4 мая и 28 ноября 2007 года в режиме on-line состоялись республиканские Интернет-форумы.

В соответствии с основными положениями Программы Министерства образования и науки Республики Татарстан «О реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан», про граммы мероприятий Кабинета Министров Республики Татарстан по реализации приоритетного национального проекта «Образование» в Республике Татарстан на 2006-2007 годы осуществлены следующие мероприятия.

Регулярно проводился анализ хода реализации ПНПО на муниципальном уровне, а также контроль за целевым использованием средств общеобразовательными учреждениями, активно внедряющими инновационные образовательные программы, - победителями приоритетного национального проекта «Образование», получившими грант в размере 1 млн. рублей. Контроль за реализацией приоритетного проекта «Образование» в муниципальных районах осуществляется в ходе комплексных и тематических проверок, организуемых по плану МОиН РТ.

В рамках осуществления общественной экспертизы был проведен опрос общественного мнения на тему: «Модернизация образования». В анкету вошли 33 вопроса, в том числе антикоррупционной направленности. (Информация об опросе была опубликована в газете «Вечерняя Казань» О.Мачневой в заметке «Честно и анонимно»).

По инициативе министерства Институтом развития образования Республики Татарстан проведено социологическое исследование «Эффективность антикоррупционных мер в системе образования Республики Татарстан в зеркале мнений и оценок педагогов». Результаты исследования были обсуждены на аппаратном совещании министерства, доведены до сведения отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных районов.

В Альметьевском государственном нефтяном институте проведены социологические исследования «Факторы коррупции в вузе в оценках студентов», «Нелегальные способы поступления в вуз: состояние проблемы, факторы её обуславливающие и способы её решения».

Министерством образования и науки РТ уделяется большое внимание рассмотрению и исполнению обращений и заявлений граждан.

В 2007 году в министерство поступило всего 1316 письменных обращений граждан, в 2006 году - 836. Увеличение количества обращений связано с введением Интернет-приемной Правительства Республики Татарстан. В 2007 году через Интернет-приемную поступило 368 обращений. На контроль было поставлено 1216 (92,4%) заявлений и жалоб. В отчетном году продолжали поступать жалобы на руководителей образовательных учреждений (в 2006 году - 107, в 2007 году - 115). Авторы жалоб указывают на грубое и неправомерное отношение директоров школ к подчиненным педагогам и детям.

В 2007 году по сравнению с 2006 годом количество обращений граждан по фактам нарушения существующего законодательства в плане привлечения внебюджетных средств руководителями образовательных учреждений выросло в полтора раза. В соответствии с приказами министра образования проведены тематические проверки в образовательных учреждениях г. Казани, Альметьевска. На основании приказа Министерства образования и науки Республики Татарстан № 2049/7 от 10.12.07г. «Об изучении внебюджетной деятельности образовательных учреждений г. Казани», согласованным с начальником Управления образования исполкома муниципального образования г. Казани, была проведена выборочная проверка ряда образовательных учреждений во всех районах города, в результате которой были выявлены различные нарушения. По результатам проверок соответствующая информация направляется в Управление или отдел образования муниципального образования для принятия административных мер. Все руководители, допустившие нарушения получили дисциплинарные наказания в виде выговора или замечания. Были проведены проверки по заявлениям граждан учреждений среднего профессионального педагогического образования (Тетюшское и Чистопольское педучилища). По итогам проверки Тетюшского педучилища был издан приказ, в котором отмечена недостаточная работа руководства училища и ослабленный контроль по управлению образовательным процессом. Директор уволена по собственному желанию 30.11.2007г.

С выездом на места комиссиями и представителями министерства было рассмотрено 182 обращения.

В целях обеспечения сохранности и целевого расходования средств отделом бухгалтерского учета и отчетности министерства в 2007 г. была проведена 21 проверка по следующим вопросам:

· целевого использования школьных автобусов;

· по поставкам оборудования;

· по ведению Финансово-хозяйственной деятельности.

По результатам проверок, обнаруживших финансовые нарушения в образовательных учреждениях изданы приказы об устранении допущенных нарушений и о наложении дисциплинарного взыскания.

В 2007 году также были проведены комплексные проверки образовательных учреждений Бугульминского, Лаишевского, Апастовского, Зеленодольского муниципальных районов. По итогам проверок была подготовлена справочная информация с указанием конкретных рекомендаций в адрес руководителей муниципальных образований.

В отчетном году средствами массовой информации активно освещались основные направления деятельности Министерства образования и науки Республики Татарстан: реализация приоритетного национального проекта «Образование», внедрение независимой общественно - государственной системы оценки качества образовательного процесса, обеспечение доступности информационных ресурсов для всех уровней образования, обеспечение защиты прав и интересов социально незащищенных детей, совершенствование системы противодействия социальному сиротству, детской беспризорности и безнадзорности.

Масштабная работа проведена по информированию населения о проведении единого государственного и единого республиканского экзамена. Проведены многочисленные брифинги и выступления в прямом эфире на радио и телевидении.

В рамках реализации мер по антикоррупционной политике в 2007 году в средствах массовой информации были опубликованы следующие материалы по данной тематике.

	20 августа 2007г.
	Интервью в газете Приволжского Федерального округа «Регион 16» о среднем профессиональном образовании (были затронуты темы коррупции в ссузах) с Наилем Валеевым

	22 августа 2007г.
	«Известия Татарстана» интервью об автономных учреждениях, детских садах, школах, в том числе с обсуждением вопросов об организации работы Министерства по предупреждению коррупционных правонарушений в подведомственных учреждениях, с участием Тамары Федоровой

	22 августа 2007г.
	«Магрифат» интервью с Наилем Валеевым «О состоянии системы образования», приуроченная к 1000-летию г.Елабуга (была затронута тема профилактики коррупции в ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» )

	15 ноября 2007г.
	ТНВ «7 дней» интервью «О состоянии науки» (обсуждена тема коррупции в вузах: при сдаче вступительных, текущих экзаменов, а также покупка дипломов и диссертаций) с участием Альберта Гильмутдинова

	27 ноября 2007г.
	Брифинг с участием заместителя министра Людмилы Нугумановой «ЕГЭ и ЕРЭ как система независимой оценки качества подготовки. выпускников общеобразовательных учреждений РТ: итоги и перспективы».

	27 ноября 2007г.
	Прямая линия министра Наиля Валеева с читателями газеты «Комсомольская правда» (поднималась тема коррупции в школе).

	21 декабря 2007г.
	Итоговая пресс-конференция с участием министра Наиля Валеева (был поднят вопрос о том, как действовать гражданам при коррупционных правонарушениях по отношении к ним или к их детям).

	27 декабря 2007г.
	Интервью Альберта Гильмутдинова для ГТРК «Татарстан» «О результатах проверки филиалов и непрофильных факультетов вузов РТ» с обсуждением коррупции в вузах.


Одним из ключевых вопросов Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан, отраженном в статье 12 I Закона Республики Татарстан «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» (34-ЗРТ от 4 мая 2006 г.) является антикоррупционное образование и пропаганда.

В целях реализации Программы Министерства образования и науки РТ по реализации антикоррупционной политики в части антикоррупционного образования осуществлялась следующая деятельность.

В дошкольных образовательных учреждениях антикоррупционное образование педагогов ДОУ осуществляется через организацию семинаров-практикумов, педсоветов, а также изучение нормативных документов по вопросам антикоррупционной направленности.

Проводятся общие родительские собрания на тему: «Антикоррупционная политика государства», «Способы борьбы с коррупцией», «Правовое воспитание граждан», оформляются стенды в родительских уголках с законодательными и иными материалами по вопросам! антикоррупционной политики, осуществляется постоянный контроль родительских комитетов за эффективностью и целевым использованием внебюджетных средств ДОУ.

Нравственное и правовое воспитание в дошкольных учреждениях ведется в соответствии с «Программой воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С. Комаровой, где нравственное воспитание рассматривается как одно из важнейших направлений общего развития ребенка дошкольного возраста.

В детских садах используется пособие, разработанное Р.А.Бургановой «Правовое воспитание дошкольников», где представлен методический и практический материал по формированию у дошкольников основ правового, сознания.

Под руководством Ислаева Ф.Г., заведующего кафедрой историко-обществоведческих дисциплин Института развития образования Республики Татарстан разрабатываются инструктивно- методические рекомендации для педагогов республики по включению антикоррупционной тематики в тестовые задания, практические занятия по предмету «Обществоведение».

Организация внеклассной работы с учащимися также предусматривает комплекс мероприятий, позволяющих проводить антикоррупционное воспитание среди детей и подростков.

В рамках Международного дня борьбы с коррупцией (9 декабря) в образовательных учреждениях проводятся круглые столы «Что такое коррупция. Причины ее возникновения», диспуты «Возможно ли решить проблему коррупции в Республике Татарстан», конкурсы сочинений «Что я знаю о коррупции» и т.п.

Большую роль в формировании правосознания подростков, коллективов образовательных учреждений в целом играют уполномоченные по правам участников общеобразовательного процесса. С 2007-2008 учебного года в образовательных учреждениях работают 130 уполномоченных (в 2006-2007 учебном году -74).

В 2007 году общественными право охранительными формированиями проводилась целенаправленная работа по формированию правосознания учащихся (в 604 школьных, студенческих отрядах «Форпост» заняты более 8532 чел.). Членами молодежных и студенческих формирований раскрыты 735 преступлений (2006г. - 706), задержано за различные административные правонарушений 12440 (2006г. - 10956) человек.

В июне 2007 г. между тремя ведомствами (Министерством образования и науки Республики Татарстан РТ, Министерством по делам молодежи, спорту и туризму РТ, Министерством внутренних дел по Республике Татарстан) подписан приказ« О создании отрядов профилактики правонарушений в учебных заведениях Республики Татарстан» №1400/7/9/495. На сегодня в образовательных учреждениях республики сформированы и работают 876 отрядов, в т.ч. в общеобразовательных школах 793 отрядов, в учреждениях начального профессионального образования 56 отрядов, учреждениях среднего профессионального образования 27 отрядов.

Для повышения правовой культуры, информированности кадров сферы воспитания на курсах повышения квалификации при ИРО РТ, РЦВР, семинарах-совещаниях проводятся лекции «Программа МОиН РТ по реализации антикоррупционной политики РТ на 2006-2008 годы». Данной деятельностью за 2007 год охвачено 730 человек.

За 2007 год специалистами министерства при участии других учреждений, ведомств проведены лекционные занятия по антикоррупционому воспитанию для 9 категорий образования, охвачено 952 человека.

Вопросы антикоррупционной тематики были включены в программу I Республиканского форума активистов школьного самоуправления (2007 г.).

В учреждениях начального и среднего профессионального образования Республики Татарстан разработаны соответствующие планы мероприятий, созданы антикоррупционные комиссии. В каждом учреждении функционирует «Почта доверия», осуществляется изучение нормативно-правовых документов по антикоррупционной тематике, выпускаются ученические (студенческие) газеты, оформлены постоянно действующие стенды, проводятся тематические семинары по формированию антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры с приглашением работников правоохранительных органов, организованы дискуссионные клубы правовых знаний «Мы и закон», осуществляется мониторинг обращений родителей и студентов.

В учреждениях высшего профессионального образования Республики Татарстан вопросы борьбы с коррупцией регулярно включаются в повестку дня заседаний кафедр, обсуждаются на производственных совещаниях и ученых советах факультетов, ученых советах вузов.

В учреждениях высшего профессионального образования согласно образовательному стандарту, читается курс «Правоведение» с разделами Уголовного права, в который включены вопросы, посвященные антикоррупционнной политике государства.

В Казанском государственном технологическом университете в содержание спецкурсов и практических занятий факультета экономики и права включены дидактические единицы, посвященные изучению антикоррупционной политики государства и анализу проблемных ситуаций, связанных с нарушением антикоррупционных норм.

