Отчет
об оценке фактического воздействия постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.09.2014 № 640 «Об утверждении Порядка признания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и иных действующих в сфере образования организаций, а также их объединений региональными инновационными площадками»

1. Реквизиты нормативного правового акта субъекта Российской       
  Федерации.
Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.09.2014 № 640 «Об утверждении Порядка признания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и иных действующих в сфере образования организаций, а также их объединений региональными инновационными площадками» (опубликован в Сборнике постановлений и распоряжений Кабинета Министров Республики Татарстан и нормативных актов республиканских органов исполнительной власти, № 78-79, 24 октября 2014 г.).
2. Сведения о проведении оценки регулирующего воздействия проекта нормативного правового акта и ее результатах, включая сводный отчет о результатах проведения оценки регулирующего воздействия, заключение об оценке регулирующего воздействия, сводку предложений, поступивших по итогам проведения публичных консультаций.
В соответствии с Порядком публичной оценки регулирующего воздействия действующих нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов в Республике Татарстан, принимаемых (издаваемых) исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан, утвержденным постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 31.12.2012 №1182, проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «Об утверждении Порядка признания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и иных действующих в сфере образования организаций, а также их объединений региональными инновационными площадками» был направлен на рассмотрение членам Экспертного совета по оценке регулирующего воздействия по функциям государственного управления: «управление развитием инновационной деятельности» и «управление образованием».
Экспертами дана положительная оценка о целесообразности предложенного регулирования и высказано мнение об отсутствии необходимости детальной оценки регулирующего воздействия и проведения публичных консультаций в отношении данного проекта нормативного правового акта.
3. Сравнительный анализ установленных в сводном отчете прогнозных индикаторов достижения целей и их фактических значений в соответствии со сводным отчетом отсутствует в связи с тем, что детальная оценка регулирующего воздействия и публичные консультации в отношении проекта постановления не проводились.
4. Анализ фактических положительных и отрицательных последствий правового регулирования в сравнении с прогнозными положительными и отрицательными последствиями, зафиксированными в сводном отчете.
Принятие постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.09.2014 № 640 «Об утверждении Порядка признания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и иных действующих в сфере образования организаций, а также их объединений региональными инновационными площадками» не потребовало дополнительных бюджетных ассигнований и не привело к сокращению доходной части соответствующих бюджетов и к негативным социально-экономическим и финансовым последствиям.	
С момента принятия указанного постановления, с 2015 по 2018 годы 41 образовательная организация, расположенная на территории Республики Татарстан, была признана региональной инновационной площадкой.
Приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 05.11.2015 №под-9548/15 «О региональных инновационных площадках» региональными инновационными площадками Республики Татарстан признаны 9 образовательных организаций, расположенных на территории Республики Татарстан. Статус инновационной региональной площадки присваивается на 3 года.
Приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 13.07.2018 №под-1097/18 «Об утверждении перечня грантополучателей в рамках гранта «Создание и поддержка региональных инновационных площадок» региональными инновационными площадками Республики Татарстан признаны 32 образовательные организации, расположенные на территории Республики Татарстан.
Региональные инновационные площадки организуют деятельность по реализации инноваций в сфере образования, профессионального роста педагогических работников и методической поддержки работников системы образования Республики Татарстан в соответствии с планом работы на календарный год.
Результатом деятельности инновационной площадки является разработка, апробация и внедрение:
 примерных основных образовательных программ, инновационных образовательных программ, программ развития образовательных организаций, работающих в сложных социальных условиях;
новых профилей (специализаций) подготовки в сфере профессионального образования, обеспечивающих формирование кадрового и научного потенциала в соответствии с основными направлениями социально-экономического развития Республики Татарстан;
методик подготовки, профессиональной переподготовки и (или) повышения квалификации кадров, в том числе педагогических и руководящих работников сферы образования, на основе применения современных образовательных технологий;
новых механизмов, форм и методов управления образованием на разных уровнях, в том числе с использованием современных технологий.
5. Результаты предыдущих оценок фактического воздействия данного нормативного правового акта (при наличии). Иные сведения, которые позволяют оценить фактическое воздействие.
	Поскольку указанные постановление принято только в октябре 2014 года результаты предыдущих оценок фактического воздействия отсутствуют.



