Отчет
о реализации на территории Республики Татарстан
региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы»
за III квартал 2017 года

В рамках реализации Региональной программы финансовой грамотности Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с образовательными организациями, министерствами и ведомствами Республики Татарстан:
· проведены сотрудниками Региональных методических центров и Региональной проектной группой более 100 индивидуальных и телефонных консультаций на тему «Содержание и методика преподавания курса финансовой грамотности различным категориям обучающихся» и пр. (07-09.2017 г.);
· в региональных СМИ размещены публикации и ролики, посвященные повышению финансовой грамотности и защите прав потребителей финансовых услуг, а также региональным мероприятиям (07-09.2017 г.);
· размещен контент на ресурсах https://www.facebook.com/anvar.gumerov, http://kpfu.ru/institutes/institut-upravleniya-ekonomiki-i-finansov, https://vk.com/club132053170 и на официальном сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан (07-09.2017 г.);
· размещены пресс-анонсы и пресс-релизы прошедших мероприятий по повышению финансовой грамотности населения Республики Татарстан в ИА «Татаринформ», ТК «Эфир», ТК «Татарстан-24», на студенческом телеканале «Univer» и журнале «Эксперт Татарстан» (07-09.2017 г.);
· консультирование представителей региональных СМИ в рамках интервью на мероприятиях по финансовой грамотности (07-09.2017 г.).
Проведены лекции, семинары, консультации:
· тематические занятия в рамках региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы» для школьников в пришкольных лагерях, лагерях труда и отдыха, детских оздоровительных лагерях муниципальных районов Республики Татарстан (07-08.2017 г.) - 5434 участников;
· лекции и открытые уроки по реализации программы повышения финансовой грамотности на территории г. Казани в общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях и организациях высшего образования (09.2017 г.) - 3600 участников;
· семинар «Финансовые проблемы потребителей в жилищно-коммунальной сфере» совместно с экспертом Табахом А.В. (г. Москва) при участии специалистов в области экономических отношений жилищной – коммунальной сферы, представителей бизнес-сообщества, банковского сектора, представителей министерств и ведомств, преподавателей вузов Республики Татарстан (25.07.2017 г.) – 29 участников;
· семинар «Личное финансовое планирование» для сотрудников ООО «ЭТК-МАКСИМУМ» (27.07.2017 г.) – 16 участников;
· консультации руководства и сотрудников ООО «МастерСити» (детский город профессий «КидСпейс») по вопросам реализации региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы» (07.2017 г.);
· консультирование журналистов ИА «Татаринформ», ТК «Эфир», ТК «Татарстан-24», студенческого телеканала «Univer» и журнала «Эксперт Татарстан» в рамках проведенных мероприятий на тему финансовой грамотности (01.07.2017 – 31.07.2017 г.).
Проведены совещания, круглые столы:
· круглый стол «Опыт реализации Проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» в регионах России» (04.07.2017 г.) – 18 участников.
Распространен региональный опыт:
· представление регионального опыта на межрегиональной конференции «Региональные центры финансовой грамотности: от деятельности в Проекте к устойчивой модели развития» (г. Калининград, 28.09.2017 г. - 29.09.2017 г.).
Иные мероприятия:
· подготовка и распространение информационных материалов (брошюр, буклетов, плакатов) среди различных слоев населения (07-09.2017 г.) - более 10000 экземпляров.

Задачи реализации на территории Республики Татарстан региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы» 
на IV квартал 2017 года

· Развитие регионального электронного ресурса по повышению финансовой грамотности для жителей Республики Татарстан (октябрь - декабрь 2017 г.); 
· Обучение педагогов системы общего и среднего профессионального образования Республики Татарстан в рамках реализации региональной программы финансовой грамотности (октябрь - декабрь 2017 г.); 
· Проведение обучающих мероприятий по финансовой грамотности среди студентов образовательных организаций высшего образования, анализ результатов работы (октябрь - декабрь 2017 г.);
· Проведение цикла семинаров по вопросам финансовой грамотности для сотрудников предприятий и организаций Республики Татарстан (октябрь - декабрь 2017 г.);
· Проведение очных и дистанционных консультаций граждан по вопросам финансовой грамотности (октябрь - декабрь 2017 г.);
· Участие и инициирование мероприятий среди различных слоев населения по финансовой грамотности (октябрь - декабрь 2017 г.).
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