П Р О Т О К О Л 

заседания Общественного совета

при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность
№ 1                                                                              от 09 августа 2018 года

Присутствуют: 5 членов Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность
Венедиктов  Анатолий Владимирович, ответственный секретарь Татарстанского регионального отделения ООО «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей»;

Каримов Рустам Айратович, учитель истории и обществознания ГАОУ «Школа Иннополис», председатель Совета молодых педагогов РТ;

Прохоров Юрий Петрович, председатель Татарстанской организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации;

Сабирова Гульнара Ильясовна, член Общественной палаты РТ, директор филиала АО «Татмедиа»- редактор газеты «Шэхри Казан»;

Сибгатуллина Мадина Шавкатовна, ученный секретарь Института проблем экологии и недропользования  Академии наук РТ, к.б.н, заместитель председателя Совета молодых ученых Академии наук РТ- председатель Советамолодых ученых и специалистов Казани.
Отсутствуют: нет
Принимают участие

Поминов А.И., первый заместитель министра образования и науки Республики Татарстан.
Нефедова М.В., начальник организационного отдела Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Гайфутдинова Р.Ф., ведущий советник организационного отдела Министерства образования и науки Республики Татарстан.

Повестка дня: 
1. О выборе председателя Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, заместителя председателя, секретаря. 
Слушали: 

Первого заместителя министра образования и науки Республики А.И.Поминова  о выборе председателя  Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Решили: 
По итогам голосования избрать (единогласно): 

председателем Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность Прохорова Ю.П. председателя Татарстанской организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации.  

Слушали: 

Председателя Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность Прохорова Ю.П. о выборе заместителя председателя, секретаря Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность.
Решили: 
По итогам голосования избрать (единогласно):

заместителем председателя Общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность Сабирову Г.И.члена Общественной палаты РТ, директора филиала АО «Татмедиа»- редактора газеты «Шэхри Казан»;
секретарем Общественного совета при  Министерстве образования и науки Республики Татарстан по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность Каримова  Р.А., учителя истории и обществознания ГАОУ «Школа Иннополис», председателя Совета молодых педагогов РТ.
Протокол вел:  
секретарь                                                                                            
Члены Общественного совета по НОК: 
