Материалы для выступления на коллегии 
МОиН РТ 26 июня 2009 года
Пункты Решения Совета безопасности
п.1

1. Формирование и функционирование образовательных кластеров;

2. Предложения в МОиН РФ о передаче полномочий в области регулирования деятельности учреждений ВПО;

3. Создание национального исследовательского университета;

4. Контрольные цифры приема (согласование);

п.2

5. Оптимизация сети негосударственных вузов;

6. Разработка концепций создания: 

· Студграда;

· бизнес-школы;

· фондов целевого капитала;

· программа предоставления образовательных кредитов (совместно с Национальным банком РТ)

п.3

7. Создание межведомственной комиссии по контролю за соблюдением законодательства в сфере ВПО;

п.4

8. Разработать программу развития профессионального образования;

п.5

9. Модернизация структуры, технологии и содержания ВПО
10. Развитие филиальной сети рейтинговых вузов РТ в регионах РФ

11. Внедрение технологий электронного обучения

п.6

12. Установить оценку ЕГЭ в 31 балл в качестве минимального порога при вступительных испытаниях

…

п.8

13. Обеспечить реалистичный прогноз кадровой потребности экономики республики
Материалы для выступления на коллегии 
МОиН РТ 26 июня 2009 года

На заседании Совета безопасности Республики Татарстан «О состоянии и первоочередных задачах высшего профессионального образования в Республике Татарстан» перед Министерством образования и науки Республики Татарстан были поставлены следующие основные задачи: 

· создание и развитие деятельности образовательных кластеров;

· оптимизация сети негосударственных вузов, филиалов и представительств;

· модернизация структуры, технологии и содержания высшего профессионального образования с учетом потребностей экономики Республики Татарстан.

Выполнение данных задач потребовало координации усилий практически всех ветвей власти и отраслевых ведомств. 

Уже на протяжении многих лет существует практика совместного согласования контрольных цифр приема студентов в вузы Республики Татарстан, с участием не только Министерства образования и науки Республики Татарстан, но и Совета ректоров и Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан. В целях более объективной оценки кадровой потребности и возможностей учреждений профессионального образования для качественной подготовки специалистов, в 2009 году к согласованию объемов приема на 1 курс были привлечены общественные объединения работодателей. В качестве таковых выступили Торгово-промышленная палата Республики Татарстан, Ассоциация предприятий и предпринимателей, Ассоциация предприятий малого и среднего бизнеса, Ассоциация содействия бизнесу Республики Татарстан, предприятия и организации республики.
В 2009 году в вузы Республики Татарстан на обучение за счет средств государственного бюджета поступят 43 745 студентов, что на 1 678 больше (меньше), чем в 2008 году (42 067 человек). Однако наметилась тенденция увеличения приема в вузы инженерно-технического профиля при уменьшении объема приема на специальности гуманитарного направления.
В течение 2008 – 2009 учебного года Министерство образования и науки Республики Татарстан совместно с надзорными и правоохранительными органами, органами муниципальной власти вело масштабный контроль деятельности вузовских представительств и филиалов, функционирующих на территории Республики Татарстан. Весной 2008 года в республике деятельность в сфере профессионального образования вели около 100 представительств различных вузов, большинство из которых были представительствами, головные вузы которых располагались за пределами Республики Татарстан. В результате проделанной работы все представительства вузов, на базе которых велся образовательный процесс, ликвидированы. 
Процедура ликвидации, безусловно, не всегда проходила гладко и потребовала координации усилий практически всех ветвей власти и отраслевых ведомств. В конце 2008 – начале 2009 года судебными инстанциями Республики Татарстан было рассмотрено более 15 дел, касающихся административных правонарушений при осуществлении деятельности представительств и филиалов вузов. По всем делам вынесены обвинительные решения. Также необходимо отметить серьезную работу Прокуратуры Республики Татарстан, Министерства внутренних дел по Республике Татарстан, средств массовой информации при выявлении псевдообразовательных структур. 
В соответствии с Приказами Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 ноября 2007 года №2343 «О проведении выездной проверки соблюдения высшими учебными заведениями законодательства Российской Федерации в части организации и деятельности представительств высших учебных заведений, расположенных на территории Республики Татарстан (Татарстан)» и от 12 ноября 2007 года №2296 «Об утверждении нового состав комиссии по осуществлению контроля за соблюдением высшими учебными заведениями и филиалами высших учебных заведений, расположенными на территории Республики Татарстан, условий образовательной деятельности, предусмотренных лицензией» Министерство образования и науки Республики Татарстан продолжает держать под контролем деятельность вузов и филиалов, расположенных на территории республики. Совместно с экспертами Рособрнадзора ежеквартально проводится постлицензионный контроль 3 – 4 образовательных учреждений.

Таким образом, к настоящему времени в Республике Татарстан функционирует 

государственных вузов – 22
частных вузов – 14

филиалов государственных вузов – 13

филиалов, головные вузы которых расположены в других регионах – 14

филиалов частных вузов – 16
филиалов, головные вузы которых расположены в других регионах – 15

Надеемся, что создание в структуре министерства департамента лицензирования, аккредитации и контроля в образовании позволит продолжить работу по упорядочению системы высшего образования и выработать эффективные схемы контроля и надзора за деятельностью вузов.

В целях обеспечения качества подготовки специалистов на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям, в течение нескольких последних лет в Республике Татарстан ведется обширная работа по созданию отраслевых образовательных кластеров. Советом безопасности было принято решение об активизации работы в данном направлении. 
В течение 2008 года было издано 2 правительственных Постановления, определивших идеологию кластерного подхода к профессиональному образованию.  

Постановлением Правительства Республики Татарстан от 25 августа 2008 года №600 «О мерах по удовлетворению кадровых потребностей экономики путем развития системы начального профессионального образования в рамках образовательных кластеров Республики Татарстан» предусматривается реорганизация путем присоединения в качестве филиалов, слияния и ликвидации учебных заведений невостребованных молодежью и заказчиками кадров.
Министерствами и ведомствами республики обстоятельно проанализировано современное положение и сценарии развития экономики Республики Татарстан, определены приоритетные направления и перспективы развития производственной и социальной сферы. Результатом исследований стало утверждение «Программы развития и размещения производительных сил Республики Татарстан на основе кластерного подхода до 2020 года и на период до 2030 года» (Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22 октября 2008 года №763). 

В соответствии с указанными документами, предполагается создание 14 отраслевых образовательных кластеров. Кластеры в сфере информатизации и энергетики уже созданы. 

Наряду с повышением качества профессионального образования Министерством образования и науки Республики Татарстан ведется серьезная работа по совершенствованию социально-бытовых условий ведения образовательного процесса. Актуальность данной работы еще раз доказал экономический кризис.

19 марта 2009 года Правительство Российской Федерации на своем заседании обсудило Программу антикризисных мер на 2009 год. Согласно программе Правительство предпримет ряд мер по поддержке студенчества. В числе таких мер развитие эксперимента по образовательному кредитованию с установлением низкого процента по кредиту (не более 11,5 % в год) и усилением роли государственной поддержки. Будет рассмотрена возможность фиксации платы за получение образования в рублях за весь период обучения для студентов, обучающихся с полным возмещением затрат.
Кроме того, 

· проведен анализ функционирующих бизнес школ в Российской Федерации и за рубежом;

· рассмотрен проект международного центра коллективного пользования (на базе Казанского государственного технического университета им.А.Туполева) в области создания интеллектуальных интегрированных систем проектирования и управления на основе международных стандартов компетенций;

· разработаны проекты междисциплинарных программ профессиональной подготовки государственных и муниципальных служащих, специалистов и руководителей предприятий и преподавателей вузов республики в области бизнес-информатики;

· разработана структура концепции создания современной бизнес школы.
Считаем, что проведение в 2013 году в г.Казани Всемирных студенческих игр, позволит усилить социальную инфраструктуру вузов столицы. 
О необходимости системной модернизации высшего профессионального образования на основе интеграции науки, образования и производства, подготовки квалифицированных кадров для обеспечения долгосрочных потребностей инновационной экономики свидетельствует и Указ Президента российской Федерации от 9 сентября 2008 года №1332 «О федеральных университетах» и соответствующие поправки в Федеральный Закон от 22 августа 1996 года №125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», внесенные 10 февраля 2009 года (№18-ФЗ). 
Благодаря этим государственным документам, исследовательские  университеты получили необходимую правовую основу для своей работы.

Идея создания национальных исследовательских университетов является реальным воплощением нового подхода к качественной модернизации сектора науки и образования и логическим продолжением процесса, начало которому положено конкурсом университетских инновационных образовательных программ. Их главная задача заключается в том, чтобы поднять подготовку  научных и инженерных кадров в стране на качественно новый уровень, ликвидировать дефицит квалифицированных специалистов высокотехнологичных секторах экономики.

Не менее значимой  является другая миссия национальных исследовательских университетов – научно-технологическое обеспечение развития высокотехнологичных секторов экономики России, внедрение  в экономику и социальную сферу конкурентоспособных на мировом уровне достижений науки и техники.

Деятельность исследовательских университетов позволит оптимизировать предложение на рынке образовательных услуг. Необходимо поднять престиж технического и естественнонаучного образования и здесь исследовательские университеты могут сыграть значительную роль.

Формирование сети научных исследовательских университетов будет способствовать повышению конкуренции в вузовской среде. Ведь соответствующая категория будет присваиваться только по итогам конкурса программ развития высших учебных заведений и на основе решения Правительства Российской Федерации. Основными критериями конкурсной оценки должны стать обеспечение глубокой интеграции образовательного и исследовательского процессов, а также – тесной связи с производством.

Для того чтобы стать исследовательским университетом, вузы на первоначальном этапе должны будут выделить приоритетные направления своего развития, отказаться от непрофильных специальностей, сконцентрироваться на создании вокруг себя полноценной инновационной среды малых инновационных  предприятий, внедренческих фирм и технопарков.

Для обеспечения успешного развития национальных исследовательских университетов планируется оказать им поддержку и эта поддержка должна предоставляться на конкурсной  основе в рамках специальной программы развития, которая разрабатывается и утверждается. Поддержка оказывается 5 лет.

Республика  Татарстан является одним из ведущих регионов Российской Федерации с развитым наукоемким машиностроением и значительным интеллектуальным потенциалом. На ее территории расположены крупнейшие в России  авиационный и автомобилестроительный, высокотехнологичные кластеры. Особую роль в подготовке инженерных и научных кадров для этих кластеров играет КГТУ им. А.Н.Туполева. В настоящее время университет является одним из ведущих вузов федерального значения, интегрированным образовательным, научным и инновационно-призводственным учреждением, центром компетенции в области машиностроения, информационных технологий, связи и телекоммуникаций.

В университете за более чем 75 летнюю историю сформировались крупные научно-технические школы в области механики и управления, прочности, физико-технических проблем двигателестроения, радиоэлектроники.

Университет стал  победителем во Всероссийском конкурсе вузов, реализующих инновационные образовательные программы,  войдя тем самым в число лидеров российского образования, а также включен в федеральные целевые программы «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации на 2008-2010 годы» и «Научные и научно-педагогические кадры  инновационной России»  на период до 2013 года. Логичным продолжением реализации указанных программ стало бы участие КГТУ им.А.Н.Туполева в федеральном конкурсе на присвоение статуса «национальный исследовательский университет (НИУ) в области наукоемкого машиностроения с использованием передовых информационных технологий.

Для развития системы высокотехнологичных химических производств, и для обеспечения действующих производств инновационно активными кадрами необходим базовый  университет с высокоразвитыми фундаментальными и прикладными исследованиями, системой опытных производств, поясом  малых технологических компаний и тесными связями с промышленностью.

Таким  университетом является расположенный в Республике Татарстан Казанский государственный технологический университет – крупнейший центр отечественного инженерно-химического образования. Университет включает 15 институтов, два филиала, имеет собственную научно-производственную базу, включающую 3 научно-промышленных полигона,  работает по  50-ти научным направлениям, которые тесно связанны с промышленностью, институтами Академии наук Татарстана и  Российской академией наук.

По сути КГТУ уже является сформировавшимся исследовательским университетом, работающим в интересах социально-экономического развития Республики Татарстан и соседних регионов. Исследовательский университет в области химической технологии на базе Казанского  государственного технологического университета сможет работать в масштабах всей России привлекая лучших преподавателей, ученых и студентов современным оборудованием, технологиями, а также интегрироваться в международное образовательное пространство.

Казанский государственный университет им.В.И.Ульянова-Ленина (далее –

 КГУ) в настоящее время разрабатывает Концепцию создания национального исследовательского  университета. По оценкам группы экспертов Всемирного банка,  КГУ является безусловным лидером системы высшей школы в Татарстане и одним из самых эффективно действующих классических университетов страны. Он входит в  первую пятерку российских университетов, отмеченных в международном академическом рейтинге. Университет традиционно нацелен «на решение значительных международных проблем, связанных с изучением и освоением российского и зарубежного Востока.

