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Калимуллин Айдар Минимансурович

Инновационные проекты ЕГПУ: опыт внедрения информационных технологий в школьное образование
Уважаемый Альберт Харисович! Уважаемый участники коллегии Министерства образования и науки РТ!
Современная образовательная система страны нуждается в решении ряда актуальных проблем, среди которых, пожалуй, главной является проблема реформирования школьного образования. Показательно, что национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» выдвинула именно школьное образование в качестве одного из решающих факторов как индивидуального успеха, так и долгосрочного развития всей страны. 

Для того, что создать и развивать  новую школу, нужен прежде всего и новый учитель, задача формирования которого должна лечь на педагогические вузы. Миссия педагогических вузов на современном этапе – это подготовка нового, высококвалифицированного учителя, владеющего самыми передовыми образовательными методиками, разработка  эффективных технологий обучения, позволяющих сделать процесс получения знаний и навыков максимально эффективным. Насколько результативно мы справимся с этими задачами, будет зависеть, какой абитуриент придет в классические, технические и иные университеты, т.е. успешность высшего профессионального образования и судьба страны в целом.

Представляемый Вашему вниманию научно-педагогический проект по созданию единой информационно-образовательной среды муниципального района является одним из инновационных проектов Елабужского госпедуниверситета, направленный на модернизацию школьного образования на основе новейших информационных и коммуникационных технологий. Причем, данный проект демонстрирует собой пример инициативы снизу, когда муниципалитет, заинтересованный в повышении эффективности образования в конкретном муниципальном районе, выступил заказчиком разработки  современных образовательных технологий.

Уважаемый коллеги! Вы, наверное, согласитесь, что главный фактор качественного обучения в школе – это учитель! Убежден - каждый из нас, спустя годы, воспринимает как удачу обучение у такого опытного и знающего учителя, нередко определявшего жизненную судьбу.  А если таких высококвалифицированных учителей в современной школе, мягко говоря, недостаточно, а где-то их вообще нет. Где ученику, недополучившему знания на уроке, восполнить свои пробелы? Самостоятельно, с репетитором? Весьма сомнительно.

Передовая мировая педагогическая практика свидетельствует, что наряду со школой каждый учащийся должен иметь дополнительный, параллельный источник высококачественной учебной информации. Такую возможность предоставляет Открытый образовательный ресурсный центр. Важно, что для детей Татарстана доступ к образовательным ресурсам будет простым, бесплатным, удобным в любое время. Через единую образовательную локальную систему республики (это еще одно наше новшество) на основе оптиковолоконной связи каждый учащийся может использовать образовательные ресурсы центра, которые соответствует программе общеобразовательной школы и календарно-тематическому планированию. В перспективе, каждый школьный урок по конкретной теме (насколько это будет возможно) должен  дублироваться в ресурсном центре. На первом этапе это будут наиболее сложные, повторительно-обобщающиеся темы, уроки национально-регионального (вариативного) цикла.

Каждый ученик получит возможность просмотреть по конкретной теме видеоурок (кстати, готовившийся в среднем в течение 3-4 недель), представляющий собой своеобразный мастер-класс учителей высшей категории, доцентов и профессоров в той высококачественной по своему содержанию форме, зачастую недоступной в реальной практике. Первый опыт демонстрации видеоуроков на городском телевидении дал ошеломляющие результаты. Во-первых, они вызвали интерес не только детей, но и родителей. Во-вторых, они стимулировали повышение квалификации самих учителей, вынужденных более требовательно относится к разработке уроков, приобщили их к новым современных технологиям. В какой-то мере через проект стала решаться даже больная проблема повышения социального статуса школьного учителя, ставших своеобразными телезвездами местного масштаба, узнаваемыми на улице и более уважаемыми общественностью.

Просмотрев видеоурок по теме, ученик может прочитать его письменный вариант, просмотреть анимированные материалы, опыты, прослушать звуковое сопровождение (что особенно важно при изучении иностранных языков), выполнить задание, ответить на тесты, отправить их учителю и получить оценку. Причем эта оценка будет больше важна не только для школы, но и для независимого центра мониторинга знаний, создаваемого на базе ЕГПУ, что весьма актуально в контексте предлагаемой системы добровольной и объективной системы оценивания силами профессионально-педагогических союзов и ассоциаций.

Особое внимание уделяется изучению татарского языка, кстати видеоуроки по которому снимаются на улицах города, в музеях, магазинах, аптеках, что вызывало особый интерес у елабужан, тем самым укрепляя в них чувство гордости за любимый город и родной Татарстан. Уверены, что пользователями Центра станут и татарские дети, проживающие за пределами республики.

Цель ресурсного центра состоит в том, чтобы не заменить, а взаимодействуя и взаимодополняя традиционные формы и методы обучения, повысить эффективность учебного процесса в средней школе. В целом, мировая практика констатирует педагогическую и экономическую целесообразность интеграции Интернет-технологий и традиционных форм обучения для старшей ступени средней школы. Это прогноз развития школы будущего. Уже сегодня есть возможность создавать виртуальные классы из числа одаренных детей из отдаленных районов республики с организацией школ в каникулярное время на базе университета. Такая форма обучения является особенно перспективной для сельских детей и групп людей с ограниченными возможностями здоровья, их интеграции в общественную жизнь.

Важно и то, что путем внедрения таких современных технологий обучения мы в лице студентов готовим новое поколение учителей, тех, кому предстоит развивать новую школу.

Отметим, что в стране действует несколько телевизионных образовательных каналов, однако такого развернутого образовательного цикла (когда телевизионный канал дополняется электронными образовательными ресурсами, включающими учебные модули) к настоящему времени нет.

Таким образом, реализуемый проект по созданию Открытого образовательного ресурсного центра города Елабуги является первой в республике новацией по внедрению электронного образования на муниципальном уровне, примером того как экономические ресурсы муниципалитета совместно с научным потенциалом педагогического университета позволяют получить подлинный интеллектуальный капитал, направленный на решение актуальных образовательных проблем. Успешность внедрения проекта, находящего на первом этапе реализации, выдвигает не только перед Елабужским госпедуниверситетом, но и другими педагогическими вузами перспективную задачу его расширения уже на региональном уровне.

Пользуясь возможностью, уважаемый Альберт Харисович, хотелось бы узнать мнение специалистов Министерства образования и науки РТ, руководителей управлений образования по поводу перспектив использования указанных образовательных технологий не только в пределах Елабужского муниципального района. Надеемся, что он вызвал и Ваш интерес.
К сожалению, регламент не позволяет раскрыть все возможности нашего проекта, поэтому позвольте после обеденного перерыва пригласить Вас в учебные аудитории ЕГПУ на лабораторный практикум для практических занятий по предлагаемой методике. Уверен, что Вы сможете самостоятельно убедиться, насколько это просто, доступно и главное – эффективно!
