                                                  Консультирует психолог.

Рубрика: Спрашивайте   -    отвечаем

Вопрос:
Ребенка, какого возраста  ребенка лучше усыновлять?
Ответ: 
    Обратите внимание на особенности воспитания ребенка от рождения и до семилетнего возраста, которые приведены в таблице 1.
Таблица 1.                                                                                                                                                                                 
	Возрастной  этап


	Преимущества 
	Недостатки

	От рождения до 1года


	Вы начинаете формирование личности практически с нуля, закладываете в его развитие все то,  что хотите. Ребенок не помнит никого из бывших родственников.


	Неизвестно как протекала беременность биологической матери, как проходили роды, какие болезни и отклонения могут проявиться позже. 

	От года до трех лет


	Видны особенности внешности, можно оценить состояние здоровья ребенка, а также заметить патологии развития. Ребенок начинает говорить, много передвигается, интересуется окружающим.


	Ребенок подвержен  простудам, инфекциям. Ребенок занимает все свободное время (нет времени на себя и других членов семьи).

	От трех до семи лет


	Ребенок более самостоятелен и независим; можно определить отдельные черты характера, темперамент; проявляются его склонности и интересы; он реже болеет.


	Он  помнит отдельные эпизоды из своей прошлой жизни, и возможно эти впечатления наложили негативный отпечаток на его сознание, и поведение.


Вопрос: 

      В каком возрасте, и каким образом ребенку открыть «правду» о способе его появлении в семье?

Ответ:

             Открывать или не открывать правду ребенку - личное дело каждого родителя, но только остается добавить, что все  тайное когда-то становится явным. Первый разговор с ребенком будет о том, откуда берутся дети, и как лично он появился на свет. Этот вопрос неизбежен, и лучше, если малыш задаст его близким, а не чужим людям. Поэтому постарайтесь держаться, как можно спокойнее и разговаривать с ребенком так, словно это совсем не интересная тема.  Будет ошибкой откладывать разговор до вечера или предлагать обсудить эту тему с бабушкой, так как у малыша может сложиться впечатление, будто он затронул очень важную и секретную тему. Ребенок не ожидает детального и продуманного доклада на его вопрос, ему просто захотелось спросить, и он надеется получить быстрый, четкий и спонтанный ответ. Сочинять легенды об аистах, капусте и прочем нецелесообразно, потому что, когда ребенок пойдет в детский сад, воспитанные в духе реализма дети расскажут ему, как это происходит на самом деле, и будет только хуже.

        Придумав и опробовав легенду, не изменяйте ни одного пункта; малейшая неточность - и все пропало. Для объяснения способа появления ребенка в семье можно использовать сказки (Снегурочка, Колобок, Дюймовочка, Мама для мамонтенка и т.п.) Нет ничего хуже, чем пустить самую важную информацию в жизни ребенка на волю случая. Чаще всего сами усыновители в сердцах кричат на своих детей: «Ты мне неродной! Зачем я взяла тебя из дома ребенка?!» Потом приходит запоздалое раскаяние, но ничего изменить нельзя. Подросший ребенок может узнать правду от соседей или из уст «друзей семьи». Лучшим ответом на возможную провокацию детей «А правда, что я неродной?», будет спокойно и как бы безразлично спросить: «С чего ты взял?» или «Почему ты так думаешь?». Желательно заранее запастись фотографиями, демонстрирующими переход  ребенка из государственного учреждения  в семью (снимки в момент передачи ребенка из рук сотрудника дома ребенка, ЛПУ; встреча мужа, родственников мамы с ребенком; фотография кроватки, в которой лежал малыш, первые дни пребывания  ребенка дома и т.п.).
         Если вдруг  малыш узнает, что когда-то у него была другая мама, важно не оскорбить его сообщением, что его родная мама бросила его, маленького и беззащитного в роддоме или где-то оставила. Необходимо, чтобы ребенок понял, что он очень счастливый, потому что у других детей одна мама, а у него две. Нужно сказать, что на свете много детей, с которыми произошла такая же беда. И только некоторые из них сумели найти вторую семью. При этом ребенок должен слышать, что все  любят его даже больше, чем, если бы он был родным, потому что он самый замечательный.

        Что касается грудных детей, женщины создают имитацию беременности: привязывают специальный бандаж, ходят в женскую консультацию, общаются с беременными и узнают, что они чувствуют  на данном сроке беременности. Если вы усыновляете детей постарше и намерены сохранить способ появления его в вашей семье лучше вообще поменять место жительства и начать жизнь, что называется, с чистого листа. 


     В подростковом возрасте дети часто чувствуют свою заброшенность и ненужность. Узнав правду, ребенок может пристраститься к бутылке, приписывая свою слабость родительским генам. Многие в этом возрасте могут начать поиски биологических родителей с целью выяснения правды о своем происхождении. 

Вопрос: 

   Существуют ли различия в психическом развитии детей, воспитанных в государственном учреждении и в домашней обстановке до 3-х летнего возраста?

Ответ:
       Ребенок, оставленный матерью  лишается возможности удовлетворять целый комплекс необходимых для нормального развития психических, социальных и других потребностей. Из-за дефицита общения с взрослыми, в результате помещения в государственное учреждение, возникает синдром психической и физической отсталости - госпитализм. 
Дети, находящиеся в домах ребенка, испытывают постоянное воздействие травмирующей ситуации, особенно это касается тех детей, которые попали в дом ребенка не с рождения, еще помнят мать, переживая разлуку с ней. У таких детей могут возникать реактивные состояния - психические расстройства, возникающие в результате стрессовых ситуация и приводящие к реактивной депрессии (заторможенности, замкнутости, потери речи). 

     Первые три года жизни, оставляют неизгладимый след не только в памяти родителей, но и в душе ребенка. За это время он проходит громадный путь в своем развитии. Именно в первые годы закладывается его отношение к людям, к себе, к миру. В этот период у ребенка формируется чувство привязанности к родителям или замещающим их людям. Если ребенок воспитывается с рождения в государственном учреждении, у него возникает «расстройство чувства привязанности»,  т.е. привязанность формируется с трудом или не формируется совсем.
Особенности поведения ребенка воспитанного в доме ребенка и воспитанного в семье до 3-х летнего возраста.

	Возраст ребенка
	Ребенок, воспитанный в  доме ребенка
	Ребенок, воспитанный в семье

	С рождения до 3-х   лет
	1.Редко улыбается, почти не смеется. Говорит тихо, даже плача старается не повышать голос. Может отличаться робостью и замкнутостью.

2.Ребенок часами может ходить из угла в угол, не зная чем ему заняться. Не умеет играть сам.

3.Как правило, таким ребенком можно легко управлять, это исполнитель, за которого все решают другие. Часто боится незнакомых людей.
	1.Богатая эмоциональная палитра, ребенок активен, открыт. Если плачет, то плачет, если радуется, то бурно и по-настоящему весело.

2.С увлечением исследует все новое, его руки постоянно чем-то заняты. Ему все интересно.

3.Имеет свое «Я», может настоять на принятом решении.


 Вопрос:
       Что необходимо учитывать при первой встрече с  выбранным ребенком?
Ответ:

    Необходимо взять во внимание несколько полезных советов:

· Крайне желательно приходить на первое знакомство обоим супругам вместе, тогда у ребенка сразу закладывается ощущение, что вы пара и естественно, что и дома вы вместе.
· Знакомство должно состояться на территории ребенка, лучше всего не в прихожей, а в игровой, т.е. в месте, где ребенок в большей степени ощущает себя на своей территории.
· Не надо приносить продукты питания, скорее всего, их ребенку не дадут или будут косо смотреть на ваше кормление. 
· Хорошо, если первые встречи будут проходить в присутствии нянечки или воспитателя, которым ребенок доверяет.
· Не стремитесь сразу брать ребенка на руки, это может вызвать у него беспокойство. Лучше в первый раз посидеть рядом с ним, пройтись по комнате с ним за руку. Если ребенок уклоняется от ваших рук,  не препятствуйте. Попробуйте заинтересовать его мимикой, разговором, игрой.
· Ни в коем случае не надо высоко поднимать ребенка маленького возраста (до 1,5-3 лет), обычно, дети этого пугаются, лучше, если взрослый наклонится или присядет, и будет общаться с ребенком с уровня колен, так для ребенка менее страшно.
· Совсем не стоит сюсюкать при разговоре с ребенком,  более старший ребенок может решить, что вы передразниваете его.
· Можно принести  игрушку, одеяльце,  чашку, книжку, для того, чтобы эта вещь напоминала ребенку о вас.

· Когда  будете уезжать с ребенком, спросите, нельзя ли вам взять с собой домой любимую игрушку ребенку.
· Следите за  тем, чтобы вам  передали  ребенка  не в сонном  состоянии, а когда  он  бодрствует.
·  Сфотографируйте кроватку, в которой  лежал ваш малыш, персонал,  других детей, вид  здания. Фотографии помогут вам в  будущем  рассказать сказку  о том, как ребенок появился в семье.
Вопрос: 

     Как помочь ребенку  адаптироваться в новой семье в первые дни?

Ответ:

     Необходимо соблюдать следующие рекомендации:

· У ребёнка был жёсткий режим, старайтесь его не сразу и не сильно менять. 

· Выясните предпочтения в еде, чем он питался, не настаивайте, если ребёнок будет отказываться от каких-то продуктов. 
· Не стоит вываливать на него горы новых игрушек, не обязательно они вызовут у него бурю восторга, маленького ребёнка непривычные игрушки могут и напугать. 
· Не перегружайте ребёнка эмоциональными впечатлениями. Первое время ограничьте встречи с другими взрослыми и детьми. 
· Устраните новые для ребёнка резкие и громкие звуки, сильные запахи.

· Если у вас есть домашние животные, постарайтесь, чтобы знакомство произошло плавно и в доброжелательном ключе.

· Если что-то ребёнку особенно нравится в еде или удовольствиях, не старайтесь выдать это все и в максимальных количествах. Принцип «один раз и до отвала» здесь не срабатывает, но может привести к серьёзным расстройствам или аллергическим реакциям у ребёнка. 
· Не спешите к увеличению познавательных нагрузок. Необходимо, чтобы ребёнок почувствовал себя в доме защищённым. 
· Не надейтесь, что ребёнок сразу выкажет положительную эмоциональную привязанность, скорее он будет ярче проявлять беспокойство при вашем отсутствии.
· Первое время старайтесь быть с ребёнком как можно чаще вместе, разговаривайте с ним, обращаясь «глаза в глаза». Говорите с ним о том, что ему интересно, внимательно слушайте всё, что он рассказывает, но старайтесь резко не реагировать на страшные рассказы, нецензурные слова. Не останавливайте его, если он рассказывает ужасы своей прежней жизни, играет в игры, где представляет себя жертвой. Накопившийся негатив требует выхода и не может быть забыт за один день. Проявите терпение. Лечит время, внимание и любовь.
Вопрос: 

   Существуют ли возрастные особенности адаптации детей  в замещающей семье?
Ответ: 

  Безусловно, например,  Младенцы замечают  изменение в  питании, в  окружающей  цветовой  гамме, в  запахах, в  обстановке. На происходящие  перемены младенцы чаще  реагируют соматически  (ребенок может  отказаться от еды, у него может  начаться  расстройство желудка, могут возникнуть  проблемы  со сном (трудно  засыпает, нерегулярный сон и т.д.),  может возникнуть  общая  раздражительность,  и ребенок  будет  плакать сутки  напролет  без    видимой  причины. Первые реакции и самочувствие детей второго и третьего  года  жизни также  будут  разными. Кто-то будет прибывать в приподнятом  настроении, возбужденном состоянии и будет стремиться все  посмотреть, потрогать, а кто-то испугается, и будет  прижиматься к взрослому, пытаясь как бы заслониться от нахлынувшего потока впечатлений. Когда  речь идет о ребенке  старшего возраста, то часто  имеется возможность начать  установление контакта ещё  до встречи с  ним, если вы  живете   в  другом  городе. Можно послать  ребенку  фотографии  дома, где  он  будет  жить,  фотографии  будущих  родителей и  других членов  семьи – будущих  братьев, сестер, домашних любимцев – собаки, кошки. Для  того, чтобы процесс  адаптации вам стал более понятным, нужно представить, что  происходит с  ребенком, которого  из  привычной  обстановки неожиданно переместили в  новое совершенно  незнакомое место, причем  это произошло помимо  его  желания.  
