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Минобрнауки рекомендовало регионам создать сайты, посвященные Всероссийской олимпиаде школьников
Департамент госполитики в сфере общего образования Минобрнауки России рекомендовал субъектам РФ создать сайты посвященные проведению Всероссийской олимпиад школьников (ВсОШ) на школьном, муниципальном и региональном уровнях. Рекомендации по структуре и содержанию сайтов также указаны в соответствующем письме департамента.
В частности, на главной странице сайта Всероссийской олимпиады школьников в регионе должна быть представлена информация о порядке регистрации, о календаре и местах проведения этапов, а также о статусе диплома победителя и призера заключительного этапа олимпиады.
Сайты будут включать разделы, содержащие документы организаторов на местах и Минобрнауки РФ, новости, общую информацию о Всероссийской олимпиаде школьников, материалы центральных предметно-методических комиссий. Также участник олимпиады должен иметь возможность найти на сайте результаты состязаний текущего года, ресурсы для подготовки к олимпиаде и линию обратной связи.
Сайт ВсОШ в регионе должен обладать функцией просмотра для слабовидящих.
[bookmark: _GoBack]"На сайте каждой образовательной организации в субъекте РФ в главном меню требуется обеспечить наличие пункта "ВсОШ", который обеспечивает ссылку на региональный сайт ВсОШ", - говорится в письме департамента Минобрнауки РФ.
