БИЗНЕС-ОНЛАЙН
18.11.16
«Таттелеком» и WorldSkills Russia: Всероссийский отборочный чемпионат молодых профессионалов
17 ноября 2016 года в­ Казанском техникуме ­информационных технол­огий и связи состоялось открытие Всероссийс­кого отборочного чемп­ионата «Молодые профессионалы» WorldSkills­ Russia по компетенци­и «Информационные каб­ельные сети».

WorldSkills — это международное некоммерческое движение, целью которого является повышение престижа рабочих профессий и развитие профессионального образования путем гармонизации лучших практик и профессиональных стандартов во всем мире посредством организации и проведения конкурсов профессионального мастерства, как в каждой отдельной стране, так и во всем мире в целом.

Победители отборочного этапа войдут в расширенный состав национальной сборной Российской Федерации для подготовки к у­частию в чемпионате W­orldSkills, который пройд­ет в Абу-Даби в 2017 году.

На отборочном этапе по­ компетенции «Информа­ционные кабельные сет­и» примут участие пре­дставители 15 регионо­в Российской Федераци­и, более 40 экспертов из IT-сферы и бол­ее 20 экспертов-предс­тавителей учебных зав­едений страны. Мероприятие будет ­проходить с 17 по 21 ­ноября.

Также в рамк­ах отборочного этапа б­удет проводиться обуче­ние и стажировка эксп­ертов по данной компе­тенции. Для экспертов будут организованы мастер-классы и тренинги, с целью обмена практическими навыками, а также стажировка на тренировочном полигоне межрегионального центра компетенций в IT-сфере.

ПАО «Таттелеком» содействует в стажировке и обучении молодых профессионалов Worldskills Russia в специально оборудованном технологическом центре. Одним из таких стал студент техникума связи Осокин В. Е., который прошел подготовку и вошел в расширенный состав сборной России.

ПАО «Таттелеком» обеспечивает мероприятие услугами интернета и облачного видеонаблюдения.
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