Словарь

Генеральная Ассамблея ООН – главный орган Организации Объединенных Наций. Принимает основные решения этой организации.

Гражданство – устойчивая правовая связь лица с конкретным государством.

 Декларация – заявление, провозглашение основных принципов. 

 Жалоба – в государственные или иные официальные органы, к должностным лицам по поводу нарушенного права или законного интереса гражданина

Заявление – обращение гражданина по поводу реализации права или законного интереса, не связанного с его нарушением.

Законные представители – лица, которые в силу указания в законе реализуют права представляемых ими лиц. Для несовершеннолетних  законными представителями являются, как правило, родители.

Конвенция - международное соглашение, имеющее обязательную силу для государств, которые его подписали. Конституция – основной закон государства, который регулирует наиболее важные вопросы жизни страны, права и свободы населения, устройство государственных органов.

Обязанности (конституционные) – выраженные в конституционных нормах требования государства к поведению либо лиц, находящихся на территории данного государства, либо к поведению только граждан данного государства.

Осуществление прав – реальное использование возможностей, предоставляемых субъекту в конкретном правоотношении. 

Права ребенка – права человека применительно к детям.

Права человека – гарантированные государством возможности человека в экономической, социальной, политической сферах; понятие, характеризующее его правовой статус.

Правовой статус – совокупность прав и обязанностей.

Суд – орган государства, осуществляющий судебную власть путем отправления правосудия, с целью защиты конституционного строя РФ, прав и свобод граждан, прав и законных интересов организаций.

