23 ноября 2007 года на базе Бугульминского педагогического училища был проведен республиканский семинар-практикум по обмену опытом работы преподавателей английского языка по теме: «Использование современных методов и приемов обучения английскому языку с целью развития творческих способностей студентов»
К участию в семинаре были приглашены преподаватели английского языка ССУЗ юго-восточного региона РТ и начинающие преподаватели английского языка педагогических училищ и колледжей Республики Татарстан. Присутствовали представители Арского педагогического колледжа, Альметьевского политехнического техникума, Альметьевского медицинского училища, Альметьевского техникума физической культуры, Бугульминского государственного профессионально-педагогического колледжа, Бугульминского медицинского училища, Бугульминского машиностроительного техникума, Казанского педагогического колледжа, Лениногорского музыкально-художественного педагогического училища, Лениногорского нефтяного техникума, Мензелинского педагогического колледжа, Набережночелнинского педагогического колледжа, Нижнекамского педагогического училища, Тетюшского педагогического училища, Чистопольского педагогического училища – всего 25 человек.
С приветственным словом к участникам семинара обратился директор Бугульминского педагогического училища Ибрагимов Анас Гарипович. Он познакомил гостей с историей учебного заведения, остановился на целях проведения семинара-практикума и кратко представил преподавательский состав Бугульминского педагогического училища.
Вниманию участников семинара были предложены следующие открытые уроки: 
· по предмету «Практический курс английского языка».
Тема: «Города» – преподаватель высшей квалификационной категории Антоненко Г.И., тема: «Путешествие» – преподаватель I квалификационной категории Колесникова Н.В., 
· по предмету «Теория и методика обучения иностранному языку».
Тема: «Методические содержание современного урока иностранного языка» - преподаватель высшей квалификационной категории Иванова Т.В. 
· Внеклассное мероприятие «Lady English», подготовленное молодым специалистом Галеевой В.Х.
К семинару были оформлены тематические стенды и выпущено методическое пособие для учителей школ, преподавателей ССУЗ и студентов педагогических училищ, колледжей по английскому языку «Использование современных методов и приемов обучения английскому языку с целью развития творческих способностей студентов» из опыта работы преподавателей английского языка Бугульминского педагогического училищ.  
Заключением семинара стал обмен мнениями за «круглым столом».  
