Информация об обращениях граждан
[bookmark: _GoBack]по вопросам коррупционной направленности в образовательных учреждениях за период с 01 июня  по 30 июня 2017 года

        За период с 01 июня  по 30 июня 2017 года в Департамент надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан поступило 99 обращений, в том числе по вопросам коррупционной направленности 31 обращение. 27 обращений рассмотрены с выездом в образовательные организации Республики Татарстан.

Основные темы обращений граждан:
1. Злоупотребление должностным положением руководителем, педагогом- 18
2. Нарушение законодательства- 21
3. Качество образования- 4
4. Отказ в приеме в образовательную организацию - 4
5. Разъяснение законодательства - 10
6. Сбор денежных средств – 8
7. Очередность в ДОУ - 12
8. Разное- 22
Из 31 обращений коррупционной направленности подтвердились 10:
Актуальной  темой обращений по городу Заинск является сбор денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся для покупки рабочих тетрадей, дневников, жалюзи и краску, а так же на нужды класса (МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа № 7 с углубленным изучением отдельных предметов» Заинского муниципального района РТ (2 обращения), МБОУ «Заинская основная общеобразовательная школа № 1» Заинского муниципального района Республики Татарстан (1 обращение).
Опрос родителей обучающихся и беседы с классными руководителями подтвердили сбор денежных средств на рабочие тетради в сумме 1500 рублей, а так же на жалюзи и краску для кабинета в размере 600 рублей.  Согласно их разъяснениям инициатива по сбору денежных средств исходила от классных родительских комитетов школ.
Учитель начальных классов МБОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа № 7 с углубленным изучением отдельных предметов» Заинского муниципального района РТ Д.Л.Бушуева привлечена к дисциплинарной ответственности.
Обращение с жалобой на деятельность заведующей МАДОУ «Детский сад № 283 комбинированного вида» Вахитовского района г.Казани. в ходе рассмотрения обращения выявлены нарушения, в связи с чем направлено письмо первому заместителю руководителя Исполнительного комитета г.Казани Д.И.Фаттахову  о принятии мер. Заведующая привлечена к дисциплинарной ответственности.
4 обращения поступили по вопросу отказа в приеме в образовательные организации: МАОУ «Гимназия №19» Приволжского района г. Казани (2 обращения), МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 179 с углубленным изучением отдельных предметов» Ново-Савиновского района города Казани (1 обращение), МБОУ «Гимназия №4» Елабужского муниципального района Республики Татарстан (1 обращение).
Обращение по вопросу сбора денежных средств на ремонт класса в МБОУ «Русско-татарская средняя общеобразовательная школа № 129» Приволжского района г. Казани подтвердилось частично. На родительских собраниях 7А класса вопрос сбора денежных средств на ремонт класса не обсуждался. Однако, согласно пояснениям родителей (законных представителей), после окончания капитального ремонта в СОШ № 129, при необходимости, они планировали провести косметический ремонт.
Рабочей группой Департамента осуществлен осмотр кабинета, где обучаются учащиеся 7А класса. Установлено, что после замены радиаторов по смете капитального ремонта, под радиаторами линолеум ободран. Иных повреждений, требующих ремонта не выявлено.
Директору рекомендовано срочно провести собрание с членами родительского комитета 7 А класса на тему запрета сбора денежных средств на любые нужды.
Обращение по вопросу сбора денежных средств на ремонт в МБОУ «Гимназия № 18 с татарским языком обучения» Приволжского района г.Казани подтвердился. В ходе рассмотрения обращения установлено, все ремонтные работы в начальных классах были произведены за счет средств родителей (законных представителей).
Договоры или иные документы о благотворительности сотрудникам Департамента не представлены. 
Направлено письмо первому заместителю руководителя Исполнительного комитета г.Казани Д.И.Фаттахову  о принятии соответствующих мер. Директор привлечен к дисциплинарной ответственности.
2 обращения с жалобой на руководителя МБОУ«Средняя общеобразовательная школа № 144 с углубленным изучением отдельных предметов» Советского района г.Казани и классного руководителя 1 А класса подтвердилось частично. В ходе рассмотрения обращений установлено, что родительским комитетом 1 А класса СОШ № 144 организован сбор денежных средств на различные нужды, в том числе для вручения подарка классному руководителю 1 А класса Р.К.Хайрутдиновой.
Направлено письмо первому заместителю руководителя Исполнительного комитета г.Казани Д.И.Фаттахову  о принятии соответствующих мер. Директору объявлено устное замечание.
Обращение по вопросу распределения ребенка в платный класс без согласия родителей (законных представителей) учащегося МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 15 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан рассмотрено с выездом в образовательное учреждение. Конфликт урегулирован.
