За многолетний добросовестный труд и большие заслуги в области среднего профессионального образования награждена Благодарственным письмом Кабинета Министров Республики Татарстан :

Галяутдинова Гузалия Ризовна – советник отдела развития среднего профессионального образования Министерства образования и науки Республики Татарстан. 

 За многолетний добросовестный труд и заслуги в сфере образования Нагрудным знаком Министерства образования и науки Республики Татарстан «За заслуги в образовании» награждаются:
Борисова Юлия Александровна – заместитель директора по учебно-производственной работе Лаишевского технико-экономического техникума

Хабибрахманова Резеда Накифовна - научный сотрудник отдела развития профессионального образовавания Института развития образования Республики Татартсан;

Веприкова Елена Николаевна -  научный сотрудник отдела развития профессионального образовавания Института развития образования Республики Татартсан;

Тазетдинова Алия Азатовна – заместитель директора по воспитательной работе Казанского политехнического колледжа 

Закирова Гузял Заудатовна – мастер производственного обучения Казанского радиомеханического колледжа;
За выдающиеся достижения, заслуги и многолетний добросовестный труд нагрудным знаком отличия “Отличник сферы образования и науки Республики Татарстан” награждается:

Убейкин Николай Николаевич – преподаватель общеобразовательных дисциплин Аксубаевского техникума универсальных технологий;
За личные заслуги по сохранению и укреплению духовных ценностей, возрождению национальных традиций, а также продолжению культурного наследия народов России награждается нагрудным занком “За сохранение и развитие языков, культур, традиций”:

  Зиннурова Эльвира Наилевна – учитель родного языка и литературы Казанского энергетического колледжа;
 Набиева Гульшат Джамилевна – учитель родного языка и литературы Лаешевского технико-экономического техникума;  
За личные заслуги в оказании постоянной и эффективной помощи молодым молодым педагогам в их профессиональном становлении нагрудным знаком Министерства образования и науки Республики Татарстан “Почетный наставник” награждаются: 

Граф Алевтина Александровна – директор Нурлатского аграрного колледжа;
Багманов Ильдар Раисович – директор Альметьевского политехнического техникум;

Филипова Екатерина Валериановна – преподаватель химии и биологии Казанского колледжа технологии и дизайна;
Касимова Луиза Разитовна – преподаватель общеобразовательных дисциплин Казанского торгово-экономического техникума;
За популяризацию профессии педагога, личные достижения в сфере образоания и науки нагрудным знаком “Молодой педагог” награждается:

 Алеева Альфия Рафиковна – преподаватель специальных дисциплин Казанского автотранспортного техникума имени Обыденова

За большой вклад в развитие системы образования и воспитание подрастающего поколения и многолетний добросовестный труд  награждаются Почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Татарстан: 
Нигматзянов  Ильгизар Анисович -  директор Апастовского аграрного колледжа;

Миннамхетова Лилия Тафтизановна – преподаватель Сармановского аграрного колледжа;
За весомый вклад в систему образования и воспитания подрастающего поколения и многолетний добросовестный труд почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Татарстан награждаются:

Липатова Наталья Александровна – заведующий специализированным центром компетенций Казанского строительного колледжа;
  Сафина Чулпан Хамисовна – заведующую по учебно-производственной работе Казанского авиационно-технического колледжа имени Дементьева;

Шаймухаметова Гузель Накиповна - педагог Сармановского аграрного колледжа. 
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