Приложение к методической рекомендации по проведению занятия «Мы вместе»
Крым: 

краткий исторический экскурс
по материалам методического пособия «Крым в истории России» (К.А. Кочегаров. М., «Русское слово». 2014.)

Древняя и средневековая история Крыма. Заселение полуострова Крым людьми произошло в глубокой древности. Как установили ученые, первые люди появились здесь 100 тыс. лет назад, ещё в эпоху каменного века. 

Примерно в начале I тыс. до н.э. на территории Крыма поселились древние племена народов, чья культура близка культуре народов Северного и Центрального Кавказа. Древние греки назвали эти племена таврами. От имени этих древних племен и появилось первое название полуострова – Таврия, Таврида. Об этих народах писали многие античные писатели, в том числе и «отец истории» Геродот.

В VII в. до н.э. на Черноморском побережье началось основание древнегреческих колоний. Наиболее известными среди них были Херсонес Таврический (ныне Севастополь), Пантикапей (ныне Керчь), Феодосия, Ольвия и др. Греческие поселенцы вели активную торговлю с местными племенами и их соседями скифами. 

В V в. до н.э. греческие города-государства Восточного Крыма объединились в единое Боспорское царство, которое постепенно включило в себя практически всю территорию Крыма и земли восточного побережья Азовского моря. В конце II в. до н.э. Боспорское царство было подчинено Понтийской державе (Малая Азия), а затем вошло и в состав могущественной Римской империи.
Начиная с III в. н.э. по землям Крыма прокатились одна за другой волны нашествий кочевых племен. Сначала цветущие города Крыма были разрушены и разграблены германскими племенами готов, затем здесь начали расселяться племена аланов, и наконец, сюда вторглись, пришедшие с востока орды гуннов. Уцелел и сохранил свою независимость только Херсонес, который в последующем вошел в состав Византии.

Начиная с VI в. по территории Восточной Европы прокатились волны нашествий новых кочевых племен – аваров и тюрков. Затронул этот процесс и Крым. В это же время сюда началось проникновение и славянских племен, которых античные авторы называли антами. В VII в. вся территория Крыма, кроме Херсонеса, была завоевана хазарами и вошла в состав могущественного Хазарского каганата, чье влияние и власть распространились на огромные пространства Северного Причерноморья, Приазовья, Поволжья, Кавказа и Северного Каспия. Однако Южный Крым остался под эгидой Византии. Благодаря этому здесь началось распространение христианства. 
Практически, как мы видим, территория Крымского полуострова с древнейших времен оказалась на перекрестке путей переселений самых разных народов, здесь соседствовали и взаимодействовали самые разные культуры – античная и кочевая, языческая и христианская. 

Новая страница крымской истории началась с возникновением на обширных просторах Восточной Европы в конце I тыс. нового государства – Древней Руси.

В 964-965 гг. русский князь Святослав сокрушил Хазарский каганат и открыл дорогу утверждению русского влияния в Причерноморье. Его сын Владимир, продолжая дело отца, еще более расширил пределы Древнерусского государства, распространяя свою власть и на Крымские земли. С этим периодом связано важное событие в истории нашей страны. Именно в Крыму в древнем Херсонесе (по-древнерусски Корсунь) в 988 г. состоялось крещение князя Владимира, которое было распространено им на территорию всего Древнерусского государства.
Результатом походов Святослава и Владимира стало возникновение Тмутараканского княжества, охватившего территорию Таманского полуострова и восточную часть Керченского полуострова. Через него проходили торговые пути, связывавшие Запад с Востоком, Русь с Кавказом и Закавказьем, Средней и Малой Азией, Византию с Причерноморьем, Волжской Булгарией и Хорезмом. Его первым известным из летописи князем стал сын Владимира Мстислав. После его смерти Тмутаракань закрепилась за черниговскими князьями. Историческим доказательством тому служит найденная в Тамани каменная плита с надписью: «В лето 1068 индикта 6 Глеб князь [сын черниговского князя Святослава] мерил море по леду от Тмутороканя до Корчев [древний Пантикапей] 14 000 сажен». 
Во второй половине XI в. Тмутараканское княжество нередко становилось прибежищем князей-изгнанников, бежавших туда от преследователей соперников после поражений в борьбе за власть. Последним князем стал Олег Святославич, утвердившийся здесь в 1083 г. при поддержке Византии (известный из повести «Слово о полку Игореве» как Олег Гориславич). 

Переселившиеся в причерноморские степи кочевые племена половцев отрезали Тмутаракань от Древней Руси. С этого момента Крымский сюжет надолго пропал из летописи русской истории, но не навсегда.
Монгольское нашествие XIII в. коренным образом изменило историю многих народов Евразии. Некоторые государства и народы исчезли с её карты, а некоторые возникли, другие же поменяли очертания территорий. Крым стал объектом двух завоевательных потоков. Степной Крым был завоеван монголами. В Южном Крыму сохранилось, возникшее в XII в. Мангупское княжество (осколок Византийского могущества) населённое потомками готов, аланов, греков. С 1266 г. на южном побережье Крыма началось основание генуэзских колоний в Феодосии (Кафа), Балаклаве, Судаке. В 1475 г. Мангупское княжество и генуэзские колонии были завоеваны турками-османами. Вскоре распалась Золотая Орда на ряд самостоятельных княжеств. На территории Крымского полуострова образовалось Крымское ханство, занявшее территории и полуострова и причерноморских степей.
Одновременно в Восточной Европе набирало силу, собирая вокруг себя прежние русские земли, Московское княжество. Вскоре между ним и Великим княжеством Литовским, включившим в свой состав значительную часть древнерусских земель. Борьба шла за земли Черниговщины, Северщины и Смоленщины. В ходе этой борьбы крымский хан Менгли-Гирей стал надёжным союзником государя всея руси Ивана III. Между Бахчисараем и Москвой были установлены дипломатические отношения, о чём свидетельствуют исторические источники, относящиеся к 1474 году. Русь тоже не оставалась в долгу, помогая крымским ханам вести борьбу с другим осколком Золотой Орды, так называемой Большой Ордой, которую они уничтожили в начале XVI в.

Однако период военно-политического сотрудничества оказался недолгим. Уже с первого десятилетия XVI в. крымцы стали совершать набеги на московские «украины» - Рязань, Тулу, Брянск и др., а в 1521 г. огромное войско хана Менгли-Гирея, незаметно подойдя к Коломне, переправились через роды на Оке и осадило Москву. Узнав о приближении войска Великого князя крымцы покинули пределы российского государства, опустошив земли по которым они прошли, и уведя в рабство их жителей. В последующем крымцы продолжили набеги на южные земли Руси, грабили города и сёла, уводили рабов. Так началось и достаточно долго продолжалось противостояние Крымского ханства и Руси, длившееся более двух веков. Долгое время Москва находилась в положении обороняющегося. Лишь в 1556-1559 гг. русские отряды вместе с запорожскими казаками Д. Вишневецкого совершили походы в район Перекопа и низовьев Днепра, разоряя земли и освобождая пленных. Однако успешность таких операций была невелика.
Чтобы защитится от крымских набегов, власти Руси стали возводить засечные черты. В 60-е годы XVI в. началось строительство Большой Засечной черты, которая равнялась сотням километров, представляя собой единую систему укреплений, включавшую города, остроги, сплошные линии лесных засек, рвов и валов. Она прикрывала южные рубежи России на наиболее вероятных путях прорыва крымцев в глубь страны. В 1551 г. для выкупа крымских пленных был введён специальный налог – полонячьи деньги, взимавшиеся до 1679 г. Кроме того, крымским ханам и мурзам посылались специальные подношения, фактически за отказ от набегов на русское пограничье. 

Однако это не спасало Россию от набегов крымцев. Одно из наиболее разорительных нашествий было весной 1571 г. Крымское войско разорило 36 городов и сожгло дотла Москву. В 1572 г. хан Девлет-Гирей решил повторить нашествие, однако был встречен русским войском под командованием И.М. Воротынского и разбит. В 1591 г. войско хана Газы-Гирея вновь подошло к Москве, но в ходе ожесточенных боев были изгнаны. Опустошительные набеги особенно успешно совершались крымцами в годы Смуты, когда ослабленное русское государство не способно было защищать свои пограничные рубежи и приграничные земли. По завершению Смутного времени, в XVII в. засечные черты на юге страны были восстановлены и даже укреплены и расширены.
В 1654 г. восставшие против польской власти запорожские (украинские) казаки перешли под власть России. У крымских властей к этому времени сформировалась своя внешнеполитическая концепция, цель которой заключалась в поддержании политического равновесия в Восточной Европе и недопущения усиления какой-либо из крупнейших держав, главным образом России и Польши. Это гарантировало Крымскому ханству относительно безопасное существование под верховной властью османов и возможность продолжать набеги на южные русские и польские земля для захвата пленных. Эта политика проявлялась в перемене союзников для поддержания баланса сил. Когда казаки боролись с Польским королевством, крымцы их поддерживали. Когда земли запорожских казаков (Черниговщина и Среднее Поднепровье) вошли в состав России, крымский хан стал союзником польского короля и продолжил борьбу с Россией. В 1670-е гг. в это противостояние России и Крыма вмешалась Турция. В 1672 г. началась первая русско-турецкая война, завершившаяся в 1681 г. перемирием на 20 лет. 

На протяжении всего этого времени российское государство крепло, росла его военная мощь, постепенно расширялись его южные границы. В 1687 и 1689 гг. московское войско совершило походы на Крым, правда, особых успехов не добилось. Однако в ходе этих походов Россия продемонстрировала свою способность снарядить и довести до крымских земель большие массы войска. Это могло грозить Крыму серьезными неприятностями. Но, хотя, время территориальных завоеваний ещё не пришло, России удалось добиться политических побед. По мирному договору 1700 г. с Турцией русская сторона навсегда прекратила ежегодные выплаты Крымскому ханству. С 1721 г. Российская империя перешла в отношениях с Крымом от обороны к решительным действиям. 

Крымский полуостров в Новое время. Становление России как великой державы в XVIII столетии сопровождалось расширением государственных границ, ростом влияния страны в европейских делах, увеличением мощи армии и флота. Одним из основных противников в это время стала Турция, с которой в этом столетии Российская империя воевала трижды.
Первая война 1735-1739 гг. не принесла России особых выгод. Русская армия трижды вторгалась на территорию Крыма, но несла только тяжелые потери.

Вторая война 1768-1774 гг. оказалась гораздо успешнее. В ходе этой военной кампании крымцами был совершен последний крупный набег на южнорусские земли в 1769 г. Итогом войны стало признание Турцией независимости Крыма, гарантом которой стала Россия. Турция, не желая смириться с потерей Крымского полуострова, всячески поощряла антироссийские выступления в Крымском ханстве. Чтобы положить этому конец императрица Екатерина II 8 апреля 1783 г. издала манифест о присоединении Крыма к России. Так завершилась многовековая эпоха русско-крымских войн и конфликтов, унесшая немало жизней. В 1784 г. была образована Таврическая область, с 1797 г. Крым входил в Новороссийскую губернию, в 1802 г. была учреждена Таврическая губерния.
Третья война 1787-1791 гг. стала особенно успешно для Российской империи. Россия не только заставила Турцию окончательно отказаться от претензий на Крым, но и привела к вхождению в состав империи обширных земель между Южным Бугом и Днестром. Вместе с присоединенными в 1774 г. землями днепровско-бугского междуречья этот обширный район получил наименование Новороссия. Это способствовало экономическому и демографическому развитию России в целом. На Чёрном море строились порты – Одесса, Николаев, Севастополь, быстрыми темпами развивалось сельское хозяйство и торговля, а чуть позже и промышленность. Огромные пространства заселялись переселенцами с украинских и великорусских земель. Это переселение затронуло и Крым. Значительная часть крымских татар покинула полуостров и переселилась в Турцию. На их место прибыли русские, украинские, модавские, армянские, немецкие и другие переселенцы. Начался бурный рост крымского населения – к 1917 г. его численность достигла 750 тыс. человек (против 150 тыс. в1795 г.) из них только 30 % составляли крымские татары.
В феврале 1784 г. в указе о строительстве крепостей для укрепления черноморского побережья Екатерина II, среди прочего, повелела устроить «крепость большую Севастополь, где ныне Ахтияр и где должны быть Адмиралтейство, верфь для первого ранга кораблей, порт и военное селение». Так началась история г. Севастополя и Черноморского флота России». Посетив в 1787 г. Новороссию и Крым Екатерина II назвала полуостров «драгоценнейшей жемчужиной» в своей короне. Эти слова подтвердились последовавшим в XIX столетии бурным экономическим и культурным развитием Крыма. 

Однако мирное развитие было прервано начавшейся в 1853 г. и трагически для Росси завершившейся войной с коалицией европейских держав и Турцией. Её основные сражения развернулись в Крыму. Поэтому и сама война получила название Крымской. 
	Дата
	Событие

	Ноябрь 

1853 г.
	Синодское сражение: Черноморский флот под командованием адмирала П.С. Нахимова в Синодской бухте уничтожил турецкий флот

	Лето 

1854 г.
	В войну вступили Англия и Франция. Англо-французский флот блокировал русские суда в Севастопольской бухте.

	Сентябрь 1854 г.
	Десант союзников высадился южнее Евпатории. Разбив русские войска в Альминском сражении, противник осадил Севастополь.

	13 сентября 1854 г.  
	Началась Первая оборона Севастополя, длившаяся 349 дней. Руководители обороны города - адмиралы В.А. Корнилов, В.И. Истомин, П.С. Нахимов пали смертью храбрых на передних рубежах. 

	24 октября 1854 г.
	Балаклавское сражение. За счёт лучшего вооружения английские и французские войска одерживали победы в Крыму. Однако в ходе сражения под Балаклавой союзным войскам был нанесен ощутимый урон.

	27 августа 1855 г.
	Завершилась оборона Севастополя. После того как англо-французским войскам удалось захватить в кровопролитных сражениях Малахов курган (господствующая над городом высота) русские войска оставили Севастополь.

	1856 г.
	Завершение войны. 


Крымская война завершилась подписанием Парижского мирного договора, одним из унизительных условий которого стал запрет для России иметь на Чёрном море свой флот. Только в 1870 г. благодаря дипломатическим усилиям канцлера А.М. Горчакова Россия восстановила это право.
История Крыма в составе Российской империи тесно связана и с её культурой, прежде всего, с эпохами Золотого и Серебряного веков. Крыму посвящали своё творчество А.С Пушкин «Бахчисарайский фонтан», Л.Н. Толстой «Севастопольские рассказы», А.К. Толстой «Крымские очерки». Здесь создавали свои живописные полотна И.К. Айвазовский, И.И. Левитан, К. Коровин. Сюда приезжали, жили и творили А.П. Чехов, И.А. Бунин, С.В. Рахманинов, М. Горький, Ф. Шаляпин, М. Волошин.

В 1917 г. Крым стал местом борьбы двух сил – нарождавшейся Советской власти и уходившей имперской России. Здесь проходили ожесточенные бои Гражданской войны, так как Крым стал последним оборонительным рубежом Белой гвардии, покинувшей его в ноябре 1920 г.

Крым в советскую эпоху. 18 октября 1921 года в составе РСФСР была образована Крымская автономная социалистическая республика. 10 ноября этого года была принята первая крымская Конституция. Государственными языками были объявлены крымско-татарский и русский, было провозглашено равноправие всех национальных групп.
Границы районов в Крыму устанавливались по национальному признаку. К 1930 г. было создано пять татарских районов, один немецкий, один еврейский, один украинский, остальные восемь имели смешанное население. Впоследствии было образовано еще два татарских, один немецкий и шесть смешанных районов. Представители каждой национальности получили право получать образование на родном языке, развивать свою национальную культуру. 

Однако в рамках СССР Крым оказался отделён от Новороссии, частью которой он исторически являлся, административной границей с Украинской ССР. Это стало результатом внутренней административной политики большевиков, которая впоследствии привела к неразрешенным до сих пор национальным противоречиям, сохраняющимся на современных территориях юго-восточной Украины, бывших ранее землями Новороссии.

 Страшной трагедией для народов Крымского полуострова стала Великая Отечественная война. Начавшись 22 июня 1941 г. она быстро докатилась до территории Крыма. Уже 12 сентября передовые немецкие части подошли к Перекопу. После падения Киева наступление на Крым стало особенно сильным. В кровопролитных боях советские части вынуждены были отходить. Оборонявшая Крым 51-я армия отошла к Керчи, откуда эвакуировалась на Тамань. Приморская армия отступила к Севастополю. Началась Вторая оборона Севастополя, длившаяся 250 дней – с 30 октября 1941 г. по 4 июля 1942 г. Это было время тяжелых, кровопролитных боев, проходивших с переменным успехом. Однако силы были слишком неравными. Несмотря на героическое сопротивление защитников Севастополя, немецкие войска продвигались вперёд. 30 июня 1942 г. был взят Малахов курган. Оборона стала безнадежной и началась эвакуация войск. Однако на территории полуострова продолжались бои, которые вели партизанские отряды.

Гитлеровская Германия планировала присоединить Крым к территории Третьего рейха, как область для немецкой колонизации и развития курортного отдыха. Всех «чужаков» планировалось выселить с территории полуострова. Однако этим планам не суждено было осуществиться. В 1942-1943 гг. прогремели победы под Сталинградом и Курском, был форсирован Днепр и началось победоносное шествие Красной Армии на Запад. Крым был освобожден весной 1944 г. Освобождение Крыма началось  8 апреля 1944 г. штурмом Перекопа, а завершилось 9 мая освобождением Севастополя, после чего остатки германских войск сдались под Херсонесом. Города Керчь и Севастополь были удостоены высокой награды, став городами-героями СССР.

Освобождение Крымского полуострова от немецко-фашистских захватчиков было омрачено принятием решения «о выселении всех татар с территории Крыма», по предложению Л.П. Берии И.В. Сталину в докладе от 10 мая 1944 г. Это было неоправданное и необоснованное предложение. Ведь крымско-татарский народ наравне с другими народами СССР принимал активное участие в борьбе с фашизмом. Среди его представителей были и герои Советского Союза, проявившие себя и на советско-германском фронте, и в партизанских отрядах в Крыму. Лишь часть крымских татар сотрудничала с оккупантами. И практически все они постарались покинуть остров вместе с уходившими частями армии вермахта. Однако решение было принято. Операция по выселению была проведена в течение нескольких дней  - с 18 по 20 мая 1944 г. Всего было выселено 194 111 человек. Вместе с теми, кто пережил оккупацию Крым а ,вынуждены были покинуть полуостров и те, кто сражался на фронте и вернулся на родину после войны. В том числе и Герой Советского Союза С. Сеитвелиев, участник Курской битвы и освобождения Белоруссии.  Вместе с крымскими татарами из Крыма выселили также болгар, греков, армян. Депортация осуществлявшаяся в крайне сжатые сроки привела к тяжелым последствиям. За период 1944-1946 гг. умерло около 45 тыс. спецпереселенцев. 30 июля 1945 г. Крымская АССР была преобразована в Крымскую область. Это выселение стало тяжелым испытанием для крымских татар. Даже после принятия указа Президиума Верховного Совета в 1967 г. снявшего с крымских татар огульное обвинение в коллаборационизме и признававшего их полноправными советскими гражданами они не получили разрешения вернуться в Крым. Только в 1989 г. депортация крымских Татр была признана Верховным Советом незаконной и крымские татары получили право вернуться на родину своих предков. Но начался распад СССР и процесс этот пошел неупорядоченно, что привело к конфликтам и столкновениям уже обжившихся народов полуострова и возвращавшихся. К сожалению, за прошедшее с этого момента время вопрос урегулирования конфликтных территорий и других противоречий не был решен. Теперь все вопросы предстоит решать руководству России. 

Крым в составе Украины. В 1954 г. Советский Союз с размахом отмечал трёхсотлетие событий Переяславской рады. 8 января 1654 г. украинские казаки во главе с гетманом Б. Хмельницким в Переславле присягнули на верность русскому царю. В честь этого замечательного юбилея Украинская ССР получила от братской Российской республики поистине царский подарок. По инициативе Н.С. Хрущева Генерального секретаря КПСС 19 февраля Президиум Верховного Совета СССР издал указ «О передаче Крымской области из состава РСФСР в состав УССР», а 26 апреля этот же орган принял соответствующий закон. Это решение не соответствовало в полной мере советскому законодательству, так как никаких плебисцитов, соцопросов, а тем более референдумов не проводилась. Однако согласно Конституции СССР территория советских республик не могла меняться без их согласия, которое могло быть получено от Верховного Совета, но никак ни от Президиума. Власть как всегда приняла решение, по своему усмотрению не спросив мнения народа. 

Этому процессу просто не придавалось существенного значения. Ведь территории передавались в рамках одной страны. Никому и в голову не приходило, что ситуация может измениться. Однако это случилось.

В 1991 г., охваченный серьезным экономическим и социально-политическим кризисом Советский Союз распался. Незадолго до этого 20 января 1991 г. в Крыму прошёл референдум, первый в истории СССР. На нём подавляющим большинством голосов было принято решение о восстановлении Крымской АССР как полноправного участника нового Союзного договора, который находился в стадии подготовки. Однако процесс был прерван. Народ УССР проголосовал 1 декабря 1991 г. на референдуме за обретение независимости. А вскоре был подписан акт о ликвидации СССР.

Крым, успевший восстановить свой статус автономной республики, выразил желание бороться за своё дальнейшее самоопределение. 5 мая 1992 г. Верховный Совет Крыма принял Акт о провозглашении государственной самостоятельности и назначил на 2 августа референдум.  3 августа была принята Конституция Крыма, провозглашавшая его «демократическим государством», строящим отношения с Украиной «на основе Договора и соглашений». Но уже 13 августа под давлением киевских властей референдум отменили. 
Что же касается России, то 21 мая 1992 г. Верховный Совет России признал недействительным постановления Президиума Верховного Совета РСФСР от 5 февраля 1954 г. как принятое с нарушением Конституции. Однако, учитывая росссийско-украинский договор от ноября 1990г., депутаты решили, что судьба Крыма должна быть решена путем «межгосударственных переговоров России и Украины с участием Крыма и на основе волеизъявления его населения». Возможность совершить этот акт волеизъявления крымчакам пришлось ждать почти 22 года.
У России в это время было много внутренних проблем и Крым оказался один на один с Украинской властью. В итоге в 1995 г. решением украинского президента и Верховной рады Крымская Конституция была отменена. Вместо неё в 1998 г. Крым получил новую Конституцию, в которой его автономия сводилась до минимума. Этому предшествовал Большой договор 1997 г. между Украиной и Россией, согласно которому стороны подтверждали взаимное уважение территориальной целостности друг друга. Договор заключался на 10 лет и подлежал пролонгации при согласии сторон.
Россия же, преодолев тяжелое время начала восстанавливаться. После 1998 г. экономика страны медленно стала выбираться из пропасти, проблемы начали решаться. Однако отношения с Украиной по-прежнему были сложными. Существенный вклад в это вносили украинские власти, которые проводили и продолжают проводить антироссийскую, антирусскую политику. Для укрепления этих позиций пересматривается и переписывается история страны, пишутся новые  учебники для школ, которые должны сформировать новое поколение украинцев, обладающих антироссийским мировоззрением. Это вызывает отторжение у русских, проживающих на Украине, и особенно в Крыму.  
Особенно ситуация обострилась в 2014 г. После того, как националистически настроенные представители политической элиты Украины в феврале, в ходе антигосударственного переворота захватили власть ситуация по дальнейшей украинизации населения страны стала ещё более острой. Это потребовало срочно принимать решение, от которого будет зависеть судьба крымских народов. 
И решение было принято и воплощено в жизнь самими крымчанами. На этот раз Россия не могла оставить народ без поддержки.

