В Татарстане продолжается акция «Помоги собраться в школу»

В Татарстане проходит традиционная республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу». В этом году помощь будет оказана более 7 тысячам первоклассников и около 21 тысячи учащихся 2-11 классов из малообеспеченных и многодетных семей, приемным детям, детям-инвалидам и семьям, оказавшимся в трудной финансовой ситуации.
 В этом году акция проходит в рамках самого масштабного республиканского движения «Ярдәм янәшә! Помощь рядом!», запущенного Президентом РТ Рустамом Миннихановым в период самоизоляции и после нее, и посвящается 100-летию со дня образования ТАССР.
На данный день 1022 школьника уже получили помощь в Елабужском (16), Арском (111), Бугульминском (89), Верхнеуслонском (112), Камско-Устьинском (31), Мамадышском (93), Муслюмовском (60), Нижнекамском (116), Нурлатском (14), Сабинском (115), Сармановском (40) муниципальных районах. Акция продолжится до конца августа.
	Состав комплекта школьного портфеля остается традиционным: это канцтовары, тетради, набор для уроков труда и изобразительного искусства.

Для справки:
[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу» проводится с 2007 года по инициативе Республиканского совета по вопросам благотворительной деятельности и поддержке Президента Татарстана. Акция направлена на оказание адресной социальной помощи детям из малообеспеченных, многодетных семей, приемным детям, детям-инвалидам и др. За предыдущие 2007-2019 годы в рамках акции оказана помощь 194 499 первоклассникам и обучающимся со 2 по 11 классы из нуждающихся семей на сумму 249 077 109 рублей.
В оказании помощи нуждающимся школьникам традиционно принимают участие предприятия Татарстана, образовательные организации, депутаты, общественные организации и волонтёры.
Организаторами акции выступают: Республиканский совет по вопросам благотворительной деятельности, Министерство образования и науки РТ, исполнительные комитеты муниципальных образований республики.
	

