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21 октября в Камском строительном колледже имени Е.Н. Батенчука состоится торжественное открытие новых мастерских по пяти компетенциям:
- Геодезия,
- Эксплуатация и обслуживание многоквартирного дома,
-  Малярные и декоративные работы,
- Столярное дело,
- Плотницкое дело.
Мастерские созданы в рамках гранта из федерального бюджета в рамках национального проекта «Образование» государственной программы «Развитие образования».
Мастерские оснащены современным учебно-производственным, учебно-лабораторным оборудованием, интерактивными и программными комплексами, современным компьютерным оборудованием и средствами обучения для подготовки специалистов соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда. Задача колледжа – обеспечить республику высококвалифицированными, компетентными и свободно владеющими профессиональными навыками кадрами, которые способны к эффективной работе на уровне мировых стандартов.
Создание пяти мастерских по приоритетной группе компетенций позволит:
· расширить перечень актуальных программ профессионального обучения и дополнительного профессионального образования, в том числе реализующихся с применением дистанционных образовательных технологий, для подготовки современных кадров;
· внедрить в процесс обучения современные технологии производственного обучения, электронное обучение и дистанционные образовательные технологии при реализации основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования по укрупненной группе профессий, специальностей «Техника и технологии строительства и программ дополнительного образования»;
· проводить повышение квалификации;
·  внедрить современные технологии оценки качества подготовки выпускников основных профессиональных образовательных программ, программ профессионального обучения и дополнительных образовательных программ на основе демонстрационного экзамена, в том числе по методике Ворлдскиллс.
Всего в колледже разработаны и будут реализованы более 35 программ дополнительного образования и профессионального обучения для различных категорий населения.

