Встреча министра образования и науки Ильсура Хадиуллина с победителями Всероссийского форума профессиональной ориентации «ПроеКТОриЯ» -  командами лицея Иннополис  и IT-лицея КФУ

С 26 по 30 октября школьники и педагоги со всей страны стали участниками цифровой программы Всероссийского форума «ПроеКТОриЯ».  
В течение пяти дней онлайн-форума 540 школьников со всей страны погрузились в самый эпицентр перемен и детально разбирались, с какими вызовами пришлось столкнуться отраслевым специалистам в период пандемии. В этом году в программе были представлены 6 областей: фармацевтика, культура/креативные индустрии, энергетика, медицина, образование и IT.  
В каждом регионе страны были организованы специальные площадки для удаленного общения с экспертами и командами из других областей. В Татарстане 28 октября работали две площадки: в IТ-лицее КФУ и в Университете Иннополис. Наши школьники решали кейсы, которые состояли из трех блоков и были посвящены теме цифровизации. 
[bookmark: _GoBack]По итогам Всероссийского форума по направлению «Информационные технологии» команда лицея Иннополис заняла 1 место, а команда IT-лицея КФУ – 3 место. 
Напомним, Всероссийский форум профессиональной ориентации «ПроеКТОриЯ» проводится с 2013 года по распоряжению Президента РФ. Участниками Форума являются эксперты крупнейших российских компаний и вузов, лучшие педагоги страны и мотивированные школьники, которые объединяются для решения актуальных вопросов в области профессиональной ориентации и самоопределения. 


