[bookmark: _GoBack]В Казани прошел республиканский конкурс проектов «Истории славные страницы. Школы Героев»
27 января в Казани в средней общеобразовательной татарско-русской школе №113 с углубленным изучением отдельных предметов имени Героя России Марата Ахметшина прошел заключительный этап IV республиканского конкурса проектов «Истории славные страницы. Школы Героев».
Присвоение почетных наименований учреждениям и организациям в честь героев Советского Союза и Российской Федерации, выдающихся граждан нашей страны является одной из форм увековечения памяти людей, удостоенных государственных наград, и важным элементом системы патриотического воспитания молодежи. Существенно возрастает интерес детей и к человеку, чьим именем названа школа, и к истории самого учреждения. 
Данный конкурс объединяет школы, названные именами Героев, раскрывает много талантов, вызывает всплеск проектной деятельности и поисково-исследовательской работы.
В этом году в конкурсе представили свои работы ученики 4-10 классов школ Республики Татарстан, названные именами Героев Советского Союза и Героев России, и три работы из образовательных организаций школ Ульяновской области и Республики Хакасия.

