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Хормэтле Минтимер Шарипович!
Хормэтле Рустам Нургалеевич!  
Уважаемые коллеги!

Я много раз участвовал в работе наших августовских совещаний.  Но сегодня впервые выступаю перед вами в качестве Министра и это, несомненно, накладывает на меня особую ответственность.  Всю жизнь профессионально занимаясь вопросами образования и науки, у меня, естественно, сформировалось свое понимание развития отрасли.  Опираясь на этот опыт, я с коллегами проанализировал ситуацию и хотел бы поделиться с вами видением путей развития образования и науки в нашей республике.

В свое время в Советском Союзе мы имели одну из лучших в мире образовательных систем, которая обеспечила нам мировое лидерство в самых высокотехнологичных отраслях, таких, например, как авиация и космонавтика.  Однако мы уже давно живем в другой стране, с принципиально отличными общественно-экономическими отношениями.  Да и внешний мир кардинально изменился: военно-политическое противостояние сменилось жесткой экономической конкуренцией.  В стремлении повысить свою глобальную конкурентоспособность цивилизованные страны перешли на постиндустриальный этап развития, сутью которого является экономика, основанная на знаниях.  В этих условиях роль образования, науки и инноваций, всегда традиционно высокая, возрастает еще больше.


В последние годы Республика Татарстан взяла однозначный курс на инновационное развитие своей экономики.  И нашему министерству отводится чрезвычайно важная роль кадрового обеспечения и научно-технологической поддержки этого процесса.  Радикально изменившиеся условия жизни, полномасштабная реализация национального проекта «Образование», требуют от нас разработки новой научно-образовательной стратегии Республики Татарстан.  Серьезная работа в этом направлении нам еще предстоит, но ключевые цели и элементы этой стратегии я попытаюсь сформулировать уже сегодня.


Первое.  В последние 2-3 года российское образование и наука перешли от стратегии выживания к стратегии активного развития, возврата утерянных в девяностые годы лидирующих позиций по целому ряду приоритетных направлений.  В этот процесс активно включились и регионы.  У всех на слуху томский опыт, новосибирский, нижегородский и так далее.  Наша республика является одним из несомненных лидеров Российской Федерации в социально-экономическом развитии.  Учитывая исключительную роль образования и науки в современном обществе, наша образовательная система обязана стать одной из лучших в стране.  Это очень непростая задача, но я уверен, необходимыми для этого потенциалом и поддержкой руководства республики мы располагаем.

Второе.  Конкурентоспособность любой экономики, это, в конечном счете, конкурентоспособность людей, создающих эту экономику.  Мы неплохо обучаем конкретным специальностям.  Но быть просто специалистом в какой то области сегодня явно недостаточно.  Конкурентоспособная личность - это человек, который не только владеет каким-то ремеслом, но умеет ставить и решать задачи, человек, способный убедить и увлечь других своими идеями.  Мои встречи с самыми разными работодателями показывают, что нам крайне не хватает подобных специалистов.  Поэтому необходимо значительно расширить парадигму нашего образования: обучать не только какой-то конкретной профессии, но вооружить нашу молодежь психологией лидерства, умением ставить и достигать поставленных целей.  Нобелевский лауреат Макс фон Лауэ в свое время остроумно заметил: «подлинное образование это то, что остается у человека после того, как он все забыл».  А что остается?  Именно то, что я перечислил выше. 

Третье.  Мы должны существенно модернизировать наше образование как по содержанию, так и по используемым технологиям.  За последние годы появились целые новые науки, такие, например, как нанотехнологии, биотехнологии, инновационный менеджмент и другие, с массовым внедрением которых мы явно запаздываем.  Шире и смелее нам необходимо вводить и новые образовательные технологии:  например, гигантский потенциал скрыт в дистанционном образовании, для масштабного внедрения которого республика готова.

Четвертое.  Мы должны полноценно и достойно интегрироваться в мировое образовательное пространство, в том числе в рамках Болонского процесса.  Говоря «достойно» я имею в виду, что мы должны стать не только потребителями, но также поставщиками качественных образовательных услуг.  Конкуренция в области образования чрезвычайно высока.  Мы можем начать со стран ближнего зарубежья, с татарской диаспоры по всему миру, арабских и развивающихся стран.


Пятое.  Доступность образования.  Современные технологии, как никогда ранее, позволяют дать качественное образование и талантливому школьнику на селе, и военнослужащему в армии, и нашему соотечественнику в ближнем и дальнем зарубежье.  Наша образовательная система должна обеспечить принцип равного доступа для молодежи, независимо от места их проживания.  Базой для этого является система Единого Государственного Экзамена, широко внедряемая в республике.

Шестое.  Время требует от нас полноценной реализации принципа «Образование через всю жизнь».  Очевидно, когда мировой запас знаний удваивается каждые пять лет, необходимо учиться и переучиваться в течение всей жизни.  И мы обязаны не только предоставить людям такую возможность, но и всячески стимулировать и развивать эту идеологию.

И, наконец, последнее.  Прошло три года как мы стали называться министерством образования и науки.  Но по своей ментальности мы в значительной степени остались министерством просвещения.  Несомненно, качественное среднее образование жизненно важно для благополучия любой страны.  Но не следует забывать, что в реальную экономику приходят люди, получившие профессиональное, в том числе высшее образование.  А также то, что наука лежит в основе инновационного развития любой экономики.  Уверен, мы очень поможем своей республике в инновационном развитии, если усилим координирующую и интегрирующую роль нашего ведомства в области высшего образования, науки и инноваций.


Многие элементы этой стратегии уже реализуются в нашей республике, и в предыдущие годы сделано немало.  Специфика образовательной отрасли заключается в том, что она касается буквально каждого, являясь при этом чрезвычайно многообразной.  Здесь и дошкольные учреждения, начальная и средняя школа, все профессиональное, в том числе высшее, образование, наука, инновации.  Никто не возьмет на себя смелость выделить самое главное – у нас важно все.  Временные рамки доклада не позволяют мне представить детальный обзор всех этих направлений.  Подробный анализ проделанной за год работы нами проведен, его предварительные итоги размещены на сайте нашего министерства.  Обсуждение состояния наших дел по всем ключевым направлениям прошли в 7 специализированных секциях настоящего августовского форума.  Результаты их работы также будут проанализированы и обобщены.  Поэтому в настоящем докладе я сконцентрируюсь только на узловых вопросах и некоторых новых идеях. 

В рамках проводимой реформы школьного образования задачей исключительной важности, поставленной перед нами Президентом республики, является обеспечение всем детям, независимо от места их проживания и доходов семьи, равных стартовых условий в получении школьного образования.  В настоящее время в республике около 71% всех детей младшего возраста посещают дошкольные образовательные учреждения, что на 10% выше среднероссийского показателя.  Хотя многое еще предстоит сделать, задача в этой области ясна – совместно с муниципальными органами управления образованием нам необходимо обеспечить предшкольную подготовку 100% детей 5-7 лет на базе образовательных учреждений разных типов.  Пользуясь случаем, прошу Вас, уважаемый Минтимер Шарипович, изыскать возможность материальной поддержки сотрудников наших дошкольных образовательных учреждений.

В 2006 году нами предприняты серьезные меры по модернизации начального образования: введено обязательное изучение иностранного языка со 2-го класса, с 3 класса вводится информатика и информационные технологии, внедрены учебники по новой системе развивающего обучения.  Для реализации этих программ необходима переподготовка трех с половиной тысяч учителей начальных классов, создание новых педагогических специализаций.
К числу важнейших приоритетов современного школьного образования относится введение профильного обучения, которое давно используется всеми развитыми странами мира.  Это позволяет школьнику более сфокусированно изучать выбранные предметы и является одним из ключевых элементов повышения качества образования.  В настоящее время более половины татарстанских старшеклассников изучают предметы углубленно или в профильных классах, и мы будем дальше развивать это направление. 
Важным для республики является организация школьного образования на селе.  По предложениям муниципальных образований нашим министерством разработан проект Республиканской целевой программы повышения доступности качественного образования в сельской местности на 2007-2009 годы.  Проект предусматривает создание сети базовых школ и взаимоувязан с республиканской программой строительства дорог, так как его реализация связана с подвозом детей из близлежащих населенных пунктов.  Именно в базовых школах лучше всего реализовать принцип профильного образования.  В рамках реализации национального проекта «Образование» в этих школах осуществляется значительное обновление материально-технической базы предметных кабинетов. 

К недоработкам в этой области можно отнести зачастую необоснованное строительство новых сельских школ в условиях их малой наполняемости.  Нам необходимо более эффективно использовать уже имеющуюся широкую сеть образовательных учреждений республики.
В условиях интеграции Республики Татарстан в мировую экономику по-прежнему актуальными остаются вопросы повышения языковой подготовки наших школьников.  При стандартном подходе, за время обучения в школе они изучают иностранный язык в объеме почти тысячи часов, но это дает весьма скромные результаты.  Мы предприняли ряд серьезных шагов, направленных на усиление языковой подготовки.  Заслуживает внимания разработанная в республике технология концентрированного подхода к изучению иностранного языка.  Данная технология потребовала не только изменения структуры учебных планов, но и создания республиканских учебников и пособий.  Так, в дополнение к федеральным учебникам, разработан учебно-методический комплекс по английскому языку «Welcomе to Tatarstan».  Заслуживает также особого внимания технология изучения иностранного языка через татарский язык.  Выпускники лицеев-интернатов в совершенстве владеют как татарским, так и английским языками и ежегодно занимают призовые места на всероссийских олимпиадах по иностранному языку.
Недостаточное знание иностранных языков – проблема, типичная и для нашего студенчества, что особенно ярко проявилось в конкурсе на гранты Правительства республики для обучения за рубежом. В этой связи в Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете специально для языковой подготовки студентов в 2006 году создан межвузовский центр по подготовке выезжающей за рубеж молодежи.  Нами также предусмотрено активное сотрудничество с зарубежными вузами, реализующими в Российской Федерации программы двойных дипломов, и организация масштабной переподготовки в зарубежных языковых центрах преподавателей английского языка.

Серьезную работу мы продолжаем по обучению татарскому языку.  Разработаны и успешно апробированы учебно-методические комплексы нового поколения "Татарча да яхшы бел".  Сравнительная проверка показала, что качество обучения по этим комплексам составило 80%, что вдвое превышает показатель обычных классов.
Ранее Президентом республики было высказано мнение о необходимости комплексного изучения основ религиозной культуры всех основных конфессий страны.  В соответствии с этим поручением завершена работа над учебным  пособием для образовательных учреждений «История религий».  Учебное пособие издано и к 1 сентября будет направлено в образовательные учреждения Татарстана.

Одним из приоритетных направлений в деятельности республиканского Правительства и нашего министерства является поддержка одаренных школьников и студентов.  В 2006 году талантливая молодежь Республики Татарстан вошла в пятерку лидеров национального проекта «Образование», получив 174 премии на общую сумму 6,5 млн. рублей из федерального бюджета.  На протяжении последних трех лет татарстанская команда школьников прочно удерживает позиции в тройке лидеров по числу призеров Всероссийских олимпиад.  В целях дальнейшего усиления работы в этом направлении нами подготовлена комплексная программа «Одаренные дети». 


Весьма отрадным является и то, что эта работа ведется и с сельскими детьми.  Можно отметить опыт Заинского муниципального района, в котором решением главы администрации Ринатом Шаеховичем Фардиевым в 2004 году открыта школа для одаренных детей, а сегодня в рамках нашей конференции состоялась презентация Малой академии.  Развитие работы с одаренными детьми мы также видим в создании специализированных центров и школ интернатного типа.  При этом нет необходимости начинать новое дорогостоящее строительство: можно разумно распорядиться имеющейся материальной базой, в том числе – базой педагогических колледжей и других ссузов.

Положительный резонанс получила республиканская программа грантовой поддержки одаренной студенческой молодежи, лучших преподавателей, менеджеров, государственных и муниципальных служащих.  В 2006 году на эти цели было выделено 100 миллионов рублей.  На обучение в лучшие вузы и научные центры Российской Федерации, США, Великобритании, Франции, Германии было направлено 558 человек.  В 2007 году программа получила дальнейшее развитие: в результате конкурсного отбора 657 человек получили право на обучение или прохождение стажировки в лучших научно-образовательных центрах России и мира.

Сегодня мы отчетливо осознаем, что глубинные причины социально-экономического кризиса находятся не только в сфере экономики, но прежде всего в области духовно-нравственного воспитания. В республике успешно реализуются межведомственные проекты по организации воспитательной работы.  Так, тремя профильными министерствами, а также Советом ректоров высших учебных заведений и Советом директоров средних специальных учебных заведений подписано и реализуется совместное Соглашение о взаимодействии по развитию добровольческого молодежного правоохранительного движения в республике.

Ведется  совместная работа с Республиканским центром «Форпост» по созданию общественных правоохранительных формирований в учебных заведениях республики.  Уникальный широкомасштабный проект по профилактике наркомании реализуется под патронажем Кабинета Министров. Сегодня деятельность молодежных общественных объединений является одним из важнейших институтов социализации личности, его самореализации и самоопределения, формирования лидерских качеств.
2007 год объявлен Годом благотворительности. В условиях многочисленных социальных проблем современности, благотворительность является серьезным фактором духовной жизни страны. Отличие татарстанской благотворительности в том, что она впитала многие культурные и  религиозные традиции ислама и православия. Семейства Апанаевых, Стахеевых, Алафузовых составили славу и гордость всей отечественной благотворительности. 

Активное участие в мероприятиях, посвященных Году благотворительности, принимают учащиеся образовательных учреждений республики.  Так, более шестисот волонтерских групп осуществляют патронаж за десятком тысяч одиноких граждан, нуждающихся в помощи.  Более семи миллионов заработанных рублей школьники передали детям-сиротам, инвалидам, детям из социально-неблагополучных семей.  Реальные, социально значимые дела ребят, выходящие за рамки их обычной школьной или студенческой жизни, способствуют формированию их активной гражданской позиции и станут стимулом для дальнейшего духовного развития.
Особое значение мы придаем развитию кадетского образования, которое прежде всего предназначено для поддержки социально незащищенных детей.  В республике создана сеть кадетских школ-интернатов, кадетских классов на базе школ и кадетских групп в учреждениях начального профессионального образования.  Эта работа будет нами продолжена в рамках разработанной министерством программы развития кадетского образования на 2007-2009 годы. 

На прошлогоднем августовском совещании Президентом республики была поставлена задача обеспечения всех общеобразовательных учреждений доступом к сети Интернет по высокоскоростной технологии.  Сегодня мы можем сказать, что эта задача выполнена.  С 1 сентября все школы республики будут иметь скоростной доступ к ресурсам всемирной сети.  Однако это только половина дела.  Нам предстоит большая работа, связанная с формированием электронных образовательных ресурсов нового поколения: электронных учебников и пособий, контрольно-измерительных и диагностических материалов, и организацией на этой основе полноценного дистанционного обучения.

Первые шаги на этом пути сделаны.  Нами проведена встреча с крупной американской компанией по организации дистанционного образования.  Данный вопрос рассмотрен на заседании Совета ректоров, за подписью Премьер-министра республики в адрес федерального министерства направлено письмо о создании в Казани Центра дистанционного образования.  Реализация этих шагов даст нам возможность более эффективного использования образовательного портала министерства, имеющего самый высокий рейтинг среди образовательных ресурсов в российском сегменте Интернета.  Весь комплекс обозначенных мероприятий мы надеемся решить в рамках реализации Республиканской целевой программы "Информатизация образования в Республике Татарстан" на 2008-2010 годы.  Проект согласован со всеми министерствами и в ближайшее время будет внесен на рассмотрение Правительства.

В республике начата системная работа по созданию информационно-библиотечных ресурсных центров на базе школьных библиотек.  Широкое использование в них информационных технологий и мультимедийных ресурсов должно превратить их по сути дела в современные медиатеки.  Мы будем создавать такие центры во всех районах и городах Татарстана.
Завершившийся учебный год стал переломным в реформировании начального и среднего профессионального образования.  Этот вопрос был предметом пристального внимания руководства республики и неоднократно рассматривался на заседаниях Кабинета Министров и Совета безопасности Республики Татарстан. 
Формирование контингента профессионального образования происходит при резком уменьшении численности выпускников школ, что само по себе является тревожным симптомом.  Ситуация усугубляется тем, что на фоне значительного демографического спада мы имеем рост числа школьников, поступающих в вузы.  Это привело к серьезному дисбалансу в структуре наших трудовых ресурсов: число студентов вузов сегодня в два раза превышает потребности нашей экономики, в то время как потребность в квалифицированных рабочих кадрах не удовлетворена даже на треть.  Ситуация, показанная на слайде, реально тревожная и нам необходимо сбалансировать структуру подготовки профессиональных кадров.  Работа в этом направлении начата.  Так, во исполнение поручения Президента на прошлой августовской конференции, между Правительством и бизнес-сообществом республики подписано более 100 соглашений о государственно-корпоративном партнерстве.  По отраслевой принадлежности в республике создано 13 образовательных кластеров. Сегодня в рамках этих соглашений работают более 400 предприятий республики и 79% учреждений НПО и СПО и эта работа активно продолжается.

В текущем году средства, вкладываемые бизнесом в подготовку квалифицированных рабочих, увеличиваются более чем в 6,5 раз и составляют 107 млн. рублей.  Кроме этого, стратегическими партнерами выделено более 230 млн. руб. целевых средств на развитие учреждений НПО, что составляет около 30% от бюджетного финансирования.  Для сравнения, в прошлом году эта цифра была менее 6%.  Наша задача – к концу следующего года довести долю софинансирования бизнеса до 50%, что уже сопоставимо с аналогичными цифрами в развитых странах. 
В соответствии с решением Правительства республики происходит перераспределение функций между министерствами.  Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан занимается вопросами формирования государственного заказа на подготовку квалифицированных рабочих и специалистов, подготовки и переподготовки кадров, размещения трудовых ресурсов на территории республики, выступая одновременно учредителем учреждений НПО и СПО.

Наше министерство отвечает за качество профессионального образования, учебно-методическое обеспечение учебного процесса, за разработку и внедрение сквозных программ «ШКОЛА–НПО–СПО–ВПО», подготовку и повышение квалификации инженерно-педагогических кадров, занимается вопросами лицензирования, аттестации и аккредитации.

Кардинальные изменения в системе управления и финансирования учреждений профессионального образования произошли также в связи с созданием автономных учреждений.  На данный момент у нас функционирует только одно автономное учреждение.  Однако, уже к 1 сентября этого года в разряд автономных учреждений перейдут 25 учреждений НПО и 11 – СПО.  Сформированы и начали работать наблюдательные советы. 
Другой важной мерой реформирования является переход на нормативное финансирование подготовки кадров. Постановлением Кабинета Министров республики Татарстан определены нормативы финансовых затрат государственных учреждений Республики Татарстан.  С 2008 года как бюджетные, так и автономные учреждения начального и среднего профессионального образования будут финансироваться по утвержденным нормативам.

С этого учебного года меняется структура приема в учреждения НПО.  Мы переходим на преимущественный набор после полной средней школы. Набор после основной школы будет осуществляться лишь из числа выпускников коррекционных общеобразовательных учреждений.  Учреждения СПО осуществляют набор в прежнем формате, т.е. после 9 и после 11 классов.

Без четкой специализации мы вряд ли сможем выстроить конкурентоспособную систему подготовки по рабочим специальностям. 

В 2007 году в рамках национального проекта «Образование» 4 учреждения начального профессионального образования Республики Татарстан признаны победителями Федерального конкурса учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы.  На их базе уже началась работа по созданию центров профессионального образования, из которых 2 имеют сельскохозяйственный профиль, 1 – машиностроительный и 1 – нефтехимический.  Уже в этом году они получат по 30 млн. рублей из федерального центра и по 30 млн. рублей из республики. При этом стратегические партнеры инвестируют средства на паритетных условиях с республикой.  В тесном взаимодействии с отраслевыми министерствами нами определены лидеры среди учреждений НПО и СПО, на базе которых будут создаваться центры развития профессионального образования в Республике Татарстан. 


Переходя к анализу состояния дел в области высшего образования, главную задачу министерства вижу в эффективной координации взаимодействия наших вузов друг с другом, с другими образовательными учреждениями и организациями, с Академией наук республики, а также с реальным сектором экономики.  Мы располагаем целым рядом первоклассных университетов и в системной интеграции их усилий в социально-экономическую жизнь республики скрыт значительный дополнительный потенциал.  Полагаю, что координацию следует осуществить по следующим направлениям:


Первое - развитие и укрепление вертикали образования «школа-СПО-ВПО-аспирантура». По самому своему статусу вузы должны служить своеобразным локомотивом для образовательных учреждений первых ступеней, начиная с общеобразовательной школы. В этом плане удачной представляется идея создания образовательных кластеров, в которых профильные образовательные учреждения всех уровней интегрируются в единый кластер с целью обеспечения более эффективной подготовки специалистов.  Сюда же можно отнести создание профильных школ, классов, под патронажем ВУЗов.  На наш взгляд, следует также активизировать деятельность университетских округов. Созданные несколько лет назад, они так и не развернули полноценную работу.  


Особую важность для вузов имеет работа с одаренными детьми. В этом плане чрезвычайно полезным оказался опыт Малого университета, созданного много лет назад на базе КГУ.  Одаренные дети, после занятий в школе, под руководством университетских преподавателей проходят углубленные курсы наук на разных факультетах малого университета.  Сегодня этот опыт широко используется и в других наших университетах: например, в КГТУ-КАИ успешно функционирует Малый технический университет, Малый энергетический колледж создан при Энергетическом университете.

Ключевая идея здесь заключается в том, чтобы максимально задействовать кадровый и материально-технический потенциал наших университетов в повышении качества среднего образования.


Второе направление – системное взаимодействие между самими ВУЗами, научно-исследовательскими институтами и Академией наук республики.  Здесь имеется положительный опыт функционирования Центра коллективного пользования, в котором сосредоточено уникальное дорогостоящее научное оборудование.  Казанский государственный университет, Физико-технический институт, и Институт органической и физической химии объединили свои ресурсы и выиграли федеральные гранты на формирование и развитие Центра в размере 225 млн. рублей.  В рамках выигранного почти полумиллиардного гранта, технический университет создает мощный образовательно-научный центр.  Тем не менее, нам не хватает крупных комплексных проектов, объединяющих усилия целого ряда вузов и институтов. Особенность современного этапа развития науки и инноваций заключается в чрезвычайной сложности исследований и разработок и в их междисциплинарности.  Нашему министерству, совместно с республиканской академией, предстоит серьезная работа в этом направлении.
Недостаточная координация деятельности наших вузов наблюдается и в области образования.  С помощью современных информационных технологий нам необходимо создать единое образовательное пространство республики с тем, чтобы через сети Интернет студент любого университета мог получить доступ к образовательным программам любого другого университета.  Наша образовательная система очень выиграет, если студенты, обучаясь в одном университете получат удаленный доступ к лучшим спецкурсам других вузов.  На этой же базе можно организовать эффективную систему получения двойных дипломов.  Это очень большая и перспективная работа, анализу которой мы посвятим отдельные встречи.
Третье направление – это развитие горизонтальных связей с предприятиями в сфере подготовки кадров, выполнения целевых научных разработок.  Здесь также имеется много успешных примеров.  Технологический университет тесно сотрудничает с предприятиями нефтехимической отрасли, он имеет 20 филиалов кафедр на предприятиях нефтехимической и пищевой отрасли, Энергетический университет – установил обширные связи с ОАО «Татэнерго», КГТУ (КАИ) -  создал 19 филиалов кафедр в машиностроительном секторе.  Тем не менее, размер и потребности нашей экономики значительно выше установившихся связей.  И наша задача – в их последовательном укреплении и развитии.
Другим важным направлением работы, касающимся всей системы высшего образования, является предстоящий переход на Болонскую систему обучения.  Окончательные решения на этот счет в стране приняты и, нравится это кому-то или нет, но у нас у всех будет двухуровневая подготовка бакалавров и магистров, балльно-рейтинговая система и т.д.  Положительный опыт использования болонских принципов в вузах республики есть, и я уверен, с этой задачей мы справимся. 

С целью системного анализа путей развития высшего образования, и вузовской науки, в апреле текущего года был проведен Республиканский Форум «Модернизация высшей школы в Республике Татарстан: проблемы и перспективы».  В его работе принял участие Председатель Госсовета республики и более тысячи представителей вузов, предприятий, учреждений и организаций Республики Татарстан. В рамках образовательного Форума были организованы заседания 8 круглых столов практически по всем актуальным проблемам высшего профессионального образования и вузовской науки.  Подобные масштабные обсуждения проблем нашего образования и науки мы продолжим и в будущем.
Завершая рассмотрение состояния высшего образования в республике, я бы хотел предложить несколько новых проектов в этой сфере.
Мы все знаем, что в обществе вузы выполняют образовательную и научно-исследовательскую функции.  Однако мы забыли, что у университетов есть еще одна важная миссия – просветительская.  Я бы хотел выступить с инициативой создания народного университета – лектория.  Один раз в квартал или чаще мы можем приглашать с лекциями, в том числе из-за рубежа, выдающихся деятелей науки, культуры, искусства, политики.  И приглашать на них всех желающих. Каждая такая встреча может стать событием в жизни республики.  Для этого важно, чтобы приглашенные были «звездами» первой величины.  Например, если это ученый - то на уровне Нобелевского лауреата.  И я бы хотел обратиться к Минтимеру Шариповичу с просьбой, чтобы он открыл этот цикл своей лекцией.  Наверное, это неплохо, когда молодежь заполняет стадионы, чтобы послушать звезд эстрады.  Но мы должны понимать, что для их становления и развития гораздо важнее встречи с подлинными звездами науки, культуры и политики.


Вторая идея связана с тем, что в нашей образовательной системе имеется явный провал – у нас практически отсутствуют высшие школы бизнеса.  Несмотря на все проблемы с трудовыми резервами, с качеством подготовки выпускников-инженеров, экономистов и так далее, с моей точки зрения наибольший дефицит в республике, да и в целом по стране, у нас по-прежнему с профессиональными менеджерами.  А в области инновационного бизнеса у нас их нет вообще.  Здесь можно было бы пойти по пути создания в Казани филиалов известных бизнес-школ из Москвы или других городов.  Это сравнительно легкий путь, но вряд ли он усилит конкурентоспособность нашей собственной системы образования.  В этой связи я бы хотел выступить с инициативой создания в республике Высшей школы инновационного бизнеса.  Определенная база для этого у нас есть: на протяжении 10 лет в республике работает Президентская программа подготовки управленческих кадров, программа MBA в области финансов реализована в финансово-экономическом институте, отдельные курсы преподаются в ряде университетов. Кроме всего прочего, качественное бизнес-образование сегодня – это чрезвычайно востребованный и дорогостоящий образовательный продукт.  И при условии создания хорошей бизнес-школы (а другая бизнес-школа просто не выживет) мы сможем обучать весь приволжский регион. 


В этой связи не могу не поднять еще одну болезненную проблему высшего образования.  Если в Советском Союзе, когда мы имели лучшую в мире образовательную систему, соотношение между инженерными и гуманитарными программами было примерно 6:4, то теперь около 75% в общей структуре образования составляют экономисты, юристы, управляющие, социологи, психологи и т.д.  Вне всякого сомнения, все эти специальности нужны нашей экономике, но явно не в таких масштабах.  Совместно с советом ректоров нам важно сбалансировать структуру образовательных программ высшей школы и восстановить престиж и роль инженерно-технического образования.  Кроме этого, к ряду гуманитарных вузов, прежде всего негосударственных, у нас имеются серьезные вопросы к качеству предоставляемых образовательных услуг.  Аналогичные проблемы имеются и в ряде филиалов и представительств наших вузов.  С ними тоже будем разбираться. 
В основе конкурентоспособности любой образовательной системы, несомненно, лежит кадровый потенциал вузов, их образовательные традиции и научные школы.  Однако не следует забывать, что мы живем в открытом обществе, и способная молодежь может выбирать себе место обучения по всему миру.  Мобильность студентов резко возрастет с введением в ближайшее время Болонской системы.  И здесь для нашего высшего образования могут наступить очень непростые времена.  Дело в том, что практически каждый университет в Европе или в США имеет не только первоклассную научно-образовательную, но и всю сопутствующую инфраструктуру: свой собственный стадион, бассейн, несколько теннисных кортов, великолепную сеть общежитий и культурно-развлекательных комплексов.  Каждый из наших университетов по отдельности пока может только мечтать о подобной инфраструктуре.  Поэтому еще одно мое предложение заключается в том, чтобы построить отдельно стоящий студенческий городок, своеобразный СТУДГРАД, в котором были бы сосредоточены общежития разных университетов с общей на всех инфраструктурой – стадион, бассейн, столовая, развлекательный комплекс и т.д.  Это позволило бы на город Казань с минимальными затратами иметь первоклассный студенческий городок.  На базе этого комплекса можно было бы проводить республиканские спартакиады студентов и школьников, другие масштабные мероприятия молодежи.  Наличие первоклассного «студграда» значительно повысит конкурентоспособность нашей образовательной системы в сравнении с другими регионами России.  Конечно, это очень затратный проект и для его решения необходимо будет консолидировать федеральные средства, средства самих вузов, республики, города и бизнеса.
Уважаемые коллеги!  В основе экономики современного мира лежат наукоемкие инновационные технологии.  Прирост валового продукта в развитых странах на 85-90% обеспечивается именно высокими технологиями.  В последние годы мы активно развивали традиционные для нашей республики химические, нефтехимические и энергосберегающие технологии, а также технологии машиностроения.  Эти работы имеют принципиальную важность для нашей экономики и многократно обсуждались.  
Сегодня же я хотел бы обратить внимание коллег и руководства нашей республики на то, что будущее мировой экономики однозначно связано с нанотехнологиями.  Мы все знаем, как изменили жизнь современные информационные технологии.  Так вот, по единодушному мнению экспертов, масштабы влияния на общество нанотехнологий будут значительно сильнее.  Именно поэтому Президентом страны развитие нанотехнологий определено одной из важнейших задач государства, и на их развитие федеральное правительство выделяет практически столько же средств, сколько на все остальные науки вместе взятые.  Масштабы разворачивания в стране нанотехнологического проекта сопоставимы с атомным и космическим проектами недавнего прошлого.
В целях координации усилий в этом направлении нашим министерством сформирован Совет по нанотехнологиям Республики Татарстан, главным итогом работы которого является республиканский проект Программы развития нанотехнологий и наноматериалов.  Хотел бы подчеркнуть, что это первая в стране региональная программа развития нанотехнологий, которая была недавно представлена в Государственной думе и получила высокую оценку.

Министерство также поддержало предложение о создании Института перспективных технологий, который будет ключевым элементом инфраструктуры развития нанотехнологий в республике.  Кроме этого, из числа одаренных студентов и молодых ученых мы сформировали команды для стажировки в ведущих отечественных и зарубежных нанотехнологических центрах.

В целях широкой пропаганды нанотехнологий в регионе, считаю целесообразным поддержать идею об издании у нас первого в стране научно-популярного журнала «Наномир».  Без преувеличения, нанотехнологиям будет принадлежать ближайшее будущее и нам уже сейчас нужно думать о привлечении в эту отрасль талантливой молодежи.
Сегодня, в условиях кризиса духовных, мировоззренческих и нравственных ценностей проблемы фундаментального характера стоят и перед нашими гуманитариями.  Основной социальных и гуманитарных наук должна стать опора на формирование интеллектуального и нравственного иммунитета против экстремизма, националистических фобий всех мастей, агрессивности и жестокости как способа решения проблем. Решению этих задач способствует создание при нашем министерстве научного совета по гуманитарному образованию и наукам с широкими координирующими функциями.  В важной для нас области гуманитарных исследований и разработок нам необходимо дальше развивать сотрудничество наших вузов с академией наук Татарстана.
В настоящее время в системе высшей школы нашей республики активно формируется инновационная инфраструктура.  Она включает в себя центры трансфера технологий, бизнес-инкубаторы, технопарки, центры подготовки кадров по управлению инновационной деятельностью и другие структуры.  С целью коммерциализации инновационных разработок вузов создан целый ряд малых высокотехнологичных компаний.  Эту активность можно только приветствовать.  Однако даже поверхностный анализ показывает некоторую хаотичность этого процесса.  В его систематизации, исключения дублирования, налаживании четкого взаимодействия с технопарком "Идея" и инвестиционно-венчурным фондом республики вижу одну из главных задач министерства в области инноваций.  С этой целью при министерстве сформирован Координационный Совет по инновационной деятельности, работу которого мы активизируем.
Развитие и стимулирование инноваций, подготовка инновационно-мыслящих кадров – задачи стратегической важности для нашей республики.  Эта тема столь обширна, что ее рассмотрению мы посвятим отдельные форумы.  

В целом, как я уже отметил в начале своего доклада, этап мучительного выживания российского образования и науки завершен.  Сегодня мы – на пороге нового этапа активного развития, обретения былого величия нашей научно- образовательной системы.  Радикально изменившиеся задачи требуют от нас разработки новой стратегии развития образования, науки и инновационной деятельности в республике.

Уважаемый Минтимер Шарипович, уважаемые коллеги!  Практически только начиная работу на этом высоком посту, я в полной мере осознаю, что в XXI веке образование, наука и инновации лежат в основе всей социально-экономической жизни нашей республики.  Задачи, поставленные перед нами Президентом предельно ясны и понятны.  Потенциал наш огромен.  Поддержка руководства республики - полная.  Так что нам остается только одно - работать.  И хотел бы завершить свой доклад словами, ставшими в нашей республике крылатыми – "Без булдырабыз"!
