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В АПКиППРО состоялось Всероссийское совещание по обсуждению итогов апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».
7 ноября  2011 года в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования было проведено Всероссийское совещание по обсуждению итогов апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» с участием представителей органов исполнительной власти, осуществляющих управление в сфере  образования, руководителей образовательных учреждений, осуществляющих повышение квалификации и профессиональную переподготовку работников образования, преподавателей ОРСКЭ, представителей  религиозных и общественных организаций. 

 В работе  совещания принимали участие заместитель министра образования и науки Российской Федерации Дулинов Максим Викторович,  заместитель директора Департамента общего образования Минобрнауки России Тетерина Светлана Леонидовна,  заместитель начальника отдела  Департамента Комиссарова Лидия Михайловна,  помощники полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах, авторы учебных пособий по ОРКСЭ, члены Межведомственного координационного совета по реализации плана мероприятий по апробации в 2009-2011 годах комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики». 

На совещании были подведены итоги апробации курса в 21 субъекте Российской Федерации, итоги экспертизы Методическим объединением поступивших из регионов материалов, дополняющих имеющееся учебно-методическое обеспечение комплексного курса, обсуждались вопросы, связанные с введением   курса   для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики» с 2012 года во всех субъектах РФ.
Открыл заседание заместитель министра образования и науки РФ М.В. Дулинов. Максим Викторович  рассказал о задачах и перспективах курса, обратил внимание собравшихся на то, что в период апробации отработана модель введения в учебный план комплексного учебного курса с учетом замечаний и предложений, возникших в период апробации, а также о необходимости организационных действий со стороны высших государственных органов исполнительной власти субъектов РФ. Дулинов М.В. отметил также, что на заседании Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации  4 октября 2011 г. было принято решение одобрить  работу, проделанную Министерством образования и науки России совместно  с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере  образования, и  религиозными организациями по  апробации в 2009-2011 годах комплексного учебного курса для  общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики», отметив его  позитивную роль в духовно-нравственном воспитании и образовании обучающихся.


Президент Академии, член МКС, Эдуард Михайлович Никитин представил подробный анализ итогов апробации курса ОРКСЭ в 21 субъекте Российской Федерации. Во всех образовательных учреждениях субъектов РФ созданы условия, необходимые для реализации курса «Основы религиозных культур и светской этики»: 

· Обеспечены кадровый, содержательный и технологический ресурсы для введения ОРКСЭ в штатный режим. 

· Сложилась система управления введением комплексного учебного курса. 

· Созданы региональные координационные советы и методические объединения учителей-участников апробации комплексного учебного курса ОРКСЭ.

· Организовано проведение мониторинга хода апробации курса, социологического опроса, общественного контроля. 

На примере конкретных регионов был освещен положительный опыт апробации курса ОРКСЭ.
Асмолов Александр Григорьевич, директор Федерального государственного учреждения «Федеральный институт развития образования» представил участникам совещания сообщение по теме «Ценностные и методические ориентиры повышения квалификации по ОРКСЭ». Образование задает идеологию страны, и поэтому образование всегда впереди. Сегодня идеологи — это учителя школ, вузов. И когда учителей называли гуру, и когда к Христу апостолы обращались как к Учителю, за этим была святая правда. Когда-нибудь к педагогам станут относиться не как к представителям непроизводственной сферы, а как к представителям самой тяжелой, но самой прекрасной работы. 
Генеральный директор издательства «Просвещение» Кондаков А.М. напомнил  участникам положение из «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России»,  о том, что современный национальный воспитательный идеал личности гражданина России это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа России. Курс «Основы религиозных культур и светской этики» как раз и направлен на воспитание такого гражданина. Александр Михайлович поделился планами издательства в связи с введением курса: 

· значительная доработка «Книги для учителя»;

· издание книг для чтения по модулям курса;

· подготовка рабочих тетрадей для всех модулей курса ОРКСЭ.

 
О работе методического объединения по комплексному учебному курсу ОРКСЭ доложил А.Я. Данилюк, председатель Методического объединения, утвержденного Межведомственным координационным советом по апробации комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики» в 2009-2011гг.  Александр Ярославович отметил, что дальнейшее развитие курса ОРКСЭ связано, в первую очередь, с его методическим обеспечением. Разработка методической основы, современной и достаточной для решения педагогических задач курса, создаст фундамент  для дальнейшего совершенствования содержания, написания новых учебников, увеличения количества времени, отводимого на комплексный курс.
 О работе органов исполнительной власти, осуществляющих управление в сфере образования по созданию условий обеспечивающих успешность апробации курса ОРКСЭ в регионе, рассказала Крохина Ирина Геннадьевна, ведущий специалист отдела общего и дошкольного образования Министерства образования и науки Удмуртской Республики.
Меры, принимаемые органами управления образованием и директорами общеобразовательных учреждений  для преодоления указанных рисков в ходе апробации: 

· контроль за соблюдением светского характера образования;

· обеспечение права свободного выбора отдельных модулей курса учащимися и их родителями (законными представителями);

· организация методического сопровождения преподавания курса;

· разъяснительная работа в средствах массовой информации;

· обеспечение работы школьных и межшкольных советов при организации выбора курсов.

Модель научно-методического сопровождения апробации курса ОРКСЭ на региональном уровне представил Синенко Василий Яковлевич,  ректор Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования. В основу данной модели в Новосибирском регионе положен кластерный подход, позволяющий объединить ресурсы родителей, учащихся, учителей, методического сообщества, муниципальных образований, власти, общественных и религиозных организаций, СМИ.
Модель организации педагогического сопровождения и  повышения квалификации преподавателей курса ОРКСЭ предложила  Лушина Елена Альбертовна, ректор Костромского института повышения квалификации работников образования.  Повышение квалификации включает в себя следующие обязательные компоненты:  курсовая подготовка, сетевое методическое объединение, консалтинг, семинары, конференции, и обязательным и наиболее важным является тьюторское сопровождение слушателей.
Своим опытом  организационно-правового и финансового обеспечения апробации курса поделилась Зорькина Л. А., ректор Калининградского института развития образования.
Особенности финансирования ОУ Калининградской области: 

· Доведение норматива до уровня образовательного учреждения с ежемесячной корректировкой объема средств по количеству учащихся;

· Включение в норматив расходов областного бюджета (ФОТ + УР) и расходов местных бюджетов (коммунальные платежи и текущий ремонт);

· Возможность передвижки средств с ФОТ на УР (и наоборот);

· Введение региональных стимулирующих коэффициентов.

В результате мониторинговых исследований апробации курса ОРКСЭ в Калининградской области  были названы причины, снижающие результативность введения ОРКСЭ: 

· расхождение в ожиданиях родителей и учителей от преподавания курса ОРКСЭ;

· недостаточная подготовка учителей не только по разделам курса ОРКСЭ, но и по вопросам организации социального опыта учащихся, вопросам учета внеучебных достижений учащихся;

· пассивность администрации школ по созданию условий для обеспечения свободного выбора модуля родителями учащихся.

Модель стажировочной площадки Приволжского ФО была предложена Кузнецовой Н.М., ректором Марийского института образования. Основная цель стажировочной площадки – это оказание консультативной и методической помощи регионам, не участвовавшим в апробации.
Ульяновская область не входила в число 21-го региона-участника апробации, но Министерство образования Ульяновской области проявило инициативу и изыскало возможность провести  эксперимент самостоятельно.    
Об итогах регионального эксперимента по введению курса ОРКСЭ в общеобразовательных учреждениях  области рассказала Юдина Г. Д., главный специалист-эксперт департамента дошкольного, общего и дополнительного образования Министерства образования Ульяновской области. 
На вопросы участников совещания ответила С.Л. Тетерина, заместитель директора Департамента общего образования Министерства образования и науки РФ. 

Во время круглого стола были подведены итоги совещания, высокую оценку  участников получила практическая направленность докладов представителей регионов-участников апробации курса ОРКСЭ. Отмечено, что все материалы будут использованы при выполнении поручения Президента РФ о введении с 2012 года в общеобразовательных учреждениях учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». Полученная информация поможет при организации на уровне регионов информационной и методической поддержки хода введения курса, совершенствованию организации работы образовательных учреждений, осуществляющих образовательный процесс, предупреждению проблем при введении курса,  а в целом, при создании  условий для успешного введения в школьную программу курса ОРКСЭ.
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