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                                      П Р И К А З

                                                            БОЕРЫК
№ 83   
от « 30 » октября  2012г.


Об итогах  Всероссийского конкурса «Юннат».


 В соответствии с Календарем Всероссийских массовых мероприятий с обучающимися на 2012 год Федеральным детским эколого-биологическим центром Министерства образования и науки Российской Федерации совместно  с Всероссийским выставочным центром  с  8 по 12 октября 2012 г. в г. Москве был проведен финал Всероссийского конкурса «Юннат».

 Конкурс направлен на развитие интереса детей и молодежи к сельскохозяйственному производству через непосредственное их участие в практической и исследовательской деятельности на полях и фермах ученических производственных бригад, учебно-опытных участках образовательных учреждений России, а также личных подсобных и фермерских хозяйствах. 

  Конкурс включен в Перечень мероприятий по государственной поддержке талантливой молодежи приоритетного национального проекта «Образование».


Финал Конкурса прошел в форме Всероссийской выставки «Юннат» в рамках программы 14-й Российской агропромышленной выставки «Золотая осень».

           Во  Всероссийской выставке приняли участие 94 обучающихся – авторы лучших опытнических работ, 20 - представителей трудовых объединений  образовательных учреждений из 30 субъектов Российской Федерации, в том числе из нашего региона 13 общеобразовательных учреждений Альметьевского, Алькеевского,  Балтасинского, Елабужского,  Кукморского, Нижнекамского, Тюлячинского муниципальных районов  и г. Набережные Челны.
Программа выставки «Юннат» включала:

- защиту опытнических работ учащихся с демонстрацией выставочных экспозиций по следующим номинациям: «Полеводство», «Овощеводство», «Плодоводство», «Цветоводство», «Лекарственные растения», «Ландшафтный дизайн и архитектура», «Личное подсобное и фермерское хозяйство»;
- представление инновационного опыта работы трудовых объединений образовательных учреждений по номинации  «Трудовые объединения учащихся в условиях модернизации образования» и участие в тематическом конкурсе Российской выставки «Золотая осень» «Организация высокотехнологичного сельскохозяйственного производства и рационального землепользования в трудовых объединениях детей и молодежи». 

Участники Республики Татарстан успешно выступили в номинациях: «Ландшафтный дизайн и архитектура», «Полеводство», «Овощеводство», в тематическом конкурсе Российской выставки «Золотая осень» «Организация высокотехнологичного сельскохозяйственного производства и рационального землепользования в трудовых объединениях детей и молодежи».
На основании  приказа Федерального государственного бюджетного детского эколого-биологического центра МОиН РФ №28 от 07.09.2012 г. «О проведении финала Всероссийского конкурса «Юннат» по итогам защиты конкурсных работ были награждены: 

- Адельшина Руфия, ученица МБОУ «Лицей №35», воспитанница объединения «Исследователь» МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Нижнекамского муниципального района Дипломом 2-ой степени Министерства образования и науки Российской Федерации и Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева в номинации «Ландшафтный дизайн и архитектура»;

- МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Елабужского муниципального района бронзовой медалью тематического конкурса 14-й Российской агропромышленной выставки «Золотая осень» и Дипломом «Золотая осень» Министерства сельского хозяйства РФ и Правительства Москвы;


- Сабирзянова Лейсан Равиловну, учитель МБОУ «Старо-Юрашская средняя общеобразовательная школа» Елабужского муниципального района, Гараева Фердания Рафисовна, учитель МБОУ «Средняя общеобразовательноая школа п. Ныртинского совхоза» Кукморского муниципального района Медалью «Лауреат ВВЦ»;
- ГАУ ДОД «Республиканский эколого-биологический методический центр», МБОУ «Кичучатовская средняя общеобразовательная школа»  Альметьевского, МБОУ «Ургагарская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Хлебодаровская средняя общеобразовательная школа» Алькеевского, МБОУ «Нуринерская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Балтасинская гимназия» Балтасинского, МБОУ «Костенеевская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Староюрашская средняя общеобразовательная школа», МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Елабужского, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа п. Ныртинского совхоза» Кукморского, МБОУ «Шадкинская средняя общеобразовательная школа» Тюлячинского муниципальных районов Дипломом «Золотая осень» Министерства сельского хозяйства РФ, Правительства Москвы и Всероссийского выставочного центра за активное участие в работе выставки;
- Волкова Альфия Вазировна, заместитель директора МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Нижнекамского муниципального района, Миронова Екатерина Александровна, методист МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Елабужского муниципального района, Дипломом «Золотая осень» Министерства сельского хозяйства РФ и Правительства Москвы и Всероссийского выставочного центра за представление инновационных форм работы с детьми и молодежью в области рационального землепользования;
- Махалова Светлана Владимировна, педагог дополнительного образования МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Нижнекамского муниципального района, Закирова Гульназ Рафиковна, Салахова Гуля Олеговна, учителя МБОУ «Кичучатовская средняя общеобразовательная школа» Альметьевского муниципального района, Волкова Марина Андреевна, учитель МБОУ «Хлебодаровская средняя общеобразовательная школа» Алькеевского муниципального района, Шакиров Василь Габдульбарович, директор МБОУ «Балтасинская гимназия», Хабибуллина Раиса Харисовна, зам. директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «Нуринерская средняя общеобразовательная школа» Балтасинского муниципального района Грамотой Федерального государственного бюджетного детского эколого-биологического центра Министерства образования и науки Российской Федерации за творческий вклад в подготовке Всероссийского конкурса «Юннат».
За активное участие во Всероссийской выставке «Юннат» и успехи в исследовательской и опытнической работе в области растениеводства, приказываю:

Наградить Почетной Грамотой Республиканского эколого-биологического методического центра Министерства образования и науки Республики Татарстан следующих учителей, педагогов дополнительного образования, учащихся образовательных учреждений:
Мухину Татьяну Михайловну, учителя МБОУ «Костенеевская средняя общеобразовательная школа» Елабужского муниципального района;
Ахметшину Резиду Расиховну, директора МБОУ «Кичучатовская средняя общеобразовательная школа» Альметьевского муниципального района;
Насыбуллину Лайсару Масгутовну, заведующего пришкольного участка МБОУ «Кичучатовская средняя общеобразовательная школа» Альметьевского муниципального района;

Файзетдинову Миннур Гарафутдиновну, заместителя директора по воспитательной работе МБОУ «Сиренькинская средняя общеобразовательная школа» Альметьевского муниципального района;

Сафиуллину Зилю Вазитовну, учителя МБОУ «Ургагарская средняя общеобразовательная школа» Алькеевского муниципального района;

Орлову Евгению Михайловну, педагога дополнительного образования МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» Нижнекамского муниципального района;

Ульмаскулову Гульнару Дамировну, педагога дополнительного образования МАОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр №4» г. Набережные Челны;
Ушатикову Татьяну Николаевну, педагога дополнительного образования МАОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр №4» г. Набережные Челны;

Иванову Марину Николаевну, педагога дополнительного образования МАОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр №4» г. Набережные Челны;
Фазулянову Луизу Икрамовну, учителя МБОУ «Нуринерская средняя общеобразовательная школа» Балтасинского муниципального района;
Залялову Алсу Икрамовну, учителя МБОУ «Балтасинская гимназия» Балтасинского муниципального района;

Шайхиеву Ильсеяр Миннахматовну, учителя МБОУ «Шадкинская средняя общеобразовательная школа» Тюлячинского муниципального района;
Гараеву Зилю, ученицу 11 класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа п. Ныртинского совхоза» Кукморского муниципального района;
Ибрагимова Айрата, ученика 9 класса МБОУ  «Камскополянская средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района.
Республиканский оргкомитет рекомендует руководителям отделов (управлений) образования исполнительных комитетов муниципальных образований рассмотреть вопрос о премировании работников образования -  лауреатов, дипломантов Всероссийской выставки «Юннат» и награжденных грамотами Республиканского эколого-биологического методического центра МОиН РТ в размере 0,5 оклада от основной ставки учителя.

Директор                                                                                             И.Г. Гайсаров  
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