Отчет
о реализации на территории Республики Татарстан
региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы»
за II квартал 2017 года
В рамках реализации Региональной программы финансовой грамотности Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с образовательными организациями, министерствами и ведомствами Республики Татарстан:
· проведены более 80 индивидуальных и телефонных консультаций на тему «Содержание и методика преподавания курса финансовой грамотности различным категориям обучающихся» и пр. (04-06.2017 г.);
· в региональных СМИ размещены публикации и ролики, посвященные повышению финансовой грамотности и защите прав потребителей финансовых услуг, Всероссийской неделе финансовой грамотности среди детей и молодежи 2017, а также региональным мероприятиям (04-06.2017 г.);
· [bookmark: _GoBack]размещен контент на ресурсах http://kpfu.ru/institutes/institut-upravleniya-ekonomiki-i-finansov и https://vk.com/club132053170, на официальном сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан, в том числе серии публикаций по итогам Всероссийской недели финансовой грамотности среди детей и молодежи 2017, пресс-анонсы и пресс-релизы прошедших мероприятий по повышению финансовой грамотности населения Республики Татарстан (04-06.2017 г.);
· консультирование представителей региональных СМИ в рамках интервью на мероприятиях по финансовой грамотности (04-06.2017 г.).
Проведены лекции и семинары:
· лекции в Министерстве образования и науки Республики Татарстан для обучающихся общеобразовательных организаций г. Казани в рамках Всероссийской недели финансовой грамотности среди детей и молодежи 2017 (12.04.2017-13.04.2017г.) – 110 участников;
· лекции «Финансист как образ жизни» для студентов Института экономики, управления и финансов Казанского (Приволжского) федерального университета (15.05.2017 г.) – 41участник;
· образовательные экскурсии в музей Национального банка Республики Татарстан для учащихся образовательных учреждений г. Казани (10.04.2017 – 14.04.2017 г.) – 280 участников;
· лекции для студентов 4 курса Казанского (Приволжского) федерального университета на тему: «Обзорная лекция по финансовой грамотности» (01.06.2017 г.) - 53 участника;
· семинар «Личное финансовое планирование» для сотрудников ООО «ЛАУКОРП» и ООО «Керамика» (27.06.2017 г.) – 22 участника.
Проведена серия мероприятий Всероссийской Недели финансовой грамотности для детей и молодежи 2017, в том числе:
· торжественное открытие Недели в Республике Татарстан (10.04.2017 г.) – 120 участников;
· мероприятия по повышению финансовой грамотности: уроки, лекции, конкурсы, беседы, классные часы, внеклассные мероприятия, игры, викторины, квесты по финансовой грамотности, выставки, презентации, конференции, встречи с сотрудниками финансовых организаций для учащихся образовательных учреждений г. Казани и муниципальных районов Республики Татарстан (10.04.2017 – 14.04.2017 г.) – 144413 участника.
Проведены совещания, круглые столы:
· по вопросам обучения финансовой грамотности вкладчиков финансово-кредитных организаций, лишенных лицензии в Министерстве экономики  Республики Татарстан, с участием представителей Министерства образования и науки Республики Татарстан, Отделения Национального Банка по Республике Татарстан Волго-Вятского Главного Управления Центрального Банка Российской Федерации (04.04.2017 г.) – 14 участников;
· по вопросам финансовой грамотности с участием представителей экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Алтайского государственного университета и Института экономики, управления и финансов Казанского (Приволжского) федерального университета (30.05.2017 г.) – 18 участников;
· по обсуждению вопросов, связанных с продвижением рамки компетенции G 20 для взрослого населения; ее адаптации и вопросов представления данной компетенции в федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования (02.06.2017 г.) – 23 участника;
· проведение совещания с участием первого заместителя министра образования и науки Республики Татарстан А.И. Поминова на предмет реализации регионального компонента Проекта (12.06.2017 г.) – 11 участников.
Распространен региональный опыт:
· представление регионального опыта на межрегиональной конференции «Институциональная среда формирования финансовой грамотности населения: координация деятельности федеральных и региональных субъектов развития», участие в миссии Всемирного банка в Министерстве финансов Российской Федерации (г. Москва) (22-23.06.2017 г.).
Иные мероприятия:
· аттестация преподавателей вузов Республики Татарстан, прошедших обучение по программе «Разработка и реализация программ дисциплин (модули) по финансовой грамотности для студентов образовательных организации высшего образования», разработанной Федеральным сетевым методическим центром на базе экономического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова» (06.2017 г.);
· подготовка аналитических материалов в преддверии (июль 2017) заседания межведомственной рабочей группы при Совете Безопасности Республики Татарстан по выработке предложений по вопросам профилактики, выявления и пресечения правонарушений в сфере финансовых рынков (06.2017 г.).

Задачи реализации на территории Республики Татарстан региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы» 
на III квартал 2017 года

· Разработка и поддержка функционирования Регионального электронного ресурса по повышению финансовой грамотности для жителей Республики Татарстан; 
· Обучение сотрудников детских центров Республики Татарстан в рамках реализации образовательных программ по финансовой грамотности (июль 2017 г.); 
· Проведение обучающих мероприятий по финансовой грамотности в детских оздоровительных и пришкольных лагерях, анализ результатов работы (июль - сентябрь 2017 г.);
· Проведение цикла семинаров по вопросам финансовой грамотности для сотрудников организаций Республики Татарстан (июль - сентябрь 2017 г.);
· Проведение очных и дистанционных консультаций граждан по вопросам финансовой грамотности (июль-сентябрь 2017 г.),
· Участие и инициирование общественных мероприятий по финансовой грамотности (июль - сентябрь 2017 г.).
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