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Ровно 52 дня остается до открытия Всемирной летней универсиады 2013 года в Казани – события, к которому мы готовимся и которого с нетерпением ждем последние 5 лет. За это время проделана колоссальная работа. 
Универсиада 2013 года в Казани станет первым мультиспортивным мероприятием в истории современной России. Первый и последний раз наша страна принимала Универсиаду в 1973 году в Москве. Тогда соревнования проводились по 10 видам спорта, в них приняли участие 4000 спортсменов. На тот момент число участников стало рекордом.
Напомню, спортивная программа Универсиады 2013 года, которая пройдет с 6 по 17 июля, включает 27 видов спорта – максимальное количество за всю историю Игр. Нам удалось включить в программу соревнований борьбу на поясах. В ее классическом стиле представлен национальный вид спорта «корэш», в марте текущего года официально вошедший в федеральный реестр видов спорта. Это наша общая большая победа, которая позволит активнее продвигать наш национальный вид спорта на российских и международных спортивных аренах.
Ожидаемое количество спортсменов на Универсиаде  2013 составит более 9000 из 160-170 стран. Всего будет разыгран 351 комплект медалей. 
Очевидно, что подобные соревнования приносят региону долгосрочные позитивные социальные и экономические дивиденды, устанавливают новые стандарты жизни, популяризируют физическую культуру и спорт. На наших глазах город, республика преображаются. 
В рамках подготовки к Универсиаде с 2009 года построено 64 современных многофункциональных объекта, 36 новых спортивных объектов. 18 спортивных объектов переданы вузам города. Это новые красивые, современные, удобные спортивные комплексы: дворец единоборств «Ак Барс», академия тенниса, стадион Kazan Arenа, Центр гребных видов спорта, Центр водных видов спорта и многие другие.
Здесь проводятся российские и международные соревнования, а также занимаются спортом жители Казани. Созданные доступные условия позволили увеличить число казанцев, систематически занимающихся физической культурой и спортом, за период с 2009 по 2012 годы с 20,5% от общего числа населения до 28,7%.
Активная популяризация спорта среди молодежи дала толчок повсеместному созданию студенческих спортивных лиг, спортивных клубов. В республике динамично развиваются футбольная студенческая лига, студенческая хоккейная лига, ассоциация студенческого баскетбола. Ведется работа по созданию студенческих объединений в таких видах спорта, как бадминтон, настольный теннис и других. 
В преддверии Универсиады студенты ведущих вузов нашего города получили крупнейший в Российской Федерации студенческий кампус - Деревню Универсиады площадью 38 гектаров, где во время студенческих игр будут проживать спортсмены и члены официальных делегаций. Вместимость Деревни – более 14,5 тысяч чел. Сегодня здесь проживают порядка 6000 студентов Казанского федерального университета и Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма. 
Благодаря Всемирным студенческим играм стремительно развивается гостиничная сеть города, которая представлена отелями таких всемирно известных брендов, как «Courtyard Marriott Kazan», «Ибис Казань Центр», «Park Inn Kazan» и многие другие. В стадии завершения строительства - 15 современных гостиниц на 2095 мест. 
Модернизирована транспортная инфраструктура города. Построено 14 транспортных развязок, 23 автомобильные дороги, 73 городские улицы, 44 пешеходных перехода. Казанский метрополитен обрел 5 новых станций. В международном аэропорту «Казань» построен новый терминал, организованы интермодальные перевозки, позволяющие за 20 минут добраться от железнодорожного вокзала до аэропорта.
Универсиада не только меняет облик Казани, но и воспитывает молодежь новой формации. Старшему поколению в свое время дали путевку в жизнь такие проекты, как строительство «КамАЗа», БАМа. Так и Универсиада для нашей молодежи станет трамплином для будущих свершений в профессиональной деятельности. Сегодня из числа учащихся и студентов сформированы: отряды по благоустройству города, сервисные отряды, группы болельщиков Сборной России, артисты Церемоний и Культурного парка Универсиада и многотысячная армия волонтеров.
Справочно: Школьники, учащиеся ссузов, студенты вузов задействованы в подготовке Универсиады 2013 в качестве:
- волонтеров (общей численностью 20 000, в т.ч. 13200 волонтеров г.Казани, 5000 иногородних волонтеров, 1 800 городских волонтеров), 
- групп поддержки сборной России (3610 человек: 510 учащихся ссузов, 3100 студентов вузов), 
- «бойцов» сервисных отрядов (1633 человека из 9 вузов и 20 ссузов) и отрядов по благоустройству (549 человек из 9 ссузов и 1 вуза), 
- артистов церемоний открытия и закрытия Игр, Культурного Парка Универсиады (579 человек из 18 вузов и 11 ссузов). 
Гостям и участникам будет предоставлена  возможность посетить основные туристические центры Татарстана: Казанский Кремль, святыни ислама – древний город Болгар и православия – остров-град Свияжск.
В подготовке к Универсиаде задействованы также средства массовой информации. Ежемесячно издается журнал для молодежи и студентов «Моя Универсиада», в том числе на татарском языке (тираж 1000 экз.). Предоставление информации о ходе подготовки к Универсиаде 2013 года, мероприятиях дирекции «Казань 2013» через интернет-сайт также ведется на английском, русском и татарском языках. 
Мы уже начали применять принципы этой работы при проведении тестовых мероприятий. С 27 марта в Казани проведено 6 соревнований, в ходе которых демонстрируется вся наша национальная атрибутика.
Справочно: 
- Открытый кубок Республики Татарстан по спортивной гимнастике (150 спортсменов), 
-  чемпионат России среди студентов по борьбе на поясах (250 чел.),
- XII первенство детско-юношеской баскетбольной лиги России среди команд юношей (360 чел.), 
- Первенство России по прыжкам в воду (150 чел.), 
- кубок России по плаванию (750 чел.), 
- чемпионат России по синхронному плаванию (250 чел.).
Надеюсь, в период Универсиады нам удастся показать не только высокие спортивные результаты, но и продемонстрировать всему миру богатство и самобытность национальной культуры Республики Татарстан.
В завершение выступления хотел бы продемонстрировать вам фильм о проведенной работе за последние годы.
