Методические рекомендации
по организации и проведению республиканской акции для родителей
«Посмотри в глаза своему ребенку»

Целью республиканской акции «Посмотри в глаза своему ребенку» является повышение компетентности родителей по вопросам формирования у детей антинаркотических установок, ценностей здорового образа жизни.
Срок проведения акции: 16 сентября – 16 октября 2013 года.
Задачами акции являются:
- привлечение внимания родителей к проблемам безнадзорности, правонарушений, наркомании, употребления табака и алкоголя среди детей и подростков;
- разъяснение требований законодательства Российской Федерации в сфере профилактики, лечения наркомании, реабилитации наркозависимых и противодействия незаконному обороту наркотиков;
- информирование родителей о причинах, формах зависимого поведения, социальных и медицинских последствиях злоупотребления наркотиками;
- обучение родителей, педагогических работников образовательных учреждений, волонтеров современным формам и методам своевременного выявления первичных признаков зависимого поведения и злоупотребления наркотиками;
- информирование родительской общественности о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан в области профилактики безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних, лечения наркомании и борьбы с наркопреступностью;
- информирование о работе специалистов, осуществляющих консультативную психолого-педагогическую, специализированную медицинскую и социально-правовую помощь;
- формирование в обществе через средства массовой информации, другие информационные каналы негативного отношения к потреблению наркотиков и наркопреступности, пропаганда ценности здорового и безопасного образа жизни;
- активизация межведомственного взаимодействия органов местного самоуправления с негосударственными структурами, в том числе с общественными организациями и религиозными объединениями, в решении проблем профилактики безнадзорности, правонарушений, наркомании среди детей и молодежи.
При планировании и проведении акции может быть использован предлагаемый примерный перечень мероприятий:
- организация проведения для родителей форумов, «круглых столов», конференций, брифингов по проблемам профилактики незаконного оборота и потребления наркотиков в детско-юношеской среде;
- проведение тематических родительских собраний по вопросам профилактики зависимого поведения, противодействия вовлечению детей и молодежи в незаконные потребление и оборот наркотиков с приглашением специалистов;
- формирование актива из числа наиболее подготовленных родителей и проведение с ними специальных мероприятий (лекций, семинаров, тренингов) с целью обучения навыками выявления первичных признаков наркотического поведения и принятия своевременных мер по предупреждению вовлечения детей и подростков в незаконные потребление и оборот наркотиков;
- формирование актива из числа желающих родителей и проведение ими рейдов по выявлению мест торговли табачной и алкогольной продукцией с нарушением действующего федерального законодательства;
- распространение информации об учреждениях и организациях, осуществляющих обследование, консультирование, диагностику, лечение и медико-социальную реабилитацию несовершеннолетних и молодежи, злоупотребляющих наркотиками, среди педагогических работников образовательных учреждений и родителей;
- организация работы телефонной «горячей линии» по вопросам профилактики и коррекции зависимого поведения, наркомании у детей и подростков;
[bookmark: _GoBack]- организация на местных телевизионных каналах, в печатных и электронных средствах массовой информации обсуждения вопросов о роли семьи в воспитании детей и предупреждении различных форм зависимого поведения, а также наркомании среди детей и подростков.
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