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	Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»

	По пункту 2 в)  
	 Разработка и реализация мероприятий по поддержке педагогических работников, работающих с детьми из социально неблагополучных семей
	до конца 2013 г.
	Предоставление единовременных компенсационных выплат, обеспечивающих субсидирование первоначального взноса по договору ипотеки в размере 10 процентов от нормативной стоимости жилого помещения, приобретаемого на условиях социальной ипотеки, молодым учителям общеобразовательных учреждений в возрасте до 35 лет, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в системе социальной ипотеки и заключивших договор социальной ипотеки с некоммерческой организацией  «Государственный жилищный фонд при Президенте Республики Татарстан.
      В 2012 году начата работа по включению работников государственных или муниципальных общеобразовательных учреждений в списки граждан, имеющих право быть принятыми в члены жилищно-строительных кооперативов, создаваемых в целях обеспечения жильем в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2008 года № 161-ФЗ «О содействии развитию жилищного строительства».
Установление 20%  ежемесячной надбавки молодым специалистам в течение первых трех лет непрерывной работы в общеобразовательных учреждений


	Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации  доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг»

	П.2 
б) до сентября 2012 г.
	Реализация мер по формированию специальных условий кредитования отдельных категорий граждан (молодых семей, работников бюджетной сферы), создание ипотечно-накопительной системы, предусмотрев меры поддержки
	
2012-2013 годы
	     В 2012 году в соответствии с постановлением Правительства РФ от 29.12.2011 № 1177 и постановлением КМ РТ от 23.07.2012 № 625 учителям в возрасте до 35 лет, состоящим на учете по социальной ипотеке и осуществившим выбор квартир в 2012 году, предоставлялась единовременная компенсационная выплата в размере 10% от стоимости нормативной площади жилого помещения на субсидирование первоначального взноса. На сегодняшний день 127 учителей из 18 муниципальных районов Республики Татарстан и г. Казани являются получателями данной субсидии на общую сумму 22245,356 тыс. руб. 
     На реализацию данного проекта в 2013 году выделено 68295,8 тыс. руб., в том числе из федерального бюджета бюджету Республики Татарстан на условиях софинансирования - 30733,1 тыс. руб., из бюджета Республики Татарстан - 37562,7 тыс. руб.
     В 2012 году организована работа по исполнению постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 28.12.2013 № 1164 «О содействии развитию жилищного строительства в Республике Татарстан». Проведена разъяснительная работа с муниципальными органами образования и государственными учреждениями образования о правилах формирования списков граждан, имеющих право быть принятыми в члены жилищно-строительных кооперативов, создаваемых в целях обеспечения жильем граждан в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2008 № 161-ФЗ «О содействии развитию жилищного строительства», в Республике Татарстан.  

	Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации»

	П.3
	  Разработка и реализация плана мероприятий по выполнению Комплексной программы демографического развития Республики Татарстан до 2010 года и на перспективу до 2030 года, утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 12.01.2009 № 6
	ежегодно
	1. На основании постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 30.04.2003 № 242 «О мерах по государственной поддержке и социальной защите педагогических работников – молодых специалистов» и приказа  Министерства образования и науки Республики Татарстан от 14.12.2010 № 4728/10 утвержден порядок выплаты ежемесячной стимулирующей надбавки педагогическим работникам – молодым специалистам. В течение первых трех лет непрерывной работы в образовательных учреждениях педагогическим работникам - молодым специалистам, окончившим учреждения среднего и высшего профессионального образования по очной форме, устанавливается ежемесячная стимулирующая надбавка не более 20 процентов в зависимости от нагрузки и отработанного времени от  тарифной ставки первого разряда четырехразрядной тарифной сетки в учреждениях образования.  Надбавка к заработной плате молодым специалистам, перешедшим на новую систему оплаты труда  в течение первых трёх лет работы составляет 20% от тарифной ставки 1 разряда труда (4330 руб.).
2. Ежегодно согласно Постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 20.04.2005 г. №192 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа), по оплате жилья и коммунальных услуг» педагогическим работникам, работающим и проживающим в сельской местности, предоставляются субсидии  в размере 100% расходов на оплату жилья и коммунальных услуг в пределах социальной нормы площади жилья. Так в 2012 году 260 молодым специалистам выплатили 1663434 руб.
3. В 2012 году 131 молодому специалисту, изъявившему желание работать в сельской местности, из средств местного бюджета были выплачены подъемные средства на общую сумму 985 тыс.руб. 
4. В 2012 году в соответствии с постановлением Правительства РФ от 29.12.2011 №1177 и постановлением КМ РТ от 23.07.2012 №625 учителям в возрасте до 35 лет, состоящим на учете по социальной ипотеке и осуществившим выбор квартир в 2012 году, предоставлялась единовременная компенсационная выплата в размере 10% от стоимости нормативной площади жилого помещения на субсидирование первоначального взноса. В настоящее время 51 сельский учитель являются получателями субсидии (на сумму 8216229 рублей).
В рамках государственной целевой комплексной программы «Стратегия развития образования на 2010-2015 годы  «Киләчәк - Будущее» учрежден грант «Наш новый учитель» для привлечения в школу лучших выпускников ведущих, в том числе непедагогических, учреждений высшего профессионального образования, молодых аспирантов и кандидатов наук, имеющих способности к учительской профессии. В 2011 году - 150 человек, обладателей гранта пришли в школы. Из них 21 – в сельские школы. В 2012 году 200 победителей гранта пришли на работу в школы, из них 40 учителей в сельские школы. В 2013 году  по итогам двух испытаний было отобрано 290 победителей гранта. Победителям конкурса установлена ежемесячная доплата к заработной плате 7500 рублей в течение 3-х лет, персональный ноутбук, учебно-методическое электронное  программное  обеспечение, 500 часов переподготовки/стажировки и укомплектованный предметный кабинет.




