Выступление  министра образования и науки Республики Татарстан 

Н.М. Валеева

 На Всероссийской конференции по итогам реализации приоритетного национального проекта «Образование»
(секция 2.1 Профессиональное образование в контексте регионального развития)
«О ходе реформирования системы начального и среднего профессионального  образования Республики Татарстан»

Уважаемые участники конференции!

Инновационный путь социально-экономического развития, обозначенный в Концепции долгосрочного развития России до 2020 года, предполагает опережающую модернизацию образования, как локомотива системных изменений в экономике и обществе. Речь идет, прежде всего, о профессиональном образовании. Актуальность данного вопроса настолько высока, что наша республика в последнее время напоминает открытый семинар, на котором заинтересованно обсуждается весь комплекс проблем, связанных с  профессиональным образованием. Участниками этого процесса являются Правительство, бизнес - сообщество, работники профобразования, ученые, представители средств массовой информации и общественности.

Республика Татарстан обладает разветвленной системой профессионального образования, включающей все ее уровни:
- начальное профессиональное образование осуществляется в 88 училищах, лицеях и колледжах, с общим числом обучающихся около 25 тысяч человек;
- среднее профессиональное образование реализуется в 91 техникумах и колледжах, где обучается около 52 тысяч человек. Кроме этого, программы начального и среднего профессионального образования реализуются и в некоторых вузах республики. 
- высшее профессиональное образование  республики представлено 38 вузами и 57 филиалами вузов. 


В 2007/2008 учебном году в высших учебных заведениях Республики Татарстан обучалось 227,8 тысяч студентов, из которых 167 тыс. человек - студенты государственных и муниципальных вузов, 60,8 тыс. человек - студенты негосударственных вузов.  

Анализ, проведенный министерством образования и науки Республики Татарстан показал, что за последние годы в нашей системе профессионального образования сложился дисбаланс по:

- уровням профессионального образования: в ущерб начальному и среднему профессиональному образованию, в системе доминирует уровень высшего образования. 

- образовательным программам: выпуск специалистов по социально-гуманитарным направлениям в республике значительно превышает выпуск по инженерно-техническим специальностям. В структуре набора даже технических вузов и техникумов до четверти студентов обучаются по гуманитарным и экономическим специальностям. А негосударственные вузы практически полностью ведут подготовку по программам экономического и гуманитарного профиля.

- формам обучения: количество специалистов, выпускаемых по заочной и вечерней формам обучения, сравнялось с количеством специалистов, выпускаемых по очной форме.

Существующая структура и качество профессионального образования противоречат задачам социального и экономического развития Республики Татарстан. Такая ситуация характерна для страны в целом. 

В настоящее время республика приступила к созданию комплексной программы по модернизации профессионального образования и наш опыт может быть интересен и для других регионов.
Одним из  направлений программы является интеграция лучших составляющих высшего, среднего и начального профессионального образования через создание образовательных кластеров.  Они формируются на базе вузов республики  по отраслевому и региональному принципу, когда в его состав включаются профильные техникумы и училища, максимально представляющие экономические зоны республики. Заказ на подготовку кадров, в этом случае, осуществляется через отраслевое министерство, закрепленное за каждым кластером.

Основными задачами образовательного Кластера, являются:

· оптимизация объема и структуры подготовки и повышения квалификации кадров на основе создания единой, научно обоснованной системы кадрового аудита, мониторинга республиканского рынка труда, прогнозирования перспективных потребностей кадрового обеспечения отрасли;

· кардинальное усиление качества подготовки кадров путем создания единой, научно обоснованной и практико-ориентированной системы непрерывного профессионального образования, совершенствования ее кадрового потенциала, модернизации материально-технической базы, внедрения новейших технологий профессионального образования;

· оптимизация сроков подготовки и повышения квалификации кадров системы образования путем разработки и реализации сквозных двухуровневых образовательных программ профессионального образования, новых интенсивных технологий повышения профессиональной квалификации.
В республике по отраслевой принадлежности работает 14 образовательных кластеров. На сегодняшний день определены формы взаимодействия учреждений профессионального образования в рамках каждого кластера.

Интеграция образовательных учреждений способствует комплексному решению задач преемственности программ разного уровня, более полному и эффективному использованию материально-технической базы, преподавательских кадров и финансовых ресурсов. В результате мы получим сокращение сроков освоения программ начального и среднего профессионального образования.  
Особо следует остановиться на степени интеграции профессиональных учреждений различного уровня. На наш взгляд, даже в рамках одного кластера, она может быть различной: от ассоциативного взаимодействия до полного слияния с передачей имущественного комплекса училища или техникума вузу в безвозмездное пользование. Степень интеграции определяется конкретными обстоятельствами, в которых находится то или иное учебное заведение (состояние материально-технической базы, возможность формировать самостоятельно контингент учащихся, позиция бизнес-партнеров и т.д.). 

В случае полного поглощения вузом учреждений начального или среднего профессионального образования появляется легальная возможность вкладывать ресурсы высшей школы в развитие училища или техникума.  Студент вуза в процессе обучения сможет приобрести рабочую профессию, что в некоторых случаях является обязательным или желательным требованием со стороны работодателей. «Бренд» вуза будет способствовать привлечению учащихся в учреждения НПО и СПО. Кроме того такая степень интеграции может оказаться спасительной для ряда техникумов в условиях перехода высшего образования на двухуровневую систему «бакалавр-магистр», связанного с подписанием Российской Федерацией Болонского соглашения.  В настоящее время некоторые вузы республики уже заявились на получение лицензий по программам начального и среднего профессионального образования.

Практика показывает, что без тесного взаимодействия с предприятиями по формированию контрольных цифр приема, по организации производственной практики, совершенствованию материально-технической базы и качества подготовки, трудоустройству и закреплению выпускников система работает крайне неэффективно.

Положительным примером кадрового обеспечения в рамках кластерного подхода является организация целевой контрактной подготовки специалистов для строящегося Нижнекамского комплекса нефтеперерабатывающих и нефтехимических заводов. Потребность комплекса на ближайшие три года оценивается в 15 тысяч специалистов с высшим, средним и начальным профессиональным образованием. Целевая программа, принятая постановлением Кабинета Министров нашей республики, позволяет точно согласовать процесс подготовки и выпуска специалистов с графиком строительства и ввода в эксплуатацию производственных мощностей комплекса. 

В настоящее время аналогичные программы разрабатываются совместно с другими бизнес-партнерами.

Сегодня в рамках Соглашений о государственно-корпоративном заказе на подготовку кадров работают более 400 предприятий республики и 80% учреждений НПО и СПО.

Еще одним важным направлением модернизации профессионального образования республики  является предоставление большей самостоятельности образовательным учреждениям. Так 43 из 49 учреждений среднего профессионального образования, находящихся на Республиканском бюджете, получили статус автономных. 

        Наш опыт показал, что и в выборе стратегии развития и в оперативной работе это дает им существенные преимущества по сравнению с бюджетными организациями, которые заключаются в больших возможностях по управлению имуществом и финансовыми ресурсами, в выборе эффективных форм оплаты труда своим работникам.
       Важным итогом, проводимой в республике работы, стали результаты участия наших учреждений профессионального образования в конкурсе на получение грантов в рамках приоритетного национального проекта «Образование».  В 2007 и 2008 гг. 11  учреждений начального и среднего профессионального образования получили из федерального бюджета государственную поддержку на реализацию инновационных образовательных программ. По результативности участия в конкурсе в 2008 году Татарстан – абсолютный победитель. 

          В октябре текущего года стало известно о том, что еще 8 учреждений начального и среднего профессионального образования республики получат государственную поддержку в 2009 году.  Это позволит дополнительно инвестировать в их развитие свыше полумиллиарда рублей.
Необходимо отметить, что привлеченные средства работодателей  и  собственные внебюджетные средства учреждений составляют почти 40% от общей суммы финансовой поддержки. Такие результаты  достигнуты благодаря успешному развитию принципов взаимодействия учреждений профессионального образования со стратегическими партнерами. 
В числе 57 инновационных вузов страны, получивших государственную поддержку, - Казанский государственный технический университет (КАИ) им. А.Н.Туполева. Таким образом, по итогам конкурсных отборов среди победителей представлены учреждения всех уровней профессионального образования машиностроительного научно-образовательного кластера. Это обеспечивает новое качество подготовки высококвалифицированных кадров для одной из приоритетных отраслей экономики Татарстана – машиностроения.

В заключение подчеркну еще раз, что модернизация профессионального образования стала важнейшим приоритетом нашей республики, поскольку, как говорил Дж. Кеннеди, ни одна страна не может быть более развитой, чем развито ее образование. 
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