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Уважаемый Рустам Нургалеевич!

Уважаемые участники коллегии!

Основные результаты реализации приоритетного национального проекта «Образование»:

- заложены основы формирования открытого демократического механизма выявления лидеров в образовании;

- в процессе отбора лучших школ отработаны проектные методы управления образовательным учреждением.  Примечательно, что три из них признаны лучшими школами России в 2007 и 2008 годах;

-  для более чем 8,0 тысяч учащихся сельских школ обеспечена доступность качественного образования в базовых школах, в том числе более 1,5 тысяч в 2008 году;

- ежегодно число лауреатов премии среди талантливой молодежи многократно превышает установленную для Татарстана квоту;

- общий объем поставки предметных кабинетов достиг 905 единиц на общую сумму 219,5 млн. рублей.
В 2008 году в рамках проекта значительно увеличился приток финансовых средств в систему образования за счет интеграции федеральных, региональных и муниципальных ресурсов:

- 15 учреждений начального и среднего профессионального образования нашей республики признаны победителями конкурсных отборов - ожидаемый приток инвестиций в них суммарно составит более миллиарда рублей; 

- на реализацию мероприятий по внедрению эксперимента по совершенствованию организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях выделено 172,1 млн. рублей, из них 80,0 млн.  - из федерального бюджета, что позволило провести капитальный ремонт 66 школьных столовых и установить современное оборудование;

- в 1 квартале 2009 года в общеобразовательные учреждения республики за счет средств бюджета РТ будет осуществлена поставка комплектов оборудования для 296 предметных кабинетов на общую сумму 62 млн. рублей.

К сожалению, в 2009 году отдельные не будут продолжены следующие направления нацпроекта «Образование»:

- стимулирование общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные общеобразовательные программы;

- оснащение общеобразовательных учреждений учебным и учебно-наглядным оборудованием;

- приобретение школьных автобусов.

В этой связи необходимо обратить внимание на то, что ПНПО как пусковой механизм качественных изменений в республиканской системе образования, требует полномасштабного использования накопленного в его рамках потенциала:

- наши лучшие школы из «точек роста» должны превратиться в опорные площадки модернизации  общего среднего образования; 

- опыт, технологии работы лучших учителей необходимо широко транслировать на муниципальном, межмуниципальном, республиканском и всероссийском уровнях;

- необходимо разработать меры по расширению возможностей применения компьютерного и интерактивного оборудования – не только на уроках информатики, но и других предметов и в учебно-воспитательном процессе. 

*** В настоящее время развитие дошкольного образования предусматривает реализацию комплекса мер по двум основным направлениям: обеспечение доступности дошкольного образования и обеспечение его качества.
В республике отмечается положительная тенденция роста охвата детей дошкольным  образованием. В 2008 году в республике открыто 18 детских  садов на 2116 мест, в т.ч.  введены в эксплуатацию 4 новых  дошкольных образовательных учреждения на 460 мест, возвращены здания 9 бывших детских садов на 1560 мест (в том числе 4 на 1000 мест в г. Набережные Челны), в здании школ открыты 6 детских садов на 196 мест. За счет рационализации действующей сети ДОУ открылись 43 дополнительные группы. 

В результате проведенной работы очередность в дошкольные учреждения по республике несколько снизилась с 23242 до 22701 (- 2,33%). Существенные подвижки в данном направлении достигнуты в гг. Набережные Челны и Альметьевск.

В то же время большая напряженность по этому вопросу остается в г.Казань, Чистопольском, Заинском, Агрызском муниципальных районах. 

На 6% в истекшем году возрос охват детей старшего дошкольного возраста, не посещающих ДОУ, предшкольной подготовкой в различных формах. В результате к началу текущего учебного года 94,8% детей дошкольного возраста прошли подготовку к  школе. В 2007 году этот показатель был только на уровне 85%. 

Проведена результативная работа по обеспечению детей с ограниченными возможностями здоровья дошкольным образованием:

- разработаны программы предшкольной подготовки для данной категории детей;

- созданы дошкольные отделения на базе учреждений специального  (коррекционного) образования городов Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны и в Лаишевской школе-интернате.

В 2009 году необходимо добиться 100% обеспечения равных стартовых возможностей для детей приходящих в первый класс за счет расширения предшкольного образования.

2008 год примечателен тем, что в крупных городах республики создано 45 муниципальных автономных дошкольных образовательных учреждений, в т.ч. 21 в г. Набережные Челны, 24 в г. Казани. 

Следует отметить, что на базе детского сада г. Казани № 309 создана автономная некоммерческая организация «Психолого-педагогический центр раннего развития», реализующая общеобразовательную программу  дошкольного образования, которую посещает 100 детей в режиме полного дня, 600 детей в группах кратковременного пребывания. 

Опыт создания автономных и некоммерческих учреждений в дошкольной сфере необходимо изучить каждому муниципальному образованию как наиболее экономически целесообразный.

В своем Послании Государственному Совету Республики Татарстан Президент М.Ш.Шаймиев отметил необходимость усиления языковой подготовки, начиная с дошкольного возраста.

Сегодня функционируют 850 дошкольных образовательных учреждений с татарским языком воспитания и обучения и около 900 (883) таких групп в 532 русско-татарских ДОУ.
 Также работают 51 ДОУ с обучением и воспитанием на чувашском, 10 - на марийском и 14 - на удмуртском языках.

Совместно с органами управления образованием ведется работа по изучению опыта раннего обучения детей английскому языку в дошкольных образовательных учреждениях гг. Азнакаево и Казани. 

**** В своем Послании Федеральному собранию РФ 2008 года Президент РФ Д.А.Медведев отметил значение школьного образования как первоосновы для индивидуального успеха и долгосрочного развития страны. 

Одним из базовых параметров модернизации школы в инициативе Президента России «Наша новая школа» обозначено обновленное содержание образования и вхождение в новое поколение образовательных стандартов.
Республика Татарстан включена в состав участников федерального эксперимента по апробации новых стандартов общего образования. В течение 2008  года нами совместно с Российской академией образования проделана значительная работа. Проведено исследование по изучению универсальных учебных действий четвероклассников 49 школ РТ. Апробацию прошли и материалы для учащихся первых классов 5 экспериментальных общеобразовательных школ.

В связи с разработкой образовательных стандартов нового поколения очень важное значение приобретает хороший уровень развития развивающего  обучения в начальной школе, охват которым сегодня составляет около 50%, что является основой для внедрения стандартов нового поколения в начальной школе.

98,5% учащихся начальных классов охвачены обучением иностранному языку и информатике. 
Таким образом, начальная школа республики наиболее подготовлена к переходу на новые образовательные стандарты. Вместе с тем, необходимо обеспечить готовность всех учителей первых классов к освоению принципиально новых технологий обучения, основанных на деятельностной модели образовательного процесса.

Целенаправленная работа по введению развивающего обучения, обновлению содержания образования в начальной школе способствовала достижению четвероклассниками республики высоких результатов на международных исследованиях PIRLS по грамотности чтения, проводимых Международной ассоциацией по оценке учебных достижений. Наивысшие результаты продемонстрировали учащиеся из России, Гонконга и Сингапура. 

Республика Татарстан показала в среднем результат выше среднего по России - 71 балл (Средний по РФ – 68 баллов). Особенно следует выделить общеобразовательные учреждения г. Н.Челны (75,7 баллов). 

Возникает вопрос, а готова ли к переходу на новые образовательные стандарты основная и старшая школа?

Положительным моментом здесь является то, что в последние годы мы очень активно вошли в эксперимент по внедрению профильного обучения. На российском уровне признано безоговорочно, что профильное обучение сегодня является одной из самых жизнеспособных и перспективных новаций в образовании. 
В истекшем году в республике завершен эксперимент по переходу на предпрофильную подготовку в 9-х классах и профильное обучение на старшей ступени школьного образования. Сегодня более 65% старшеклассников охвачены обучением по профильным программам. Для 91% девятиклассников реализуются программы предпрофильной подготовки. 

В то же время следует отметить, что именно на основной и старшей ступенях школы в наименьшем объеме представлены деятельностные технологии обучения, отмечается серьезное замедление темпов работы учащихся, набранных ими на начальной ступени обучения, слабо обеспечивается преемственность ступеней образования. 

*** В 2008 году особое внимание уделялось усилению языковой подготовки. В общеобразовательных учреждениях республики ведется  систематическая работа по внедрению в учебно-воспитательный процесс современных педагогических технологий на уроках татарского языка и литературы. Расширена сеть школ, внедряющих модель интенсивного обучения татарскому и иностранному языкам, основанную на технологии концентрированного обучения. 

Сеть общеобразовательных учреждений, реализующих филологический (лингвистический) профиль достигла 15 % от общего количества средних школ. Увеличился охват школьников профильными лингвистическими сменами.

Важнейшей задачей для нас в 2009 году является продолжение разработки  мультимедийных  ресурсов к учебным изданиям на татарском языке  и оснащение ими учреждений образования Республики Татарстан.

Следует заметить, недостаточная методическая деятельность информационно-методических центров Апастовского, Атнинского, Рыбнослободского, Черемшанского, Тетюшского, Сабинского, Кайбицкого, Камскоустьинского, Балтасинского муниципальных районов привела к неэффективному использованию новых учебно-методических комплектов и новых технологий. 
Несмотря на наши настоятельные рекомендации, ни муниципальными органами управления образованием, ни информационно-методическими центрами и руководством образовательных учреждений не выработана система требований к учителям по использованию продуктивных технологий обучения языкам. 

*** В рамках введения государственных образовательных стандартов нового поколения актуальным становится вопрос развития национального образования.

Мы занимаем активную позицию и проводим значительную работу по сохранению национально-региональной составляющей содержания образования и сети соответствующих общеобразовательных учреждений. 

Одной из наиболее важных проблем развития национального образования остается создание условий для обучения на родном татарском языке в районных центрах. В этом направлении достигнуто определенное движение вперед:

- положительно решен вопрос открытия школ и детских садов в Алькеевском, Нурлатском, Алексеевском, Буинском, Черемшанском муниципальных районах;

- в восьми районных центрах (Высокогорский, Верхнеуслонский, Алексеевский, Пестречинский, Буинский, Аксубаевский, Рыбнослободский), в которых нет школ с родным (татарским) языком обучения, проведена работа по развитию сети татарских классов. 

Вместе с тем, в текущем учебном году не открыты классы с татарским языком обучения в районных центрах Верхнеуслонского, Новошешминского и Спасского муниципальных районов.   

С целью координации деятельности республиканских и федеральных органов государственной власти по разработке и внедрению федеральных государственных образовательных стандартов в Республике Татарстан необходимо создание Координационного совета и межведомственной рабочей группы. Соответствующий проект решения Правительства нами подготовлен и после согласований будет н направлен Вам, Рустам Нургалиевич. Просим Вашей поддержки в данном вопросе. 
*** С 2009 года  ЕГЭ вступает в штатный режим и будет проводиться по 13 предметам, в том числе по русскому языку и математике - в обязательном порядке. 

Сегодня ЕГЭ стал одним из эффективных инструментов управления качеством образования и является важным компонентом экспертизы состояния общеобразовательной системы.

В 2008 году наметился рост качественных показателей по физике, химии, биологии, истории России, обществознанию.

Вместе с тем анализ результатов ЕГЭ и ЕРЭ за 2008 год показывает снижение средней оценки по сравнению с предыдущими годами по русскому языку и математике. 
В этой связи необходимо отработать такие образовательные технологии, которые исключали бы стимулирование специальной подготовки школьников к экзаменам, формализацию знаний учащихся в ущерб глубине этих знаний и развитию творческого мышления.

К сожалению, проведение единого государственного экзамена в штатном режиме в соответствии с действующим законодательством не оставляет права выбора обучающимся национальных школ сдачи ЕГЭ на родном языке. На  основании приказа Минобрнауки России  от 28 ноября 2008 года № 362 государственная (итоговая) аттестация по всем общеобразовательным предметам должна проводиться только на русском языке.

Задача министерства заключается в совместном с депутатским корпусом, другими республиканскими министерствами и ведомствами поиске мер положительного разрешения данной проблемы. С другой стороны, на всех уровнях управления образованием необходимо предусмотреть соответствующую подготовку педагогов и учащихся. Особая роль отводится в данном вопросе Институту развития образования. 

Следует заметить, что организация ЕГЭ в штатном режиме потребует от педагогического сообщества высокой организации проведения его процедур, повышения уровня информационной безопасности.

*** Одним из ключевых вопросов развития  образования является повсеместное и активное внедрение инфокоммуникационных технологий. Важность реализации стратегических направлений развития информационного общества обозначена в выступлении Президента  РФ Д.А. Медведева на заседании Президиума Государственного Совета в июле 2008 года.

Накопленный в республике опыт и достижения в области внедрения в учебный процесс новейших информационных технологий позволили нам реализовать многие приоритетные проекты. В 2008 году на условиях софинансирования мы выиграли конкурсы по пяти проектам Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы. Участие в них позволило дополнительно привлечь в систему образования республики средства в размере 65,8 млн. руб., из них федеральная часть составляет 37,7 млн. рублей.

Благодаря поддержке руководства республики и софинансированию из федерального бюджета укреплена материально-техническая база межшкольно-методических центров, создана информационно-технологическая среда дистанционного обучения педагогов. Более 250 детей-инвалидов из 36 муниципальных образований получили возможность использовать компьютерную технику на дому. Республика Татарстан вошла в число трех пилотных регионов Российской Федерации (наряду с Томской областью и Пермским краем) по внедрению в общеобразовательных учреждениях отечественного пакета свободного программного обеспечения на платформе Linux как альтернативы программным продуктам компании Microsoft. 

В 2008 году пакет установлен в 20% сельских и 50% городских школ. К работе с ним подготовлено более 1400 педагогов, четверть которых приняли активное участие во Всероссийском конкурсе "Код свободы", проходившем в рамках апробации и внедрения отечественного пакета свободного программного обеспечения в октябре-ноябре 2008 года.

Мы понимаем, что дальнейшее успешное развитие информатизации образования неразрывно связано с осуществлением программно-целевого подхода. Поэтому в предстоящем 2009 году мы ставим задачи успешной реализации мероприятий Республиканской целевой программы "Электронный Татарстан" по направлению "ИКТ в образовании" и продолжения активного участия в проектах Федеральной программы развития образования в 2006-2010 годах. Вместе с тем необходимо развивать электронные образовательные ресурсы на двух государственных языках. 

*** Одной из важных составляющих проекта «Наша новая школа» является разветвленная система поиска и поддержки талантливых детей.

Нами в 2008 году разработана республиканская целевая программа «Одаренные дети и талантливая молодежь Республики Татарстан на 2009 – 2012 гг.», направленная на создание системы профессионального сопровождения талантливых молодых людей в течение всего периода становления личности (школа – вуз – аспирантура - докторантура). Надеемся, что Вы, Рустам Нургалиевич, поддержите данную программу.

Что очень важно, сегодня высшие учебные заведения республики принимают самое активное участие в выявлении и развитии одаренных детей. Активизировалась деятельность их малых университетов и проведение ими предметных олимпиад. 

Традиционными становятся вузовские интернет–олимпиады; региональные олимпиады на базе высших учебных заведений, по итогам которых выпускникам школ предоставляется преимущественное право поступления в вузы. 

В истекшем году впервые Казанским государственным технологическим университетом при поддержке министерства была проведена республиканская региональная телеигра-олимпиада «Интеллектуальный (химический) бум». 

С 2006 года проводится Республиканский конкурс инновационных научно-технических проектов учащихся образовательных учреждений Республики Татарстан «Перспектива».

Финалисты заключительного этапа конкурса получили право участия в номинации «Перспектива» Республиканского конкурса «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан».
Необходимо отметить отрадный факт существенного повышения уровня представляемых проектов – некоторые разработки третьего конкурса были уже практически готовы к этапу коммерциализации. 
В 2008 году, уже третий год подряд, мы удержали свои позиции в Золотой дюжине России по количеству призеров Всероссийских олимпиад, уступив лишь гг. Москва и Санкт-Петербург. 

Необходимо отметить, что в 2009 году изменилась система проведения всероссийских олимпиад. В настоящее время значительно расширен перечень олимпиад, победители и призеры которых пользуются льготами при поступлении в вузы. Задача на 2009 год заключается в представлении максимально возможной заявки от Татарстана и ее отстаивании. 

Достигнуто продвижение в направлении создания специализированных учреждений, призванных поддержать и развивать одаренных, талантливых детей. В настоящее время в республике эффективно функционирует несколько таких учреждений: «Лицей – интернат для одарённых детей с родным языком обучения» в г. Набережные Челны,  Малый университет  в г. Елабуга, «Академия малых наук» в г. Бугульма, Малая академия наук в г. Заинск. Этот опыт должен быть тщательно изучен, обобщен и распространен в других муниципальных образованиях республики. Весьма полезными и экономически целесообразными будут, на наш взгляд, и межмуниципальные решения, позволяющие концентрировать усилия по поддержке талантливых детей.

*** В истекшем 2008 году получила развитие единственная региональная программа в Российской Федерации по грантовой поддержке подготовки талантливой молодежи в лучших российских и зарубежных образовательных и научных центрах 

В связи с подготовкой к Универсиаде-2013 возникла необходимость выделения в грантовой программе направления «подготовка высококвалифицированных специалистов в области физкультуры, спорта и туризма», в рамках которого на обучение направлены 24 тренера хоккейных команд со всей республики. 

В соответствии с двусторонним соглашением в области сотрудничества и реализации стипендиальной программы, разработанной Германской службой академических обменов (DAAD) и нашим министерством, начата реализация программы «Николай Лобачевский». В текущем учебном году она дала возможность 16-ти татарстанским студентам провести научные исследования в научно-образовательных центрах Германии. 

Совместно с Ассоциацией выпускников грантовой программы «Алгарыш» формируется база данных для продвижения участников программы среди татарстанских работодателей. 

*** В период кризисных ситуаций значение воспитательной работы, дополнительного образования детей особенно усиливается. 

II форум юных граждан Республики Татарстан продемонстрировал, что активно развивающиеся детские общественные организации имеют мощный ресурс для  формирования жизненных ценностей. Особенно важной эта работа становится в условиях возможного роста числа деструктивных молодежных группировок. 

В 2008 году Министерством продолжена работа Детской Республиканской Думы, что позволило вовлечь в ряды активистов детского движения дополнительно более 1000 школьников.

Реализация мероприятий Года семьи заложила новые традиции, которые должны быть продолжены и в 2009 году.

Технологии, наработанные в Год благотворительности, особенно работа тимуровских отрядов (в РТ их около 4700), волонтерских групп должна быть направлена на оказание помощи наиболее незащищенной категории наших граждан. В период экономического кризиса это будет иметь большое значение.

Новое развитие в этой связи должна найти Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу», призванная поддержать детей из малообеспеченных семей. 

Самое главное в воспитательной работе – активное вовлечение детей и подростков в социально значимую деятельность. 

*** Одной из важнейших задач школы на сегодняшний день является формирование у детей ответственного отношения к своему здоровью.

В рамках профилактических мер противодействия наркомании в 2008 году выполнено поручение Президента республики по 100%-ному охвату учащейся молодежи и студентов специальными осмотрами по раннему выявлению наркозависимых подростков и молодежи. 

Но это не повод для успокоения. В целом мы отработали механизм проведения таких осмотров совместно с Министерством здравоохранения и Республиканским наркологическим диспансером. Однако, существует несколькоаспектов, которые не позволяют оценивать ситуацию полностью. Поэтому в 2009 году нам необходимо отработать механизмы внезапных осмотров.

2009 год объявлен в республике Годом спорта и здорового образа жизни. В этой связи основной акцент нами делается на создании условий для укрепления здоровья подрастающего поколения, приобщения детей и подростков к регулярным и массовым занятиям физической культурой и спортом.

Сегодня в объединениях и секциях физкультурно-спортивной направленности занимается около 160 тысяч детей и подростков, что составляет 40,8%.  Это высокий показатель. И наша задача в 2009 году не допустить его снижения.  

Активному формированию потребности на здоровый, спортивный стиль жизни будет способствовать открытие с 1 января 2009 года Республиканского оздоровительно-образовательного центра «Костер».

*** В течение года проводилась активная работа по реорганизации органов опеки и попечительства и разработке мер поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в замещающие семьи. Принят ряд необходимых нормативных и правовых актов. 

Проведена работа по укреплению органов опеки и попечительства: в республике введено дополнительно 30 ставок специалистов по охране прав ребенка, для работы закуплена современная компьютерная и оргтехника.   

Во многом благодаря кропотливой и непрерывной совместной работе с населением сегодня достигнута положительная динамика передачи детей в семьи.

По оперативным данным органов опеки и попечительства в 2008 году в республике выявлено 1868 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан  передано 1825 детей. 

С развитием  семейных форм воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в республике, начиная с 2006 года,  ликвидировано 7 детских домов и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в т.ч. в 2008 году 3 учреждения. 

Конечно, остаются и проблемы. Совместно с заинтересованными ведомствами и муниципальными органами власти предстоит найти подходы к решению проблемы постинтернатного сопровождения выпускников детских домов и детей-сирот, воспитывающихся в замещающих семьях.

*** Республика Татарстан обладает разветвленной системой профессионального образования, включающей все ее уровни.

В 2008 году проведена значительная работа по борьбе с лжеобразованием в системе профессионального образования. В течение года количество представительств вузов сократилось со 120 до 8. Прекращают свою деятельность некоторые филиалы вузов. 

Однако, процесс модернизации  высшего образования  сдерживается  отсутствием у регионов соответствующих полномочий. Государственным Советом республики принята законодательная инициатива, подготовленная при активном участии нашего министерства. 

Требует разработки и принятия новых принципов государственное регулирование численности студентов и обучающихся. 

В условиях подготовки нового поколения образовательных стандартов профессионального образования совместно с вузами и работодателями необходимо выработать предложения профессионального сообщества для рассмотрения на федеральном уровне.  

В свою очередь актуальной остается проблема неравномерности требований вузов к своим абитуриентам. В апреле 2008 года было подписано соглашение между Министерством образования и науки Республики Татарстан и ректорами высших учебных заведений,  одним из пунктов которого являлся отказ от приема  абитуриентов, получивших по результатам ЕГЭ «неудовлетворительные» оценки по пятибалльной системе оценивания. 

Однако, проведенный нами анализ показал, что  в нарушение указанного соглашения в высшие учебные заведения республики были приняты на 1 курс 3547 студентов, имеющие оценку «2» по одному и более предметам.  Произошло это в том числе и по той причине, что по решению ученых советов ряда вузов устанавливались заниженные шкалы перевода баллов, полученных по результатам ЕГЭ, в отметки. Как вы понимаете, это никак не повышает уровень высшего образования нашей республики. 

В прошедшем году Министерством образования и науки впервые была проделана большая работа по определению образовательных потребностей выпускников 9-х и 11-х классов, попавших в сложную жизненную ситуацию – инвалидов и сирот. Свыше 97% абитуриентов из числа лиц с ограниченными возможностями зачислены на обучение в учреждения профессионального образования Республики Татарстан. Пользуясь случаем, хочу обратиться к руководителям муниципальных органов управления образованием, ректорам вузов, директорам школ, техникумов и профессиональных лицеев – в наступившем году такую же  работу нам необходимо продолжить. И не следует откладывать ее на апрель-май. 

Кроме того, в настоящее время наше министерство образования в соответствии с  поручением федеральных и республиканских органов власти готовит информацию о возможностях системы профессионального образования республики по расширению переподготовки высвобождаемых работников в условиях финансового кризиса. Руководителям, вне зависимости ведомственной принадлежности, необходимо срочно включиться в эту работу и представить свои предложения. Необходимые документы в ваш адрес уже направлены.

Одним из приоритетных направлений плана Минобрнауки Российской Федерации по реализации инициативы президента России Д.А. Медведева «Наша новая школа» является модернизация процедур аттестации педагогических и руководящих кадров. В данном направлении нами уже проводится последовательная работа:

- вводятся творческие формы, стимулирующие развитие инновационного потенциала работников образования;

- подготовлен проект перевода процедур аттестации в режим Интернет-технологий;

- разработаны механизмы привлечения общественности к оценке деятельности педагогов для использования аттестации учителей и руководителей образовательных учреждений.

Нами предприняты меры по упрощению процедуры проведения конкурса «Учитель года Татарстана», на что также обращено внимание в рекомендациях Минобрнауки России. Следует отметить, педагоги республики активно участвуют в этом конкурсном движении: только в 2008 году в нем приняли участие около 1500 человек.

В 2009 году совместно с муниципальными органами управления образованием, образовательными учреждениями предстоит проработать механизмы и возможности привлечения к работе в общеобразовательных школах специалистов из других сфер деятельности, которые помогли бы ребятам в выборе своего профессионального пути. Такой опыт в профильных школах есть, его надо изучить и распространить.

На расширенном заседании Ученого совета Татарского государственного педагогического университета, состоявшегося 2 декабря 2008 года  Президент  Республики Татарстан М.Ш.Шаймиев дал поручение подготовить программу подготовки, повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров в Республике Татарстан. Министерством совместно с Центром экономических и социальных исследований при Кабинете Министров РТ, ТГГПУ и ИРО начата ее разработка. 

В этих условиях возрастает роль Института развития образования, который, на наш взгляд, должен стать инновационным центром по разработке и реализации эффективных образовательных проектов. 

Перед министерством и Институтом стоят следующие задачи:

- обеспечение свободы выбора форм, содержания и места повышения квалификации и профессиональной переподготовки;

- расширение форм и технологий повышения квалификации и профессиональной переподготовки, в том числе дистанционной;

- обеспечение активного участия ведущих образовательных центров республики в повышении квалификации, профессиональной переподготовке и аттестации работников образования.

Хотел бы сказать несколько слов о выработанных нами предложениях.

Считаем необходимым внедрение в практику повышение квалификации и переподготовки системы образовательных кредитов, широко используемой в международной практике. 

Что касается финансово-экономического механизма привлечения ведущих университетов и научных учреждений к данной работе, представляется также целесообразным введение бюджетных сертификатов, по которым учитель сам может выбирать учреждение, где повысить квалификацию.

Учитель принесет свой образовательный сертификат в то учреждение, которое наиболее качественно способно удовлетворить его образовательные потребности и в удобное для него время.

От педагогического сообщества мы ждем предложений по решению данной актуальной задачи.

Система образования вступает в нелегкий год. Экономное расходование выделенных средств приобретает особую значимость. 

Нам на всех уровнях управления образованием необходимо ввести строжайший режим экономии, прежде всего расходов на коммунальные услуги – электро-, тепло- и водопотребления.

Есть возможность уменьшения расходов на проведение мероприятий за счет существенного сокращения призового фонда.

Абсолютное большинство совещаний предлагаю перевести на видео и селекторный режим, что в какой-то мере позволит сэкономить расходы муниципальных образований.

Думаю, что немалую часть проверок, без которых тоже не обойтись, можно перевести на камеральный режим рассмотрения. Тем более развитие современных телекоммуникаций позволяет решать такую задачу.

Нами подготовлены предложения по сокращению расходов министерства на 2009 год. 

Среди мер, позволяющих сократить бюджетные расходы:

- обучение руководителей основам антикризисного менеджмента на базе ИРО РТ с привлечением лучших российских и федеральных специалистов;

- стимулирование перехода учреждений в автономные с целью активизации антикризисных рыночных механизмов их выживания и развития;

- активизация деятельности органов общественно-государственного управления образованием: попечительских, управляющих советов, наблюдательных советов и др. по созданию системы ресурсной поддержки образовательных учреждений;

- привлечение предпринимательских структур к оказанию благотворительной помощи детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации и др.

- сокращение ассигнований на приобретение материальных запасов подведомственным учреждениям, а также программных мероприятий.
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Основные результаты реализации приоритетного национального проекта «Образование»:

- заложены основы формирования открытого демократического механизма выявления лидеров в образовании;

- в процессе отбора лучших школ отработаны проектные методы управления образовательным учреждением.  Примечательно, что три из них признаны лучшими школами России в 2007 и 2008 годах;

-  для более чем 8,0 тысяч учащихся сельских школ обеспечена доступность качественного образования в базовых школах, в том числе более 1,5 тысяч в 2008 году;

- ежегодно число лауреатов премии среди талантливой молодежи многократно превышает установленную для Татарстана квоту;

- общий объем поставки предметных кабинетов достиг 905 единиц на общую сумму 219,5 млн. рублей.
В 2008 году в рамках проекта значительно увеличился приток финансовых средств в систему образования за счет интеграции федеральных, региональных и муниципальных ресурсов:
- 15 учреждений начального и среднего профессионального образования нашей республики признаны победителями конкурсных отборов - ожидаемый приток инвестиций в них суммарно составит более миллиарда рублей; 
- на реализацию мероприятий по внедрению эксперимента по совершенствованию организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях выделено 172,1 млн. рублей, из них 80,0 млн.  - из федерального бюджета, что позволило провести капитальный ремонт 66 школьных столовых и установить современное оборудование;
- в 1 квартале 2009 года в общеобразовательные учреждения республики за счет средств бюджета РТ будет осуществлена поставка комплектов оборудования для 296 предметных кабинетов на общую сумму 62 млн. рублей.
К сожалению, в 2009 году отдельные не будут продолжены следующие направления нацпроекта «Образование»:

- стимулирование общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные общеобразовательные программы;

- оснащение общеобразовательных учреждений учебным и учебно-наглядным оборудованием;

- приобретение школьных автобусов.

В этой связи необходимо обратить внимание на то, что ПНПО как пусковой механизм качественных изменений в республиканской системе образования, требует полномасштабного использования накопленного в его рамках потенциала:
- наши лучшие школы из «точек роста» должны превратиться в опорные площадки модернизации  общего среднего образования; 
- опыт, технологии работы лучших учителей необходимо широко транслировать на муниципальном, межмуниципальном, республиканском и всероссийском уровнях;
- необходимо разработать меры по расширению возможностей применения компьютерного и интерактивного оборудования – не только на уроках информатики, но и других предметов и в учебно-воспитательном процессе. 
*** В настоящее время развитие дошкольного образования предусматривает реализацию комплекса мер по двум основным направлениям: обеспечение доступности дошкольного образования и обеспечение его качества.
В республике отмечается положительная тенденция роста охвата детей дошкольным  образованием. В 2008 году в республике открыто 18 детских  садов на 2116 мест, в т.ч.  введены в эксплуатацию 4 новых  дошкольных образовательных учреждения на 460 мест, возвращены здания 9 бывших детских садов на 1560 мест (в том числе 4 на 1000 мест в г. Набережные Челны), в здании школ открыты 6 детских садов на 196 мест. За счет рационализации действующей сети ДОУ открылись 43 дополнительные группы. 

В результате проведенной работы очередность в дошкольные учреждения по республике несколько снизилась с 23242 до 22701 (- 2,33%). Существенные подвижки в данном направлении достигнуты в гг. Набережные Челны и Альметьевск.
В то же время большая напряженность по этому вопросу остается в г.Казань, Чистопольском, Заинском, Агрызском муниципальных районах. 
На 6% в истекшем году возрос охват детей старшего дошкольного возраста, не посещающих ДОУ, предшкольной подготовкой в различных формах. В результате к началу текущего учебного года 94,8% детей дошкольного возраста прошли подготовку к  школе. В 2007 году этот показатель был только на уровне 85%. 

Проведена результативная работа по обеспечению детей с ограниченными возможностями здоровья дошкольным образованием:

- разработаны программы предшкольной подготовки для данной категории детей;

- созданы дошкольные отделения на базе учреждений специального  (коррекционного) образования городов Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны и в Лаишевской школе-интернате.

В 2009 году необходимо добиться 100% обеспечения равных стартовых возможностей для детей приходящих в первый класс за счет расширения предшкольного образования.
2008 год примечателен тем, что в крупных городах республики создано 45 муниципальных автономных дошкольных образовательных учреждений, в т.ч. 21 в г. Набережные Челны, 24 в г. Казани. 

Следует отметить, что на базе детского сада г. Казани № 309 создана автономная некоммерческая организация «Психолого-педагогический центр раннего развития», реализующая общеобразовательную программу  дошкольного образования, которую посещает 100 детей в режиме полного дня, 600 детей в группах кратковременного пребывания. 

Опыт создания автономных и некоммерческих учреждений в дошкольной сфере необходимо изучить каждому муниципальному образованию как наиболее экономически целесообразный.

В своем Послании Государственному Совету Республики Татарстан Президент М.Ш.Шаймиев отметил необходимость усиления языковой подготовки, начиная с дошкольного возраста.
Сегодня функционируют 850 дошкольных образовательных учреждений с татарским языком воспитания и обучения и около 900 (883) таких групп в 532 русско-татарских ДОУ.
 Также работают 51 ДОУ с обучением и воспитанием на чувашском, 10 - на марийском и 14 - на удмуртском языках.

Совместно с органами управления образованием ведется работа по изучению опыта раннего обучения детей английскому языку в дошкольных образовательных учреждениях гг. Азнакаево и Казани. 
**** В своем Послании Федеральному собранию РФ 2008 года Президент РФ Д.А.Медведев отметил значение школьного образования как первоосновы для индивидуального успеха и долгосрочного развития страны. 
Одним из базовых параметров модернизации школы в инициативе Президента России «Наша новая школа» обозначено обновленное содержание образования и вхождение в новое поколение образовательных стандартов.
Республика Татарстан включена в состав участников федерального эксперимента по апробации новых стандартов общего образования. В течение 2008  года нами совместно с Российской академией образования проделана значительная работа. Проведено исследование по изучению универсальных учебных действий четвероклассников 49 школ РТ. Апробацию прошли и материалы для учащихся первых классов 5 экспериментальных общеобразовательных школ.

В связи с разработкой образовательных стандартов нового поколения очень важное значение приобретает хороший уровень развития развивающего  обучения в начальной школе, охват которым сегодня составляет около 50%, что является основой для внедрения стандартов нового поколения в начальной школе.

98,5% учащихся начальных классов охвачены обучением иностранному языку и информатике. 
Таким образом, начальная школа республики наиболее подготовлена к переходу на новые образовательные стандарты. Вместе с тем, необходимо обеспечить готовность всех учителей первых классов к освоению принципиально новых технологий обучения, основанных на деятельностной модели образовательного процесса.
Целенаправленная работа по введению развивающего обучения, обновлению содержания образования в начальной школе способствовала достижению четвероклассниками республики высоких результатов на международных исследованиях PIRLS по грамотности чтения, проводимых Международной ассоциацией по оценке учебных достижений. Наивысшие результаты продемонстрировали учащиеся из России, Гонконга и Сингапура. 

Республика Татарстан показала в среднем результат выше среднего по России - 71 балл (Средний по РФ – 68 баллов). Особенно следует выделить общеобразовательные учреждения г. Н.Челны (75,7 баллов). 

Возникает вопрос, а готова ли к переходу на новые образовательные стандарты основная и старшая школа?

Положительным моментом здесь является то, что в последние годы мы очень активно вошли в эксперимент по внедрению профильного обучения. На российском уровне признано безоговорочно, что профильное обучение сегодня является одной из самых жизнеспособных и перспективных новаций в образовании. 
В истекшем году в республике завершен эксперимент по переходу на предпрофильную подготовку в 9-х классах и профильное обучение на старшей ступени школьного образования. Сегодня более 65% старшеклассников охвачены обучением по профильным программам. Для 91% девятиклассников реализуются программы предпрофильной подготовки. 
В то же время следует отметить, что именно на основной и старшей ступенях школы в наименьшем объеме представлены деятельностные технологии обучения, отмечается серьезное замедление темпов работы учащихся, набранных ими на начальной ступени обучения, слабо обеспечивается преемственность ступеней образования. 
*** В 2008 году особое внимание уделялось усилению языковой подготовки. В общеобразовательных учреждениях республики ведется  систематическая работа по внедрению в учебно-воспитательный процесс современных педагогических технологий на уроках татарского языка и литературы. Расширена сеть школ, внедряющих модель интенсивного обучения татарскому и иностранному языкам, основанную на технологии концентрированного обучения. 
Сеть общеобразовательных учреждений, реализующих филологический (лингвистический) профиль достигла 15 % от общего количества средних школ. Увеличился охват школьников профильными лингвистическими сменами.

Важнейшей задачей для нас в 2009 году является продолжение разработки  мультимедийных  ресурсов к учебным изданиям на татарском языке  и оснащение ими учреждений образования Республики Татарстан.

Следует заметить, недостаточная методическая деятельность информационно-методических центров Апастовского, Атнинского, Рыбнослободского, Черемшанского, Тетюшского, Сабинского, Кайбицкого, Камскоустьинского, Балтасинского муниципальных районов привела к неэффективному использованию новых учебно-методических комплектов и новых технологий. 
Несмотря на наши настоятельные рекомендации, ни муниципальными органами управления образованием, ни информационно-методическими центрами и руководством образовательных учреждений не выработана система требований к учителям по использованию продуктивных технологий обучения языкам. 
*** В рамках введения государственных образовательных стандартов нового поколения актуальным становится вопрос развития национального образования.

Мы занимаем активную позицию и проводим значительную работу по сохранению национально-региональной составляющей содержания образования и сети соответствующих общеобразовательных учреждений. 
Одной из наиболее важных проблем развития национального образования остается создание условий для обучения на родном татарском языке в районных центрах. В этом направлении достигнуто определенное движение вперед:

- положительно решен вопрос открытия школ и детских садов в Алькеевском, Нурлатском, Алексеевском, Буинском, Черемшанском муниципальных районах;

- в восьми районных центрах (Высокогорский, Верхнеуслонский, Алексеевский, Пестречинский, Буинский, Аксубаевский, Рыбнослободский), в которых нет школ с родным (татарским) языком обучения, проведена работа по развитию сети татарских классов. 
Вместе с тем, в текущем учебном году не открыты классы с татарским языком обучения в районных центрах Верхнеуслонского, Новошешминского и Спасского муниципальных районов.   
С целью координации деятельности республиканских и федеральных органов государственной власти по разработке и внедрению федеральных государственных образовательных стандартов в Республике Татарстан необходимо создание Координационного совета и межведомственной рабочей группы. Соответствующий проект решения Правительства нами подготовлен и после согласований будет н направлен Вам, Рустам Нургалиевич. Просим Вашей поддержки в данном вопросе. 
*** С 2009 года  ЕГЭ вступает в штатный режим и будет проводиться по 13 предметам, в том числе по русскому языку и математике - в обязательном порядке. 

Сегодня ЕГЭ стал одним из эффективных инструментов управления качеством образования и является важным компонентом экспертизы состояния общеобразовательной системы.

В 2008 году наметился рост качественных показателей по физике, химии, биологии, истории России, обществознанию.

Вместе с тем анализ результатов ЕГЭ и ЕРЭ за 2008 год показывает снижение средней оценки по сравнению с предыдущими годами по русскому языку и математике. 
В этой связи необходимо отработать такие образовательные технологии, которые исключали бы стимулирование специальной подготовки школьников к экзаменам, формализацию знаний учащихся в ущерб глубине этих знаний и развитию творческого мышления.

К сожалению, проведение единого государственного экзамена в штатном режиме в соответствии с действующим законодательством не оставляет права выбора обучающимся национальных школ сдачи ЕГЭ на родном языке. На  основании приказа Минобрнауки России  от 28 ноября 2008 года № 362 государственная (итоговая) аттестация по всем общеобразовательным предметам должна проводиться только на русском языке.

Задача министерства заключается в совместном с депутатским корпусом, другими республиканскими министерствами и ведомствами поиске мер положительного разрешения данной проблемы. С другой стороны, на всех уровнях управления образованием необходимо предусмотреть соответствующую подготовку педагогов и учащихся. Особая роль отводится в данном вопросе Институту развития образования. 

Следует заметить, что организация ЕГЭ в штатном режиме потребует от педагогического сообщества высокой организации проведения его процедур, повышения уровня информационной безопасности.

*** Одним из ключевых вопросов развития  образования является повсеместное и активное внедрение инфокоммуникационных технологий. Важность реализации стратегических направлений развития информационного общества обозначена в выступлении Президента  РФ Д.А. Медведева на заседании Президиума Государственного Совета в июле 2008 года.

Накопленный в республике опыт и достижения в области внедрения в учебный процесс новейших информационных технологий позволили нам реализовать многие приоритетные проекты. В 2008 году на условиях софинансирования мы выиграли конкурсы по пяти проектам Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы. Участие в них позволило дополнительно привлечь в систему образования республики средства в размере 65,8 млн. руб., из них федеральная часть составляет 37,7 млн. рублей.

Благодаря поддержке руководства республики и софинансированию из федерального бюджета укреплена материально-техническая база межшкольно-методических центров, создана информационно-технологическая среда дистанционного обучения педагогов. Более 250 детей-инвалидов из 36 муниципальных образований получили возможность использовать компьютерную технику на дому. Республика Татарстан вошла в число трех пилотных регионов Российской Федерации (наряду с Томской областью и Пермским краем) по внедрению в общеобразовательных учреждениях отечественного пакета свободного программного обеспечения на платформе Linux как альтернативы программным продуктам компании Microsoft. 

В 2008 году пакет установлен в 20% сельских и 50% городских школ. К работе с ним подготовлено более 1400 педагогов, четверть которых приняли активное участие во Всероссийском конкурсе "Код свободы", проходившем в рамках апробации и внедрения отечественного пакета свободного программного обеспечения в октябре-ноябре 2008 года.

Мы понимаем, что дальнейшее успешное развитие информатизации образования неразрывно связано с осуществлением программно-целевого подхода. Поэтому в предстоящем 2009 году мы ставим задачи успешной реализации мероприятий Республиканской целевой программы "Электронный Татарстан" по направлению "ИКТ в образовании" и продолжения активного участия в проектах Федеральной программы развития образования в 2006-2010 годах. Вместе с тем необходимо развивать электронные образовательные ресурсы на двух государственных языках. 

*** Одной из важных составляющих проекта «Наша новая школа» является разветвленная система поиска и поддержки талантливых детей.
Нами в 2008 году разработана республиканская целевая программа «Одаренные дети и талантливая молодежь Республики Татарстан на 2009 – 2012 гг.», направленная на создание системы профессионального сопровождения талантливых молодых людей в течение всего периода становления личности (школа – вуз – аспирантура - докторантура). Надеемся, что Вы, Рустам Нургалиевич, поддержите данную программу.
Что очень важно, сегодня высшие учебные заведения республики принимают самое активное участие в выявлении и развитии одаренных детей. Активизировалась деятельность их малых университетов и проведение ими предметных олимпиад. 

Традиционными становятся вузовские интернет–олимпиады; региональные олимпиады на базе высших учебных заведений, по итогам которых выпускникам школ предоставляется преимущественное право поступления в вузы. 

В истекшем году впервые Казанским государственным технологическим университетом при поддержке министерства была проведена республиканская региональная телеигра-олимпиада «Интеллектуальный (химический) бум». 

С 2006 года проводится Республиканский конкурс инновационных научно-технических проектов учащихся образовательных учреждений Республики Татарстан «Перспектива».

Финалисты заключительного этапа конкурса получили право участия в номинации «Перспектива» Республиканского конкурса «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан».
Необходимо отметить отрадный факт существенного повышения уровня представляемых проектов – некоторые разработки третьего конкурса были уже практически готовы к этапу коммерциализации. 
В 2008 году, уже третий год подряд, мы удержали свои позиции в Золотой дюжине России по количеству призеров Всероссийских олимпиад, уступив лишь гг. Москва и Санкт-Петербург. 
Необходимо отметить, что в 2009 году изменилась система проведения всероссийских олимпиад. В настоящее время значительно расширен перечень олимпиад, победители и призеры которых пользуются льготами при поступлении в вузы. Задача на 2009 год заключается в представлении максимально возможной заявки от Татарстана и ее отстаивании. 

Достигнуто продвижение в направлении создания специализированных учреждений, призванных поддержать и развивать одаренных, талантливых детей. В настоящее время в республике эффективно функционирует несколько таких учреждений: «Лицей – интернат для одарённых детей с родным языком обучения» в г. Набережные Челны,  Малый университет  в г. Елабуга, «Академия малых наук» в г. Бугульма, Малая академия наук в г. Заинск. Этот опыт должен быть тщательно изучен, обобщен и распространен в других муниципальных образованиях республики. Весьма полезными и экономически целесообразными будут, на наш взгляд, и межмуниципальные решения, позволяющие концентрировать усилия по поддержке талантливых детей.
*** В истекшем 2008 году получила развитие единственная региональная программа в Российской Федерации по грантовой поддержке подготовки талантливой молодежи в лучших российских и зарубежных образовательных и научных центрах 

В связи с подготовкой к Универсиаде-2013 возникла необходимость выделения в грантовой программе направления «подготовка высококвалифицированных специалистов в области физкультуры, спорта и туризма», в рамках которого на обучение направлены 24 тренера хоккейных команд со всей республики. 

В соответствии с двусторонним соглашением в области сотрудничества и реализации стипендиальной программы, разработанной Германской службой академических обменов (DAAD) и нашим министерством, начата реализация программы «Николай Лобачевский». В текущем учебном году она дала возможность 16-ти татарстанским студентам провести научные исследования в научно-образовательных центрах Германии. 
Совместно с Ассоциацией выпускников грантовой программы «Алгарыш» формируется база данных для продвижения участников программы среди татарстанских работодателей. 

*** В период кризисных ситуаций значение воспитательной работы, дополнительного образования детей особенно усиливается. 

II форум юных граждан Республики Татарстан продемонстрировал, что активно развивающиеся детские общественные организации имеют мощный ресурс для  формирования жизненных ценностей. Особенно важной эта работа становится в условиях возможного роста числа деструктивных молодежных группировок. 
В 2008 году Министерством продолжена работа Детской Республиканской Думы, что позволило вовлечь в ряды активистов детского движения дополнительно более 1000 школьников.

Реализация мероприятий Года семьи заложила новые традиции, которые должны быть продолжены и в 2009 году.
Технологии, наработанные в Год благотворительности, особенно работа тимуровских отрядов (в РТ их около 4700), волонтерских групп должна быть направлена на оказание помощи наиболее незащищенной категории наших граждан. В период экономического кризиса это будет иметь большое значение.
Новое развитие в этой связи должна найти Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу», призванная поддержать детей из малообеспеченных семей. 

Самое главное в воспитательной работе – активное вовлечение детей и подростков в социально значимую деятельность. 

*** Одной из важнейших задач школы на сегодняшний день является формирование у детей ответственного отношения к своему здоровью.
В рамках профилактических мер противодействия наркомании в 2008 году выполнено поручение Президента республики по 100%-ному охвату учащейся молодежи и студентов специальными осмотрами по раннему выявлению наркозависимых подростков и молодежи. 

Но это не повод для успокоения. В целом мы отработали механизм проведения таких осмотров совместно с Министерством здравоохранения и Республиканским наркологическим диспансером. Однако, существует несколькоаспектов, которые не позволяют оценивать ситуацию полностью. Поэтому в 2009 году нам необходимо отработать механизмы внезапных осмотров.
2009 год объявлен в республике Годом спорта и здорового образа жизни. В этой связи основной акцент нами делается на создании условий для укрепления здоровья подрастающего поколения, приобщения детей и подростков к регулярным и массовым занятиям физической культурой и спортом.

Сегодня в объединениях и секциях физкультурно-спортивной направленности занимается около 160 тысяч детей и подростков, что составляет 40,8%.  Это высокий показатель. И наша задача в 2009 году не допустить его снижения.  

Активному формированию потребности на здоровый, спортивный стиль жизни будет способствовать открытие с 1 января 2009 года Республиканского оздоровительно-образовательного центра «Костер».

*** В течение года проводилась активная работа по реорганизации органов опеки и попечительства и разработке мер поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в замещающие семьи. Принят ряд необходимых нормативных и правовых актов. 

Проведена работа по укреплению органов опеки и попечительства: в республике введено дополнительно 30 ставок специалистов по охране прав ребенка, для работы закуплена современная компьютерная и оргтехника.   

Во многом благодаря кропотливой и непрерывной совместной работе с населением сегодня достигнута положительная динамика передачи детей в семьи.

По оперативным данным органов опеки и попечительства в 2008 году в республике выявлено 1868 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан  передано 1825 детей. 

С развитием  семейных форм воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в республике, начиная с 2006 года,  ликвидировано 7 детских домов и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в т.ч. в 2008 году 3 учреждения. 

Конечно, остаются и проблемы. Совместно с заинтересованными ведомствами и муниципальными органами власти предстоит найти подходы к решению проблемы постинтернатного сопровождения выпускников детских домов и детей-сирот, воспитывающихся в замещающих семьях.
*** Республика Татарстан обладает разветвленной системой профессионального образования, включающей все ее уровни.
В 2008 году проведена значительная работа по борьбе с лжеобразованием в системе профессионального образования. В течение года количество представительств вузов сократилось со 120 до 8. Прекращают свою деятельность некоторые филиалы вузов. 

Однако, процесс модернизации  высшего образования  сдерживается  отсутствием у регионов соответствующих полномочий. Государственным Советом республики принята законодательная инициатива, подготовленная при активном участии нашего министерства. 
Требует разработки и принятия новых принципов государственное регулирование численности студентов и обучающихся. 

В условиях подготовки нового поколения образовательных стандартов профессионального образования совместно с вузами и работодателями необходимо выработать предложения профессионального сообщества для рассмотрения на федеральном уровне.  
В свою очередь актуальной остается проблема неравномерности требований вузов к своим абитуриентам. В апреле 2008 года было подписано соглашение между Министерством образования и науки Республики Татарстан и ректорами высших учебных заведений,  одним из пунктов которого являлся отказ от приема  абитуриентов, получивших по результатам ЕГЭ «неудовлетворительные» оценки по пятибалльной системе оценивания. 

Однако, проведенный нами анализ показал, что  в нарушение указанного соглашения в высшие учебные заведения республики были приняты на 1 курс 3547 студентов, имеющие оценку «2» по одному и более предметам.  Произошло это в том числе и по той причине, что по решению ученых советов ряда вузов устанавливались заниженные шкалы перевода баллов, полученных по результатам ЕГЭ, в отметки. Как вы понимаете, это никак не повышает уровень высшего образования нашей республики. 

В прошедшем году Министерством образования и науки впервые была проделана большая работа по определению образовательных потребностей выпускников 9-х и 11-х классов, попавших в сложную жизненную ситуацию – инвалидов и сирот. Свыше 97% абитуриентов из числа лиц с ограниченными возможностями зачислены на обучение в учреждения профессионального образования Республики Татарстан. Пользуясь случаем, хочу обратиться к руководителям муниципальных органов управления образованием, ректорам вузов, директорам школ, техникумов и профессиональных лицеев – в наступившем году такую же  работу нам необходимо продолжить. И не следует откладывать ее на апрель-май. 

Кроме того, в настоящее время наше министерство образования в соответствии с  поручением федеральных и республиканских органов власти готовит информацию о возможностях системы профессионального образования республики по расширению переподготовки высвобождаемых работников в условиях финансового кризиса. Руководителям, вне зависимости ведомственной принадлежности, необходимо срочно включиться в эту работу и представить свои предложения. Необходимые документы в ваш адрес уже направлены.

Одним из приоритетных направлений плана Минобрнауки Российской Федерации по реализации инициативы президента России Д.А. Медведева «Наша новая школа» является модернизация процедур аттестации педагогических и руководящих кадров. В данном направлении нами уже проводится последовательная работа:

- вводятся творческие формы, стимулирующие развитие инновационного потенциала работников образования;
- подготовлен проект перевода процедур аттестации в режим Интернет-технологий;

- разработаны механизмы привлечения общественности к оценке деятельности педагогов для использования аттестации учителей и руководителей образовательных учреждений.
Нами предприняты меры по упрощению процедуры проведения конкурса «Учитель года Татарстана», на что также обращено внимание в рекомендациях Минобрнауки России. Следует отметить, педагоги республики активно участвуют в этом конкурсном движении: только в 2008 году в нем приняли участие около 1500 человек.

В 2009 году совместно с муниципальными органами управления образованием, образовательными учреждениями предстоит проработать механизмы и возможности привлечения к работе в общеобразовательных школах специалистов из других сфер деятельности, которые помогли бы ребятам в выборе своего профессионального пути. Такой опыт в профильных школах есть, его надо изучить и распространить.
На расширенном заседании Ученого совета Татарского государственного педагогического университета, состоявшегося 2 декабря 2008 года  Президент  Республики Татарстан М.Ш.Шаймиев дал поручение подготовить программу подготовки, повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров в Республике Татарстан. Министерством совместно с Центром экономических и социальных исследований при Кабинете Министров РТ, ТГГПУ и ИРО начата ее разработка. 

В этих условиях возрастает роль Института развития образования, который, на наш взгляд, должен стать инновационным центром по разработке и реализации эффективных образовательных проектов. 

Перед министерством и Институтом стоят следующие задачи:

- обеспечение свободы выбора форм, содержания и места повышения квалификации и профессиональной переподготовки;

- расширение форм и технологий повышения квалификации и профессиональной переподготовки, в том числе дистанционной;

- обеспечение активного участия ведущих образовательных центров республики в повышении квалификации, профессиональной переподготовке и аттестации работников образования.

Хотел бы сказать несколько слов о выработанных нами предложениях.

Считаем необходимым внедрение в практику повышение квалификации и переподготовки системы образовательных кредитов, широко используемой в международной практике. 
Что касается финансово-экономического механизма привлечения ведущих университетов и научных учреждений к данной работе, представляется также целесообразным введение бюджетных сертификатов, по которым учитель сам может выбирать учреждение, где повысить квалификацию.

Учитель принесет свой образовательный сертификат в то учреждение, которое наиболее качественно способно удовлетворить его образовательные потребности и в удобное для него время.

От педагогического сообщества мы ждем предложений по решению данной актуальной задачи.

Система образования вступает в нелегкий год. Экономное расходование выделенных средств приобретает особую значимость. 

Нам на всех уровнях управления образованием необходимо ввести строжайший режим экономии, прежде всего расходов на коммунальные услуги – электро-, тепло- и водопотребления.
Есть возможность уменьшения расходов на проведение мероприятий за счет существенного сокращения призового фонда.
Абсолютное большинство совещаний предлагаю перевести на видео и селекторный режим, что в какой-то мере позволит сэкономить расходы муниципальных образований.

Думаю, что немалую часть проверок, без которых тоже не обойтись, можно перевести на камеральный режим рассмотрения. Тем более развитие современных телекоммуникаций позволяет решать такую задачу.

Нами подготовлены предложения по сокращению расходов министерства на 2009 год. 
Среди мер, позволяющих сократить бюджетные расходы:
- обучение руководителей основам антикризисного менеджмента на базе ИРО РТ с привлечением лучших российских и федеральных специалистов;

- стимулирование перехода учреждений в автономные с целью активизации антикризисных рыночных механизмов их выживания и развития;

- активизация деятельности органов общественно-государственного управления образованием: попечительских, управляющих советов, наблюдательных советов и др. по созданию системы ресурсной поддержки образовательных учреждений;

- привлечение предпринимательских структур к оказанию благотворительной помощи детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации и др.

- сокращение ассигнований на приобретение материальных запасов подведомственным учреждениям, а также программных мероприятий.
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Выступление министра образования


и науки Республики Татарстан


Н.М.Валеева


на итоговой коллегии 

Министерства образования

и науки Республики Татарстан

в 2008 году


Уважаемый Рустам Нургалеевич!


Уважаемые участники коллегии!


Основные результаты реализации приоритетного национального проекта «Образование»:


- заложены основы формирования открытого демократического механизма выявления лидеров в образовании;


- в процессе отбора лучших школ отработаны проектные методы управления образовательным учреждением.  Примечательно, что три из них признаны лучшими школами России в 2007 и 2008 годах;


-  для более чем 8,0 тысяч учащихся сельских школ обеспечена доступность качественного образования в базовых школах, в том числе более 1,5 тысяч в 2008 году;


- ежегодно число лауреатов премии среди талантливой молодежи многократно превышает установленную для Татарстана квоту;


- общий объем поставки предметных кабинетов достиг 905 единиц на общую сумму 219,5 млн. рублей.

В 2008 году в рамках проекта значительно увеличился приток финансовых средств в систему образования за счет интеграции федеральных, региональных и муниципальных ресурсов:

- 15 учреждений начального и среднего профессионального образования нашей республики признаны победителями конкурсных отборов - ожидаемый приток инвестиций в них суммарно составит более миллиарда рублей; 

- на реализацию мероприятий по внедрению эксперимента по совершенствованию организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях выделено 172,1 млн. рублей, из них 80,0 млн.  - из федерального бюджета, что позволило провести капитальный ремонт 66 школьных столовых и установить современное оборудование;

- в 1 квартале 2009 года в общеобразовательные учреждения республики за счет средств бюджета РТ будет осуществлена поставка комплектов оборудования для 296 предметных кабинетов на общую сумму 62 млн. рублей.

К сожалению, в 2009 году отдельные не будут продолжены следующие направления нацпроекта «Образование»:


- стимулирование общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные общеобразовательные программы;


- оснащение общеобразовательных учреждений учебным и учебно-наглядным оборудованием;


- приобретение школьных автобусов.


В этой связи необходимо обратить внимание на то, что ПНПО как пусковой механизм качественных изменений в республиканской системе образования, требует полномасштабного использования накопленного в его рамках потенциала:

- наши лучшие школы из «точек роста» должны превратиться в опорные площадки модернизации  общего среднего образования; 

- опыт, технологии работы лучших учителей необходимо широко транслировать на муниципальном, межмуниципальном, республиканском и всероссийском уровнях;

- необходимо разработать меры по расширению возможностей применения компьютерного и интерактивного оборудования – не только на уроках информатики, но и других предметов и в учебно-воспитательном процессе. 

*** В настоящее время развитие дошкольного образования предусматривает реализацию комплекса мер по двум основным направлениям: обеспечение доступности дошкольного образования и обеспечение его качества.

В республике отмечается положительная тенденция роста охвата детей дошкольным  образованием. В 2008 году в республике открыто 18 детских  садов на 2116 мест, в т.ч.  введены в эксплуатацию 4 новых  дошкольных образовательных учреждения на 460 мест, возвращены здания 9 бывших детских садов на 1560 мест (в том числе 4 на 1000 мест в г. Набережные Челны), в здании школ открыты 6 детских садов на 196 мест. За счет рационализации действующей сети ДОУ открылись 43 дополнительные группы. 


В результате проведенной работы очередность в дошкольные учреждения по республике несколько снизилась с 23242 до 22701 (- 2,33%). Существенные подвижки в данном направлении достигнуты в гг. Набережные Челны и Альметьевск.

В то же время большая напряженность по этому вопросу остается в г.Казань, Чистопольском, Заинском, Агрызском муниципальных районах. 

На 6% в истекшем году возрос охват детей старшего дошкольного возраста, не посещающих ДОУ, предшкольной подготовкой в различных формах. В результате к началу текущего учебного года 94,8% детей дошкольного возраста прошли подготовку к  школе. В 2007 году этот показатель был только на уровне 85%. 


Проведена результативная работа по обеспечению детей с ограниченными возможностями здоровья дошкольным образованием:


- разработаны программы предшкольной подготовки для данной категории детей;


- созданы дошкольные отделения на базе учреждений специального  (коррекционного) образования городов Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны и в Лаишевской школе-интернате.


В 2009 году необходимо добиться 100% обеспечения равных стартовых возможностей для детей приходящих в первый класс за счет расширения предшкольного образования.

2008 год примечателен тем, что в крупных городах республики создано 45 муниципальных автономных дошкольных образовательных учреждений, в т.ч. 21 в г. Набережные Челны, 24 в г. Казани. 


Следует отметить, что на базе детского сада г. Казани № 309 создана автономная некоммерческая организация «Психолого-педагогический центр раннего развития», реализующая общеобразовательную программу  дошкольного образования, которую посещает 100 детей в режиме полного дня, 600 детей в группах кратковременного пребывания. 


Опыт создания автономных и некоммерческих учреждений в дошкольной сфере необходимо изучить каждому муниципальному образованию как наиболее экономически целесообразный.


В своем Послании Государственному Совету Республики Татарстан Президент М.Ш.Шаймиев отметил необходимость усиления языковой подготовки, начиная с дошкольного возраста.

Сегодня функционируют 850 дошкольных образовательных учреждений с татарским языком воспитания и обучения и около 900 (883) таких групп в 532 русско-татарских ДОУ.
 Также работают 51 ДОУ с обучением и воспитанием на чувашском, 10 - на марийском и 14 - на удмуртском языках.


Совместно с органами управления образованием ведется работа по изучению опыта раннего обучения детей английскому языку в дошкольных образовательных учреждениях гг. Азнакаево и Казани. 

**** В своем Послании Федеральному собранию РФ 2008 года Президент РФ Д.А.Медведев отметил значение школьного образования как первоосновы для индивидуального успеха и долгосрочного развития страны. 

Одним из базовых параметров модернизации школы в инициативе Президента России «Наша новая школа» обозначено обновленное содержание образования и вхождение в новое поколение образовательных стандартов.

Республика Татарстан включена в состав участников федерального эксперимента по апробации новых стандартов общего образования. В течение 2008  года нами совместно с Российской академией образования проделана значительная работа. Проведено исследование по изучению универсальных учебных действий четвероклассников 49 школ РТ. Апробацию прошли и материалы для учащихся первых классов 5 экспериментальных общеобразовательных школ.


В связи с разработкой образовательных стандартов нового поколения очень важное значение приобретает хороший уровень развития развивающего  обучения в начальной школе, охват которым сегодня составляет около 50%, что является основой для внедрения стандартов нового поколения в начальной школе.


98,5% учащихся начальных классов охвачены обучением иностранному языку и информатике. 

Таким образом, начальная школа республики наиболее подготовлена к переходу на новые образовательные стандарты. Вместе с тем, необходимо обеспечить готовность всех учителей первых классов к освоению принципиально новых технологий обучения, основанных на деятельностной модели образовательного процесса.

Целенаправленная работа по введению развивающего обучения, обновлению содержания образования в начальной школе способствовала достижению четвероклассниками республики высоких результатов на международных исследованиях PIRLS по грамотности чтения, проводимых Международной ассоциацией по оценке учебных достижений. Наивысшие результаты продемонстрировали учащиеся из России, Гонконга и Сингапура. 


Республика Татарстан показала в среднем результат выше среднего по России - 71 балл (Средний по РФ – 68 баллов). Особенно следует выделить общеобразовательные учреждения г. Н.Челны (75,7 баллов). 


Возникает вопрос, а готова ли к переходу на новые образовательные стандарты основная и старшая школа?


Положительным моментом здесь является то, что в последние годы мы очень активно вошли в эксперимент по внедрению профильного обучения. На российском уровне признано безоговорочно, что профильное обучение сегодня является одной из самых жизнеспособных и перспективных новаций в образовании. 

В истекшем году в республике завершен эксперимент по переходу на предпрофильную подготовку в 9-х классах и профильное обучение на старшей ступени школьного образования. Сегодня более 65% старшеклассников охвачены обучением по профильным программам. Для 91% девятиклассников реализуются программы предпрофильной подготовки. 

В то же время следует отметить, что именно на основной и старшей ступенях школы в наименьшем объеме представлены деятельностные технологии обучения, отмечается серьезное замедление темпов работы учащихся, набранных ими на начальной ступени обучения, слабо обеспечивается преемственность ступеней образования. 

*** В 2008 году особое внимание уделялось усилению языковой подготовки. В общеобразовательных учреждениях республики ведется  систематическая работа по внедрению в учебно-воспитательный процесс современных педагогических технологий на уроках татарского языка и литературы. Расширена сеть школ, внедряющих модель интенсивного обучения татарскому и иностранному языкам, основанную на технологии концентрированного обучения. 

Сеть общеобразовательных учреждений, реализующих филологический (лингвистический) профиль достигла 15 % от общего количества средних школ. Увеличился охват школьников профильными лингвистическими сменами.


Важнейшей задачей для нас в 2009 году является продолжение разработки  мультимедийных  ресурсов к учебным изданиям на татарском языке  и оснащение ими учреждений образования Республики Татарстан.


Следует заметить, недостаточная методическая деятельность информационно-методических центров Апастовского, Атнинского, Рыбнослободского, Черемшанского, Тетюшского, Сабинского, Кайбицкого, Камскоустьинского, Балтасинского муниципальных районов привела к неэффективному использованию новых учебно-методических комплектов и новых технологий. 

Несмотря на наши настоятельные рекомендации, ни муниципальными органами управления образованием, ни информационно-методическими центрами и руководством образовательных учреждений не выработана система требований к учителям по использованию продуктивных технологий обучения языкам. 

*** В рамках введения государственных образовательных стандартов нового поколения актуальным становится вопрос развития национального образования.


Мы занимаем активную позицию и проводим значительную работу по сохранению национально-региональной составляющей содержания образования и сети соответствующих общеобразовательных учреждений. 

Одной из наиболее важных проблем развития национального образования остается создание условий для обучения на родном татарском языке в районных центрах. В этом направлении достигнуто определенное движение вперед:


- положительно решен вопрос открытия школ и детских садов в Алькеевском, Нурлатском, Алексеевском, Буинском, Черемшанском муниципальных районах;


- в восьми районных центрах (Высокогорский, Верхнеуслонский, Алексеевский, Пестречинский, Буинский, Аксубаевский, Рыбнослободский), в которых нет школ с родным (татарским) языком обучения, проведена работа по развитию сети татарских классов. 

Вместе с тем, в текущем учебном году не открыты классы с татарским языком обучения в районных центрах Верхнеуслонского, Новошешминского и Спасского муниципальных районов.   

С целью координации деятельности республиканских и федеральных органов государственной власти по разработке и внедрению федеральных государственных образовательных стандартов в Республике Татарстан необходимо создание Координационного совета и межведомственной рабочей группы. Соответствующий проект решения Правительства нами подготовлен и после согласований будет н направлен Вам, Рустам Нургалиевич. Просим Вашей поддержки в данном вопросе. 

*** С 2009 года  ЕГЭ вступает в штатный режим и будет проводиться по 13 предметам, в том числе по русскому языку и математике - в обязательном порядке. 


Сегодня ЕГЭ стал одним из эффективных инструментов управления качеством образования и является важным компонентом экспертизы состояния общеобразовательной системы.


В 2008 году наметился рост качественных показателей по физике, химии, биологии, истории России, обществознанию.


Вместе с тем анализ результатов ЕГЭ и ЕРЭ за 2008 год показывает снижение средней оценки по сравнению с предыдущими годами по русскому языку и математике. 

В этой связи необходимо отработать такие образовательные технологии, которые исключали бы стимулирование специальной подготовки школьников к экзаменам, формализацию знаний учащихся в ущерб глубине этих знаний и развитию творческого мышления.


К сожалению, проведение единого государственного экзамена в штатном режиме в соответствии с действующим законодательством не оставляет права выбора обучающимся национальных школ сдачи ЕГЭ на родном языке. На  основании приказа Минобрнауки России  от 28 ноября 2008 года № 362 государственная (итоговая) аттестация по всем общеобразовательным предметам должна проводиться только на русском языке.


Задача министерства заключается в совместном с депутатским корпусом, другими республиканскими министерствами и ведомствами поиске мер положительного разрешения данной проблемы. С другой стороны, на всех уровнях управления образованием необходимо предусмотреть соответствующую подготовку педагогов и учащихся. Особая роль отводится в данном вопросе Институту развития образования. 


Следует заметить, что организация ЕГЭ в штатном режиме потребует от педагогического сообщества высокой организации проведения его процедур, повышения уровня информационной безопасности.


*** Одним из ключевых вопросов развития  образования является повсеместное и активное внедрение инфокоммуникационных технологий. Важность реализации стратегических направлений развития информационного общества обозначена в выступлении Президента  РФ Д.А. Медведева на заседании Президиума Государственного Совета в июле 2008 года.


Накопленный в республике опыт и достижения в области внедрения в учебный процесс новейших информационных технологий позволили нам реализовать многие приоритетные проекты. В 2008 году на условиях софинансирования мы выиграли конкурсы по пяти проектам Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы. Участие в них позволило дополнительно привлечь в систему образования республики средства в размере 65,8 млн. руб., из них федеральная часть составляет 37,7 млн. рублей.


Благодаря поддержке руководства республики и софинансированию из федерального бюджета укреплена материально-техническая база межшкольно-методических центров, создана информационно-технологическая среда дистанционного обучения педагогов. Более 250 детей-инвалидов из 36 муниципальных образований получили возможность использовать компьютерную технику на дому. Республика Татарстан вошла в число трех пилотных регионов Российской Федерации (наряду с Томской областью и Пермским краем) по внедрению в общеобразовательных учреждениях отечественного пакета свободного программного обеспечения на платформе Linux как альтернативы программным продуктам компании Microsoft. 


В 2008 году пакет установлен в 20% сельских и 50% городских школ. К работе с ним подготовлено более 1400 педагогов, четверть которых приняли активное участие во Всероссийском конкурсе "Код свободы", проходившем в рамках апробации и внедрения отечественного пакета свободного программного обеспечения в октябре-ноябре 2008 года.


Мы понимаем, что дальнейшее успешное развитие информатизации образования неразрывно связано с осуществлением программно-целевого подхода. Поэтому в предстоящем 2009 году мы ставим задачи успешной реализации мероприятий Республиканской целевой программы "Электронный Татарстан" по направлению "ИКТ в образовании" и продолжения активного участия в проектах Федеральной программы развития образования в 2006-2010 годах. Вместе с тем необходимо развивать электронные образовательные ресурсы на двух государственных языках. 


*** Одной из важных составляющих проекта «Наша новая школа» является разветвленная система поиска и поддержки талантливых детей.

Нами в 2008 году разработана республиканская целевая программа «Одаренные дети и талантливая молодежь Республики Татарстан на 2009 – 2012 гг.», направленная на создание системы профессионального сопровождения талантливых молодых людей в течение всего периода становления личности (школа – вуз – аспирантура - докторантура). Надеемся, что Вы, Рустам Нургалиевич, поддержите данную программу.

Что очень важно, сегодня высшие учебные заведения республики принимают самое активное участие в выявлении и развитии одаренных детей. Активизировалась деятельность их малых университетов и проведение ими предметных олимпиад. 


Традиционными становятся вузовские интернет–олимпиады; региональные олимпиады на базе высших учебных заведений, по итогам которых выпускникам школ предоставляется преимущественное право поступления в вузы. 


В истекшем году впервые Казанским государственным технологическим университетом при поддержке министерства была проведена республиканская региональная телеигра-олимпиада «Интеллектуальный (химический) бум». 


С 2006 года проводится Республиканский конкурс инновационных научно-технических проектов учащихся образовательных учреждений Республики Татарстан «Перспектива».


Финалисты заключительного этапа конкурса получили право участия в номинации «Перспектива» Республиканского конкурса «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан».

Необходимо отметить отрадный факт существенного повышения уровня представляемых проектов – некоторые разработки третьего конкурса были уже практически готовы к этапу коммерциализации. 

В 2008 году, уже третий год подряд, мы удержали свои позиции в Золотой дюжине России по количеству призеров Всероссийских олимпиад, уступив лишь гг. Москва и Санкт-Петербург. 

Необходимо отметить, что в 2009 году изменилась система проведения всероссийских олимпиад. В настоящее время значительно расширен перечень олимпиад, победители и призеры которых пользуются льготами при поступлении в вузы. Задача на 2009 год заключается в представлении максимально возможной заявки от Татарстана и ее отстаивании. 


Достигнуто продвижение в направлении создания специализированных учреждений, призванных поддержать и развивать одаренных, талантливых детей. В настоящее время в республике эффективно функционирует несколько таких учреждений: «Лицей – интернат для одарённых детей с родным языком обучения» в г. Набережные Челны,  Малый университет  в г. Елабуга, «Академия малых наук» в г. Бугульма, Малая академия наук в г. Заинск. Этот опыт должен быть тщательно изучен, обобщен и распространен в других муниципальных образованиях республики. Весьма полезными и экономически целесообразными будут, на наш взгляд, и межмуниципальные решения, позволяющие концентрировать усилия по поддержке талантливых детей.

*** В истекшем 2008 году получила развитие единственная региональная программа в Российской Федерации по грантовой поддержке подготовки талантливой молодежи в лучших российских и зарубежных образовательных и научных центрах 


В связи с подготовкой к Универсиаде-2013 возникла необходимость выделения в грантовой программе направления «подготовка высококвалифицированных специалистов в области физкультуры, спорта и туризма», в рамках которого на обучение направлены 24 тренера хоккейных команд со всей республики. 


В соответствии с двусторонним соглашением в области сотрудничества и реализации стипендиальной программы, разработанной Германской службой академических обменов (DAAD) и нашим министерством, начата реализация программы «Николай Лобачевский». В текущем учебном году она дала возможность 16-ти татарстанским студентам провести научные исследования в научно-образовательных центрах Германии. 

Совместно с Ассоциацией выпускников грантовой программы «Алгарыш» формируется база данных для продвижения участников программы среди татарстанских работодателей. 


*** В период кризисных ситуаций значение воспитательной работы, дополнительного образования детей особенно усиливается. 


II форум юных граждан Республики Татарстан продемонстрировал, что активно развивающиеся детские общественные организации имеют мощный ресурс для  формирования жизненных ценностей. Особенно важной эта работа становится в условиях возможного роста числа деструктивных молодежных группировок. 

В 2008 году Министерством продолжена работа Детской Республиканской Думы, что позволило вовлечь в ряды активистов детского движения дополнительно более 1000 школьников.


Реализация мероприятий Года семьи заложила новые традиции, которые должны быть продолжены и в 2009 году.

Технологии, наработанные в Год благотворительности, особенно работа тимуровских отрядов (в РТ их около 4700), волонтерских групп должна быть направлена на оказание помощи наиболее незащищенной категории наших граждан. В период экономического кризиса это будет иметь большое значение.

Новое развитие в этой связи должна найти Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу», призванная поддержать детей из малообеспеченных семей. 


Самое главное в воспитательной работе – активное вовлечение детей и подростков в социально значимую деятельность. 


*** Одной из важнейших задач школы на сегодняшний день является формирование у детей ответственного отношения к своему здоровью.

В рамках профилактических мер противодействия наркомании в 2008 году выполнено поручение Президента республики по 100%-ному охвату учащейся молодежи и студентов специальными осмотрами по раннему выявлению наркозависимых подростков и молодежи. 


Но это не повод для успокоения. В целом мы отработали механизм проведения таких осмотров совместно с Министерством здравоохранения и Республиканским наркологическим диспансером. Однако, существует несколькоаспектов, которые не позволяют оценивать ситуацию полностью. Поэтому в 2009 году нам необходимо отработать механизмы внезапных осмотров.

2009 год объявлен в республике Годом спорта и здорового образа жизни. В этой связи основной акцент нами делается на создании условий для укрепления здоровья подрастающего поколения, приобщения детей и подростков к регулярным и массовым занятиям физической культурой и спортом.


Сегодня в объединениях и секциях физкультурно-спортивной направленности занимается около 160 тысяч детей и подростков, что составляет 40,8%.  Это высокий показатель. И наша задача в 2009 году не допустить его снижения.  


Активному формированию потребности на здоровый, спортивный стиль жизни будет способствовать открытие с 1 января 2009 года Республиканского оздоровительно-образовательного центра «Костер».


*** В течение года проводилась активная работа по реорганизации органов опеки и попечительства и разработке мер поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в замещающие семьи. Принят ряд необходимых нормативных и правовых актов. 


Проведена работа по укреплению органов опеки и попечительства: в республике введено дополнительно 30 ставок специалистов по охране прав ребенка, для работы закуплена современная компьютерная и оргтехника.   


Во многом благодаря кропотливой и непрерывной совместной работе с населением сегодня достигнута положительная динамика передачи детей в семьи.


По оперативным данным органов опеки и попечительства в 2008 году в республике выявлено 1868 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан  передано 1825 детей. 


С развитием  семейных форм воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в республике, начиная с 2006 года,  ликвидировано 7 детских домов и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в т.ч. в 2008 году 3 учреждения. 


Конечно, остаются и проблемы. Совместно с заинтересованными ведомствами и муниципальными органами власти предстоит найти подходы к решению проблемы постинтернатного сопровождения выпускников детских домов и детей-сирот, воспитывающихся в замещающих семьях.

*** Республика Татарстан обладает разветвленной системой профессионального образования, включающей все ее уровни.

В 2008 году проведена значительная работа по борьбе с лжеобразованием в системе профессионального образования. В течение года количество представительств вузов сократилось со 120 до 8. Прекращают свою деятельность некоторые филиалы вузов. 


Однако, процесс модернизации  высшего образования  сдерживается  отсутствием у регионов соответствующих полномочий. Государственным Советом республики принята законодательная инициатива, подготовленная при активном участии нашего министерства. 

Требует разработки и принятия новых принципов государственное регулирование численности студентов и обучающихся. 


В условиях подготовки нового поколения образовательных стандартов профессионального образования совместно с вузами и работодателями необходимо выработать предложения профессионального сообщества для рассмотрения на федеральном уровне.  

В свою очередь актуальной остается проблема неравномерности требований вузов к своим абитуриентам. В апреле 2008 года было подписано соглашение между Министерством образования и науки Республики Татарстан и ректорами высших учебных заведений,  одним из пунктов которого являлся отказ от приема  абитуриентов, получивших по результатам ЕГЭ «неудовлетворительные» оценки по пятибалльной системе оценивания. 


Однако, проведенный нами анализ показал, что  в нарушение указанного соглашения в высшие учебные заведения республики были приняты на 1 курс 3547 студентов, имеющие оценку «2» по одному и более предметам.  Произошло это в том числе и по той причине, что по решению ученых советов ряда вузов устанавливались заниженные шкалы перевода баллов, полученных по результатам ЕГЭ, в отметки. Как вы понимаете, это никак не повышает уровень высшего образования нашей республики. 


В прошедшем году Министерством образования и науки впервые была проделана большая работа по определению образовательных потребностей выпускников 9-х и 11-х классов, попавших в сложную жизненную ситуацию – инвалидов и сирот. Свыше 97% абитуриентов из числа лиц с ограниченными возможностями зачислены на обучение в учреждения профессионального образования Республики Татарстан. Пользуясь случаем, хочу обратиться к руководителям муниципальных органов управления образованием, ректорам вузов, директорам школ, техникумов и профессиональных лицеев – в наступившем году такую же  работу нам необходимо продолжить. И не следует откладывать ее на апрель-май. 


Кроме того, в настоящее время наше министерство образования в соответствии с  поручением федеральных и республиканских органов власти готовит информацию о возможностях системы профессионального образования республики по расширению переподготовки высвобождаемых работников в условиях финансового кризиса. Руководителям, вне зависимости ведомственной принадлежности, необходимо срочно включиться в эту работу и представить свои предложения. Необходимые документы в ваш адрес уже направлены.


Одним из приоритетных направлений плана Минобрнауки Российской Федерации по реализации инициативы президента России Д.А. Медведева «Наша новая школа» является модернизация процедур аттестации педагогических и руководящих кадров. В данном направлении нами уже проводится последовательная работа:


- вводятся творческие формы, стимулирующие развитие инновационного потенциала работников образования;

- подготовлен проект перевода процедур аттестации в режим Интернет-технологий;


- разработаны механизмы привлечения общественности к оценке деятельности педагогов для использования аттестации учителей и руководителей образовательных учреждений.

Нами предприняты меры по упрощению процедуры проведения конкурса «Учитель года Татарстана», на что также обращено внимание в рекомендациях Минобрнауки России. Следует отметить, педагоги республики активно участвуют в этом конкурсном движении: только в 2008 году в нем приняли участие около 1500 человек.


В 2009 году совместно с муниципальными органами управления образованием, образовательными учреждениями предстоит проработать механизмы и возможности привлечения к работе в общеобразовательных школах специалистов из других сфер деятельности, которые помогли бы ребятам в выборе своего профессионального пути. Такой опыт в профильных школах есть, его надо изучить и распространить.

На расширенном заседании Ученого совета Татарского государственного педагогического университета, состоявшегося 2 декабря 2008 года  Президент  Республики Татарстан М.Ш.Шаймиев дал поручение подготовить программу подготовки, повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров в Республике Татарстан. Министерством совместно с Центром экономических и социальных исследований при Кабинете Министров РТ, ТГГПУ и ИРО начата ее разработка. 


В этих условиях возрастает роль Института развития образования, который, на наш взгляд, должен стать инновационным центром по разработке и реализации эффективных образовательных проектов. 


Перед министерством и Институтом стоят следующие задачи:


- обеспечение свободы выбора форм, содержания и места повышения квалификации и профессиональной переподготовки;


- расширение форм и технологий повышения квалификации и профессиональной переподготовки, в том числе дистанционной;


- обеспечение активного участия ведущих образовательных центров республики в повышении квалификации, профессиональной переподготовке и аттестации работников образования.


Хотел бы сказать несколько слов о выработанных нами предложениях.


Считаем необходимым внедрение в практику повышение квалификации и переподготовки системы образовательных кредитов, широко используемой в международной практике. 

Что касается финансово-экономического механизма привлечения ведущих университетов и научных учреждений к данной работе, представляется также целесообразным введение бюджетных сертификатов, по которым учитель сам может выбирать учреждение, где повысить квалификацию.


Учитель принесет свой образовательный сертификат в то учреждение, которое наиболее качественно способно удовлетворить его образовательные потребности и в удобное для него время.


От педагогического сообщества мы ждем предложений по решению данной актуальной задачи.


Система образования вступает в нелегкий год. Экономное расходование выделенных средств приобретает особую значимость. 


Нам на всех уровнях управления образованием необходимо ввести строжайший режим экономии, прежде всего расходов на коммунальные услуги – электро-, тепло- и водопотребления.

Есть возможность уменьшения расходов на проведение мероприятий за счет существенного сокращения призового фонда.

Абсолютное большинство совещаний предлагаю перевести на видео и селекторный режим, что в какой-то мере позволит сэкономить расходы муниципальных образований.


Думаю, что немалую часть проверок, без которых тоже не обойтись, можно перевести на камеральный режим рассмотрения. Тем более развитие современных телекоммуникаций позволяет решать такую задачу.


Нами подготовлены предложения по сокращению расходов министерства на 2009 год. 

Среди мер, позволяющих сократить бюджетные расходы:

- обучение руководителей основам антикризисного менеджмента на базе ИРО РТ с привлечением лучших российских и федеральных специалистов;


- стимулирование перехода учреждений в автономные с целью активизации антикризисных рыночных механизмов их выживания и развития;


- активизация деятельности органов общественно-государственного управления образованием: попечительских, управляющих советов, наблюдательных советов и др. по созданию системы ресурсной поддержки образовательных учреждений;


- привлечение предпринимательских структур к оказанию благотворительной помощи детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации и др.


- сокращение ассигнований на приобретение материальных запасов подведомственным учреждениям, а также программных мероприятий.
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