Информирование о результатах итогового сочинения (изложения)

Проверка итоговых сочинений (изложений) и их оценивание комиссией образовательной организации завершается не позднее чем через неделю с даты проведения итогового сочинения (изложения).
[bookmark: _GoBack]Результаты проверки итоговых сочинений (изложений) утверждаются протоколами комиссий образовательных организаций. Информирование обучающихся, выпускников прошлых лет осуществляют образовательные организации не позднее чем через день после утверждения результатов.
Оригиналы бланков итогового сочинения (изложения) обучающихся, выпускников прошлых лет, с внесенными в них результатами проверки, доставляются в РЦОИ для последующей обработки.
Сканирование бланков итогового сочинения (изложения) обучающихся, выпускников прошлых лет завершается не позднее чем через три дня после проведения проверки и оценивания итогового сочинения (изложения) экспертами комиссий образовательных организаций.
Сведения о результатах сдачи итогового сочинения (изложения) обучающихся, выпускников прошлых лет РЦОИ вносит в региональную информационную систему.
