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популярной газеты Казани в 1992г. 
Энтузиаст (горячо, сбивчиво и наивно): «Я принес материал о столетнем юбилее одной любопытной организации нашего города, она так много сделала для общественного здоровья, и читателям Вашим будет интересно узнать. Представьте себе: в масштабах города проходили праздники трезвости!»

Корреспондент (чуть устало, тоном матери, увещевающей неразумного ребенка): «Общественное здоровье – это, конечно, хорошо. Но, поймите, тема сейчас совсем неактуальна. Идет гиперинфляция, люди делят собственность, вот-вот вслед за СССР развалится и Россия. Кто тут будет читать о Праздниках трезвости?!» (добавляет соседу вполголоса, но так что слышит выходящий из кабинета энтузиаст: «У нас в стране все не как у людей! «Живой труп»… «Горячий снег»… А теперь еще и Праздник трезвости!!!»)

Предисловие
Праздники трезвости были придуманы в России в начале ХХ века. Это были яркие, неординарные и весьма эффективные формы антиалкогольной работы. Они становились событиями городского масштаба
 и существенно меняли эмоциональное отношение к алкоголю.  Однако 70 лет коммунистической диктатуры почти вычеркнули трезвенническую традицию из истории Казани и всей России. И лишь в середине 90-х гг. ХХв. общественные активисты и профессионалы антинаркотической сферы Казани с большим трудом возродили Праздники трезвости.

В 2004 году Министерство по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан запустило уникальный проект под названием «Будь здоров!» Сотрудники всех подростковых клубов прошли семинар об особенностях профилактической антинаркотической  работы с подростками. Важнейшей составной частью семинара стало проведение Праздников трезвости, каждый участник получил брошюру на эту тему
. Прошли годы, брошюра давно стала библиографической редкостью. Данное издание опирается на прежнюю брошюру, а также обобщает казанский опыт нулевых годов.

Праздники трезвости за прошедшие годы стали реальностью во многих регионах. Интересные формы их проведения найдены в Нижнекамске, Аскизе, Череповце, Ивановской области. Общероссийский резонанс получили сентябрьские мероприятия в Екатеринбурге. Описать достижения соратников в одной маленькой брошюре затруднительно.

Очные и заочные контакты с иногородними соратниками позволят Вам провести праздники еще лучше.

Часть первая.

Что такое – Праздник трезвости?

Праздник трезвости – это реальность, 

а не «сапоги всмятку»

Парадоксальное на первый взгляд понятие – Праздник трезвости – удивительно цельное, единое. Каждая его часть несет очень большую смысловую нагрузку. Оно покушается на базисную проалкогольную эмоцию: настоящее торжество, искренняя радость должны сопровождаться неким ритуальным потреблением алкоголя (для каждого своим по типу жидкости, ее дозе, степени последующего пренебрежения к традиционным нормам поведения и т.п.).

Если Праздник (радостное эмоционально важное событие) в алкоголепитии не нуждается, то роль вина, водки, шампанского, пива и пр. может быть сведена к нулю.   

Итак, первая часть понятия – «Праздник». Отмечается именно Праздник, а не День трезвости. 

В первой половине  нулевых годов казанскими мнатовцами было сделано любопытное наблюдение. Если корреспонденты СМИ настроены доброжелательно к интересующему нас мероприятию, они называют его Праздник трезвости, если приходят скептики – они то и дело сбиваются на ДЕНЬ трезвости. Конечно, тут нет никакого заговора. Происходит типичная оговорка «по Фрейду». Чем неразрывнее в сознании у собеседника эмоциональная связь «алкоголь-праздник», тем чаще он будет сбиваться на «ДЕНЬ трезвости». Подсознание таких людей согласно на всплески некой антиалкогольной накачки, не меняющей в принципе привычную картину мира. Они могут даже примириться с какими-то ограничениями в продаже спиртного или в личном потреблении раз или два в году. Ведь ни один алкоголик не живет в годовом запое, а хозяину пивной тоже иногда нужен санитарный день. Почему такие перерывы «санитарного характера» не приурочить к Дню трезвости?.. 

Может быть, не стоит копья ломать и пойти на уступки этим ходатаям ДНЯ трезвости? Нет! Понятие «ДЕНЬ трезвости» программирует слушателя на трезвость как исключение из правила. Прислушайтесь, если два раза в год у нас ДНИ трезвости, то чем являются остальные дни года? Днями нетрезвости!

Организаторам следует четко осознать, что дней трезвости у нас 365 в году (кроме високосных годов – там таковых дней 366). Итак, есть будни трезвости, есть – праздники трезвости. 

Праздник должен быть праздником, а не реквиемом по жертвам алкоголя. Что греха таить, пара первых возрожденных Праздников трезвости в Казани 90-х годов еще тяготела к своеобразному расширенному межведомственному совещанию. Представитель ведомства Икс перечислял жертвы алкоголя в сфере Икс, представитель ведомства Игрек поминал Игрек-жертвы… Наболело ведь у каждого! Но это была болезнь роста, и уже к рубежу веков мы ее успешно преодолели. Да, на каждом празднике находятся люди, которые приходят со своей бедой. Им не скажешь: «Мы сегодня веселимся, приходите завтра». Поэтому в кармане храним номера телефонов, по которым рекомендуем обратиться за помощью, а также запас небольших раздаточных материалов шокирующего характера (вроде ставшего хрестоматийным «Тела курильщика»). Обязательно надо быть готовым, чтобы по запросу оказать информационную или методическую помощь. Но только по запросу! Гигантским изображениям цирроза печени или рака легких на празднике не место.

Нужны радостные образы и символы. На празднике вполне уместен лозунг: «Трезвость – это радость, а не унылый подвиг».

Теперь  обсудим вторую часть понятия. Мы проводим именно праздник трезвости, а не очередное мероприятие о здоровом образе жизни. За здоровый образ жизни – 100% населения России, включая «умеренно» и «сильно пьющих». Кстати, проверьте старинную формулу советской эпохи: «Выпил литр, не закусил и своими ногами дошел домой». Сколько собеседников на неё и сегодня откликнутся: «Здоров мужик!»

Следовательно, нельзя ограничиваться весельем без алкоголя, но и без идеологии. Праздник трезвости – это не очередные «Веселые старты» или «Папа, мама и я - здоровая семья». И «Веселые старты», и «Папа, мама и я - здоровая семья» - нужны. Только не вместо, а вместе с Праздниками трезвости.

Действие на Празднике трезвости должно разворачиваться (извините за тавтологию) именно по поводу трезвости. Мероприятие должно быть идеологичным. Именно так, как насквозь идеологичны самые привлекательные для нас праздники. Представьте себе хорошо организованные Новый год или «8-е Марта». Даже если избирательная амнезия выбьет у нас из памяти, какое сегодня число, то, попав на такой праздник, мы поймем, чему он посвящен, уже  через несколько минут. Так и Праздник трезвости должен иметь свою концепцию (идеологию, замысел). Ее ядро – трезвость. Это не праздник какой-то одной трезвеннической организации, и даже не праздник всего трезвеннического движения. Желательно, чтобы действие оказалось привлекательным и для профессионалов антинаркотической сферы, и для граждан, пришедших на праздник «самотеком», а не под влиянием какой-то беды. 

Многое будет зависеть от способности соорганизаторов подняться над своими ведомственными интересами и работать на общую идею. Но база для этого общего имеется: врач, учитель, сотрудник ГИБДД, глава администрации, общественный активист  и т.п. заинтересованы в отрезвевшем пациенте, трезвом ученике, непьющем водителе и т.д. Кому-то ближе ситуационная трезвость (непьющий именно за рулем), для других важна трезвость как повседневная и повсеместная норма, но всем нужна трезвость.

Балаган или поиск сокровища?

Какова может быть логика Праздников трезвости? Как они должны быть выстроены в сценарии, а затем осуществлены?

Абстрактно можно выделить две модели.

1. Совокупность разнородных по действию и по масштабу участников мероприятий, объединенных центральной идеей – трезвостью. Эту модель мы  в своей практике назвали «балаганом»
. Она напоминает ярмарочную площадь эпохи Средневековья или Возрождения. Вспомним хрестоматийные картины Питера Брейгеля.

2. Единое праздничное действие, имеющее свою завязку, интригу, кульминацию и развязку. Мы называем этот тип Праздника «поиском сокровища»
. 

Каждая модель имеет свои преимущества. 

Балаган позволяет делать праздник свободным и ненавязчивым, предоставлять развлечения людям разных возрастов и интересов, давать разрядку ведущим по мере необходимости (прекращение одного маленького конкурса или аттракциона не нарушает праздничного действия в целом). Так технически проще провести общечеловеческий Праздник, а не пестовать воздержание от алкоголя какой-то особой социальной, возрастной, половой или иной ущербной группы.

Поиск сокровища объединяет в едином порыве всех собравшихся и оставляет у них в душе единые эмоции. А организаторам точно известно начало и конец мероприятия.

Впрочем, между моделями нет непроходимых граней. Самый разношерстный балаган предполагает наличие какой-то главной площадки (наиболее массового конкурса и т.п.).

А устроители единого действия обязательно должны быть готовыми к тому, что люди будут приходить на Праздник в разное время. Для тех, кто придет раньше официального открытия, надо предусмотреть  какие-то развлечения.

При всей относительности граней двух моделей, их различие остается реальностью и требует конкретного выбора со стороны организаторов. 

В конце 90-х казанские Праздники трезвости переросли одну площадку (одно помещение), однако проблема сочетания моделей осталась.

Проводить ли несколько мероприятий одновременно (балаган в масштабах города)? Или лучше выстроить их в единую временную линию? Например, так: утром - открытие выставки в музее Боратынского, днем - экскурсия по трезвенническим местам, после обеда - праздничное заседание в республиканской наркологии, ближе к вечеру - «фотосессия» в торгово-развлекательном центре, к концу дня - вечеринка для организаторов. 

Проблема сочетания преимуществ обеих моделей остается и в масштабах города.

Когда праздновать? 

Любой праздник предполагает очевидную дату, которая отличает именно этот день от будней. Это может быть связано со сроками: начало чего-то (например, года календарного или учебного), завершение (сбора урожая или периода поста). Данное число может напоминать о государственном событии (День Конституции или День Победы) или великом для данной страны человеке (день рождения Пушкина). Главное в осознании: праздник Икс может быть проведен только сегодня, не позавчера и не послепослезавтра. День победы не отменить проливному ливню. Новый год будет отмечаться и при 40-градусном морозе, и при мокром снеге.

Праздник трезвости следует так же укрепить  в сознании сограждан, как и 8-е Марта. 

А когда его проводить?

На шестом году празднования в Казани отстоялись две бесспорные даты: 

1) весенний Праздник трезвости – 28 апреля (отсылающий к дате Первого всероссийского праздника трезвости 1913г.) и 

2) Праздник трезвости осенний – 11 сентября (в память об одном из наиболее известных трезвенников мира – Иоанне Предтече).

Обе даты придуманы не сейчас, в конце нулевых годов, и даже не в начале девяностых. Они отмечались еще в начале ХХ века. А 11 сентября имеет исключительно убедительный смысловой ряд, оно подчеркивает преемственность трезвости рубежа нашего летоисчисления (годы жизни Иоанна Предтечи) через достижения дореволюционного Казанского общества трезвости к добровольческим инициативам начала третьего тысячелетия.

Но более важен вопрос не о конкретной дате проведения Праздника трезвости. В конце концов, в других регионах СНГ местные условия и местные традиции могут продиктовать даты, отличные от казанских. Кстати, в трезвенническом движении СНГ предлагались разные даты – светские (19 декабря, в память об «антиалкогольном» законе, принятом при В.И.Ленине) и религиозные (18 мая - Праздник православной иконы Божьей Матери «Неупиваемая Чаша»).

Мировой опыт показывает, что праздник может привязан и к жестко зафиксированной, и к плавающей дате. Таковыми могут быть и светские (День победы и День учителя), и религиозные (Рождество и Пасха) праздники.

Современная профилактика также оперирует двумя типами дат: важные антикурительные действия проводятся и 31 мая, и в третий четверг ноября.

Каждый из вариантов имеет свои преимущества. Плавающая дата – более гибкая, она позволяет избегать неприятных совпадений с политическими или религиозными событиями. 

На заре возрожденных казанских праздников трезвости, в середине и во второй половине 90-х годов, осенние праздники «плавали» в интервале 29 августа – 11 сентября. Но так могли успешно договориться 3-5 соучредителей мероприятия. Чем шире становился круг соучредителей, тем сложнее становилось найти взаимоприемлемую дату. Как установить такой день, когда у кого-нибудь не проходил бы семинар, конференция, встреча, визит? А кого поставить в неудобное положение? Если дата известна заранее, то проблем становится меньше.

Будьте готовы к тому, что «удобной» даты для Праздника трезвости нет вообще.

Алкоголь настолько  коварная вещь, он настолько прочно внедрился в сознание «непьющих» (по их самооценке) сограждан
, что любое покушение на алкоголь, сам термин «трезвость» просто коробит многих.

Еще одна бытовая зарисовка. Запомните, она может повториться в любом регионе.  Обращение за помощью в проведении Праздника трезвости 11 сентября к должностному лицу (в служебную инструкцию которого входит забота об общественном здоровье) встречает реплику: «Ну, какой Праздник трезвости можно провести в четверг (вторник, среду)? Люди работают, школьников или студентов снимать с занятий? Так ведь только учебный год начался. Проводить Праздник вечером? Люди же усталые, спешат с работы домой. Почему Вы о людях не думаете, не заботитесь?»

Аналогичный контакт по поводу Праздника трезвости в выходные встречает еще более решительный отпор: «Ну, вы додумались, проводить Праздник трезвости в выходные! Люди едут на дачу, собирают урожай и т.д. А вы тут со своими пустяками!» 

Короче говоря, для Праздника трезвости есть семь неудачных дней: понедельник, вторник, среда, четверг, пятница, суббота и воскресенье. 

Как тут не вспомнить стихотворение, приписываемое великому Роберту Бернсу
:

«Для пьянства есть такие поводы: 

поминки, праздник, встреча, проводы, 

крестины, свадьба и развод, 

мороз, охота, Новый год, 

выздоровленье, новоселье, 

печаль, раскаянье, веселье, 

успех, награда, новый чин, 

и просто… пьянство — без причин».

Очень тяжело было нам удержать осенний праздник трезвости в 2002 году. Супруг одного из важнейших партнеров так и заявил: «Трезвенники совсем совесть потеряли. 11 сентября – годовщина великой трагедии, а они празднуют». Морально было тяжело, но пришлось спрятать  в карман обиду и объяснить суть дела: «Мировая история знает столько трагедий, что нет ни одного подходящего дня, только что, 9 мая 2002 года, произошел зверский теракт против наших военных, что ж нам теперь,  День победы отменять?
 Пройдет время, и 11 сентября окажется приемлемой датой. Не попрекали же нас 11-ым сентября в конце 90-х!»

Партнер:?

Защитник даты: «В этот день 29 лет назад произошел один из наиболее кровавых переворотов ХХ века, тысячи людей погибли, десятки тысяч оказались в концлагерях. Что-то в позапрошлом году никто об этих десятках тысяч не переживал, их трагедия не мешала нам вместе готовить Праздник трезвости»

Партнер:???

Защитник даты: «11 сентября 1973 произошла трагедия, военно-фашистский переворот в Чили».

С тех пор внутри команды организаторов вопрос о «бессовестности» даты 11 сентября не поднимался.

Кстати, и наши великие предшественники  (лидеры Казанского общества трезвости начала ХХ века) ставили Праздник трезвости в День усекновения главы Иоанна Предтечи… 

Итак, красным цветом лучше  выделять фиксированные даты. Не будет ли это означать однообразия, косности,  заскорузлости? Все живое характеризуется единством преемственности и обновления, а тут по отношению ко времени устанавливается догма? Нет, именно по отношению ко времени в праздниках трезвости бьется пульс живой жизни. 2007-й год прошел под знаком 120-летия толстовского «Согласия против пьянства», в 2008 году отмечали 150 лет Отечественному и 200 лет Мировому ТД, прошлый 2009 год обратил внимание на  40-летие начала послевоенного этапа российского ТД (появление «Тропинки в трезвость» И.А.Красноносова. В текущем году исполняется четверть века антиалкогольным постановлениям 1985 года. 

У нас такая насыщенная история, что каждый (каждый!) год есть прекрасные поводы для гордости, благоприятнейшие сюжеты для праздника. 

Праздник трезвости – мероприятие светское 

К участию в нем привлекаются верующие и неверующие, православные и мусульмане, протестанты и кришнаиты. В празднике участвуют все, кого устраивает центральная идея – привлекательность жизни, свободной от алкоголя и других наркотиков. 

Если идти на Праздник трезвости, а не на площадку манифестации собственного мировоззрения, то партнеров можно найти очень много!

Кому и с кем праздновать?

Диалог  в авторитетном профилактическом ведомстве Икс в конце нулевых годов.

Высокопоставленный сотрудник ведомства Икс корреспонденту электронного СМИ: «Вот ведь, никогда не похвалят нас за поддержку, а мы так им помогаем!»

Представитель МНАТ сотруднику ведомства ИКС: «Да вот у Вас на столе лежит журнал со статьей про Праздник трезвости, где высоко оценивается сотрудничество с Вами» (разворачивает журнал и показывает статью корреспонденту электронного СМИ).  

Высокопоставленный сотрудник ведомства Икс (заглянув в статью): «А почему в списке тех, кто проводит Праздник, ведомство Игрек стоит раньше нашего? Мы ведь…»

Представитель МНАТ: «???»

Задним числом легко посмеяться над затруднением, в котором оказался представитель МНАТ. Однако на тот момент он, наверное, очень походил на героев заключительной сцены гоголевского «Ревизора». Как не обидеть ни Икс, ни Игрек, ни Зет? А ведь на самом деле букв алфавита ныне не хватит, чтобы закодировать названия всех организаций и ведомств, участвовавших во внедрении и проведении Праздников трезвости. 

По просьбе автора брошюры секретарь Казанского отделения МНАТ Раиля Хусниева попыталась учесть всех, кто возрождал интересующую нас традицию. Получилось внушительно.

Академия социального образования (Казанский социально-юридический институт);

«Анонимные алкоголики» (представители различных групп г.Казани);

Библиотека Национального музея Республики Татарстан; 

Дом ученых; 

Духовное Управление Мусульман Республики Татарстан;

Казанский Государственный Медицинский Университет (в лице управления по воспитательной работе и факультета социальной работы);

Казанский Государственный профессионально-педагогический колледж;

Казанский общественный фонд «Выбор»; 

Казанский совет волонтеров и волонтерские группы города;

Казанское отделение Международной независимой ассоциации трезвости; 

Клуб пенсионеров «Ностальгия»;

Клуб общения молодых инвалидов;

Комитет по делам детей и молодежи Исполнительного комитета муниципального образования города Казани; 

Лечебно-оздоровительный центр «Аметист»;

Министерство по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан;

Молодежная инициативная группа (так называемые МИГовцы);

Музей Е.А.Боратынского;

Музей-галерея К.Васильева; 

Музей Л.Н.Толстого; 

Муниципальное Учреждение Культуры «Центр русского фольклора»;

Муниципальное педагогическое учреждение «Подросток»;

Мусульманское кафе «Азу»;

Наркологический центр КМ «Лотос.Мед»;

Общественная организация художников-карикатуристов «Сабантуй»;

Отдел пропаганды Государственной инспекции по безопасности дорожного движения РТ;

Отдел по противодействию наркомании и алкоголизму Казанской епархии Русской Православной Церкви; 

Открытая (сменная) общеобразовательная школа № 11 Авиастроительного района;

Республиканский наркологический диспансер  МЗ РТ;

Республиканский центр медицинской профилактики МЗ РТ; 

Республиканский центр профилактики наркотизации населения  Республики Татарстан;

Республиканский СПИД-центр; 

Социально-реабилитационный центр «Роза ветров»;

Управление Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков по Республике Татарстан; 

ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан»;

ЦДТ «Детская академия» отдела управления образования исполнительного комитета г. Казани по Советскому району;

Центр профилактики алкогольной и наркотической зависимостей МПУ «Подросток» «Выбор»;

Центральная  Библиотечная Система г. Казани: мультимедийный центр.

Этот список, составленный в начале 2010-го года, конечно, неполный. Трудно вспомнить всех, кто участвовал во внедрении Праздников трезвости во второй половине 90-х годов (простите нас, былые партнеры!). Некоторые организации изменили свое название, повысили свой статус (например, Комитет стал Министерством), кто-то самораспустился. 

Реальное число соучредителей Праздников  трезвости сегодня чуть меньше приведенного списка.  Некоторые организации перестали существовать, другие утратили интерес к Празднику. Однако в любом случае два-три десятка должны как-то сорганизоваться.  Кто важнее, а кого «на приставном стуле посадим»?

Проблема решена максимально демократическим путем. Важны все: и крупная клиника, и маленький музей, и неформальное добровольческое сообщество. В пресс-релизах и других документах отчетного характера решили перечислять всех в алфавитном порядке. 

С кого начать?
Торжественное открытие праздника, официальное ранжирование выступающих – это реальность. 

Кому начинать Праздник? На сегодня оптимальной представляется следующая форма. Открывают Праздник те, кто стоял «у истоков  его возрождения» (мнатовцы, врачи-наркологи, представители профилактической медицины), затем получают слово остальные, что называется по мере их присоединения.

У тех, кто не бывал на наших праздниках, может возникнуть подозрение: не превратят ли такие выступления праздник в парад самоотчетов? Ваши тревоги  напрасны! Перед началом праздника выступающие получают «инструктаж»: не пугать собравшихся, не заваливать их цифирью, а именно поздравить в течение минуты (меньше – лучше!)
.   

Конечно, найденная форма – не догма. Если Праздник почтят своим присутствием мэр Казани или Президент Татарстана, то им и будет предоставлено первое слово. Ну а придет президент Российской Федерации, выделим ему даже больше одной минуты на поздравление…

С чего начать?
Дракон (поедая исторический документ): Папа-дракон говорил: «Уничтожай архивы!»

(Из фильма «Убить дракона»
)

У части иногородних читателей данной брошюры может возникнуть закономерное раздражение: «Нам бы Ваши проблемы – кому открыть Праздник, как составить список, а тут в ответ на саму идею тебе смеются в лицо!» Спокойно, соратник! Не получилось провести Праздник трезвости в первый месяц (или первый год)? Бывает! 

В первое лето пропаганды идеи Праздника трезвости нам удалось всего лишь опубликовать одну статью о нем. Правда, это была статья в главной (официальной) городской газете, ее поместили на первой странице, а саму статью корреспондент «перекрестил» несколько в ущерб исторической истине, но вынес сам термин «Праздник трезвости» в заголовок. Два последующих года мысль о возрождения праздника регулярно поднималась в устном общении, публиковались весьма скромные методические материалы, проводились викторины в большой прессе. Наконец, 6 июня 1995г., на республиканском совещании врачей-наркологов и трезвеннических организаций было принято решение провести Праздник трезвости. Только 29 августа 1995 года Праздник трезвости реально возродился. 

Понадобилось более трех лет упорной и, казалось бы, совсем неблагодарной работы. Но стартовал он хорошо, во встрече во Дворце культуры строителей участвовало несколько десятков казанцев и гостей нашего города, праздник одобрительно осветили СМИ.

Наркотическая проблема похожа на легендарного дракона о трёх головах: алкоголь, табак, нелегальные наркотики. 

Наш ответ дракону: «Собирай архивы!» 

Если хочешь эту традицию возродить или установить ее как инновацию, собирай все материалы о Празднике трезвости: объявления, газетные статьи, образцы призывов, копии писем, фотографии и т.д., и т.п. Береги всё, что ты наработал сам со своими товарищами, не пренебрегай материалами иногородних соратников.  Не нами сказано: «Нет пророка в своем Отечестве». Иногда материал издалека может прекрасно сработать: «Если так проводят мероприятия в Екатеринбурге (в городе Икс или в регионе Игрек), то чем наш город/регион хуже?!» 

Мы, здравомыслящие люди, тоже часть Великой России! Наша с Вами деятельность, наш быт – это кирпичики, из которых строилась и будет строиться социально ценная традиция.   Собирайте архивы!

Часть вторая. Из чего 

может состоять Праздник трезвости?

Одна из самых привлекательных черт Праздника трезвости - в его самодеятельности. Нет никакой присланной из Центра общеобязательной модели, за реализацию которой потом придется отчитываться.

Праздник трезвости – отражение замыслов и чаяний его организаторов. Что придумаете и осуществите, то и будет Праздником трезвости. Во что силы не вложите, того в Вашем регионе на Празднике не будет. 

К чему лежит сердце, то и используйте для пропаганды трезвости. В оргкомитете Вашего праздника представлены руководители физкультурных кружков? Легче включить в программу спортивные элементы. Организаторам ближе искусство? Призовите участников праздника к художественному и литературному творчеству.

Если Вы живете в юном городе, как, например, в Нижнекамске, основанном в 1961 году, Ваша опора – в славных достижениях последних десятилетий. Гражданам Ельца и других исторических городов на праздниках обязательно надо вспомнить о дореволюционных обществах трезвости. 

Казанцам уместнее воззвать к татарским трезвенническим традициям, трезвенникам Абакана и Аскиза – к традициям хакасским. 

Ниже мы познакомим Вас с некоторыми элементами казанских праздников. Можете использовать их как кирпичики для построения прекрасных зданий – Ваших Праздников трезвости. Однако учтите, что ни один казанский элемент не может быть воспроизведен на 100%. Мы и сами стараемся никогда не повторяться в деталях.  

Праздник невозможно представить без подарков. Прекрасно, если один из соучредителей может обеспечить подарки дорогие. Например, в 2006 году Министерство по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан укомплектовало призовой фонд бытовой техникой
. Однако у организаторов Праздника трезвости бывают не только тучные годы. В условиях кризиса материальной основой Праздника может оказаться и кружечный сбор.  Однако призы-подарки нужны и в условиях кризиса. Подарком может стать символика, например, символика съедобная. Купите нечто, что не каждый день бывает на столе у всех. Ананас, кокос, длинный-предлинный банан, очень большое, красивое яблоко, наконец. Украсьте этот съедобный приз трезвеннической символикой: произойдет сочетание приятного (вкусного) и полезного (трезвеннической агитации).

Как распределить призы-подарки? Ни в коем случае нельзя вручать приз только за сам факт посещения Праздника трезвости! Приз надо заработать активным участием в одном или нескольких конкурсах, аттракционах и т.п. 

Градацию призов помогут осуществить талоны
. Чем больше участник праздника заработал талонов, тем существеннее приз.

Изготовление талонов не представляет большого труда для организаторов. Самое важное, чтоб талон был носителем тех или иных трезвеннических идей. 

В Казанских Праздниках трезвости использовались «талоны» разного вида. В 1997 году были изготовлены так называемые «прыжовки», то есть символические денежные единицы с портретом первого историка алкогольной проблемы в России Ивана Гавриловича Прыжова (1827-1885).  

Самыми долгоиграющими талонами были так называемые «катановки», украшенные портретом выдающегося дореволюционного трезвенника Николая Федоровича Катанова
. Их долгожительство было неслучайным. Они обслуживали популяризацию проекта «Катановский переулок» (см. ниже).  После того, как «Катановский переулок» стал в столице Татарстана реальностью, казанскими мнатовцами обсуждался вопрос о переходе на «соловушки». Откуда прилетели соловушки? После «Катановского переулка» общественность замахнулась на целую улицу. В 2005г. в мэрию было подано предложение назвать одну из улиц именем Александра Титовича Соловьева, бессменного председателя Казанского общества трезвости. «Соловушки» могли послужить популяризации его образа.

Для мероприятий, посвященных международному ТД, в 2009г. были изготовлены талоны, посвященные Томасу Куку, выдающемуся английскому трезвеннику. 

В Казани многократно талонами служили российские и зарубежные антинаркотические наклейки. Наклейки у Вас в дефиците? Не беда.  Очень хорошо смотрятся «талоны», украшенные рисунками или стихами самих участников. Они придают уютный, «семейный» характер мероприятию.

Итак, призы у Вас есть, талоны – тоже. Теперь рассмотрим элементы, из которых можно скомпоновать праздник. 

Викторина
Минимальное техническое оснащение: «талоны» за правильные ответы, призы, раздаточные информационные материалы.

Викторина является одним из наиболее идейно насыщенных мероприятий в рамках Праздника трезвости. Она работает практических в любых условиях.  Было бы желание ведущих!

Викторины автор проводил в школьных и студенческих аудиториях, в стенах центра «Выбор» и Дворца культуры строителей, в молодежном лагере на берегу реки, в речном порту Казани во время массового празднования 30 августа и т.д., и т.п. Крайний случай сложности представляла для организаторов викторина в «Катановском» переулке Казани 11 сентября 2002 года, когда сразу  после ее анонса начался проливной ливень и шел он вплоть до ее окончания (а сильный ветер сопровождал акцию еще со стадии подготовки). В результате ведущий получил на несколько недель сильную простуду, но оно того стоило! Группа школьников и учителей соседней 4-й школы, а также прохожие, привлеченные смехом и шутками, выдержали крайне неблагоприятные условия, узнали много о выдающемся гражданине Казани, сочинили несколько интересных лозунгов и частушек. К концу встречи подъехали представители телекомпании «Эфир» (самой популярной телекомпании столицы Татарстана) и поведали о викторине всему городу.

Викторина опирается на базисное стремление человека – самоутвердиться в соревновании с себе подобными и в этом плане она имеет колоссальные преимущества перед лекцией и беседой. Большую часть времени аудитория дает информацию сама. Ведущий викторины лишь направляет коллективный поиск. 

Неверный ответ или путаное объяснение дают прекрасную возможность в тактичной форме продвинуться к решению проблемы. Подсказка, наводящий вопрос плюс словесное поощрение за усердие – и викторина с успехом продолжается!

Откровенное ерничание некоторых участников также возможно (как правило, такие факты если и случаются, то в первые минуты викторины). Хорошо будет восприниматься продолжение разговора в таком же ключе, например: «Спасибо за озвучивание типичного проалкогольного (или прокурительного) мифа. Его ошибочность в том-то. Обдумаем-ка вместе такой-то факт и решим, что мы ответим при встрече с рекламными агентами питейной (табачной) индустрии».

Правильный ответ – удобный повод похвалить участника, вручить ему «талон» и подчеркнуть большое мировоззренческое значение решенной проблемы. Попутно аудитории может быть сообщено много дополнительной антинаркотической информации.

В заключение викторины участнику, набравшему наибольшее число талонов, торжественно вручается главный приз. Сфотографировав момент награждения, ведущий получит иллюстративный материал для проведения Праздника трезвости в последующие годы.

Викторина практически не имеет ограничений ни по времени, ни по месту, ни по порогу участия.

Время ведущие могут запланировать в соответствии со своими возможностями и корректировать в соответствии с обстоятельствами. Уставшей или замерзшей (промокшей, как в сентябре 2002 года) аудитории можно сократить количество вопросов. 

Хотя вполне вероятно, что викторина займет и больше запланированного Вами времени. Как-то экспресс-викторина из пяти вопросов привлекла внимание прохожих почти на полчаса. 

Аудитории, вошедшей во вкус игры, можно предложить своего рода второй круг: выделить двух-трех наиболее активных участников и  провести среди них микроконкурс, задавая самые сложные вопросы. Чтоб остальная часть  аудитории не чувствовала себя забытой, можно предложить во втором круге участвовать и болельщикам с правом передачи своего талона кому-то из симпатичных им «финалистов».

1) Викторина с предварительными штудиями

Среди мотивированных участников будущей викторины распространяется информация о времени и месте ее проведения, а также характеристика основных групп вопросов (но не сами вопросы). Силами организаторов тиражируется источник информации: брошюра или какая-то ее часть. 

Можно ли в ходе самой викторины пользоваться источником информации, организаторы проговаривают на стадии подготовки. При прочих равных условиях автору такое пользование представляется нецелесообразным для данного типа викторин. «Викторина с предварительными штудиями» поощряет у участников долговременную память и навыки анализа информации.

Данный тип викторины лучше проводить среди учащихся средних и старших классов, студентов, взрослой аудитории. В таком случае можно опираться на знания, приобретенные участниками на занятиях. Тем, кто учится в начальных классах, вряд ли хватит усидчивости изучить большой источник информации (например, часть брошюры), а затем высидеть собеседование в 30-45 минут.

В 1997-2001гг. в Казани проводилась викторина «Что ты знаешь об истории трезвеннического движения Казани, России и всего мира?». Она стартовала в год, когда отмечалось 170-летие историка И.Г.Прыжова, поэтому она состояла из 170 вопросов. Однако та викторина проводилась в небольшой (20 - плюс-минус - несколько человек) и высокомотивированной аудитории (члены Казанского отделения МНАТ, сотрудники Центра «Выбор», близкий круг друзей МНАТ). Только такая сплоченная группа могла продуктивно работать на викторине в течение двух часов.

В методическом материале для семинара «Будь здоров!» 2004г. для широкой аудитории был предложен список значительно меньший - в 60 вопросов (при наличии запроса читателя он может быть выслан по электронной почте). 

Число вопросов всегда можно сократить и/или дополнить другими вопросами по выбору ведущего. Очередность их также можно варьировать в зависимости от обстоятельств. Практика показывает, что трех-четырех десятков вопросов вполне достаточно, чтоб ярко обсудить весьма широкий круг проблем.

2) Экспресс-викторина

В отличие от викторины  предыдущего типа экспресс-викторина проводится на более узкую и/или на более известную тему. Экспресс-викторина поощряет находчивость, способность к импровизации и чувство юмора.

Каждый ее участник, придя на  Праздник трезвости, получает раздаточный материал. Затем следует оперативно находить ответ. Раздаточный материал может подготовить и сам ведущий. Такой текст будет максимально соответствовать его эмоциями и убеждениям. Тогда викторина пройдет с наибольшим подъемом и окажет позитивное влияние на участников. 

Однако можно использовать и какой-то классический текст, например, статьи Льва Толстого или стихи В.В.Маяковского.

Если у организаторов  нет времени или возможности распространить раздаточные материалы, то экспресс-викторина может носить для аудитории характер полной импровизации. Необходимое условие для такого варианта викторины – работа исключительно со знаковыми фигурами
. В таком случае каждый угаданный правильный ответ будет носить для аудитории характер маленького откровения и получит шанс надолго остаться в памяти участников. 

Театрализованная постановка
Минимальное техническое оснащение: условная «сцена». 

Данный элемент праздника может стать почти столь же идеологически насыщенным, как и викторина.

Основная проблема самодеятельного режиссера – не превратить постановку к Празднику трезвости в банальный «Суд над водкой (сигаретой, нелегальным наркотиком и т.п.)».

Критические материалы нужны, но надо помнить: Праздник трезвости – это не поминки по утраченному здоровью. 

Другая сложность – в составе ведущих. Викторину, а также и другие формы Праздника трезвости, описанные ниже (например, экскурсию), ведущий может провести практически в одиночку. Активное участие аудитории необходимо в ходе самого праздника. Для театрализованного представления команда активных участников (актеры, оформители «сцены» и т.д.) необходима уже на самой ранней стадии подготовки.

Преодолев данную трудность, ведущий имеет шанс не просто распространить среди слушателей некий набор антинаркотических эмоций, но и создать ядро надежных помощников в дальнейшей профилактической работе.

1) Самой доступной для небольшого коллектива является постановка фрагмента из классического произведения, несущего антинаркотическую направленность
Здесь могут быть использованы, например, такие произведения:

«Первый винокур» Льва Толстого, «Средство от запоя» А.П.Чехова.

Вариантом данного типа праздника является «концерт-загадка». Слушателям предлагается несколько сцен, в которых герои не называют себя по имени. Актеры могут украсить свою одежду какими-то символическими элементами соответствующей эпохи. Впрочем, актеры, выступающие в своей повседневной одежде, делают загадку наиболее интересной. 

Актеры разыгрывают фрагмент из рассказа Одиссея о его злоключениях по пути на родину, включая следующие слова:

“Если когда тем пурпурно-медвяным вином насладиться 

В ком пробуждалось желанье, то, в чашу его нацедивши, 

В двадцать раз более воды подбавляли, и запах из чаши 

Был несказанный: не мог тут никто от питья воздержаться”.
 [Одиссея, Песнь 9. стр. 208-211].

Комментарий ведущего: вино, которое употреблял герой, не крепче современного кваса или кефира.

Сцена из «Гамлета» может включать в себя слова принца датского об алкогольных обычаях.

«Гамлет. Король не спит и пляшет до упада,

И пьет, и бражничает до утра.

И чуть осушит новый кубок с рейнским,

Об этом сообщает гром литавр,

Как о победе.

Горацио. Это что ж – обычай?

Гамлет. К несчастью, да – обычай, и такой,

Который лучше было б  уничтожить,

Чем сохранять. Такие кутежи,

Расславленные на восток и запад,

Покрыли нас стыдом в чужих краях.

Там наша кличка пьяницы и свиньи»

(Трагическая история о Гамлете, принце датском. Действие 1, картина 4. Перевод Б.Пастернака).

Затем зрителям можно рассказать, что из «Гамлета» при советской экранизации (1964 года)  вышеприведенный диалог был изъят. 

 Герою драмы «Отелло» Кассио хорошо бы воспроизвести в «неусеченном виде» реплику:

Кассио:

«О дух, скрытый в вине, ты оттого зовешься «спиритус», что ты сам дьявол! … Господи! Самим вливать в свой рот отраву, которая превращает тебя в дурака и скотину! И еще прыгать и радоваться по этому поводу! … Вот ты здраво рассуждаешь, и вдруг ты полоумеешь, а в следующий миг звереешь! Каждый лишний глоток – проклятье, а его содержимое – сатана».

Кассио тут же возражает Яго (один из самых мерзких героев Шекспира): «Вино – хороший товарищ. Надо уметь пить» (Отелло. Акт второй. Сцена третья. Перевод Б.Пастернака). 

После просмотра обоих фрагментов хорошо бы порассуждать вместе со зрителями, как повлияли такие «усечения (изъятия)»  на представления россиян о здоровье.

Весело будет смотреться Том Сойер, примеряющий шарф детской трезвеннической организации (22-я глава одноименного произведения).  

Общий комментарий ко всему «концерту-загадке» возможен в следующем духе: зрителям потому не удалось сразу угадать имена героев, что в современных экранизациях антиалкогольные идеи часто опускаются (советские фильмы «Гамлет», «Отелло», фильм  А.Михалкова-Кончаловского «Одиссей», многочисленные экранизации «Приключений Тома Сойера»). Знакомство молодежи с текстами шедевров мировой литературы откроет им новые грани классического наследия. Юноши и девушки убедятся, что подлинная культура и трезвость неразделимы.

2) Нелегкой, но очень благодарной формой театрализованной постановки может стать сюжет «Допишем классика»
Например, В.М.Шукшин не успел окончить пьесу «А поутру они проснулись». На сцене можно поставить фрагменты из пьесы, связанные комментарием ведущего. Завершает постановку вопрос: «Как бы вы завершили данный сюжет?» Коллективный ответ может быть найден либо в диспуте, либо в серии микропостановок. Зрители делятся на группы человек по семь-десять, затем в течение четверти часа каждой группе надо подготовить свой вариант окончания спектакля. На презентацию своей идеи каждой группе дается не больше трех-пяти минут.

3) Самым дорогим для группы ведущих станет постановка, сценарий для которой они составят сами. Например, к осени 2002г.  казанскими мнатовцами была разработана сценка, постановка которой была осуществлена несколько раз в ходе Праздников трезвости. Ее сюжет отражен в самом названии: «Заседания Комитета
 Казанского общества трезвости»
. К весеннему Празднику 2005г. студенты-мусульмане подготовили сценку о решении Мухаммеда изгнать из жизни арабов алкоголь. Оживление зрителей вызвал тогда уже сам процесс постановки декораций: условных пальм, хижины и т.п.

4) Постановка с активной обратной связью
На весеннем Празднике трезвости 2004г. была опробована, а затем многократно использована в различных аудиториях Казани и других городов Татарстана так называемая «Шахматная партия». Она представила современную алкогольную ситуацию как результат многовекового противоборства алкоголизаторов и сил общественного здоровья. Большое число актеров (10 персонажей + 2 комментатора «за кадром») и открытый финал вовлекали в действие зрителей.

Наиболее затратной по времени подготовки оказалась для ведущих «Историческая дискотека». Однако до настоящего времени она является самой красивой формой возрожденных Праздников трезвости. «Историческая дискотека» была посвящена 200-летию мирового ТД
, она представляла участникам основные вехи трезвеннической истории, знакомила с танцем данного периода, а затем вовлекала зал в движения и ритмы соответствующей эпохи.

Как подсказывает опыт, именно театрализованные постановки наиболее органично становятся смысловым центром, кульминацией Праздников трезвости. 

Музей
Минимальное техническое оснащение: деньги на билеты для посещения музея, экспонаты и экспозиционная площадь в музее, (школе, клубе и т.д.).

Важным рубежом в развитии казанских Праздников трезвости стал 2003 год: тогда свои помещения для Праздника предоставил (и предоставил совершенно бесплатно!) музей Евгения Боратынского. Сегодня представить 11 сентября без музея одного из самых утонченных российских поэтов невозможно! О музее, в связи с Праздником трезвости, многократно писала как отечественная, так и зарубежная пресса
. А тогда «немало» было тех, кто еще думал по старинке: «Трезвость – это для тех, кому нельзя пить по возрасту или состоянию здоровья». Но музей – это место, где социум концентрирует образцы поведения, которые признаются наиболее достойными для подражания (хранения, изучения, тиражирования и т.п.). Трезвость перестала быть очень специфической профилактической моделью, теперь трезвость – это явление культуры. Празднику открыли свои помещения и другие музеи: галерея Константина Васильева и территория будущего музея Л.Н.Толстого.

Идеальный вариант, если в краеведческом музее представлены экспонаты, посвященные трезвенническим организациям. Так в Тверском государственном музее по сей день выставляется материал о благотворительной деятельности Власьевского отдела Казанского общества трезвости Тверского уезда [1, 31]. Для важного элемента Праздника в таком случае есть единство времени и места. 

В музее Е.А.Боратынского проект реализуется в другой форме. Накануне Праздника трезвости разворачивается экспозиция, рассчитанная на 1-2 дня. Основу экспозиции составляют коллекции МНАТ (помните завет папы-Дракона об архивах?). Важные экспонаты извлекаются из фондов музея (подлинное письмо С.А.Рачинского – племянника Е.А.Боратынского). Несколько раз редкие, в том числе уникальные материалы (так называемые «нулевые экземпляры») предоставляли на выставки библиотеки Национального музея и Государственного университета (КГУ).

Выставки, сохраняя смысловую преемственность, каждый год предоставляли посетителю новый экспозиционный материал. 

Темами выставок были профилактические календари, значки, открытки, авторучки, брелоки. На 2010 год задумана выставка о роли книжной культуры в профилактике. 

Опыт показал, что работа выставки «самотеком» недостаточно эффективна. Посетителей то пусто, то густо. А при большом наплыве посетителей у них могут оказаться слишком разные запросы. 

Со второй половины нулевых годов посещение выставки расписывается по группам
. Например, сначала - профессионалы антинаркотической сферы, после - представители групп самопомощи, затем – клуб пенсионеров, потом – студенты. Конечно, каждый раз посетители приходят  и «самотеком», тогда они просто пристраиваются к уже сформировавшейся группе.

Желательно, чтобы посещение музея предусматривало творческую активность участников Праздника трезвости.  Например, после выставки открыток можно было заняться сочинением стихотворных подписей под открытками. Новейшая выставка профилактических брелоков завершалась творческой лабораторией: «Создай брелок своими руками». 

В 2008 году об опыте сотрудничества казанских трезвенников с музеем Е.А.Боратынского поведал православный журнал «Трезвое слово», издающийся в Екатеринбурге. Результат публикации можно было обнаружить у же в следующем номере.
Людмила Бабусенкова, директор школы «Источник» (Екатеринбург):
«Это замечательная традиция, которую надо возрождать. Учителей вдохновила статья в журнале «Трезвое слово» о том, как проходил праздник трезвости в Казани. Оказывается, этот День отмечается уже 10 лет. Понравилось, что музей великого поэта Евгения Боратынского предоставил свое помещение для проведения праздника в Казани. Действительно, трезвость – это ведь явление культуры»
.  
Книжная выставка
Минимальное техническое оснащение: подборка книг из служебных и личных  библиотек + привлеченные материалы.

Россия – страна книжной культуры. Несмотря на всю энергию электронные СМИ и видеомагнитофоны не смогли потеснить книгу с ее пьедестала. Книга – проверенный инструмент в профилактической работе. На Празднике трезвости – ей самое место.

Основная задача – выставленные материалы должны убеждать посетителей в преимуществах трезвого образа жизни, а не только «разоблачать» негативные последствия употребления нелегальных и легальных наркотиков. Критический элемент, конечно же, необходим, но он не должен составлять более четверти всей экспозиции.

Очень важно, чтобы на выставке были представлены не только медицинские материалы (без таковых, конечно, не обойтись, но важно не допустить перекоса, иначе сложится впечатление – «Трезвость – это медицинская проблема, она удел только больных людей»).  Сторонники здорового образа жизни должны ощутить, что их союзниками являются выдающиеся мастера культуры. Неоценимую помощь тут окажут  книги  с прозаическими произведениями Джека Лондона, Толстого, Шукшина, Чехова, братьев Стругацких, со стихами В.В.Маяковского, И.Талькова («Призвание»), альбомы с репродукциями картин Рубенса («Вакх», «Вакханалия»), Репина и т.д.

Казанские мнатовцы в 2001 году организовывали подборки репродукций на темы «Л.Н.Толстой в изобразительном искусстве» и «Иоанн Креститель в изобразительном искусстве». Тесная связь данных сюжетов с Праздником трезвости очевидна.

При комплектовании выставки можно обратиться за помощью в организации, регулярно выпускающие профилактическую литературу по проблеме.

Желательно уделить место книгам и журналам трезвеннических организаций. Дореволюционные материалы помогут посетителям преодолеть мифы об «извечно пьяной России».  Зарубежные трезвеннические журналы наших дней представят безалкогольный образ жизни как общечеловеческую ценность.

На восприятие выставки очень сильно влияет ее название. Совершенно недопустимо использовать в качестве названия устаревшие лозунги: «Пьянству – бой!», «Зачем я пил?»,  «Долой сигарету!», «Нет наркотикам!» и пр. В самом лучшем случае такие названия вызовут равнодушие, в худшем – активный протест.

Названием может стать заглавие одного из художественных произведений, представленных на выставке, либо какие-то ключевые слова из него. Запоминаются использованные в качестве названия крылатые слова, выражения, функционирующие именно сегодня в предполагаемой аудитории.

Количественный критерий для профилактической выставки – не самый важный. Главное – это глубина проработки темы и частота использования материалов в рассказе экскурсовода. В идеале, он должен вовлечь в свой рассказ всё, что выставлено для обозрения.

Очень современное звучание придадут книжной выставке несколько аудиокниг (например, повесть «Хищные вещи века» братьев Стругацких) или дисков с экранизациями представленных в экспозиции изданий (например, фильм по мотивам пьесы В.М.Шукшина «А поутру они проснулись»). 

Хорошо организовать выставку с обратной связью. Кармашек для записок, размещенный в нижней части экспозиции, позволит организаторам изучить эмоции самых активных читателей (и потенциальных помощников).

Выставка эффективна при достаточно длительном контакте с аудиторией. Целесообразно осуществить ее маленькую презентацию в день самого Праздника трезвости
. Затем оставить ее на несколько дней или недель. Те, кого визуальная информация заинтересовала, смогут придти и в спокойной обстановке ознакомиться с содержанием книг, буклетов и альбомов. Не упустите только из виду проблему сохранности экспозиции!

Словесные конкурсы 

Минимальное техническое оснащение: вертикально закрепленный лист ватмана или стенд, где размещаются творения участников праздника, пишущие средства, листы бумаги формата  А5 или А6.

В этом разделе речь пойдет о различных формах состязания, предметом которого является словесное творчество. Внешне эти формы не столь эффектны, как театрализованные постановки или музейные экспозиции. Из них трудно составить то, что сотрудники электронных СМИ называют «картинкой». Однако эти простые формы имеют столько преимуществ, что с конца 90-х годов практически ни один из казанских Праздников трезвости без них не обходится.

При умелом ведении словесный конкурс органично сочетает в себе идеологическую направленность и задор, энергию, радость от неожиданных озарений, чувство причастности  к совместному творчеству.

Перед лицом скудности ресурсов профилактических организаций и добровольческих объединений весьма ценным качеством словесных конкурсов является их дешевизна. В экстремальных обстоятельствах для их проведения достаточно лишь блокнота ведущего.

И уж однозначно вне конкуренции со стороны других элементов праздника является пригодность к тиражированию результатов словесных конкурсов. Родившиеся в недрах Казанского отделения МНАТ двустишие «Ты курильщик, я табак, // я обманщик, ты дурак» (автор Раиля Хусниева) и акротекст «Пиво – путь интенсивного вырождения общества» многократно приходилось встречать в других городах и регионах как безымянные, «народные».

Конкурсы двустиший и четверостиший требуют от ведущего четкой формулировки условий: наличие  убедительной идеи, соблюдение норм стихосложения (наличие рифм и ритма), отсутствие оскорбительных и бранных слов.

Материалы конкурсов потом славно поработают и в устной пропаганде, и в наглядной агитации, и в художественной самодеятельности.

Близки к вышеохарактеризованной форме конкурсы поэтических загадок. Главное отличие - в технике использования материалов конкурса. В кратком рифмованном тексте (чаще всего в четверостишии) пропускается одно из слов. Полученная логическая загадка предлагается слушателю (читателю). Количество букв в пропущенном слове дает соответствующее число очков. Примеры:

1. Привез император табак, отмечал

Его на Руси новоселье.

А русский народ табачок называл,

Подскажете? Чёртово … ! (5)

2. Напрасны все …

Покончить с наркоманией, 

Пока не гаснет рвение

К обычному курению (8) 

 Ответы

1) Зелье.   2) Старания. 

Наиболее эффектной внешне формой словесных конкурсов являются акротексты.
Акротексты представляют собой логическую задачу. Решение задачи дает краткую, четкую антинаркотическую мысль, которая при записи ее в столбик дает по первым буквам некое ключевое слово.

К настоящему времени определились два типа акротекстов:

1) позитивные: в них ключевое слово обозначает трезвенническую организацию (МНАТ, ИОГТ, «Выбор») или психическое состояние (надежда, дружба и т.д.);

Мне 

Нравятся

Антиалкогольные 

Тусовки    
2) критические: они призваны формировать негативные эмоции по поводу ключевого слова.

Опыт показывает, что наибольшей популярностью пользуются названия алкогольных изделий. 

путь 

интенсивного 

вырождения 

общества
В целях большей эффективности позитивные и критические акротексты следует оформлять по-разному. В позитивных текстах ключевое слово должно быть выделено более крупным шрифтом (или более интенсивным цветом). В критических акротекстах ключевое слово желательно писать мелким шрифтом, в таком случае формирование критической эмоции у читателя будет предшествовать чтению названия знакомого алкогольного изделия.
«Словесные пазлы»

Предварительно распечатанный текст высказывания (размером от одного предложения до нескольких) разрезается на отдельные слова или словосочетания и перемешивается. На первом этапе предлагается из разрозненных слов составить законченную мысль. На втором этапе – из прилагаемого списка персоналий выбрать того, кто высказал эту мысль.

Данная форма работы неизменно вызывает интерес у людей разных возрастов и может быть использована при различных встречах – от камерного занятия в маленьком помещении до акции на улице. Одновременно могут составлять различные высказывания сразу несколько людей, а также один человек может составить высказывания нескольких мыслителей. Они отличаются также по степени сложности: есть высказывания, знакомые многим, в том числе детям, а есть более сложные для отгадывания и неожиданные для многих (как, например, высказывания Эпикура, Л.Н.Толстого).

При использовании «Словесных пазлов» в ходе уличных акций необходимо нейтрализовать возможные погодные каверзы: наклеить слова на кусочки плотного картона или найти для стола с пазлами безветренный уголок. 
В ходе казанских Праздников трезвости были опробованы и другие словесные конкурсы (например, буриме), но пока они показали меньшую эффективность. 

Элементы праздника, 

связанные с восприятием пространства 

Минимальное техническое оснащение: карта родного города и/или политическая карта мира, призы.

Восприятие пространства играет исключительно важную роль в профилактике наркотизации. Современная психология установила: «…у человека есть чувство территории, потребность иметь оболочку территории вокруг себя. Эта оболочка может быть различной: от узкой раковины городской квартиры до более крупного пространства, включающего двор и дом человека, который живет в пригородном районе, и до широких просторов, которыми наслаждается сельский житель» [13, 30]. Данное чувство вызывает человека на определенные действия: «В каждом человеке существует стремление обладать и защищать территорию, и вполне возможно, что это стремление является прирожденным» [13, 29].

Как человек ощущает пространство, так он в значительной степени и строит свое поведение. Неслучайно, идеологи питейного капитала навязывают злокозненную мысль: «Все, всегда и повсюду пьют (спиртное)». Это очень сильный пропагандистский ход. Тот, кто всерьез поверит этой басне питейщиков, места для трезвого образа жизни представить не сможет. Разве что в прошлом или вообще на Луне. Вот почему так важно исправлять деформированное восприятие пространства.

На эмпирическом уровне большинству специалистов и общественных активистов приходится в словесных формах информировать клиентов и соратников о том, что мир не сводится к безраздельному господству легальных наркотиков. Праздники трезвости позволяют целенаправленно воздействовать на восприятие пространства. 

Путешествия заочно 

Старая шутка гласит: путешествовать заочно – что голодному рассказ про еду слушать. Действительно, эффективнее реально двигаться по городу и миру и набирать трезвеннические впечатления (об этом во второй части раздела). Однако для реальной экскурсии погодные условия могут быть неблагоприятны, разношерстную детскую аудиторию покажется опасным водить по улицам между снующими автомобилями, у организаторов просто не хватит денег на автобусы и билеты в музей – тут поможет заочное странствие. 

В 1999г. к осеннему Празднику трезвости была опубликована карта Казанского общества трезвости 1900г. (см.: Приложение 2). С тех пор она является самой притягательной точкой любого стенда, пусть даже рядом с картой размещены яркие полноцветные материалы. Сколько интересных вопросов может задать по ней ведущий, сколько информации он может при этом сообщить! К 11 сентября 2002г. ее перепечатала крупная казанская газета. Но этих карт  в Казани по-прежнему недостаточно. 

Любопытное наблюдение! Иногородние участники праздника порой реагируют на карту Казанского общества трезвости еще боле живо, чем сами казанцы. 

Полезную карту составили представители ИОГТ Швейцарии на рубеже тысячелетий (см.: Приложение № 3). Несколько раз к Праздникам трезвости мы ее публиковали на футболках. Такой приз  весьма котировался! 

Даже обычный план города или политическая карта мира  дают возможность построить интересное праздничное действие.

Если на улице ливень, пройдитесь мысленно по плану города. Сначала пусть аудитория вспомнит улицы, названия которых могут быть использованы в трезвенническом воспитании (В.М.Бехтерева, Л.Н.Толстого), потом соответствующие памятники (А.С.Пушкину, Л.Н.Толстому, В.И.Ленину). При слабой подготовке аудитории ведущий провозгласит название улицы или памятника, а участники заочной экскурсии вспомнят, в каком районе Казани находится данный объект. Затем ведущий объяснит связь объекта с трезвенническими идеями.
Странствие  по географической карте способствует адекватному восприятию пространства в мировом масштабе. Аудитория под руководством ведущего может разместить на карте заранее подготовленные флажки или стрелки. Каждый флажок означает наличие какой-то трезвеннической ассоциации с данной страной, например:

Германия – в центре Бремена установлен памятник Оттилии Гофман, основавшей в 1900 году Женский союз Германии за культуру, свободную от алкоголя. 

Италия – там в 1911 году на Всемирной промышленной выставке в Турине дали приз Казанскому обществу трезвости.

США – выдающийся американский писатель Джек Лондон написал повесть «Джон Ячменное Зерно», сыгравшую значительную роль в установлении «сухого закона» в США в 1919 году.

Швейцария – до недавнего времени самую крупную банкноту мира (1000 швейцарских франков, то есть около 666 евро) украшал портрет Августа Фореля, выдающегося ученого и одного из лидеров мирового трезвеннического движения, и т.д.

Если аудитория достаточно подготовлена, то ряд стран ближнего и дальнего зарубежья у Вас украсят несколько флажков.

При слабой подготовке аудитории ведущий провозгласит название страны, а участники должны вспомнить какие-то сведения о ней (заранее оговаривается, по какому принципу отбираются сведения: крупные города, известные писатели, связь с историей России и т.п). После того как образ страны достаточно наполнился какими-то конкретными чертами, ведущий должен объяснить связь данной страны с трезвенническими идеями.

Познание реального пространства

Проведенная в Праздник трезвости экскурсия  позволяет представить родной город в  совершенно новом свете. Дома, памятники, улицы наполняются трезвенническими ассоциациями. Для такой формы работы надо хорошо знать прошлое родного края, особенно трезвенническую историю.

Трезвеннические экскурсии оказались так востребованы в Казани, что одного маршрута оказалось мало.  К началу 2010 года разработано уже три маршрута. 

Маршрут № 1 (так называемый канонический маршрут) многократно описывался печати, и ныне он доступен каждому желающему. Недостатком  классической экскурсии является ее академичность, отсутствие элемента шутливой состязательности (что так украшает любой праздник). Тут на помощь пришли упомянутые выше словесные конкурсы. С января по апрель 2009 года Казанское отделение МНАТ и Центр «Выбор» провели конкурс «Праздник трезвости в стихах». Лучшие материалы были привязаны к маршруту №1. Теперь эпиграфом к каждой подтеме экскурсии является поэтическая задача. Например,  

       4 очка

На карте общества трезвости,

Куда мы сейчас глядим,

Отделы его отмечены.

Всего шестьдесят …

       9 очков 
Казань гордится Боратынским:

«Какой прекрасный был поэт!..

И родственник его - …

Боролся с пьянством много лет!..» (ответы: один, Рачинский)

Город, увиденный глазами трезвенника, становится настоящим откровением для участника  Праздника трезвости.

Судите сами: в Казани от Тайницкой башни Кремля до главного здания Университета можно пройти неспешным шагом за четверть часа. Это же пространство, организованное в маршрут №1, с большим трудом укладывается в два часа экскурсионного времени.

Создание трезвеннического пространства

Высшая форма работы с восприятием пространства – создание собственно трезвеннических объектов на улицах города (села).

Такой опыт в Казани есть. 11 сентября 2001г. началась кампания по переименованию Школьного переулка в «Катановский». Идея оказалась жизнеспособной. «Катановский переулок» показался привлекательным не только трезвенникам, врачам и социальным работникам. За него высказались ученые, педагоги, краеведы. Даже с родины Катанова из хакасского села Аскиз поступили коллективные письма поддержки. 26 июля 2005г. мэр Казани объявил о переименовании Школьного переулка в «Катановский». Таков был успех проекта, стартовавшего в осенний Праздник трезвости.

А опирались мы на прецедент – улицу Оттилии Гофман в Бремене (вот для чего нужно знание мировой трезвеннической географии!).

Трезвеннические улицы – это прекрасно. А как хорошо будут смотреться трезвеннические памятники на улицах города?! Стоит ради этого поработать! В Казани пока такого опыта нет, но представьте, как было бы эффектно начать Праздник трезвости с торжественного открытия памятника А.Т.Соловьеву (или хотя бы мемориальной доски на ДК Строителей «Здесь заседал Казанский городской клуб трезвости «Феникс»). Фантастика? Утопия? Нет! Памятник братства трезвости построили крестьяне села Билки из Закарпатской Украины, в 1874 году. Памятник Оттилии Гофман воздвигли в историческом центре столицы федеральной земли (в Бремене). Это делалось в прошлом, это делается за границей.

Но трезвеннические памятники нужны здесь и сейчас!
Пусть составным элементом Праздника трезвости в Вашем городе станет начало кампании за установку памятника земляку, видному трезвеннику. Когда памятник будет готов, мы будем учиться на Вашем опыте.

В заключение приводим описание двух элементов праздника, менее идеологически насыщенных, но зато очень оперативных и задорных.

Фотосессия 

Минимальное техническое оснащение: фотоаппарат, большой лист картона с прорезью для лица, одно или несколько изображений, размещаемых на лицевой стороне картона. 

Одна из наиболее юных форм проведения Праздников трезвости. 

Во время осеннего Праздника 2009г. в торговом комплексе «Тандем» посетителей встречали два стенда. Женский назывался «Красиво здоровым  быть», мужской – «Быть на трезвой волне»
. Крупные привлекательные рисунки сильной мужской и очаровательной женской фигур мало кого оставляли равнодушным. Хорошая картинка получилась и для электронных СМИ. 

Всемирный день ИОГТ в 2009г. праздновала более узкая, более мотивированная аудитория. Тут на стенде прорезь для лица окружали портреты лидеров мирового ТД. Желающих запечатлеть себя среди великих трезвенников тоже оказалось много.

Антикурительные кегли 

Минимальное техническое оснащение: макеты сигарет, мячики. 
Кегли напоминают очень большие сигареты: большая часть белая (светлая), нижняя часть оборачивается кремовой бумагой или раскрашивается похожей краской (водостойкой).  

«Сигареты» просты в исполнении. Из старых обоев или «обороток» использованных ватманов сворачиваются цилиндры около метра высотой; диаметр цилиндра, в отличие от высоты, задается жестко – так, чтобы плотно влезала полуторалитровая пластиковая бутылка. 

Такие кегли портативны, их может привезти на акцию любой участник даже в городском транспорте. 

Антикурительные кегли пригодны к использованию в различных аудиториях: в закрытых помещениях и на открытом воздухе. При самых неблагоприятных погодных условиях (например, сильном ветре) пластиковые бутылки наполняются водой и придают кеглям достаточную устойчивость.

Сбивать кегли можно любым подсобным материалом: мячиком, ручным эспандером и т.п.  Дополнительную эффективность игре придают заранее подготовленные инструменты для метания. Лучше всего использовать мелкие рекламки пива или табака, которые в обилии ныне раскладываются в дорогих кинотеатрах и магазинах. Сминая несколько рекламок в условный мячик, участник уже приобретает тактильные антикурительные или антипивные эмоции. Для создания запаса рекламок можно среди членов клуба трезвости объявить конкурс: кто больше их запасет , например, к 31 мая или к третьему четвергу октября. Квартала или даже пары месяцев для создания запаса достаточно. Кстати, чем больше таких рекламок будет запасено ячейкой, тем меньше социально вредной информации дойдет до потребителя! 

Сбив оговоренное количество кеглей, участник получает небольшой приз: конфету, антитабачную закладку, авторучку и т.п. 

При наличии призов разного достоинства состязание можно проводить в два этапа. 

Устанавливается время на первый этап (например, четверть часа), наиболее отличившиеся в первом этапе получают право на участие во втором, где призами являются более редкие и ценные предметы: футболки, кружки или наборы тетрадей с трезвеннической или антикурительной символикой. 

Если во втором этапе окажется два (или более) победителя, среди них можно провести микроконкурс на лучший антикурительный (антиалкогольный) лозунг или частушку. 

После торжественного награждения участников второго этапа набирается новая команда для участия в I и II этапах состязания. Количество таких этапов и время самого состязания увязываются с возможностями призового фонда.

Кегли обеспечивают хорошую «картинку» для электронных СМИ, а также последующих фоторепортажей и презентаций.
Часть третья. Есть ли у Праздника трезвости перспективы?

Первая часть ответа очевидна. Есть! Надо только перевести в сравнительную степень прилагательные и наречия. А именно:

Больше привлеченных средств!

Выше квалификацию нанятых специалистов по организации и проведению праздников!

Шире круг участников!

Занимательнее сценарии!

Дороже призы!

Привлекательнее символику!

Полнее отражение Праздника трезвости в печатных и электронных СМИ!

Тщательнее анализ проведенных Праздников трезвости!

Планомернее  подготовку Праздников трезвости в среднесрочной перспективе! И т.п.

Вряд ли кто из организаторов Праздника трезвости будет спорить с такой сравнительной степенью.

Другая проблема посложнее. Пока Праздник трезвости лишен еще некоторых элементов, которые представляются участникам любого праздника самоочевидными, исполняются автоматически, подсознательно, без какого-то внешнего напоминания, без организационной работы. Отсутствие двух элементов сразу бросается в глаза, хотя ими неполнота Праздников трезвости не исчерпывается.

Ко многим праздникам приберегается какая-то лучшая одежда или даже обновка. Для других праздников может быть подобрана одежда худшая, чтобы было легко сменить социальную роль и раскрепоститься. Особая одежда подбирается под карнавал. Хорошо известна символика цвета одежды  под праздник (например, в Новый год – только цвета тигра!) Извлекаются праздничные аксессуары: дамы достают дорогие украшения, ветераны войны – ордена и медали. И т.д., и т.п. 

У Праздника трезвости пока такой символики одежды нет. Хотя феноменальный успех разноцветных ленточек «Праздник трезвости» весной 2009г. свидетельствует о запросе на символику одежды. 

Любой праздник включает в себя символику еды. В праздник еда отличается от будней по качеству (редкие блюда) и по количеству (больше выбор блюд и сами порции). Празднику могут быть присущи какие-то свои блюда (салат «Оливье» в Новый год или яблоки в Яблочный Спас). К Празднику достается лучшая посуда, порой устанавливаются ритуальные формы приема пищи (с каждым ударом часов в Новый год съесть по виноградине). И т.д., и т.п.

Есть ли у Праздника трезвости самоочевидная символика еды? Нет и в помине.

Т.е., пока Праздник трезвости еще не прошел до конца путь от инновации к традиции, его поддержание требует больших и осознанных усилий, преодоления предубеждений и пассивного сопротивления сторонников алкогольных обычаев. 

Самая сложная проблема заключается в гармоничном сочетании расширения круга участников Праздника с удержанием его смыслов. Каждый новый партнер – это радость, но будет ли проведенное на его площадке мероприятие Праздником трезвости? Это не факт.

Гармонию между массовостью и идейной четкостью найти нелегко.

Праздник трезвости – не для секты унылых субъектов, зацикленных на алкогольных бедах. Но он не может быть и сведен к «профилактическому» зубоскальству над извечным русским пьянством.

Успешное сочетание на Празднике трезвости широты охвата и глубины трезвеннических идей может быть найдено каждый раз конкретно, на практике.

Будут ли развиваться Праздники трезвости? Будут. Одно из доказательств перед тобой, читатель. Оно заключается в том, что брошюру о Празднике трезвости ты дочитал до конца. 
приложение № 1
Подготовка и проведение в Казани 2-го Всероссийского праздника Трезвости 8-9 апреля 1914 года

      Николай  Второй в известном рескрипте от 30 января 1914 года на имя управляющего министерством финансов повелел принять меры к сокращению злоупотребления спиртными напитками и способствовать должностным лицам и учреждениям в их борьбе с пьянством.

  Весьма энергично за дело взялось  казанское духовенство. Так, уже 19 февраля 1914г. Казанская Духовная консистория обратилась  к председателю Казанского Общества Трезвости ( далее-КОТ) Соловьеву А.Т. с просьбой принять участие в  работе комиссии по разработке программы  проведения праздника трезвости  8-9 апреля в Казанской Епархии. Программа должна  была быть представлена  не позднее 1 марта.  Не мешкая,  25 февраля комиссия предложила свой  план проведения праздника трезвости. Итак, по плану предполагалось: 8 апреля  во всех храмах  Казанской Епархии должны быть отслужены  всенощные, по окончании которых  священники должны  разъяснить прихожанам  значение праздника и распространить брошюры, предварительно отпечатанные и разосланные  Казанским Обществом Трезвости в количестве 8000 экземпляров. На следующий день, 9-го апреля, чтения о вреде пьянства должны проводиться не только при храмах, но и в местных школах.  Предполагался «кружечный» сбор для борьбы с пьянством. Деньги от сбора  предназначались на организацию Епархиального Общества борьбы с пьянством в Казани, по примеру существующих в Москве, Твери, Петрограде и др. 

Казалось бы, всенощная, чтения, просветительская деятельность, как сказали бы сегодня, «пропаганда здорового образа жизни», и что тут особенного? Но если учитывать,что праздник трезвости осознанно назначен именно на 2-3 день Пасхи, то есть в дни масштабного, повального пьянства  после  «строгого» Великого поста, можно представить сложность обстановки  для всех трезвеннических сил в эти дни (и почувствовать глубину замысла устроителей праздника). 

    Что касается  проведения праздника в Казани, то по плану, 8 апреля,   предполагались  всенощные бдения во всех храмах, распространение брошюр, беседы, «кружечный сбор».     9-го апреля, утром после литургий крестные ходы из всех (!) церквей и монастырей  г.Казани к 11 часам должны  были собраться на Ивановской площади, где предполагались молебен, речь, раздача брошюр.  По сути планировалась -масштабная духовная акция: молебен особый-молебен об избавлении русского народа от пьянства. Вечером девятого  апреля студенты Духовной Академии  и  председатель КОТ - Соловьев А.Т. во всех аудиториях КОТ и Попечительства о народной трезвости  должны были устроить чтения с «туманными картинами» и распространить литературу.

    В ходе  разработки плана проведения Праздника трезвости Комиссия  постановила:

- Просить губернатора о распоряжении закрыть во время крестных ходов (то есть утром 9-го апреля) все питейные заведения города

- Просить попечителя Казанских учреждений Округа распорядиться   о чтении лекций в этот день во всех учебных заведениях г.Казани, а также участии  как  учащихся, так и  преподавателей в крестных ходах.

- Просить командующего войсками  распорядиться о «чтениях» во всех военных частях и  возможности участия в празднике .

  Казанский губернатор Петр Михайлович Боярский  отнесся к организации праздника  «с душой», однако  он не ограничился только чувствами и пожелал, чтобы праздник «был устроен как следует». Собрав заседание  Губернского Комитета попечительства о народной трезвости,  губернатор  предложил в дополнение к крестным ходам  и чтениям следующее: обратиться к командующему войсками о присутствии на Ивановской  площади воинских частей и военного оркестра; городским властям обеспечить иллюминацию городских зданий и украсить флагами, а также откупить кинематограф в Пассаже для бесплатного показа картин о вреде пьянства; выделить из бюджета Попечительства на проведение праздника 500 рублей.

   Было также  предложено посвятить  номер одной из казанских газет вопросу о пьянстве (вместо этого издан листок «К празднику трезвости»).

     Результаты  «губернаторских» были следующие:

   - Командующий разрешил провести  в воинских частях чтения по случаю праздника трезвости, распорядился о присутствии частей и военного оркестра на Ивановской площади.

 - Городская управа  уведомила, что «все городские здания будут иллюминированы и украшены флагами; населению будут розданы брошюры, издания Общества трезвости в том количестве какое, будет прислано Обществом трезвости; с 1 часа дня до 11 часов вечера в кинематографе Городского Пассажа будут показаны бесплатно (курсив-С.К.) картины о вреде пьянства». Что касается литературы , то к празднику было издано 50000 экземпляров  печатной продукции. Причем Казанский учебный округ запросил 3000 экз, Городская  управа - 3000экз., тюремный комитет не забыл о своих подопечных и заказал 2000экз., в воинские части ушло 4000экз., Архиепископу и Духовной Консистории - 8000экз., Ремесленная управа предложила ремесленникам принять участие в крестных ходах и запросила 1000 экземпляров брошюр для распространения, во время крестных ходов и на площади распространено до 10000экз. 

Интересный факт: завод Алафузовых (крупные предприниматели – С.К.) заказал 2000экз. печатной продукции к празднику. Отрадное, прямо скажем, внимание со стороны заводчиков по отношению к рабочим своих предприятий.

Далее предлагаю вашему вниманию выдержки из  16-го номера «Казанской Газеты» о празднике трезвости  в Казани 8 и 9 апреля: «... 8-го апреля... во всех соборах, церквях и монастырях г. Казани были отслужены всенощные бдения, а священниками храмов объяснялось народу великое значение праздника и раздавались книжки против пьянства... Перед богослужениями в церквях все трактиры, пивные и казенные винные лавки были закрыты (выделено - С.К.). На другой день, 9-го апреля, к 11 часам все крестные ходы пришли на указанную площадь (Ивановскую - С.К.) и разместились на особо устроенном деревянном помосте...началось молебствие. Благодаря тихой и ясной погоде площадь была усеяна молящимися, немало было и магометан, явившихся посмотреть на редкую и торжественную церковную церемонию. По окончании молебствия на Ивановской площади крестные ходы пошли обратно к своим приходским  церквям, а с ними стал расходиться и народ. В это время заиграла военная духовая музыка «Коль славен наш Господь на Сионе», звонко загудели колокола на церквях; хор трезвенников, сопровождаемый большой толпою народа, направился по улицам: Воскресенской, Черноозерской, Покровской и Грузинской, причем на театральной площади им  было исполнено также «коль славен». Весьма сочувственно  отнеслось к празднику трезвости  и акцизное ведомство. По распоряжению управляющего акцизными сборами Казанской губернии, с 5 часов вечера 8 апреля и во весь день 9-го числа повсеместно в губернии была прекращена торговля крепкими напитками во всех питейных заведениях; выносная торговля была также запрещена, а за точным исполнением этого распоряжения были на этот раз назначены особые надзиратели  …» (выделено. – С.К. как особо волнующий  исторический факт). Власть действительно отнеслась «сочувственно» к проведению праздника в масштабах губернии, если  учитывать, что  и не  все  губернаторы  дали разрешение на проведение праздника в своих губерниях, казне убыток, да и комиссия по устройству праздника скромно  просила «закрыть питейные заведения города  во время крестных ходов». Однако вернемся  к событиям 9-е апреля 1914г. В течение дня и вечером  «чтения» о вреде пьянства  проводились во всех учебных заведениях Казани, воинских частях, в ночлежном приюте и чайно-столовой Казанского общества трезвости, в Суконной слободе в школе Софронова. Заводчики Алафузовы предложили свой театр для устройства чтений, и «слушателей было так много, что не все желающие  могли поместиться. Театр был полон, читал председатель (казанского общества трезвости) А.Т. Соловьев, студент Духовной академии Бакалдин и священник Н.М. Троицкий». Попечительством о народной трезвости были устроены чтения в Гоголевском театре, после которых был  показан спектакль, после чтений в Некрасовской читальне был устроен концерт. Не был обойден вниманием и казенный винный склад - и там состоялись встречи и беседы. Но о чем  нужно было сказать и как сказать, чтобы удерживать внимание не одного десятка человек в театре, в ночлежном приюте, в воинской части, в винном складе наконец?!  По-моему, этот вопрос заслуживает отдельного исследования и имеет значение практическое. К тому же  мне пока не удалось обнаружить тексты брошюр и листков из того многотысячного тиража 1914г., равно как атрибутики праздника  в виде значков, «картин», плакатов, знамен трезвости, а они были, если судить по материалам Казанского общества трезвости.

Итак, инициатива организации праздника трезвости  в апреле 1914г. хотя и исходила  из духовного ведомства, была подхвачена и развернута в конкретный план мероприятий при активном участии негосударственной и некоммерческой организации -Казанского общества трезвости. Праздник выходил за рамки церковного, предполагал  охват населения  всей Казанской губернии мероприятиями пропагандистского, просветительского и культурного характера и состоялся благодаря поддержке и конкретным действиям губернских властей всех уровней. 

Светлана Коваль, зав.отделом методической работы Центра «Выбор», г. Казань
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� См.: Приложение № 1.


� Ловчев В.М. Как провести Праздник трезвости? - Казань: Изд-во КОФ «Выбор», 2003. - 84 с.


� В названии «балаган» нет никакого негативного подтекста.


� Название закрепилось после Праздника трезвости 11 сентября 2005г. В профилактической работе казанских мнатовцев и сотрудников Центра «Выбор» очень большую роль играет советский мультфильм «Остров сокровищ». В память об этом праздничное действие в ДК имени Гайдара было стилизовано под поиск сокровищ. Трезвенники других регионов могут дать  единому праздничному действию и другое название.


� Читателю, конечно, понятно, что на бытовом уровне «непьющим» называет себя человек, который употребляет алкогольные изделия без заметных проблем: по праздникам, по «уважительному поводу».


� Бёрнс тут не при чем.


� К сожалению, эта печальная логика сохранила свою актуальность после того тяжелого 2002 года. 9 мая 2004 года негодяи произвели в России еще один страшный теракт. Но они не дождутся, чтобы им в угоду мы забыли о победе над фашизмом!


� Одной минуты на поздравление более чем достаточно. Представьте, что поздравляющих 5-6 или более человек. Если каждый выступит с поздравление минуты 2-3, то испорченное начало праздника гарантировано.


� Сцена из гениального фильма является, видимо, заслугой режиссера Марка Захарова. В чудесной пьесе Е.Шварца «Дракон» сцены поедания документа нет (проверено по изданию: Шварц Е. Дракон. Пьесы. – Пермь: Кн. изд-во, 1988. – 492с.).


� В предыдущие годы это же Министерство снабдило победителей часами, в 2007г. – билетами в дорогой кинотеатр на фильм редкого тогда формата 3D.


� Иногда  в просторечье мы в Казани называем их «трезвенническими деньгами».


� Макет листа «катановок» был опубликован в брошюре: Ловчев В.М. Как провести Праздник трезвости? - Казань: Изд-во КОФ «Выбор», 2003. - 84 с.


� Интересный опыт проведения таких викторин накоплен Н.  А. Гринченко из города Елец. При наличии запроса читателя ему могут быть высланы по электронной почте образцы некоторых вопросов.


� В современных общественных организациях аналогичную функцию исполняет Правление.


� Текст сценки может быть выслан читателю.


� Данный сюжет проявил существенную недоработку команды организаторов. У режиссера сценки не был своевременно востребован сценарий. В дальнейшем контакт с данной группой студентов-мусульман был утрачен.  Этот интересный опыт теперь не подлежит тиражированию.


� Первая трезвенническая организация появилась в апреле 1808 года в США.


� Новейший фоторепортаж о праздничных событиях в музее Боратынского опубликовала главная трезвенническая газета Нидерландов: Tentoonstelling in het Kazaner Boratynski-Museum // Nuchter Bekeken, 2009, № 5, р. 3.


� Как правило, на группу выделяется около часа экскурсионного времени (из расчета 40-45 минут на рассказ экскурсоводов, 5-10 минут на ответы, около 5 минут на обратную связь – ответы на  анкеты).


� Далее журнал поведал о том, как 11 сентября 2008 года в празднике участвовали учащиеся 5-9 классов, педагоги и гости. Электронная версия журнала «Трезвое слово» представлена на сайте: www.trezvoeslovo.ru


� У книжной выставки – самое место словесным конкурсам. О них будет рассказано в следующем разделе.


� Автор данного раздела Л.Хакимова.


� Фотографии стендов сохранились в электронном архиве автора данной брошюры.


� Данный текст сыграл очень важную роль в развитии проекта «Праздник трезвости» в Казани. Он был впервые опубликован в бюллетене «Феникс» к осеннему Празднику 2005г,  перепечатан к осеннему Празднику 2008г. Кстати, оба этих номера существенно превосходили средние показатели тиража бюллетеня «Феникс». С 2005г. данный текст регулярно рассылается сотрудникам СМИ Татарстана в качестве приложения к пресс-релизам, посвященных Праздникам трезвости.





