









Информация на сайт
Открытый республиканский семинар

на тему «Инновационные подходы в обучении учащихся ДМШ и ДШИ 
в сфере сольного и камерного исполнительства»

      В целях знакомства с  инновационными методиками и технологиями в процессе обучения учащихся струнно-смычковых отделений (сольное и камерное исполнительство) ДМШ и ДШИ, обобщения опыта регионов в г. Казани 5-6 декабря 2009 года прошел Открытый республиканский семинар «Инновационные подходы в обучении учащихся ДМШ и ДШИ в сфере сольного и камерного исполнительства».

    Организаторами семинара выступили: Республиканский центр внешкольной работы Министерства образования и науки Республики Татарстан; Управление образования Исполнительного комитета муниципального образования города Казани; Детская школа искусств №15 Ново-Савиновского района города Казани; Городское методическое объединение преподавателей струнно-смычковых инструментов ДМШ и ДШИ города Казани. Семинар проводился при поддержке компании «Все для музыкантов», Инновационно-креативного развлекательного агентства «И.К.Р.А.» и ДМШ №10 Советского района города Казани.
   В работе семинара приняли участие преподаватели и концертмейстеры детских музыкальных и школ искусств различной ведомственной принадлежности (МК и МОиН РТ) городов Казани, Набережных Челнов, Нижнекамска, Зеленодольска, Перми, Нижнего Новгорода.

   Почетные гости семинара: 

- ведущий преподаватель по классу скрипки  Детской музыкальной школы №1 г. Перми, заведующая Городской методической секцией ДМШ и ДШИ г. Перми по классу скрипки и виолончели Шевцова Татьяна Аркадьевна; 

- Заслуженный учитель Российской Федерации и Республики Татарстан, заведующая отделом струнно-смычковых инструментов Средней специальной музыкальной школы (колледжа) при Казанской государственной консерватории (академии), доцент Казанской государственной консерватории (академии) им. Н. Жиганова Хабибуллина Ольга Борисовна; 

- заведующая кафедрой камерного ансамбля, профессор Казанской Государственной консерватории им. Н. Жиганова Галеева Динара Шамилевна;

- Народная артистка Республики Татарстан, лауреат международных конкурсов, художественный руководитель ансамбля «Гармония», ведущий педагог Казанского музыкального училища им. И.В.Аухадеева, заведующий отделом струнно-смычковых инструментов Малой академии культуры и искусств (г. Казань)  Люция Николаевна Исмагилова.

     Программа семинара включала в себя: лекции и мастер-классы почетных гостей; открытые уроки; концертные выступления солистов и камерных ансамблей; презентацию авторских сборников и выставку методических работ; круглый стол по итогам семинара.

   Круглый стол транслировался в режиме  on-lain  на сайте muzona.ru, что дало возможность преподавателям, в том числе из других городов и регионов, в режиме реального времени задать интересующие вопросы, высказать свое мнение, обменяться опытом с коллегами.
   В завершение семинара лучшие выступления преподавателей были отмечены Свидетельствами об обобщении опыта, награждены сертификатами от компании «Все для музыкантов». Все материалы семинара включены в сборник «Инновационные подходы в обучении учащихся ДМШ и ДШИ в сфере сольного и камерного исполнительства (Материалы открытого республиканского семинара 5-6 декабря 2009 года)». Сборник был вручен всем участникам семинара.

