П Р И К А З
№2842/09 от 28 декабря 2009г.
Об итогах VI Республиканского конкурса

вожатского  мастерства «Наставник года»

Согласно плану работы Министерства образования и науки РТ совместно с республиканской детской общественной организацией «Союз наследников Татарстана» с 9 по 12 декабря т.г. проводился VI Республиканский конкурс вожатского мастерства «Наставник года» (Приказ №2492/09 от 01.12.09г.). 

Конкурс был организован в соответствии с Положением о VI Республиканском конкурсе вожатского мастерства «Наставник года».

Цели конкурса:

*  смотр достижений и распространение интересного опыта работы руководителей детских общественных  объединений по социализации личности (социального поведения), гражданско-патриотическому воспитанию членов детских общественных объединений;

*  формирование положительного общественного мнения о приоритетах детского движения в современный общественный период.

Задачи конкурса:

*  показать многогранность профессиональных возможностей руководителя детского общественного объединения;

*  способствовать повышению профессиональной культуры педагогов - руководителей детских общественных объединений; 

*  проанализировать программы и формы деятельности первичных коллективов детских общественных объединений по социализации личности (социального поведения);

*  консолидировать деятельность педагогов, работающих в детских общественных объединениях.

В конкурсе принимали участие старшие вожатые, педагоги-организаторы - руководители детских общественных объединений (на базе образовательных учреждений), имеющие стаж работы в детском движении не менее трех лет.

VI Республиканский конкурс вожатского мастерства «Наставник года» проводился в два этапа. Первый этап - районный (городской) - состоялся в прошлом учебном году и проводился отделами образования совместно с районными (городскими) Советами филиалов (отделений) республиканских детских объединений. 

Второй очный этап - финал конкурса состоялся на базе РДООЦ «Костёр». 
На второй этап конкурсанты представили портфолио, представили визитную карточку, проводили открытие мероприятие «Знакомство с программой детской общественной организации», презентовали творческую работу.

К участию в VI Республиканском конкурсе вожатского мастерства были допущены старшие вожатые, педагоги-организаторы, руководители муниципального органа ученического самоуправления. В республиканском этапе конкурса приняли участие 19 руководителей детских объединений - победители районных и городских конкурсов - из Азнакаевского, Аксубаевского, Алексеевского, Арского, Балтасинского, Высокогорского, Дрожжановского, Зеленодольского, Камско-Устьинского, Кукморского, Мамадышского, Нижнекамского, Новошешминского, Рыбно-Слободского, Сармановского, Тюлячинского, Черемшанского, Чистопольского районов.
Конкурс показал, что для педагогов - конкурсантов характерно требовательное отношение к своей деятельности, высокий уровень профессионализма, педагогического мастерства и яркие творческие способности.

П р и к а з ы в а ю:
1.Утвердить решение жюри:

1.1. признать победителями VI Республиканского конкурса вожатского  мастерства «Наставник года»:

-Евдокимову Ирину Андреевну,  педагога-организатора Аккиреевской средней общеобразовательной школы Черемшанского муниципального района (Гран-при);

-Курбанову Розу Рабитовну, педагога-организатора Кукморской средней общеобразовательной школы №2 Кукморского муниципального района (Диплом I степени);

-Нечаеву Алёну Вячеславовну, педагога-организатора средней общеобразовательной школы №2 п.Камские Поляны Нижнекамского муниципального района (Диплом II степени);

-Шакирову Миляушу Ниязовну, педагога дополнительного образования Арского Дворца школьников, руководитель клуба «Молодежь XXI века» Арского муниципального района (Диплом II степени);

-Бондаренко Анну Григорьевну, педагога-организатора Центра детского творчества «Развитие» п.Актюба Азнакаевского муниципального района, руководителя объединения «Сплав» (Диплом III степени);

- Мартышину Ольгу Павловну, педагога дополнительного образования  объединения «Мирас» Центра внешкольной работы Зеленодольского муниципального района (Диплом III  степени);

-Шлыкову Светлану Николаевну, педагога-организатора гимназии  №1 Рыбно-Слободского муниципального района (Диплом III степени);

1.2. признать лауреатами VI Республиканского конкурса вожатского  мастерства «Наставник года»:

-Гайнуллину Гульфию Мансуровну, педагога-организатора Таканышской средней школы Мамадышского муниципального района (лауреат);

-Гараеву Алсу Дамировну, педагога-организатора Сарайлинской основной общеобразовательной школы Сармановского района (лауреат);

-Главнову Марину Владимировну, педагога-организатора Чистопольско-Высельской средней общеобразовательной школы Чистопольского муниципального района (лауреат);

-Карасеву Наталью Александровну, Ленинской средней общеобразовательной школы Новошешминского муниципального района (лауреат);

-Мазитову Альмиру Вагизовну, педагога-организатора Шишенерской средней общеобразовательной школы Балтасинского муниципального района (лауреат);
-Прохорову Ирину Васильевну, педагога-организатора Ильдеряковской средней общеобразовательной школы Аксубаевского муниципального района.

1.3. признать победителями в отдельных номинациях VI Республиканского конкурса вожатского  мастерства «Наставник года»:

-Асадуллину Фариду Адельзяновну, педагога-организатора Старокакерлинской средней общеобразовательной школы Дрожжановского муниципального района – в номинации «За волю к победе»;

-Гинатуллину Гульчачак Наилевну, педагога-организатора Кибякозинской средней общеобразовательной школы Тюлячинского муниципального района – в номинации «За национальную самобытность»;

-Давыдову Наталью Михайловну, педагога-организатора средней общеобразовательной школы №1 с.В.Гора Высокогорского муниципального района – в номинации «За организаторские способности»;

-Коробкову Татьяну Николаевну, педагога-организатора Усадской средней общеобразовательной школы Высокогорского муниципального района – в номинации «За фантазию и творческое воображение»;

-Павелину Лилию Николаевну, педагога-организатора Лебединской средней общеобразовательной школы Алексеевского муниципального района – в номинации «За оригинальность и творчество»;

-Хабибуллину Нурию Садуллаевну, педагога-организатора Камско-Устьинской средней общеобразовательной школы Камско-Устьинского муниципального района – в номинации «За высокую гражданскую позицию».

2.  Начальникам отделов образования исполнительных комитетов муниципальных образований Республики Татарстан и директорам ИМЦ рекомендовать:
2.1. предоставить участникам конкурса льготы при прохождении аттестации в период с 2009 по 2015 гг. в соответствии с приложением №3 к «Отраслевому Соглашению между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским Рескомом профсоюза работников народного образования на 2009-2015 гг.»:
- по автоматическому продлению срока действия имеющейся квалификационной категории на следующие 5 лет;

- по освобождению от экспертной оценки профессиональных знаний и результатов образовательной деятельности при аттестации на более высокую квалификационную категорию.
2.2. рассмотреть вопрос о материальном поощрении победителей и лауреатов конкурса.

2.3. Принять к сведению итоги парламентских слушаний, состоявшихся в апреле т.г. в Москве, где было отмечено, что общественное движение детей объективно выполняет заказ общества и государства на становление социально активной личности. По итогам слушаний рекомендовано рассмотреть вопросы о предоставлении вожатым, педагогам-организаторам сельских школ базовой ставки, независимо от комплектации школы (в сельских районах большинство вожатых имеет половину или четверть ставки), ввести коэффициенты за количество детей, достижения и педагогический стаж вожатых.

3. Объявить благодарность за большую работу по подготовке и проведению VI Республиканского конкурса вожатского  мастерства «Наставник года» следующим работникам образования:

по ГОУ СПО «Арский педагогический колледж имени Габдуллы Тукая»:

-Габидуллиной Масгуде Накиповне – заведующей кафедрой методики внешкольной воспитательной работы,

-Кузнецовой Любови Григорьевне, Рахматуллиной Радии Васильевне – преподавателям кафедры методики ВВР;
по Управлению образованием исполкома г.Казани:
-Портновой Гузель Рашидовне, педагогу-организатору средней общеобразовательной школы Авиастроительного района г.Казани, 

-Чекмаревой Екатерине Владимировне, методисту по детскому движению МУДОД «Центр детского творчества «Детская академия» Советского района г.Казани. 

5. Отделу воспитания и дополнительного образования организовать проведение VII Республиканского конкурса вожатского  мастерства «Наставник года» в 2010/11 учебном году.

6. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра А.К.Зиннурова.

Первый заместитель министра                                                        Д.М. Мустафин
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