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ПРИКАЗ

№ 190                                                                                        « 23 » __12     2009 г.
Об итогах II открытого республиканского 
конкурса эстрадного мастерства 
детских и юношеских творческих коллективов 
«Tatarstan.ru»  
      Согласно информационному письму № 393 от 5 октября 2009 года Республиканского центра внешкольной работы Министерства образования и науки Республики Татарстан, Городского дворца детского творчества имени А.Алиша города Казани, при поддержке Благотворительного фонда развития Городского дворца детского творчества имени А.Алиша города Казани с 4 по 8 ноября 2009  года был проведен II открытый республиканский конкурс эстрадного мастерства детских и юношеских творческих коллективов «Tatarstan.ru» (далее Конкурс).         
       По итогам проведения Конкурса приказываю:
1. Отметить целенаправленную работу по созданию условий для развития детского и юношеского художественного творчества органов управления образования города Казани (Хадиуллин И.Г.), в том числе, Авиастроительного (Идиятов Д.Г.), Вахитовского (Закирова М.З.), Кировского (Шарипова В.А.), Московского (Буслаева Е.Б.), Ново-Савиновского (Галиаскар И.И.), Приволжского (Борер Т.С.), Советского (Нуреева В.Н.) районов, Альметьевского (Хайдарова Н.М.), Бавлинского (Калимуллина Л.Р.), Буинского (Абзалов И.И.), Елабужского (Шаймарданов И.З.), Зеленодольского (Костюхин В.И.), Заинского (Карамов Р.К.), Кукморского (Мансуров Р.М.), Лениногорского (Хамидуллин Р.Х.), Тюлячинского (Загидуллин Р.Ш.) муниципальных районов Республики Татарстан.

2. Отметить работу по стимулированию педагогической активности работников сферы дополнительного образования руководителей учреждений дополнительного образования детей: Дом школьников Бавлинского муниципального района Республики Татарстан (Тагирова З.Б.), Дом детского творчества города Заинска (Кутилова Н.И.), Детская музыкальная школа Кукморского муниципального района Республики Татарстан (Рахматуллин Х.А.), Дом детского творчества  города  Лениногорска (Абрамова Г.М.), Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города Казани (Габитова Е.Ю.), Центр внешкольной работы Авиастроительного района города  Казани (Бугрова В.В.), Детская музыкальная школа №7 «Идель» Вахитовского района города  Казани (Сафина А.Г.), Центр детского творчества «Вдохновение» Вахитовского района города  Казани (Яруллина Ф.Г.), Детская школа искусств Вахитовского района города  Казани (Гурьянова Л.Ю.), Детская музыкальная школа №1 Кировского района города  Казани (Мубаракова Ф.Н.), Детская музыкальная школа №24 Кировского района города  Казани (Фахрутдинова Р.М.), Центр внешкольной работы Московского района города Казани (Скалозубов М.Г.), Центр внешкольной работы «ЭКО» Ново-Савиновского района города  Казани (Огнева А.А.), Центр детского творчества «Танкодром» Советского района города  Казани (Мурзаков Н.Р.), Детская музыкальная школа №4 Советского района города  Казани (Рахматуллина М.Л.), Детская музыкальная школа №14 Приволжского района города  Казани (Борер Е.Е.), Детский подростковый центр «Молодость» Приволжского района города  Казани (Кубасова А.А.), Детская музыкальная школа №8 Приволжского района города  Казани (Карманова Г.Г.), Детская музыкальная школа №22 Приволжского района города  Казани (Габдрахманов И. В.), Центр внешкольной работы Приволжского района города  Казани (Ремизова М.П.).
3. Отметить активное участие в подготовке и проведении Конкурса коллектива Городского дворца детского творчества им. А.Алиша г. Казани (директор Габитова Е.Ю., заведующая отделом Северьянова Л.А.)

4. Утвердить решение жюри конкурса о присуждении призовых мест по номинациям.
 Номинация «Театр моды»
- Лауреат 1 степени – Детский театр моды «Сэнк», средняя общеобразовательная школа №78 Приволжского района города Казани,  руководитель Елена Корочкина;

- Лауреат 1 степени – Детская школа моделей «Шарм», Центр внешкольной работы Московского района города Казани,  руководитель Алла Вахромеева;
- Лауреат 2 степени – Студия-мастерская «Стиль времени», Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города Казани,  руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;
- Лауреат 2 степени – Театр моды «Блик», Детский подростковый центр «Молодость» Приволжского района города  Казани,  руководители Мария Кубасова и Ирина Гутник;

- Лауреат 3 степени – Театр моды «Блик», Детский подростковый центр «Молодость» Приволжского района города  Казани,  руководители Мария Кубасова и Ирина Гутник;
- Лауреат 3 степени – Театр моды «Мастерица», Дом школьников Бавлинского муниципального района Республики Татарстан,  руководители Резеда Файзуллина и Лолита Климина;

Номинация «Дефиле»
- Диплом «Лучшая модель» (6-9 лет) – Элона Ахметова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

- Диплом «Лучшая модель» (10-14 лет) – Лилия Габитова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

- Диплом «Мисс очарование» – Резеда Абзалилова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

- Диплом «Мисс грация» – Марина Вячеславова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

- Диплом «Мисс Эффектность» – Карина Шайхыразиева, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;
          - Диплом в номинации «Лучшая модель от молодого дизайнера» - 
Анастасия Давыдова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина; 

- Диплом в номинации «Эксклюзив» - Елена Отьясова, Городской дворец  
детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

         - Диплом в номинации «Целостность образа» - Анжела Насекина,                
Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководитель Татьяна Красильникова; 

- Диплом в номинации «Коктейльное платье» - Ксения Замилова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;

- Диплом в номинации «Коктейльное платье»- Ангелина Ивановская, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;
- Диплом в номинации «Эскиз» - Диана Мипнгалеева, Городской дворец
детского творчества им. А.Алиша города  Казани, руководители Татьяна Красильникова и Анжела Насекина;
Номинация «Вокал-соло 6-8 лет»
- Лауреат 1 степени – Ольга Золотова, Детская музыкальная школа №7 «Идель» Вахитовского района города  Казани,  педагог Гюзель Купаева;

- Лауреат 2 степени – Гузель Гаптелганиева, Республиканский центр детского (юношеского) технического творчества и информационных технологий города  Казани,  педагог Ильгамия Назмутдинова;

- Лауреат 2 степени – Владислав Долматов, Детская музыкальная школа №1 Кировского района города  Казани,  педагог Елена Кузнецова;

- Лауреат 3 степени – Камиля Садыкова, Центр детского творчества «Вдохновение» Вахитовского района города  Казани,  педагог Вероника Иванова и Лилия Тагирова;

Номинация «Вокал-соло 9-11 лет»
- Лауреат 1 степени – Венера Идиятова, Детская музыкальная школа №1 города Альметьевска,  педагог Марина Кузнецова;

- Лауреат 1 степени – Рената Тазетдинова, Детская музыкальная школа №8 Приволжского района города  Казани,  педагог Зитта Семенова;

- Лауреат 2 степени – Зарина Бикмуллина, средняя общеобразовательная школа №141 Советского района города  Казани,  педагог Марина Селиванова;

- Лауреат 2 степени – Галина Попова, Детская музыкальная школа №22 Приволжского района города  Казани,  педагог Майя Матвеева;
- Лауреат 3 степени – Диляра Юнусова, Дом детского творчества  города  Лениногорска,  педагог Рушания Юнусова;
- Лауреат 3 степени – Дина Гайнуллина, гимназия №139 Приволжского района города  Казани,  педагог Эльвира Киясова;
- Лауреат 3 степени – Тимур Шайхутдинов, Центр детского творчества «Танкодром» Советского района города  Казани,  педагог Юлия Пестрякова;
Номинация  «Вокал-соло 12-14 лет»
- Лауреат 1 степени – Елизавета Заботина, Центр вокального творчества «Сандугач» города  Казани,  педагог Людмила Маркова;

- Лауреат 1 степени – Диана Кириллова, Детская музыкальная школа №1 города Альметьевска,  педагог Марина Кузнецова;
- Лауреат 2 степени – Гульшат Хамурзина, Детская музыкальная школа №7 «Идель» Вахитовского района города  Казани,  педагог Римма Шайхелова;
- Лауреат 3 степени – Камила Измайлова, Детская музыкальная школа №4 Советского района города  Казани,  педагог Раушанья Ягуфарова;
- Лауреат 3 степени – Ильнара Бахтиярова, Центр детского творчества «Вдохновение» Вахитовского района города  Казани,  педагог Вероника Иванова и Лилия Тагирова;

Номинация  «Вокал-соло 15-17 лет»
- Лауреат 1 степени – Екатерина Белова, Детская школа искусств Вахитовского района города  Казани,  педагог Венера Федотова;
- Лауреат 1 степени – Эльмира Ахметова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани,  педагог Людмила Маркова;
- Лауреат 2 степени – Аида Салахова, Детская музыкальная школа №4 Советского района города  Казани,  педагог Раушанья Ягуфарова;
- Лауреат 3 степени – Миляуша Хамидуллина, Детская музыкальная школа №4 Советского района города  Казани,  педагог Раушанья Ягуфарова;
- Лауреат 3 степени – Диляра Бариева, Дом детского творчества города  Заинска,  педагог Фарида Иноятова;
- Диплом «Симпатия жюри» - Лиля Борханова, Городской дворец детского творчества им. А.Алиша города  Казани, педагог Резеда Валеева;
Номинация «Вокал-соло 18-21 лет»
- Лауреат 1 степени – Раис Мавлютова, Казанское музыкальное училище им. И.В.Аухадеева,  педагог Анжела Горностаева;
- Лауреат 2 степени – Венера Хасаншина, Центр детского творчества «Вдохновение» Вахитовского района города  Казани,  педагог Вероника Иванова и Лилия Тагирова;
- Лауреат 3 степени – Айгуль Фахрутдинова, Казанское музыкальное училище им. И.В.Аухадеева,  педагог Анжела Горностаева;
- Лауреат 3 степени – Анна Чуева, Казанское музыкальное училище им. И.В.Аухадеева,  педагог Анжела Горностаева;
Номинация  «Вокальные ансамбли»
- Лауреат 1 степени – Вокальный дуэт «Эfа», Центр детского творчества «Вдохновение» Вахитовского района города  Казани,  педагог Вероника Иванова и Лилия Тагирова;
- Лауреат 1 степени – Вокальный ансамбль «Жемчужинки», Центр внешкольной работы Приволжского района города  Казани,  педагог Олеся Понамарчук;
- Лауреат 2 степени – Вокальный ансамбль «Очаровашки», Детская музыкальная школа Кукморского муниципального района Республики Татарстан,  педагог Миляуша Салимгараева;
- Лауреат 3 степени – Народный вокальный ансамбль «Ялкын», Культурный центр «Сайдаш» города  Казани,  педагог Загида Зайнуллина;
- Лауреат 3 степени – Вокальный дуэт «Мы», Центр вокального творчества «Сандугач» города  Казани,  педагог Людмила Маркова;
Номинация  «Вокально-хореографическая композиция»
- Лауреат 1 степени – Асель Багаутдинова и хореографический коллектив «Ангелы», Детская музыкальная школа №24 Кировского района города  Казани,  педагоги Эльза Калимуллина и Ландыш Замалиева;
- Лауреат 1 степени – Зарина Вильданова и хореографический коллектив «Ангелы», Детская музыкальная школа №24 Кировского района города  Казани,  педагоги Эльза Калимуллина и Ландыш Замалиева;
- Лауреат 2 степени – Ростислав Асынгареев и группа «Смайлики», Центр вокального творчества «Сандугач» и Центр спорта и культуры «Московский»,  педагоги Людмила Маркова и Наталья Маряхина;
- Лауреат 2 степени – Сабина Гиззатуллина и хореографический коллектив, Детская музыкальная школа №4 Советского района города  Казани,  педагоги Раушанья Ягуфарова и Анна Камашева;
- Диплом «Симпатия жюри» - Елизавета Канрович и хореографический коллектив, Центр вокального творчества «Сандугач» города  Казани и подготовительное отделение Казанского хореографического училища, педагоги Людмила Маркова и Алла Бураканова;

Номинация «Хореография 6-9 лет»
- Лауреат 1 степени – Театр танца «Дорога из города», Культурный молодежный центр им. А. Гайдара,  педагоги Лилия и Айрат Багаутдиновы;
- Лауреат 2 степени – Ансамбль танца «Алиса», Дворец культуры химиков города  Казани,  педагог Татьяна Кулагина;
- Лауреат 3 степени – Театр танца «Остров детства», Детская музыкальная школа №14 Приволжского района города  Казани,  педагог Ильдар Сафин;
- Лауреат 3 степени – Театр танца «Дорога из города», Культурный молодежный центр им. А.  Гайдара,  педагог Мария Нуриева;
Номинация «Хореография 10-13 лет»
- Лауреат 1 степени – Театр танца «Дорога из города», Культурный молодежный центр им. А.  Гайдара,  педагоги Лилия и Айрат Багаутдиновы;
- Лауреат 2 степени – Студия эстрадного танца «Сюрприз», Центр внешкольной работы Приволжского района города  Казани,  педагоги Людмила Галкина и Людмила Горшкова;
- Лауреат 3 степени – Хореографический коллектив «Танцевальный квартал», гимназия №52 Приволжского района города  Казани,  педагог Елена Мелентьева;
Номинация  «Хореография 14-17 лет»
- Лауреат 2 степени – Студия спортивного танца «Фламинго», Центр внешкольной работы «ЭКО» Ново-Савиновского района города  Казани,  педагог Валентина Зырянова;
Номинация «Хореография 18-21 год»
- Лауреат 2 степени – Хореографический коллектив «Дэнс-лайф», Центр внешкольной работы Авиастроительного района города  Казани,  педагог Светлана Губайдуллина;

- Лауреат 2 степени – Танцевальный коллектив «Движение», средняя общеобразовательная школа №62 Авиастроительного района города  Казани,  педагог Наталья Шапаева;

Номинация  «Next»
- Лауреат 1 степени – Студия брейк-данса, Детский подростковый центр «Молодость» Приволжского района города  Казани,  педагоги Иван Дегтяров и Руслан Каримов;

Диплом «ГРАН-ПРИ»
- Подростковая группа театра-танца «Мгновение», Культурный центр АК БАРС города  Казани,  педагог Алина Ишбулатова.
5. Детские и юношеские творческие коллективы, солистов,  выступающих в жанре эстрады, молодых дизайнеров с отдельными моделями и коллекциями, коллективы театров моды, удостоенных призовых мест, наградить дипломами I, II, III степени, специальными дипломами и дипломом Гран-При согласно п.4 настоящего приказа.

           Директор                                                                       С.А.Рыбаков

                    Бобкова И.Н.
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