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Об итогах VII Республиканского конкурса

«Лучшая школьная столовая по организации

питания учащихся»


В соответствии с планом работы Министерства образования и науки Республики Татарстан в целях пропаганды здорового образа жизни, дальнейшего совершенствования организации горячего питания учащихся общеобразовательных учреждений, увеличения охвата питания учащихся, обеспечения качества, сбалансированности рационов школьного питания, внедрения прогрессивных форм обслуживания, широкого распространения передового опыта работы коллективов столовых в 2009/2010 учебном году проведен VII Республиканский конкурс «Лучшая школьная столовая по организации питания учащихся». Особенностью данного конкурса являлось выполнение новых санитарно-эпидемиологических требований к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, в том числе в части организации 2-х разового питания. 

В конкурсе приняли активное участие 36 школьных столовых из 29 территорий. Представленные материалы содержат подробный анализ деятельности образовательных учреждений по данному вопросу. В школах, занявших призовые места, проводится целенаправленная работа с учащимися и родителями по пропаганде здорового образа жизни, по выполнению новых санитарно-эпидемиологических требований к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях. В тоже время в некоторых представленных конкурсных материалах не соблюдены условия конкурса: отсутствуют справки о санитарном состоянии школьной столовой, фактическое меню полностью отличается от примерного 12 дневного меню. 
К проведению данного конкурса не уделили должного внимания, и не приняли участие учреждения Аксубаевского, Актанышского, Алькеевского,  Апастовского, Атнинского, Буинского, Верхнеуслонского, Дрожжановского, Елабужского, Лаишевского, Менделеевского, Мензелинского, Новошешминского, Пестречинского, Тукаевского, Черемшанского муниципальных районов.  


В соответствии с решением жюри конкурса п р и к а з ы в а ю: 

1. Признать победителями VII  Республиканского конкурса ««Лучшая школьная столовая по организации питания учащихся»  школьные столовые следующих учреждений 

в номинации городская школьная столовая: 

	1 место
	Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  города Набережные Челны «Средняя общеобразовательная школа № 40 с углубленным изучением предметов» (директор Львова Р.А.);

	2 место
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 177 с углубленным изучением отдельных предметов» Ново-Савиновского района г. Казани  (директор Имамов И.Ф.); 

	3 место
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 2» им. Баки Урманче Нижнекамского муниципального района (директор Азизов Р.М.).


в  номинации  сельская школьная столовая: 
	1 место
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Нижнеуратьминская средняя школа» Нижнекамского муниципального района (директор Мухлисов И.Ф.);

	2 место
	Муниципальное общеобразовательное учреждение Карадуванская средняя общеобразовательная школа Балтасинского муниципального района (директор Габдрахманова Г.З.); 

	3 место
	Муниципальное образовательное учреждение Малобугульминская средняя общеобразовательная школа Бугульминского муниципального района (директор Гараев А.А.). 


2. Победителям конкурса вручить дипломы соответственно I, II,  III степени и ценные подарки.
3. Отметить недостаточную работу руководителей отделов образования Аксубаевского (Сахабутдинова Р.Г.), Актанышского (Салихов В.М.), Алькеевского (Хуснутдинова Н.З.), Апастовского (Вафин И.И.), Атнинского (Каюмов А.Ф.), Буинского (Абзалов И.И.), Верхнеуслонского (Мусина Ф.И.), Дрожжановского (Халиуллов М.Э.), Елабужского (Шаймарданов И.З.), Лаишевского (Новиков А.А.), Менделеевского (Смирнова К.И.), Мензелинского (Габдуллин Н.С.), Новошешминского (Гайфуллин ), Пестречинского (Рахматуллин З.Г.), Тукаевского (Низамова А.Ф.), Черемшанского (Хакимов Х.Ш.) исполнительных комитетов муниципальных районов по вовлечению образовательных учреждений в проведение Республиканского конкурса «Лучшая школьная столовая по организации питания учащихся».

4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра Зиннурова А.К.

          Министр                                                                                    А.Х. Гильмутдинов 
СОГЛАСОВАНО
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