В рамках  реализации Концепции модернизации  российского образования на период до 2010 года, Основных направлений развития воспитания в системе образования России на период 2002-2004 годы Программа развития воспитания в системе образования на 2003-2004 гг. выделяет воспитание как важнейшую стратегическую задачу и определяет роль образовательного учреждения как центрального звена этой системы, фундаментальной социокультурной базы воспитания и развития детей.

Семинар-совещание показал, что в новой экономической ситуации методические службы и педагогические коллективы образовательных учреждений Республики Татарстан направляют свои усилия на сохранение единства и целостности образовательной системы, опираясь на традиции и проверенный опытом педагогический опыт организации учебно-воспитательного процесса, осуществляют качественное обновление содержания, форм и методов образования детей.

В образовательных учреждениях республики с богатейшими педагогическими традициями накоплен значительный опыт воспитания и развития личности, поддерживаемый нормативно-правовым обеспечением и организационными мероприятиями со стороны  Министерства образования РТ  и Института повышения квалификации работников образования; конкурсы профессионального мастерства, воспитательных систем, авторских программ и пособий, научно-практические конференции, праздники культуры и спорта обогащают  процесс воспитания, особенно по проблемам здоровья  и здорового образа жизни, нравственного и духовного воспитания и развития, межнационального согласия и толерантности. Семинар-совещание показал, что сама школа может и должна приобрести новое, деятельное и результативное качество: сохранить физическое и нравственное здоровье детей, создать национальную школу, впитавшую лучшие образцы родной, российской и мировой культуры.

Расширился состав организаторов воспитательного процесса. Анализ практической деятельности классных руководителей показывает, что они рассматривают воспитание, прежде всего, как создание условий для развития внутреннего потенциала ребенка, обеспечивающих личностный рост детей.
Вместе с тем, отдельные руководители и педагоги не рассматривают воспитание как  приоритетное направление современной системы образования. В работе отдельных педагогов авторитарность методов превалирует, не учитываются положения Конвенции ООН и других нормативно-правовых документов.

 Государственная политика в области образования требует от педагога, классного руководителя более высокого уровня профессионализма в работе с детьми. Остро возникла необходимость в овладении каждым педагогом личностным подходом к обучению и воспитанию. Для этого требуются качественно новые подходы в содержании и организации деятельности классных руководителей, в  системе их подготовки и повышения квалификации.

Участники семинара-совещания предлагают:
Министерству образования Республики Татарстан:
- Продолжить работу по реализации приоритетных направлений воспитания, заложенных в Концепции модернизации  российского образования на период до 2010 года, Основных направлениях развития воспитания в системе образования России на период 2002-2004 годы,  республиканской Программе развития воспитания в системе образования на 2003-2004 гг., Программе развития взаимодействия образовательных учреждений с семьями обучающихся (воспитанников) в Республике Татарстан (создание и развитие воспитательной системы образования;  воспитание гражданственности и патриотизма, воспитание детей в духе уважения к своей школе, городу, району, республике, стране; формирование опыта самоуправления и самоорганизации, развитие лидерских качеств детей через включение их в деятельность ученического самоуправления, детских общественных организаций и объединений, укрепление и развитие взаимосвязей с родителями по проблемам воспитания детей);

- Создать научно - методический совет для осуществления научно-методической поддержки, координации, повышения эффективности деятельности классных руководителей  образовательных учреждений РТ;

- Скоординировать деятельность органов управления образованием, научно-методических центров, высших учебных заведений по созданию, экспертизе и публикации учебно-методической литературы для работы классных руководителей;

- Проводить  не реже одного раза в три года конкурсы профессионального мастерства классных руководителей;

- Рассматривать при комплексном изучении состояния учебно-воспитательного процесса в территориальных органах управления  образованием и  общеобразовательных учреждениях деятельность классных руководителей;

- Оценивать деятельность учителя при прохождении аттестации  и как  классного руководителя;

- Активизировать деятельность по освещению положительного опыта работы классных руководителей с целью усиления внимания к проблемам духовно-нравственного становления, самоопределения личности учащихся всех возрастных групп, позитивного опыта семейного воспитания, совместной деятельности семьи и школы в СМИ, в том числе журнале «Мэгариф»;

- Размещать материалы, посвященные проблемам воспитания, отражающих деятельность классных руководителей, инструктивные письма, нормативно-правовые документы на сайте МО РТ.

Территориальным органам управления образованием:
-    Провести  районные городские совещания классных руководителей с рассмотрением материалов и рекомендаций  I    Республиканского семинара – совещания классных руководителей  (март-август 2004 г.)

- Продолжить работу по созданию единого  воспитательного       пространства района, города;

- Активизировать  работу по внедрению мониторинга воспитанности в деятельность образовательных учреждений и классных  руководителей;

- Организовать работу  по оказанию адресной помощи классным руководителям  в работе с детьми разных социальных групп специалистами психологической службы системы образования;

- Обратить внимание на перестройку методической работы с педагогами в целях реализации личностного подхода в воспитании детей;

- Проводить методические семинары для классных руководителей с целью улучшения работы по программно-методическому обеспечению в вопросах воспитания обмену и распространению  передового опыта классных руководителей, представителей территориальных органов управления образованием РТ через  СМИ, периодические издания республики, РФ;

- Создать условия в образовательных учреждениях для профессионального сотрудничества организаторов воспитательного процесса (психолог, зам. директора по воспитательной работе, социальный педагог, педагог-организатор, старший вожатый, библиотекарь);

- Активизировать работу по социальному проектированию воспитательной деятельности в рамках Всероссийской акции "Я - гражданин России";

- Создать информационный банк передового опыта классных руководителей образовательных учреждений (до 1 января 2005г);

- Активизировать работу Школы  молодого классного руководителя;

- Обеспечить регулярное посещение курсов повышения квалификации, переподготовки классных руководителей, с целью повышения компетентности  в вопросах воспитания подрастающего поколения;

- Отработать систему поощрений деятельности  творчески работающих классных руководителей;

- Рассмотреть возможность введения в штатное расписание ставки заместителя заведующего РОО, курирующего службу классных руководителей, в общеобразовательные учреждения -  должности освобождённого классного руководителя;

- Продолжить практику проведения «Дня классного руководителя» в рамках августовских педагогических совещаний.

Образовательным учреждениям:
- Продолжить работу по разработке и реализации концепции и программы развития образовательного учреждения, основанной на анализе и прогнозе изменений, образовательных потребностей, социального заказа на образование, с учетом системы ценностей образовательного учреждения;

- Продолжить  работу по возрождению национальных традиций, формированию толерантности и межнационального согласия;

- Активизировать работу по формированию системы ценностей класса, школы (уклада школьной жизни);

- Предусмотреть систему мер поощрения классных руководителей и её дифференциации в соответствии с результатами воспитывающей деятельности, родителей, активно сотрудничающих со школой;

- Обратить внимание на внедрение в воспитательный процесс эффективных педагогических технологий (адаптивного, разноуровневого, модульного образования и др.), усиление процессов гуманизации и гуманитаризации образования;

- Вести работу по созданию необходимых условий для сохранения здоровья обучающихся, комфортного в психологическом отношении освоения основ наук; поддержке школьной социально-психологической службы;

- Обеспечить поддержку социально-психологической службы школы;

- Обратить  внимание на дальнейшее развитие содержания, форм и методов профилактической работы образовательных учреждений всех типов с детьми "группы риска";

- Развивать  традиции профессиональной ориентации учащихся на поступление выпускников школ в педагогические  ССУЗы и ВУЗы (обучение в педагогических классах);

- Формировать мотивацию  каждого  отдельного ребёнка к  получению знаний, развитии познавательных интересов, к  дальнейшей  целенаправленной общественно значимой деятельности;

- Активизировать работу  органов ученического самоуправления  для пробуждения у учащихся стремления к самовоспитанию,  реального активного участия   в принятии и реализации  общественно значимых целей;

- Продолжить работу по созданию  краеведческих музеев,  уголков и комнат трудовой и боевой славы с целью вовлечения учащихся в поисковую деятельность;

- Расширить и усилить воспитательные возможности учебно-творческой и научно-исследовательской деятельности учащихся;

- Обеспечить научное руководство процессом воспитания, формирования личности учащихся;

- Продолжить работу по организации родительского всеобуча, с целью активного вовлечения родителей в учебно-воспитательный процесс школы, повышения   психолого-педагогической  культуры родителей;

- Обратить внимание на систему подготовки, организации и проведения классных часов как одного из основополагающих факторов включения детей в совместную социально значимую деятельность, с учётом их личных интересов, способностей, потребностей, привлекать родителей к проведению классных часов с целью активизации совместного воспитательного процесса.

Учреждениям среднего, высшего и дополнительного образования, осуществляющим подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров для образования, проводить совместно с органами управления образованием различных уровней планомерную работу по:

- отбору, пропедевческой подготовке к ранней специализации управленческих кадров;

- освоению принципиально нового для педагогов содержания деятельности в условиях развивающейся образовательной системы и изменения социокультурной ситуации в обществе;

- расширению разнообразных альтернативных форм повышения квалификации классных руководителей (курсы различного типа, семинары, тренинги, школы и др.);

- адресной подготовке педагогических кадров для инновационных образовательных учреждений;

-  разработке программно-методического обеспечения воспитательного процесса, адресованных классным руководителям образовательного процесса, отвечающего современному уровню развития управленческой науки и практики, в том числе и по родительскому всеобучу;

- созданию целостной системы информационного обеспечения системы подготовки и повышения квалификации управленческих кадров;

- введению в вузовскую и ссузовскую подготовку курс классного руководителя, курсы по выбору, связанные с отдельными направлениями работы по детскому самоуправлению и детскими общественными организациями, практико-ориентированный курс по конкретным технологиям этой работы;

- продолжить работу методического обеспечения учреждений образования, классных руководителей по вопросам подготовки и проведения родительского всеобуча в общеобразовательных учреждениях.

