[bookmark: _GoBack]В Татарстане прошло совещание по вопросам обучения педагогов дистанционным образовательным технологиям

19 мая прошло республиканское совещание по вопросам обучения педагогов дистанционным образовательным технологиям (обмен опытом) в режиме видеоконференции через сервис Zoom. В работе совещания приняли участие заместители руководителей по образовательной деятельности организаций дополнительного профессионального образования.
В ходе совещания рассматривались следующие вопросы:
«Особенности организации повышения квалификации в дистанционном и онлайн-форматах (из опыта работы)», Орлова Наталья Павловна, заместитель директора по научной и инновационной работе Казанского педагогического колледжа;
«Особенности организации повышения квалификации воспитателей ДОО в дистанционном формате через MOODLE (из опыта работы)», Нуретдинова Гульназ Наилевна, заместитель директора по учебной    работе Арского педагогического колледжа;
«Организация горизонтального обучения в дистанционном формате», Некрасов Андрей Юрьевич, руководитель Центра социально-гуманитарного образования (г. Казань;)
Совещание прошло под руководством Шаяхметовой Розы Искандеровны, начальника отдела развития ДПО.

