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Республиканский олимпиадный центр Министерства образования и науки РТ с 1 апреля проводит учебно-тренировочные сборы для участников заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников 2020 года.
В связи с режимом самоизоляции и переходом на дистанционное обучение сборы проходят в режиме конференц-связи. Время оповещения выхода в онлайн для проведения теоретических и практических занятий участникам приходит в мессенджерах.
Обучение проводят учителя-тренеры региональной сборной команды, преподаватели Казанского федерального университета, а также представители Центральной предметно-методической комиссии.
В дистанционном формате ребята проходят комплексную подготовку к олимпиадам. Сборы включают лекции, семинары, работу над проектами, а также разбор олимпиадных заданий.
Напомним, что согласно утверждённым на этот год правилам, школьники смогут принять участие в заключительном этапе всероссийской олимпиады, оставаясь в населённом пункте, где они живут. Проверка олимпиадных работ пройдёт в строгом соответствии с регламентом: они будут отсканированы и направлены в оргкомитет.
Оргкомитеты обязательно ознакомят участников с результатами. Регионы получат видеозапись с анализом заданий, и школьники смогут самостоятельно сравнить оценку, выставленную жюри, с теми требованиями, которые предъявлялись к работе. В случае несогласия с оценкой школьник сможет подать заявление на апелляцию, она будет организована в режиме видео-конференц-связи.
Всего же в заключительном этапе планируют принять участие 315 школьников Республики Татарстан. Пожелаем нашим ребятам успешного выступления!

