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В КФУ проходит XVIII Всероссийская научно-практическая конференция «Литературоведение и эстетика в XXI веке («Татьянин день»)

25–27 января в Институте филологии и межкультурной коммуникации Казанского (Приволжского) федерального университета состоится XVIII Всероссийская научно-практическая конференция «Литературоведение и эстетика в XXI веке («Татьянин день»)». Конференция проводится ежегодно совместно Министерством образования и науки РТ и Казанским федеральным университетом. Оргкомитет возглавляют сопредседатели: заместитель министра образования и науки РТ, к. ф.-м. н. Андрей Поминов и заведующая кафедрой русской и зарубежной литературы КФУ, профессор, д.ф.н. Ольга Несмелова.
Название конференции «Татьянин день» включает в себя два аспекта: во-первых, это продолжение традиций педагогической деятельности доцента Казанского государственного педагогического университета кандидата философских наук Татьяны Александровны Геллер (1932–2003), воспитавшей целую плеяду педагогов, ученых-филологов Татарстана во-вторых, 25 января – Татьянин день – объявлен днем российского студенчества. 
Одноименная конференция подразумевает приобщение к азам научной деятельности современной молодежи. Конференция является уникальной по контингенту участников, основанной на стремлении к интеграции вузовской науки со школьной практикой (консолидация научно-творческих сил исследователей разных поколений и уровней: от ученика до вузовского преподавателя-ученого). В конференции принимают активное участие преподаватели и студенты вузов, а также учителя и учащиеся Республики Татарстан. Конференция основана на концепции широкого интегративного подхода к филологическим исследованиям: в ней участвуют литературоведы, лингвисты, методисты, историки языка и культуры.
В этом году в конференции примут участие ученики, студенты, магистранты, аспиранты и преподаватели вузов России – из Москвы, Ульяновска, Ижевска, Казани, Бугульмы, Альметьевска, Буинска, Лаишево, Зеленодольска, Чистополя, Набережных Челнов, Нижнекамска, Елабуги, а также из Актанышского, Апастовского, Арского, Дрожжановского, Лаишевского, Тетюшского, Менделеевского, Зеленодольского, Агрызского, Кукморского районов республики. Следует отметить, что количество и география участников конференции ежегодно расширяются. 
На пленарном заседании конференции профессор кафедры русской и зарубежной литературы ИФМК КФУ Алексей Пашкуров выступит с докладом «Вселенная Михаила Ломоносова (к 310-летию)», а доклад доцента кафедры русской зарубежной литературы ИФМК КФУ Екатерины Зуевой будет посвящен освещению Холокоста в зарубежной литературе рубежа XX – XXI веков.
На пленарном и секционном заседаниях конференции будут представлены доклады, раскрывающие проблемы изучения поэтики художественных произведений, диалога литератур и культур, а также взаимосвязям различных видов искусства. Конференция предполагает ведение систематической просветительской деятельности среди учащихся и молодежи с целью формирования навыков филологического анализа текста и любви к художественному слову.
В течение трех дней будет организована работа 7 секций: на четырех ученических секциях выступят с докладами 50 учеников, а также на специальных секциях студенты и магистранты, аспиранты и преподаватели расскажут о результатах своих научно-практических исследований, учителя школ обменяются опытом в преподавании гуманитарных дисциплин на методической секции.

Всего подали заявки на участие более 200 человек. Доклады участников конференции будут оцениваться руководителями секций: профессорами и доцентами кафедр КФУ.
По сложившейся традиции ежегодно в рамках конференции проводится методический семинар по преподаванию гуманитарных дисциплин. С каждым годом количество участников методического семинара и его география расширяются. В этом году на секции «Актуальные проблемы преподавания гуманитарных дисциплин примут участие более 70 учителей, ученых-методистов не только России, но и Казахстана. Это стало результатом активного сотрудничества кафедры русской и зарубежной литературы (заведующая кафедрой профессор Ольга Несмелова) ИФМК КФУ с кафедрой русской филологии Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева (ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, заведующая кафедрой профессор Кадиша Рустембековна Нургали). Впервые за восемнадцатилетнюю историю всероссийской конференции организован совместный международный татарско-казахский методический семинар «Организация проектно-исследовательской деятельности учащихся в условиях реализации ФГОС», на котором выступят ученые-методисты, директора школ, учителя Татарстана и Казахстана и обсудят специфику обучения гуманитарных дисциплин в условиях глобальной цифровизации и дистанционного обучения.
Зарекомендовала себя и практика проведения методического семинара-практикума с выездом в лучшие школы города Казани. В 2021 году впервые на базе татарской гимназии № 2 им. Ш.Марджани при КФУ состоятся онлайн-уроки и мастер-классы, а также выступления учеников с докладами, которые они делают на ежегодной школьной научно-практической конференции имени Ш.Марджани. Семинар пройдет на трех языках: русском, татарском и английском, он открывает мероприятия 2021 года, объявленного Годом родных языков и народного единства в Республике Татарстан. Со спецификой организации учебного и воспитательного процессов в татарской гимназии выступят директор гимназии Рамиль Гайнуллин, заместитель директора Гульшат Шайхелисламова, а также ведущие учителя А.Р.Гайнутдинова, Э.Л.Мухутдинова, Л.З.Николаечива, З.Н.Шарипова.
25 августа 2021 года профессору, доктору педагогических наук Миннехану Газизовичу Ахметзянову исполнятся 90 лет. В этой связи методическая часть конференции «Татьянин день» приурочена этой замечательной дате. 26 января методический семинар откроют с приветственным словом декан Высшей школы русского языка и межкультурной коммуникации им. И.А.Бодуэна де Куртенэ ИФМК КФУ, доктор педагогических наук Резеда Мухаметшина и заведующий кафедрой методики преподавания литературы Московского педагогического государственного университета, доктор педагогических наук, профессор Виктор Чертов. С 2020 года В.Ф.Чертов возглавляет и всероссийский журнал «Литература в школе».
С видеоприветствием к участникам методического семинара обратится и сам профессор М.Г. Ахметзянов. О казанской методической школе, основанной профессором М.Г. Ахметзяновым, выступит профессор кафедры русской и зарубежной литературы ИФМК КФУ А.Ф. Галимуллина. В частности, будет отмечено, что благодаря научно-педагогической деятельности М.Г. Ахметзянова было защищено 11 кандидатских диссертаций, его научными учениками являются профессоры Р.Ф. Мухаметшина и А.Ф. Галимуллина, кандидаты наук Л.А. Камалова, Г.А. Голикова, О.А. Сухая, Г.А. Гарипова и др. 
Миннехан Газизович Ахметзянов – выпускник историко-филологического факультета Казанского педагогического института, прошел все ступени педагогической профессии, начиная от учителя русского языка и литературы в средней школе № 35 города Казани (1959 г.) до заведующего кафедрой русской, зарубежной литературы и методики преподавания 1990-е-2000-е годы Казанского государственного педагогического университета, автор серии школьных учебников по русской литературе для татарской школы (Республика Татарстан), а также по русской литературе для национальных школ (издательство «Просвещение», Санкт-Петербург). Основными направлениями его научно-педагогической деятельности являются литературные взаимосвязи в изучении русской литературы в татарской школе (диалог литератур), формирование эстетических ориентаций учащихся на уроках литературы, совершенствование содержания и методов обучения литературе.
За успехи в научно-педагогической деятельности профессор М.Г.Ахметзянов награжден медалью К.Д. Ушинского, ему присвоены звания «Заслуженный учитель школы РТ» и «Заслуженный деятель РТ».
Научные методические труды и учебники М.Г. Ахметзянова востребованы учителями нашей республики, помогают готовиться к урокам, намечают перспективные пути для дальнейших научно-методических исследований: четыре монографии: «Изучение русско-татарских литературных взаимосвязей в татарской школе» (1979), «Формирование эстетических ориентаций учащихся на уроках литературы» (2007), две монографии в соавторстве в изд-ве «Просвещение» (Санкт-Петербург). В издательстве «Магариф» (Казань) опубликовал семь учебников по русской литературе для учащихся 5-11 классов. Выходит 3-е, дополнительное издание. Является соавтором в учебнике для 5 кл. «Литература» (Спб.), а также в учебнике «Русская литература» (8 кл.) в издательстве «Дрофа». Общее количество публикаций – 114, среди них учебники, методические пособия, статьи как в республиканской, так и центральной печати.

Участников конференции объединяет стремление к научно-исследовательской деятельности, желание соотнести свои научные изыскания с общей концепцией, связанной с углублением фундаментальных филологических и методических исследований, направленных на повышение уровня гуманитарного образования в современном обществе, совершенствование духовного развития личности подрастающих поколений.

В ходе конференции будет проведен конкурс на лучшие ученические и студенческие доклады, победители будут награждены грамотами, а статьи школьников-победителей по сложившейся традиции будут опубликованы в специальном разделе сборника по итогам конференции, что служит стимулом для совершенствования научно-исследовательской деятельности учащихся.

Открытие конференции состоится 25 января 2021 года в 11.00 в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ по адресу ул. Татарстан, д.2, ауд. 346.
Закрытие конференции – 27 января 2021 года в 16.00 в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ по адресу ул. Татарстан, д. 2, аудитория 330.
Все заседания конференции одновременно будут проводиться на платформе Microsoft Teams.
По вопросам дистанционного участия в заседаниях конференции и методического семинара необходимо обратиться на электронную почту конференции: tatyanin_denkzn@mail.ru
Галимуллина Альфия Фоатовна, заместитель председателя оргкомитета конференции, профессор кафедры русской и зарубежной литературы ИФМК КФУ, док. пед. н.

