Отчет
о реализации на территории Республики Татарстан
региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы»
за IV квартал 2018 года
В рамках реализации Региональной программы финансовой грамотности:

Проведены лекции, семинары, консультации:
· конкуры и информационно-игровые занятия по программе повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан в общеобразовательных школах (10-12.2018 г.) - 694 участника;
· уроки и занятия по программе повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан в общеобразовательных школах (10-12.2018 г.) - 6344 участников;
· лекции, семинары и открытые уроки по программе повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан в средних профессиональных учебных заведениях (10-12.2018 г.) - 8699 участников;
· лекции, семинары и консультации по программе повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан в высших учебных заведениях (10-12.2018 г.) - 844 участника;
· лекции и консультации по программе повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан для взрослого населения (10-12.2018 г.) - 53352 участника.
Проведены конференции, конкурсы, олимпиады, совещания, круглые столы, экскурсии:
· экскурсии учащихся общеобразовательных школ, средних профессиональных и высших учебных заведений, взрослого населения и пенсионеров в музей Отделения Национального Банка по Республике Татарстан Волго-Вятского Главного Управления Центрального Банка РФ (10-12.2018 г.) - 349 участников.
Иные мероприятия:
· подготовка и распространение информационных материалов (брошюр, буклетов, плакатов) среди различных слоев населения (10-12.2018 г.) - более 5000 экземпляров.


Задачи реализации на территории Республики Татарстан региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2019-2020 годы» 
на I квартал 2019 года

· Развитие регионального электронного ресурса по повышению финансовой грамотности для жителей Республики Татарстан (январь - март 2019 г.); 
· Обучение педагогов системы общего и среднего профессионального образования Республики Татарстан в рамках реализации региональной программы финансовой грамотности (январь - март 2019 г.); 
· Проведение обучающих мероприятий по финансовой грамотности среди учащихся общеобразовательных учреждений и организаций среднего профессионального образования, студентов образовательных организаций высшего образования Республики Татарстан, анализ результатов (январь - март 2019 г.);
· Проведение цикла семинаров по вопросам финансовой грамотности для сотрудников предприятий и организаций Республики Татарстан (январь - март 2019 г.);
· Проведение очных и дистанционных консультаций граждан по вопросам финансовой грамотности (январь - март 2019 г.);
· Участие и инициирование мероприятий среди различных слоев населения по финансовой грамотности (январь - март 2019 г.).
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