Отчет
о реализации на территории Республики Татарстан
региональной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Республике Татарстан на 2016-2018 годы» за 2018 год
В рамках реализации Региональной программы финансовой грамотности Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с образовательными организациями, министерствами и ведомствами Республики Татарстан проведены следующие мероприятия:

Лекции и семинары, консультации:
· конкуры и информационно-игровые занятия в общеобразовательных школах - 1295 участников;
· уроки и занятия в общеобразовательных школах - 154129 участников;
· лекции, семинары и открытые уроки в средних профессиональных учебных заведениях - 14280 участников;
· лекции, семинары и консультации в высших учебных заведениях - 4178 участников;
· лекции и консультации для взрослого населения - 56553 участников;
· тематические занятия для школьников в пришкольных лагерях, лагерях труда и отдыха, детских оздоровительных лагерях муниципальных районов Республики Татарстан - 4857 участников;
· 2 семинара по реализации программы повышения финансовой грамотности населения на территории Республики Татарстан – 123 участника.
Мероприятия Всероссийской Недели финансовой грамотности для детей и молодежи 2018, в том числе:
· 907 мероприятий для учащихся образовательных учреждений г. Казани и муниципальных районов Республики Татарстан – 133685 участников.
Мероприятия Всероссийской Недели сбережений 2018, в том числе:
· 432 мероприятия для взрослого населения, активных и потенциальных пользователей финансовых услуг с низким и средним уровнем дохода г. Казани и муниципальных районов Республики Татарстан – 49582 участника.
Конференции, конкурсы, олимпиады, совещания, круглые столы, экскурсии:
· 3 республиканских конкурса по финансовой грамотности для различных возрастных категорий населения Республики Татарстан - 342 участника;
· онлайн-олимпиада по финансовой грамотности для различных возрастных категорий обучающихся общеобразовательных организаций Республики Татарстан;
· 2 круглых стола по актуальным вопросам реализации региональной программы по повышению финансовой грамотности населения – 64 участника;
· экскурсии на тему «История становления и развития Отделения Национального банка» для различных категорий населения – 2827 участников.
Представлен региональный опыт на:
· пятом Московском международном салоне образования – 2018 (г. Москва);
· конференции «Внедрение программ финансовой грамотности в образовательную практику в детских центрах в Российской Федерации» (Краснодарский край, Туапсинский район, ВДЦ «Орленок»);
· конференции «Повышение финансовой грамотности населения: опыт, тенденции, перспективы развития (обмен опытом регионов – участников Проекта и регионов Северо – Западного федерального округа)» (г. Архангельск);
· международном симпозиуме по вопросам повышения финансовой грамотности населения и финансового образования (г. Москва);
· межрегиональной научно – практической конференции «Развитие финансовой грамотности: управленческий и педагогический опыт» (Ставропольский край, г. Пятигорск).


[bookmark: _GoBack]Актуальная информация по вопросам повышения финансовой грамотности размещена на ресурсах http://fingram16.ru/, https://www.facebook.com/anvar.gumerov, http://kpfu.ru/institutes/institut-upravleniya-ekonomiki-i-finansov.

