Указ Президента РТ N УП-320 от 10.07.2008

О создании в Республике Татарстан производственного кластера в сфере информационных технологий

В целях повышения социально-экономического потенциала Республики Татарстан, обеспечения конкурентноспособности высокотехнологичных и информационных отраслей экономики республики, внедрения информационных технологий в реальный сектор экономики, а также наполнения доходной части бюджета Республики Татарстан, постановляю:

1. Считать развитие информационных технологий, их широкое внедрение в экономику республики одним из важнейших направлений деятельности Кабинета Министров Республики Татарстан и иных органов исполнительной власти Республики Татарстан.

2. Кабинету Министров Республики Татарстан:

до 1 сентября 2008 года разработать и утвердить план мероприятий по созданию производственного кластера в сфере информационных технологий, включающий в себя:

- создание специализированной финансово-промышленной группы из государственных компаний, специализирующихся на оказании услуг в области информационных технологий;

- проведение работы по привлечению оказывающих услуги в области информационных технологий подразделений крупных предприятий Республики Татарстан в целях их участия в вышеуказанной финансово-промышленной группе в установленном законодательством порядке;

- внедрение системы аутсорсинга услуг в сфере информационных технологий для предприятий, организаций и учреждений республики;

- варианты продвижения республиканских компаний, оказывающих услуги в сфере информационных технологий, на федеральный и международный рынки информационных технологий;

- привлечение компаний, оказывающих услуги в сфере информационных технологий, к участию в формирующихся образовательных кластерах республики в целях подготовки квалифицированных кадров в области информационных технологий;

- приобретение в собственность Республики Татарстан пакетов акций перспективных, развивающихся компаний, оказывающих услуги в сфере информационных технологий;

привести свои ранее принятые акты в соответствие с настоящим Указом, а также принять иные решения, обеспечивающие его реализацию.

3. Предложить ОАО "Татнефть", ОАО "Татэнерго" и ОАО "КАМАЗ" принять участие в создании производственного кластера в сфере информационных технологий.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
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