Наиболее актуальные вопросы и ответы 
по обращениям граждан

Возможно ли приобретение льготных путевок в детский оздоровительный лагерь через Министерство образования и науки Республики Татарстан?
Министерством образования и науки Республики Татарстан ежегодно реализуется более 52 профильных программ по различным направленностям. На смены приглашаются победители и призеры олимпиад, республиканских конкурсов, активисты детского движения, воспитанники детских домов и интернатов. Для приобретения путевок необходимо обратиться в профильные отделы Министерства до 1 марта.

Можете ли вы предоставить должностные инструкций педагога-организатора и вожатого в лагере?
Должностные инструкции,  содержащие конкретный перечень должностных обязанностей педагогических работников (должностная инструкция вожатого, должностная инструкция педагога-организатора) составляются на основании  квалификационных характеристик (пункт 3 подраздела 1 раздела «Квалификационные характеристики должностей работников образования» Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, утверждённого приказом Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010г. № 761н (зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010г.,  регистрационный № 18638) с изменениями и дополнениями от 31 мая 2011 г.). 

Должностная инструкция составляется индивидуально для каждого работника образовательной организации и запрашивается по месту его работы уполномоченными органами.  

Как приобрести бесплатные путевки в лагерь «Артек» (Республика Крым)?

Путевки в МДЦ «Артек» выделяются в качестве поощрения за достижения ребенка в учебе, творчестве, спорте и общественной деятельности. Для получения путевки необходимо пройти регистрацию в АИС «Путевка» (на сайте “Артек.Дети”). В личном кабинете после регистрации ребенок заполняет свой профиль, добавляет достижения за последние 3 года (грамоты, дипломы и т.д.) и подает заявку на путевку.
Путевки выделяются на основе наивысшего рейтинга достижений.

Дополнительно сообщаем, что региональным оператором в Республике Татарстан является Министерство по делам молодежи Республики Татарстан. 
Какие смены организуются для приемных семей Министерством образования и науки Республики Татарстан?
Министерством образования и науки Республики Татарстан ежегодно реализуется детско-родительская смена «Семь цветов счастья» с общим охватом 300 человек (2 смены по 150 человек).

Уникальность данной смены в том, что она обеспечивает полноценный отдых семьям в полном составе, в которых воспитываются приемные дети, дошкольного и школьного возраста, дети с особыми возможностями здоровья  и особыми потребностями.  А также дает возможность приобщения замещающих семей к разнообразному социальному опыту межсемейного общения, создания между ними стиля отношений сотрудничества, содружества и сотворчества.

Программа детско-родительской смены включала разноплановую совместную деятельность детей и родителей (спортивные состязания, конкурсно-развлекательные, познавательные, оздоровительные мероприятия, творческие встречи). 
Для приемных родителей специалистами Центров содействия семейному устройству республики организуются психологические тренинги, тематические встречи, мастер-классы по оздоровлению, питанию и красоте. Социальные педагоги, педагоги-психологи, логопед – дефектолог, юрист и врач-педиатр проводят консультации по физическому здоровью детей, по гармонизации детско-родительских отношений, по юридическим и социально – правовым вопросам, дискуссии за круглым столом.

Место проведения смены определяется на конкурсной основе. 
