Развитие экспортного потенциала системы образования
(доля иностранных студентов в образовательных организациях высшего образования в Республике Татарстан в общей численности студентов)

Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», федеральным проектом «Экспорт образования» поставлена цель увеличения к 2024 году не менее чем в два раза количества иностранных граждан, обучающихся в вузах и научных организациях.
В Республике Татарстан наблюдается положительная динамика числа иностранных обучающихся. В 2018/2019 учебном году их доля составила                            7,2 процента от всего контингента студентов вузов, расположенных в республике. Иностранные студенты представляли 15 стран ближнего и 106 стран дальнего зарубежья.
В целях адаптации иностранных студентов, их социальной и культурной интеграции в общественную среду Республики Татарстан, в образовательных организациях при участии представителей молодежных и общественных организаций, национально-культурных объединений, органов государственной власти республики систематически проводится воспитательная, информационно-разъяснительная, культурно-массовая работа с иностранными обучающимися. Реализуется План мероприятий по адаптации и социализации иностранных студентов, обучающихся в образовательных организациях высшего образования, осуществляющих деятельность на территории Республики Татарстан, на 2017 – 2021 годы.
   


