Справочная информация по системе профессионального 
образования Республики Татарстан

1. Общая информация.

На территории Республики Татарстан функционируют:
99 профессиональных образовательных организаций, из них:
–	88 государственных разной ведомственной подчиненности, в том числе:
65 – Министерство образования и науки РТ;
10 – Министерство здравоохранения РТ;
9 – Министерство культуры РТ;
2 – Министерство спорта РТ;
1 – Министерство лесного хозяйства РТ;
1 – Министерство цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи РТ.
–	11 негосударственных.
Педагогическую деятельность осуществляют более 4,5 тыс. педагогических работников, из них более 3 тыс. преподавателей.
Реализуется более 200 основных образовательных программ – это самый высокий показатель в Приволжском федеральном округе. 
Функции образовательных организаций: осуществление образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования.
Основными задачами образовательных организаций являются:
– обеспечение реализации в полном объеме образовательных программ, соответствие качества подготовки обучающихся установленным требованиям, соответствие применяемых форм, средств, методов обучения и воспитания возрастным, психофизическим особенностям, склонностям, способностям, интересам и потребностям обучающихся;
[bookmark: _GoBack]– создание безопасных условий обучения, воспитания обучающихся их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательных организаций. 

	2019-2020 учебный год
	2020-2021 учебный год (ПРОГНОЗ)

	Всего обучающихся –71 185 чел. 
	Всего обучающихся  – 72 450 чел.

	в том числе:
по программам подготовки:
– специалистов среднего звена – 58 577 чел.;
–квалифицированных рабочих (служащих) – 12 608 чел. 
по формам обучения:
– очная –  64 572 чел.; 
– очно-заочная –719 чел.;
– заочная  – 5 894 чел.
по средствам обучения:
– бюджет – 55 689 чел.;
– с полным возмещение затрат –  15 496 чел.
	в том числе:
по программам подготовки:
– специалистов среднего звена – 59 409 чел.;
–квалифицированных рабочих  – 13 041 чел. 
по формам обучения:
– очная –  65 205 чел.; 
–очно-заочная –725 чел.;
–заочная – 6 520 чел.
по средствам обучения:
– бюджет – 56 511 чел.;
– с полным возмещение затрат –  15 939 чел.



Кроме того, образовательную деятельность по программам среднего профессионального образования ведут 28 структурных подразделений образовательных организаций высшего образования.

	2019-2020 учебный год
	2020-2021 учебный год (ПРОГНОЗ)

	Всего обучающихся – 15 540 чел.
	Всего обучающихся  – 16 530 чел. 

	в том числе:
по программам подготовки:
– специалистов среднего звена – 15404 чел.;
–квалифицированных рабочих (служащих) – 136 чел.
по формам обучения:
– очная –  14184 чел.
– заочная – 1356 чел.
по средствам обучения:
– бюджет – 3399 чел.
– с полным возмещение затрат –  12141 чел.
	в том числе:
по программам подготовки:
– специалистов среднего звена – 16 418 чел.;
–квалифицированных рабочих – 112 чел. 
по формам обучения:
– очная –  15220 чел.;
–заочная – 1310 чел.
по средствам обучения:
– бюджет –3496 чел.;
– с полным возмещение затрат – 13034 чел. 



2. Ресурсные центры.

На сегодняшний день функционирует 41 ресурсный центр. Всего за 7 лет реализации программы из бюджета республики выделено 5,8 млрд.рублей, в том числе на капитальный ремонт – 5 млрд.рублей, на закупку оборудования – 810 млн.рублей. К 2021 году общее количество ресурсных центров планируется довести до 43.
В учебных зданиях и мастерских ресурсных центров проведен капитальный ремонт, осуществлена поставка новейшего учебно-лабораторного оборудования.
В республике ресурсные центры создаются по заявке и при реальном участии в их формировании профильных работодателей. Основным критерием эффективности их работы является тесная связь с предприятием, участие в разработке стратегии развитии образовательного учреждения, взаимодействие при реализации образовательного процесса. Таким образом, сегодня каждый ресурсный центр имеет поддержку в лице базовых предприятий.

3. Движение «Ворлдскиллс». 

Важным направлением развития системы профессионального образования и популяризации рабочих профессий в республике является чемпионатное движение «Ворлдскиллс». 
Татарстан вступил в движение в 2013 году одним из первых регионов России. За историю участия в чемпионатном движении республика стала местом проведения 3-х национальных чемпионатов в 2014, 2015, 2019 годах, а также мирового чемпионата WorldSkills Kazan 2019. 
На уровне Правительства Республики Татарстан за 191-ой профессиональной компетенцией, которая развивается в республике, закреплено: 16 профильных министерств и ведомств, 43 колледжа и техникума, 14 вузов и более 100 предприятий (организаций).
Ежегодно республиканская сборная демонстрирует высокий уровень подготовки на чемпионатах различных уровней.
2019 год:
VII национальный чемпионат. В соревнованиях от республики приняли участие 260 конкурсантов по 129 компетенциям (1-е место в общекомандном зачете: 55 золотых, 47 серебряных и 39 бронзовых медалей, 25 медальона за профессионализм).
Мировой чемпионат WorldSkills Kazan 2019. Республиканская сборная была представлена 15 конкурсантами по 14 компетенциям (1 золотая, 1 серебряная, 1 бронзовая медаль,8 медальонов за профессионализм). 
Региональный чемпионат. Соревнования чемпионата прошли по 98 компетенциям «Ворлдскиллс» и 66 компетенциям «Ворлдскиллс Юниоры», в них приняли участие 1 163 конкурсанта и 1 033 эксперта.
2020 год:
VIII национальный чемпионат. В соревнованиях от республики приняли участие 206 конкурсантов по 158 компетенциям (диплом и кубок 1-ой степени: 38 золотых, 25 серебряных, 39 бронзовых медалей, 29 медальонов за профессионализм).
Региональный чемпионат. Проведение регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Республики Татарстан запланиовано на период с ноября по декабрь 2020 года.
Справочно: В 2020 году существенная поддержка учреждениям профессионального образования республики оказана в рамках программы «Наследие мирового чемпионата WorldSkills Kazan 2019», которым передано оборудование, инструменты и материалы, использованные при проведении соревнований. 

4. Демонстрационный экзамен по стандартам «Ворлдскиллс Россия».

Значимым нововведением в системе профессионального образования является демонстрационный экзамен, который проводится в республике с 2017 года и позволяет осуществлять сравнительный анализ уровня подготовки в масштабах как отдельного региона России, так и страны в целом.
Демонстрационный экзамен – это практический экзамен, который обучающиеся и выпускники сдают в Центрах проведения демонстрационного экзамена. Как привило, они размещены на базе учреждений профессионального образования, либо на базе предприятий.
Количество участников демонстрационного экзамена в республике ежегодно растет.
2019 год: 
участники демонстрационного экзамена – 2 874 обучающихся из 63 образовательных организаций (в том числе 2-х ВУЗов) по 39 компетенциям. 
2020 год:  
1 полугодие – участники демонстрационного экзамена – 3 214 обучающихся из 60 образовательных организаций по 42 компетенциям; 
2 полугодие – участники демонстрационного экзамена – 800 обучающихся из 25 образовательных организаций по 19 компетенциям.

5. Движение «Абилимпикс».

Созданная в колледжах и техникумах республики материально-техническая база и потенциал экспертного сообщества активно используется для подготовки участников и проведения чемпионатов для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».
Ежегодно республика становится призеров национальных чемпионатов «Абилимпикс».
2019 год: 
Национальный чемпионат. Сборная республики была представлена 90 конкурсантами в 43 компетенциях (2-е место: 18 золотых, 21 серебряная и 15 бронзовых).
Региональный чемпионат.  Приняли участие 478 участника (в возрасте 14-65 лет) по 46 компетенциям на 23-х соревновательных площадках.
2020 год: 
Национальный чемпионат. Планируется в период ноябрь-декабрь 2020 года. Сборная республики планирует принять участие по 47 компетенциям. Общее количество участников – 100 чел.
Региональный чемпионат.  Проведение планируется в период с 21.10.-15.11.2020 по 47 компетенциям  на 21-й соревновательной площадке, число участников составит порядка 500 чел.

6. Дуальное обучение.

С 2014 года в Республике Татарстан практикуется дуальное обучение.  Данный вид обучения предусматривает совмещение теоретической подготовки с практическим обучением на предприятии, при котором не менее половины учебного времени студенты проводят в стенах базового предприятия и являются его полноправными работниками. 
Реализация дуального обучения направлена на максимальную адаптацию обучающихся к условиям современного производства. 
Сегодня по дуальной системе в республике обучается более 3 000 студентов профессиональных образовательных организаций, за которыми закреплено порядка 500 наставников.
Успешными примерами реализации наставничества в рамках дуального обучения являются следующие практики сотрудничества:
–	Бугульминского машиностроительного техникума совместно с Бугульминским механическим заводом ПАО «Татнефть;
–	Елабужский политехнический колледж совместно с ООО «Форд Соллерс Елабуга»;
–	Лениногорский нефтяной техникум совместно с ПАО «Татнефть»; 
–	Казанский авиационно-технический колледж им. П.В.Дементьева совместно с Казанским вертолетным заводом и Казанским авиационным заводом им. С.П.Горбунова – филиалом ПАО «Туполев»;
–	Альметьевский профессиональный колледж совместно с ООО «Алнас» (в рамках проекта «Колледж будущего Татарстана»).  
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