Настройка Outlook Express
Популярная почтовая программа Microsoft Outlook Express поставляется в составе операционных систем Microsoft Windows. Для работы с почтовой системой Центра информационных технологий Республики Татарстан по протоколу POP3 программу необходимо настраивать как описано ниже. 

· Запустите программу Microsoft Outlook Express. 

· В меню «Сервис» выберите «Учетные записи». Откроется диалоговая панель «Учетные записи в Интернете». 

· В диалоговой панели «Учетные записи в Интернете» щелкните кнопку «Добавить». Из открывшегося вспомогательного меню выберите строку «Почта». 


На экране появится первая панель мастера подключения к Интернету. 
Введите наименование вашего образовательного учреждения. Оно будет отображаться в поле «Отправитель» всех исходящих писем. Нажмите кнопку «Далее».
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Введите Ваш адрес электронной почты. В данном примере S.Kzn@edu.tatar.ru. 
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Укажите имена почтовых серверов. В строке «Сервер входящих сообщений» введите адрес mail.tatar.ru. В строке «Сервер исходящих сообщений» укажите адрес mail.tatar.ru. 
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В следующем окне настроек укажите полностью имя вашей учетной записи и пароль от нее и нажмите кнопку «Далее».
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 На экране появится сообщение об успешной настройке почты. Чтобы закрыть мастер настройки, щелкните кнопку «Готово».

· В меню «Сервис» выберите «Учетные записи». Откроется диалоговая панель «Учетные записи в Интернете». 

· В диалоговой панели «Учетные записи в Интернете» выберите учетную запись «mail.tatar.ru» и щелкните кнопку «Свойства». Откроется диалоговая панель «mail.tatar.ru - свойства». 

· Выберите вкладку «Серверы», нажмите галочку «Сервер исходящей почты - > Проверка подлинности пользователя» и кнопку «ОК». Почта настроена. 
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 Важно! Если не выставить данную галочку, то электронная почта сможет отправляться только на адреса из домена tatar.ru.
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