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Движение «Абилимпикс» активно развивается в республике с 2017 года. На 2020 год охват по количеству компетенций на национальных первенствах в республике вырос в 7 раз, по количеству участников – в 17 раз.
Справочно: на национальном чемпионате «Абилимпикс» 2017 года республиканская сборная была представлена 7-ю конкурсантами в 7-ми компетенциях. 
Ежегодно в республике увеличивается количество образовательных организаций, участвующих в движении «Абилимпикс», что положительно сказывается на качестве выступления республиканской сборной на национальных первенствах (справочно: в 2018 году Республика Татарстан заняла 3-е общекомандное место среди субъектов России, в 2019 году – 2-ое место, в 2020 году – 2-ое место).
Таким образом, на сегодняшний день республика является одним из регионов-лидеров по развитию чемпионатного движения по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» в Российской Федерации.
Региональный чемпионат 2020 года.
Региональный этап VI национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» прошел в Республике Татарстан с 21 октября по 14 ноября 2020 года.
Соревнования состоялись по 55-ти компетенциям, общее количество участников регионального этапа составило 622 человека, в том числе:
– 	в категории «Школьники» – 153 участника;
–	в категории «Студенты» – 298 участников;
–	в категории «Специалисты» (до 65 лет) – 171 участников.
Соревнования регионального чемпионата проходили на 23-х соревновательных площадках, организованных на базе образовательных организаций республики. Работу конкурсантов оценивали более 500 сертифицированных региональных экспертов из числа работодателей и работников системы профессионального образования.
По итогам регионального чемпионата определены 122 победителя, которые 
представили республику на соревнованиях VI национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

Национальный чемпионат 2020 года.
VI Национальный чемпионат по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» впервые в истории развития движения прошел в очно-дистанционном формате с 23 ноября по 29 ноября 2020 года на 23-х соревновательных площадках, организованных на базе 23-х образовательных организаций республики.
Республику Татарстан представляли 122 конкурсанта в 50-и компетенциях (из 77 компетенций VI Национального чемпионата «Абилимпикс»), в том числе:
в категории «Школьники» – 34 участника;
в категории «Студенты» – 47 участников;
в категории «Специалисты» – 41 участник.
По итогам соревнований сборная Республики Татарстан заняла 2-е общекомандное место, завоевав 84 медали в 42 компетенциях: 19 золотых, 19 серебряных, 46 бронзовых.
Всего в соревнованиях национального чемпионата приняли участие сборные команды из 81-го региона Российской Федерации. Сборная Татарстана стала одной из самых многочисленных команд. 
В первой пятерке финалистов представлены следующие субъекты России:
1) город Москва –144 медали;
2) Республика Татарстан – 84 медали;
3) 	Московская область – 59 медалей;
4) 	город Санкт-Петербург – 34 медали;
5)	Красноярский край – 23 медали. 
Кроме того, Республика Татарстан удостоена награды «За развитие экспертного сообщества чемпионата «Абилимпикс». 
В соответствии с резолюцией Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова от 11.12.2020 № 59567-МР принято решение о поощрении денежной премией победителей и призеров национального чемпионата, а также подготовивших их экспертов (по аналогии с опытом поощрения призеров национальных чемпионатов «Ворлдскиллс») в следующих объемах:
за 1 место – в размере 172,414 тыс.рублей;
за 2 место – в размере 143,679 тыс.рублей;
за 3 место – в размере 114,943 тыс.рублей.

Трудоустройство участников чемпионатов «Абилимпикс»

ВСЕГО УЧАСТНИКОВ с 2017 по 2019 год 600 человек (региональные и национальные чемпионаты) из них: 
128 человек трудоустроены (21,3%),
249 человек продолжают обучение (41,5%), 
223 человека не трудоустроено (37,2%) из них:
4 в декретном, 1 по уходу за ребенком, 4 пенсионера, 188 (31,3%) не работают по состоянию здоровья, 2 человека умерло, 24 (4%) в поиске работы.

Участники VI Национального чемпионата «Абилимпикс» - 122 человека:
31 человек трудоустроен (25,4%),
78 человек обучаются и планируют продолжить обучение (64%),
11 человек не трудоустроены по состоянию здоровья (9,0%),
2 человека не трудоустроены в связи с пенсионным возрастом (1,6%).
