Информация о системе   дошкольного образования  города Набережные Челны.                                                                                                                                                                                                     

 На  01.01.2011 года   в городе функционирует  99 дошкольных образовательных  учреждений на   20089 мест, которые посещают   24389 детей. 

 Охват дошкольным образованием детей от 1 до 7 лет - 74%. (2008 год-73%,2009 год-73,5%).

В  режиме автономии работают 24 ДОУ. Остальные 75  ДОУ с 01.01.2011 года стали муниципальными  бюджетными дошкольными учреждениями.

В целях обеспечения доступности дошкольного образования по  «Плану  реструктуризации сети образовательных учреждений города Набережные Челны»  велась  целенаправленная и  интенсивная    работа  увеличению мест в детских садах:
- В  период 2007-2010 г.г.  в городе возвращено 9 зданий детских садов, построен один новый  детский сад в 37 микрорайоне  на 270 мест по уникальному проекту;

     - Во исполнение Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан  №99 от 01.03.2010года   открыто 5  семейных  детских садов с охватом 15-ти  детей дошкольного возраста. Все мамы  устроены в  пилотных  ДОУ воспитателями  и получают  заработную плату в соответствии со штатным расписанием. Организовано  обучение на курсах  повышения квалификации воспитателей  данных групп (многодетных мам). 
Питание  в семейных детских садах  организовано на основе  10-дневного меню, утвержденного Роспотребнадзором. Организован еженедельный  подвоз продуктов. Приготовлением пищи  занимаются мамы. Контроль  за организацией питания и  за состоянием  здоровья детей  осуществляется старшими  медицинскими сестрами   пилотных  ДОУ.

 Распорядок дня  детей  определен   типовой  «Программой воспитания и  обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, допущенной  Министерством образования и науки РФ  и утвержден  заведующими  ДОУ.

С детьми проводятся занятия по физкультуре, лепке, рисованию, ознакомлению с окружающим, развитию речи, ознакомлению с художественной литературой.  Педагоги-психологи ДОУ проводят с детьми  развивающие игры.

 Музыкальные занятия проводит музыкальный руководитель  детского сада. Дети вместе  с мамой посещают музыкальные занятия, развлечения  и праздничные утренники   в пилотных   ДОУ. 

 -  На основании приказа управления образования Исполнительного комитета В г. Набережные Челны  организовано  5 групп  предшкольной подготовки  для детей 5-7 летнего возраста, не посещающих ДОУ в 5-ти школах (СОШ №5,28,50,52,56). 
Такая организация групп является совместным сотрудничеством дошкольного учреждения и закрепленной школы. В данном случае школа предоставляет групповое помещение,  совместно оборудованное с детским садом, а также обеспечивает дошкольников питанием. За организацию и полное функционирование группы несет ответственность дошкольное учреждение.  Согласно заключенных договоров с родителями определен режим работы  с 7.00 час. до 13.00 час.   Закреплено функционирование групп кратковременного пребывания за следующими специалистами и сотрудниками  закрепленных ДОУ: 

- воспитатель 

- помощник воспитателя 

- ст. мед.сестра 

-воспитатель по обучению родному языку 

- музыкальный руководитель 

 инструктор по ФК 

   Оплата за содержание детей в группах кратковременного пребывания осуществляется  из расчета затрат на содержание воспитанников с двухразовым питанием.


Образовательный процесс ведется  по программе обучения и развития детей 5 лет «Предшкольная  пора», разработанной для детей не посещающих детские сады. Все группы обеспечены методическими пособиями. Организованные формы обучения детей проводятся в соответствии с сеткой занятий, предложенной программой. Прогулки проводятся  на участках ДОУ, структурными подразделениями которых они являются. Имеется отдельный  вход  во все группы.

В рамках  реализации   программы   «Бэлэкэч» в городе Набережные Челны  01.03.2011 года открыт       детский   сад   в   жилом  доме  на   2 группы  с количеством  30 детей.  Стоимость  проекта  обошлось бюджету города    в  9 млн. рублей.  Реконструкция помещений  и комплектование групп   осуществлено   по уникальному проекту за 28 дней.  Созданы   оптимальные  условия для детей, сотрудников  и  жителей  микрорайона. 

Данные  группы  являются  структурным подразделением МАДОУ №60,   работают   в 12-ти  часовом   режиме. На эти цели   выделено  дополнительно 10,5  штатных  единиц:  4-воспитателя, 3- младших воспитателя,  0,5 - музыкального руководителя, 0,25 -медицинской  сестры, 1- повара, 1- машиниста по стирке белья, 0,5- подсобного работника, 0,25 - дворника.

Организовано питание 5 раз в день, оборудовано помещение для стирки белья.

В данные группы ходят 12 детей из дома 9/22, в котором расположен детский сад,  остальные - из близлежащих домов.

Дальнейшим  расширением    организации вариативных форм  дошкольных  учреждений  в городе    является  открытие   11.03.2011 года   в лицее №80  2-х  групп  на 50 детей младшего и среднего дошкольного возраста.  

Данные  группы  являются  структурным подразделением  автономного  ДОУ №50,   работают   в 12-ти  часовом   режиме.    

Образовательный процесс ведется  по «Программе воспитания и обучения» М.А. Васильевой.
Заместитель начальника

Управления образования                                                                      В.Х.Харисов
