Отчет о состоянии коррупции и реализации антикоррупционной политики 
в Министерстве образования и науки Республики Татарстан в 2016 году

1. Состояние коррупции в Министерстве образования 

и науки Республики Татарстан

А)  В Министерстве образования и науки Республики Татарстан (далее - Министерство) в 2016 году преступлений и правонарушений коррупционной направленности не выявлено.

Б) К административной и уголовной ответственности сотрудники Министерства не привлекались. 

В) Штатная численность государственных гражданских служащих 
Республики Татарстан (далее – гражданские служащие) в аппарате Министерства – 150.

В 2016 году проведена оценка коррупционных рисков, возникающих при реализации гражданскими служащими своих функций, 
по результатам которой внесены изменения в перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Министерстве, замещение которых связано с коррупционными рисками, при замещении которых гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе 
и обязательствах имущественного характера и о доходах, расходах, об имуществе 
и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) 
и несовершеннолетних детей (далее – Перечень, сведения о доходах). По состоянию на 31 декабря 2016 года в Перечне 86 должностей.

В 2016 году в Министерстве проведена проверка гражданских служащих 
на предмет участия в деятельности коммерческих организаций и осуществления предпринимательской деятельности посредством имеющегося доступа к базе Федеральной налоговой службы, содержащей сведения Единого государственного реестра юридических лиц (ЕГРЮЛ) и Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП). Участие гражданских служащих 
в коммерческой деятельности не выявлено.

Нарушений требований законодательства о соблюдении запретов, ограничений и обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, 
а также требований об урегулировании конфликта интересов в текущем году 
в Министерстве не выявлено.

Г) Результаты антикоррупционного мониторинга и социологического исследования «Изучение мнения населения Республики Татарстан о коррупции» доведены до сотрудников Министерства посредством электронного документооборота, также исследования размещены на официальном сайте Министерства в подразделе «Антикоррупционный мониторинг» раздела «Противодействие коррупции». Результаты исследований, проведенные Комитетом Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу в 2016 году, рассмотрены на заседаниях комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции. В 2016 году на официальном сайте Министерства в подразделе «Опрос общественного мнения, анкетирование» раздела «Противодействие коррупции» проводился анонимный социологический опрос «Опрос общественного мнения 
о состоянии коррупции в Министерстве образования и науки Республики Татарстан». 
        В анонимном опросе приняли участие около 6 тысяч граждан. Опрос показал, что граждане знакомы с основными мерами по противодействию коррупции 
в Министерстве и знают о принятых нормативных правовых актах, направленных 
на профилактику коррупции. 

Д) Перечень полномочий Министерства, при реализации которых наиболее вероятно возникновение коррупции, был рассмотрен в марте 2016 года на заседании Комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.

    Наиболее высокие коррупционные риски могут присутствовать в структурных подразделениях Министерства оказывающих государственные услуги.


Дополнительно сообщаем, что все структурные подразделения департамента надзора и контроля в сфере образования  Министерства образования и науки Республики Татарстан, а также  руководители структурных подразделений Министерства представляют сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.

2. Меры по противодействию коррупции, реализованные в Министерстве образования и науки Республики Татарстан

В Министерстве создана Контрактная служба. Закупки в большинстве случаев осуществлялись посредством аукционов в электронной форме. При такой форме закупки информация сообщается заказчиком неограниченному кругу лиц, к участникам закупки предъявляются единые требования, проведение аукциона обеспечивается на электронной площадке. Обозначенные меры позволяют привлечь на торги максимальное число участников, ликвидировав при этом коррупционные риски.

Дополнительно сообщаем, что все закупки товаров, работ и услуг в                       Министерстве осуществляются в соответствии  с Федеральным законом от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», что является профилактикой и противодействием коррупционным проявлениям в Министерстве. Министерством осуществляются закупки преимущественно посредством аукционов в электронной форме. При данной форме закупки информация сообщается заказчиком неограниченному кругу лиц, к участникам закупки предъявляются единые требования, проведение такого аукциона обеспечивается на электронной площадке оператором. Данные меры позволяют привлечь на торги максимальное число участников, минимизировав при этом коррупционные риски, т.к. до момента определения победителя аукциона в электронной форме заказчик не имеет возможности общения с участником закупки, при этом возможность повлиять на результаты определения поставщика отсутствует.  

Все торги для нужд Министерства в 2016 году размещались через уполномоченный по размещению заказов орган – Государственный комитет Республики Татарстан по закупкам. В 2016 году на Контрактную службу Министерства были возложены обязанности заключение контрактов после проведения торгов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам.                      

Размещение на общероссийском сайте закупок извещений осуществляется Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам. 

Дополнительно сообщаем, что в связи с ненадлежащим исполнением  поставщиками условий государственных контрактов, Министерством ежегодно выставляются претензии об устранении выявляемых нарушений, в части ассортимента, комплектности, качества и количества поставляемых товаров, выполняемых работ и оказываемых услуг. 
С целью пресечения нарушений условий государственных контрактов и в соответствии с гражданским законодательством Министерством также выставляются требования поставщикам о выплате неустоек и штрафов.

  Ежегодно сотрудника Министерства проходят повышение квалификации в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных нужд.

Дополнительно сообщаем, в 2016 году проведен мониторинг предоставления муниципальной услуги «Постановка на учет и зачисление детей в детские сады» в Алексеевском, Сабинском, Высокогорском, Новошешминском, Лаишевском муниципальных районах. Нарушения зачисления детей в детский сад вне электронной очередности выявлены в Усадской прогимназии Лаишевского муниципального района. 

За допущение незаконного пребывания ребенка сотрудницы прогимназии Камалетдиновой И.В. в группе, директору МБОУ «Усадская прогимназия» - Якупову Э.Т. объявлен выговор (приказ № 55 от 26.12.2016). Камалетдинова И.В. уволена (приказ № 19 от 10.01.2017). Начальник МКУ «Управление образования Лаишевского муниципального района Республики Татарстан» Абутдинова Э.И. привлечена к дисциплинарной ответственности в виде замечания (приказ № 01 от 09.01.2017).
Ведомственный финансовый контроль в Министерстве осуществляется путем систематического проведения проверок подведомственных организаций, сбора  и анализа информации о своевременном составлении, представлении документов, необходимых для выполнения внутренних бюджетных процедур.

В целях ведомственного финансового контроля применяются следующие методы: выездные проверки, документарные проверки, ревизии, мониторинг.

Проведено 15 плановых ревизий финансово-хозяйственной деятельности, в том числе 8 – в подведомственных организациях,  7 -  в частных образовательных организациях. 

Кроме того,  проведено 30 тематических проверок порядка формирования финансового обеспечения муниципальных заданий на предоставление общедоступного бесплатного дошкольного образования, а также  4 внеплановые проверки по жалобам и обращениям. 

 По результатам контрольных мероприятий за нарушение бюджетного законодательства должностные лица привлечены к административной ответственности. 

 Критерии отбора контрольных мероприятий устанавливаются исходя из необходимости достижения наилучших результатов ведомственного  финансового контроля с привлечением наименьшего объема ресурсов.

  Б) В Министерстве ведётся работа по реализации комплекса организационных, разъяснительных и иных мер по соблюдению гражданскими служащими Республики Татарстан в Министерстве ограничений и запретов, а также 
по исполнению ими обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в соответствии с Программой Министерства по реализации антикоррупционной политики на 2015 – 2020 годы, утвержденной приказом 
Министерства. 
  В целях реализации мер по противодействию коррупции в 2016 году 
в Министерстве изданы следующие приказы:

 «О Комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;

 «Об утверждении Порядка сообщения государственными гражданскими служащими Республики Татарстан  в Министерстве образования и науки  Республики Татарстан о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов»;

 «Об утверждении состава Комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;

 «Об утверждении Порядка принятия государственными гражданскими служащими Республики Татарстан в Министерстве образования и науки  Республики Татарстан почетных и специальных званий, наград иностранных государств, международных организаций, политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений»;

В) По итогам 2016 года обеспечено выполнение мероприятий программы Министерства по реализации антикоррупционной политики на 2015 – 2020 годы. 
В частности:

проведена оценка коррупционных рисков, возникающих при реализации гражданскими служащими функций, и внесение уточнений в перечень должностей государственной гражданской службы, замещение которых связано 
с коррупционными рисками;

план работы Комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции в 2016 году выполнен;

обеспечена открытость деятельности Комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции, в том числе путем вовлечения в её деятельность представителей общественных советов и других институтов гражданского общества;

функционирует Комиссия Министерства по соблюдению требований 
к служебному поведению гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов в соответствии с установленными требованиями федерального законодательства и законодательства Республики Татарстан;

размещены в соответствии с законодательством на сайте Министерства сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданских служащих;

проведен анонимный опрос на тему противодействия коррупции и т.д;

Г) Министерством в 2016 году на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для проведения независимой антикоррупционной экспертизы были размещены  проекты нормативных правовых актов, разработанных Министерством.

Нормативные правовые акты Министерства прошли ведомственную антикоррупционную экспертизу, коррупциогенные факторы не выявлены.

Д) На сайте Министерства в помощь гражданам размещены методические разъяснения, инструкции, памятки, ответы на вопросы по наиболее актуальным государственным функциям и услугам Министерства, в том числе в сфере противодействия коррупции. 

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» Министерством ведется работа по предоставлению государственных услуг.

По данным мониторинга, по состоянию на 31 декабря 2016 года  Министерством предоставляются  следующие государственные услуги в соответствии с административными регламентами Министерства:

  1. Административный регламент предоставления государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности (приказ Министерства от 17.03.2015 № 244).  

  2.  Административный регламент предоставления государственной услуги по государственной аккредитации образовательной деятельности (приказ Министерства от 29.10 2014  № 1398).

  3.  Административный регламент  предоставления государственной услуги по подтверждению документов государственного образца об образовании, об ученых степенях и ученых званиях (приказы  МО и Н РФ от 05.09.2014 года № 1205 «Об утверждении Административного регламента предоставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования, государственной услуги по подтверждению документов об образовании и (или) квалификации (зарегистрировано в Министерстве юстиции России 27.01.2015 № 35748), от 26.12.2014 года № 1630 «Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по подтверждению документов об ученых степенях, ученых званиях (зарегистрировано в Министерстве юстиции России от 23.04.2015 № 37005). 

 4. Административный регламент по предоставлению государственной услуги по аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность в Республике Татарстан (приказ Министерства от 25.07.2014г. № 4231/14).

 5.  Административный регламент предоставления государственной услуги по формированию, ведению и использованию регионального банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей (приказ Министерства от 04.09.2015 № 9242/15 «О внесении изменений в отдельные приказы Министерства образования и науки Республики Татарстан», приказ Министерства от 18.11.2014 года                                              № 6575/14 "Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по включению в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в качестве нуждающихся в предоставлении жилого помещения специализированного жилищного фонда».

6.   Административный регламент предоставления государственной услуги по выдаче разрешения на вступление в брак лицу (лицам), не достигшему (им) возраста шестнадцати лет (приказ Министерства от 04.09.2015 № 9242/15 «О внесении изменений в отдельные приказы Министерства образования и науки Республики Татарстан», приказ Министерства от 12.05.2014г № 2689/14 «О внесении изменений в Административный регламент предоставления государственной услуги по выдаче разрешения на вступление в брак лицу (лицам), не достигшему(им) возраста шестнадцати лет, утвержденный приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 13 июня 2012 года №3598/12». 

7.   Административный регламент предоставления государственной услуги по включению в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в качестве нуждающихся в предоставлении жилого помещения специализированного жилищного фонда (приказы Министерства от 18.11.2014 года № 6575/14; от  04.09.2015 № 9242/15 «О внесении изменений в отдельные приказы Министерства образования и науки Республики Татарстан»).     

Все вышеуказанные административные регламенты  размещены  на официальном сайте Министерства в разделе «Государственные услуги, оказываемые Министерством образования и науки Республики Татарстан».     

Вопрос о соблюдении административных регламентов предоставления государственных услуг при взаимодействии с гражданами рассматривается на заседании комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции. 

В 2016 году нарушений при оказании государственных услуг гражданам и юридическим лицам не допущено.

В марте 2016 года в Министерстве состоялся обучающий семинар 
с гражданскими служащими Республики Татарстан по заполнению справок 
о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера.

Ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в Министерстве, ведущим советником отдела кадровой 
политики  Министерства до гражданских служащих доведены новые методические рекомендации «По вопросам предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки в 2016 году (за отчетный 2015 год)», разработанные Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации; ответил на вопросы, вызывающие затруднения у гражданских служащих при заполнении справок; наглядно продемонстрировал порядок заполнения справок посредством внутреннего контура Электронного Правительства 
Республики Татарстан, позволяющего экспортировать данные в Единую информационную систему кадрового состава и формировать файлы для размещения на официальном сайте Министерства.

В целях антикоррупционного образования и пропаганды в республике разработаны и используются в образовательном процессе 4 учебно-методических пособия антикоррупционной направленности:

 «Антикоррупционное воспитание учащихся» (авторы: К.Ф. Амиров, Д.К. Амирова);

«Формирование антикоррупционной культуры у учащихся» (Р.Р. Замалетди-нов, Д.К. Амирова, Е.М. Ибрагимов).

«Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры(И.В. Сафронова, И.М. Фокеева)»;

 Программа правовых и экономических знаний для 7-8 классов «Уныш» (региональная составляющая программы «Достижения молодых»).

 Программа «Уныш» размещена в информационной системе «Электронное образование в Республике Татарстан» (https://edu.tatar.ru) в разделе «Учителю». 

 Материал, связанный с коррупцией и формированием негативного отношения к ней, рассматривается  на уроках истории, обществознания, права, экономики, а также в элективных курсах («Основы правоведения», «Право и политика», «Экономика и право» или в курсах  по антикоррупционной тематике, например, «Антикоррупционная и правовая культура учащихся»). 

 В содержание уроков входят вопросы о возникновении коррупции, её про-явлениях, причинах распространения, о негативных последствиях коррупционной деятельности в прошлом и настоящем,  в политико-правовой, социально-экономический и духовно-нравственный сферах жизни общества, о законодательном, нормативно-правовом обеспечении антикоррупционной деятельности. 

Осуществляется организация внеурочной деятельности по вопросам анти-коррупционного  образования, в таких формах, как кружки, секции, «круглые столы», дискуссионные клубы, конференции, школьные научные общества, олимпиады,  поисковые и научные исследования, социальные проекты, акции антикоррупционной направленности, встречи с представителями властных структур. А также, размещение на сайте образовательного учреждения  «ЕГЭ и коррупция», университет для родителей «Правовое и антикоррупционное воспитание наших детей». 

В КПФУ разработаны, реализуются программы повышения квалификации по антикоррупционной тематике для профессорско-преподавательского состава учреждений высшего и дополнительного профессионального образования (в объеме 72 часа), образовательных учреждений среднего, высшего и дополнительного профессионального образования (в объеме 20-36 часов)

В целях реализации Стратегии развития воспитания обучающихся в  Республике Татарстан на 2015-2025 годы был создан Совет по воспитательной работе профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан. 

Приоритетными направлениями работы Совета определены мероприятия, направленные на развитие гражданского, военно-патриотического  и антикоррупционного воспитания, профилактика экстремизма и терроризма в подростково-молодежной среде.

В рамках Плана работы Министерства по профилактике бытовой коррупции в 2016 году  проделана следующая работа. 

Ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений Министерства проводится ежемесячный анализ поступающих обращений граждан и организаций, в том числе и через систему «Народный  контроль». 

Обращений в раздел «Коррупция в социальной сфере» в 2016 году не поступало. 

Департаментом надзора и контроля в сфере образования Министерства издан  «Информационно-аналитический сборник по итогам рассмотрения обращений граждан коррупционной направленности за 2014, 2015 годы». В сборнике представлены нормативно-правовые документы, изданные Министерством  в указанный период, глоссарий по заявленной теме, информационный обзор, анализ обращений по муниципальным районам Республики Татарстан, памятка для родителей.

Сборник предназначен для руководителей управлений образования, образовательных организаций муниципальных районов и заинтересованных лиц.

Кроме того, издана «Памятка для родителей по противодействию коррупции в образовательных организациях». Данная памятка призвана помочь  найти ответы на вопросы, возникающие при осуществлении образования в дошкольных и общеобразовательных организациях,  разобраться в действующем законодательстве, сформировать антикоррупционное поведение у всех участников образовательных отношений.

 Используется ресурс социальных сетей для прямого общения с родителями (группа «ВКонтакте»).

Совместно с Министерством по делам молодежи и спорту Республики Татарстан проведены интерактивные встречи антикоррупционной направленности в рамках крупных студенческих мероприятий:

14-19 августа 2016 года в Верхнеуслонском районе Республики Татарстан - Студенческий образовательный форум с участием более 800 студентов Республики Татарстан;  

с 10 по 13 октября 2016 года в МЦ «Ак Барс» в рамках Всероссийского форума органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций были проведены выставка антикоррупционных проектов и акция «Молодежь Татарстана против коррупции». Участниками форума стали около               500 студентов профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан и Российской Федерации.

Антикоррупционные акции и квесты прошли в детских оздоровительных лагерях Республики Татарстан с 28 июля по 21 августа 2016 года:  

Высокогорский район (ДОЛ «Костер»); 

Республика Крым (Республиканский сбор актива Союза наследников Татарстана «МИРАС-2016»);

Краснодарский край (ДОЛ «Витязево»).

Совместно с РМОО «Лига студентов Республики Татарстан»:

с 8 по 11 декабря 2016 года для 170 студентов колледжей и техникумов со всей республики проведена образовательно-творческая смена, рассчитанная для «среднего звена активистов» студенческих советов. Участники смены, которая проходила в РДООЦ «Костер», прослушали курс лекций по профилактике терроризма и экстремизма, антикоррупционному просвещению.

 Проведена Республиканская неделя правовых знаний «Право.Есть», одним из вопросов которой было решение проблематики коррупции в Российской Федерации.

 Дополнительно сообщаем, что политика по искоренению коррупционных проявлений в системе образования сопровождается пропагандой антикоррупционного поведения среди молодежи и студентов. 

 Ежегодно проводятся следующие мероприятия: конкурс научно-прикладных исследовательских работ на тему реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан среди профессорско-преподавательского состава образовательных, научно-исследовательских организаций, аспирантов и студентов образовательных организаций в целях распространения правовых знаний в образовательных организациях Республики Татарстан, Всероссийская научно-практическая конференция по вопросам противодействия коррупции с международным участием «Диалектика противодействия коррупции».

В целях формирования антикоррупционного мировоззрения обучающихся Министерством совместно с Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики в период с октября по декабрь проводятся творческие республиканские конкурсы антикоррупционной направленности: 

конкурс сочинений обучающихся 5–11 классов общеобразовательных организаций Республики Татарстан «Будущее моей страны в моих руках!»; 

конкурс сочинений обучающихся национальных школ на родных языках «Скажем коррупции «Нет»!»; 

конкурс детских рисунков антикоррупционной направленности «Надо жить честно!»; 

республиканский конкурс творческих работ среди студентов профессиональных образовательных организаций «На страже закона, против коррупции». 

Кроме того, приказом Министерства от 15.04.2016 № под-706/16 организована рабочая группа по формированию единых требований к образовательной программе курса в области противодействия коррупции из числа сотрудников образовательных организаций, курирующих вопросы антикоррупционной направленности. 

Рабочей группой разработаны единые требования к образовательной программе курса в области противодействия коррупции, формирующие антикоррупционное мировоззрение и нетерпимость к проявлениям коррупции у обучающихся образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций (протокол от 25.04.2016                  № пр-72/16).

В целях формирования у обучающихся нетерпимости к коррупционному поведению Министерством совместно с образовательными организациями высшего образования проработан вопрос внедрения для студентов по направлениям подготовки бакалавриата и специалитета дисциплины по антикоррупционному обучению. 

В настоящее время Институтом развития образования Республики Татарстан при участии Управления Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики разрабатывается программа повышения квалификации для профессорско-преподавательского состава организаций высшей школы по методике преподавания указанной дисциплины. Курсы повышения квалификации планируются к проведению в I квартале 2017 года.

В соответствии с пунктом 4.14 Государственной программы «Реализация антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015 - 2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 19.07.2014 № 512 16 декабря 2016 года частным образовательным учреждением высшего образования «Казанский инновационный университет имени В.Г.Тимирясова (ИЭУП)» совместно с Министерством, Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики была организована, проведена  VI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Диалектика противодействия коррупции».                                                                    

В вышеуказанной конференции ежегодно принимают участие студенты,  преподаватели образовательных организаций высшего образования, представители органов исполнительной власти и т.д. 

В этом году в ее работе принимали участие около 300 человек, представляющих ведущие научные и образовательные центры России, Ирака, Ирана и Индии, а также руководители министерств и ведомств, общественных объединений, практические работники в сфере противодействия коррупции. 

Для общения с иностранными участниками конференции бесплатно были предоставлены переводчики.  

На пленарном заседании выступили представители Аппарата Президента Республики Татарстан, федеральных структур, республиканских министерств и ведомств,  общественных и иных организаций.

Работа пленарного заседания включала обсуждение множества насущных вопросов, в числе которых последствия коррупции в здравоохранении, в сфере налогообложения, трудовых и бюджетных отношений, в образовании, подготовке будущих государственных служащих, в системе современных общественных отношений и многих других.

В рамках конференции были обсуждены следующие проблемы:   

коррупция как негативное многоаспектное социальное явление;

организация деятельности по противодействию коррупции в России и зарубежных странах;

недостатки правового регулирования противодействия коррупции и варианты их устранения;

критерии эффективности антикоррупционной деятельности;

направления, формы, инструменты, механизмы и технологии противодействия коррупции;

антикоррупционное прогнозирование и антикоррупционное планирование;

проблемы и перспективы антикоррупционного аудита и мониторинга;

проблемы и перспективы антикоррупционного образования, антикоррупционного просвещения и антикоррупционной пропаганды;

коррупционные правонарушения и ответственность за их совершение;

антикоррупционная экспертиза как средство противодействия коррупции; 

государственный и общественный контроль в сфере противодействия коррупции;

экономические, психологические, философские и другие аспекты противодействия коррупции.

Пленарное заседание конференции транслировалось: в сети Интернет по адресу: http://ieml.ru/dialektika, а также в специализированных залах, расположенных по следующим адресам:

г. Альметьевск, ул. Тимирязева, д. 43, ауд.31

г. Набережные Челны, пр-т Московский, д. 67 (62/23), конференц-зал

г. Нижнекамск, ул. Шинников, д. 44 «б», ауд. 307

По итогам конференции подготовлен сборник материалов, принята резолюция, в которой на основе высказанных в ходе работы предложений изложены направления повышения эффективности государственной политики противодействия коррупции, а также.

 Дополнительно сообщаем, что во исполнение подпункта «а» пункта 16 Национального плана противодействия коррупции на 2016-2017 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 01.04.2016 № 147 сотрудники Министерства (Т.Б.Алишев, заместитель министра, Р.Ф.Гайфутдинова, ведущий советник отдела кадровой политики) приняли активное участие в научно-практической конференции по актуальным вопросам противодействия коррупции в субъектах Российской Федерации, которая состоялась 9 ноября текущего года с участием представителей научных организаций, осуществляющих исследования организационных и правовых проблем в сфере противодействия коррупции и выработку практических рекомендаций.

Кроме того,  также ежегодно проводится республиканский конкурс научных работ по вопросам противодействия коррупции среди студентов, профессорско-преподавательского состава образовательных организаций высшего образования.   

Указанный конкурс проводится в целях распространения правовых знаний в образовательных организациях Республики Татарстан. В данном конкурсе ежегодно принимают участие около от 40 до 60 человек. 

Согласно п.4.1. Положения о республиканском конкурсе научно-прикладных исследовательских работ, посвященных реализации антикоррупционной политики в Республике Татарстан, был сформирован Экспертный совет конкурса в составе 4 –х человек. 

Экспертный совет конкурса  определил победителей среди профессорско-преподавательского состава организаций высшего и профессионального образования, сотрудников научно-исследовательских организаций, а также аспирантов и студентов организаций высшего и профессионального образования.   

Во всех муниципальных образованиях республики в декабре были организованы мероприятия, посвященные Международному дню борьбы с коррупцией. В общеобразовательных организациях были оформлены стенды по антикоррупционному и правовому воспитанию учащихся, проведены тематические классные часы: «Что такое коррупция? Нужно ли давать взятку?», «Понятие, виды коррупции», «Мое представление о том, что такое взятка и почему надо за это наказывать?», и т.д.

Организованы диспуты, конкурсы стенгазет, Круглые столы для обучающихся («Что такое коррупция?»), правовой лекторий для родителей обучающихся, семинары, производственные совещания, Круглые столы для педагогов школ по антикоррупционной тематике.

Разработан цикл учебно-методических антикоррупционных пособий и рабочих тетрадей, рассчитанных на различные возрастные группы детей (на двух государственных языках Республики Татарстан), а также методическое пособие для государственных органов и органов местного самоуправления.

Дополнительно сообщаем, Министерством образования и науки Республики Татарстан  совместно с ЧОУ ВПО «Институт экономики, управления и права (г. Казань)» в 2015 году издано методическое пособие «Организация работы комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных  гражданских служащих Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов» для методического обеспечения организации и повышения эффективности деятельности комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих республики и урегулированию конфликта интересов, которое содержит развернутые рекомендации по созданию и работе указанных комиссий. 

Авторами методического пособия являются: Бикеев Игорь Измаилович, первый проректор, проректор по научной работе Института экономики, управления и права, председатель наблюдательного совета НИИ противодействия коррупции ЧОУ ВПО «Институт экономики, управления и права (г. Казань)», член Комиссии по координации работы по противодействию коррупции Республики Татарстан, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Татарстан, а также, Кабанов Павел Александрович, директор НИИ противодействия коррупции ЧОУ ВПО «Институт экономики, управления и права (г. Казань)», член экспертного совета при Управлении Президента Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции, член рабочей группы по взаимодействию со структурами гражданского общества президиума Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции, член Общественного совета Министерства юстиции Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор.

Кроме того, электронный вариант указанного методического пособия направлен в государственные органы, органы местного самоуправления в декабре 2015 года для дальнейшего использования.

В ноябре 2016 года издано новое методическое пособие «Методические рекомендации, направленные на совершенствование деятельности по противодействию коррупции» 

В методическом пособии опубликованы нормативные правовые акты Российской Федерации и Республики Татарстан, которые регулируют общие вопросы противодействия коррупции и вопросы антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.

Составителями указанного пособия явлются И.И.Бикеев, первый проректор  Казанского инновационного университета имени В.Г.Тимирясова (ИЭУП), Р.Ф.Гайфутдинова, ведущий советник отдела кадровой политики Министерства образования и науки Республики Татарстан (прилагается). 

Данное пособие предназначено сотрудникам органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также ученым и практикам из самых различных сфер деятельности: государственного и муниципального управления, юриспруденции, экономики, а также всем интересующимся вопросами противодействия коррупции.

Вышеуказанные методические  пособия  выданы  представителям министерств, ведомств республики, органов местного самоуправления. 

Для сведения, ранее была разработана и размещена в разделе «Противодействие коррупции» Инструкция для сотрудников и посетителей Министерства о поведении в ситуациях, представляющих коррупционную опасность

«Памятка по предотвращению случаев получения и вымогательства взяток для сотрудников Министерства образования и науки Республики Татарстан»;

«Памятки об уголовной ответственности за получение и дачу взятки и мерах административной ответственности за незаконное вознаграждение от имени юри-дического лица».

Памятка «О поведении, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки». В памятке говорится о поведении, как граждан, так и сотрудников, которое может привести к коррупционному правонарушению.

«Памятка для родителей» 

На 2 этаже министерства имеется стенд по противодействию коррупции отражающий вопросы профилактики и противодействия коррупции (в том числе размещается информация о действующих ограничениях, запретах и требованиях к служебному поведению, инструкция для сотрудников и посетителей о поведении в ситуациях, представляющих коррупционную опасность, информация об очередных заседаниях  комиссии, памятки, инструкции  и т.д.). 

Информационные стенды  имеются также и в подведомственных министерству учреждениях. 

Кроме того, имеется ящик для приема сообщений от граждан. Обновление стендов происходит постоянно по мере поступления информации. 

Е) Для широкого освещения в средствах массовой информации работы, проводимой Министерством в сфере противодействия коррупции,                                   в декабре 2016 года в Республиканском агентстве по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» заместитель министра образования и науки Республики Татарстан Тимирхан  Булатович Алишев принял участие в брифинге, приуроченном к международному дню борьбы с коррупцией.

В рамках указанного мероприятия Тимирхан Булатович Алишев  выступил с докладом об антикоррупционном образовании в республике, обозначил основополагающие направления в антикоррупционном образовании, озвучил творческие мероприятия, проводимые совместно с Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики и т.д.

Г.З. Габдрахманова, заместитель министра образования и науки Республики Татарстан  - руководитель департамента надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Республики Татарстан неоднократно принимала участие в прямом эфире программы «Татарстан без коррупции» по теме «Поборы в общеобразовательных организациях»  и т.д.

9 ноября 2016 года на площадке ГТРК «Корстон» прошла научно-практическая конференция по актуальным вопросам противодействия коррупции 
в субъектах Российской Федерации, в мероприятии приняли участие заместитель министра и ответственное лицо за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений.

Конференция носила практический характер и была направлена на решение проблемных вопросов в сфере профилактики коррупции, а также выработку единых подходов в реализации антикоррупционной политики в субъектах 
Российской Федерации.

В 2016 году специалисты юридического отдела Министерства принимали участие в оказании бесплатной юридической помощи гражданам республики.

Ж) Общественный совет при Министерстве образован в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18.11.2010 № 906 «Об Общественном совете при министерстве (ведомстве) Республики Татарстан» и функционирует с 2011 года.

В состав общественного совета входят представители общественных, научных  организаций, а также бывшие сотрудники Министерства, обладающие опытом работы в сфере образования.

В 2016 году проведено 4 заседаний общественного совета. 
Члены общественного совета активно участвуют в мероприятиях (тематических коллегиях, конференциях, семинарах, круглых столах и т.д.), проводимых Кабинетом Министров Республики Татарстан, Министерством. 

Кроме того, члены общественного совета при Министерстве образования и науки Республики Татарстан включены в состав республиканской комиссии по аттестации педагогических кадров при Министерстве образования и науки Республики Татарстан; комиссии по государственным наградам Министерства образования и науки Республики Татарстан; комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции; конкурсной комиссии на  замещение вакантных должностей (включение в кадровый резерв) государственных гражданских служащих Министерства образования и науки Республики Татарстан.

Информация о деятельности общественного совета размещается на официальном сайте Министерства. 

Работа кадровой службы (ответственных за профилактику коррупционных 
и иных правонарушений)

А) В 2016 году в Министерство не поступало информации, являющейся основанием для осуществления проверки достоверности и полноты сведений 
о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.

Рассмотрение Комиссией Министерства по соблюдению требований 
к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов вопросов, 
не отнесенных к сфере её деятельности, не допускалось. 

Б) Проведен анализ сведений о доходах, расходах, об имуществе 
и обязательствах имущественного характера граждан, поступивших 
на государственную гражданскую службу, гражданских служащих Министерства. По результатам анализа нарушений не выявлено.

Проверка достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, 
об имуществе и обязательствах имущественного характера в 2016 году 
не проводилась.

3. Реализация иных мер, предусмотренных законодательством 
о противодействии коррупции

В целях выявления фактов коррупционных проявлений и оперативного реагирования на них в Министерстве организована работа по функционированию телефона доверия и ящика доверия, «прямых линий», интернет-приёмной, других информационных каналов, позволяющих сообщать о ставших известными фактах коррупции. На главной странице сайта Министерства размещен баннер 
с контактным номером телефона доверия, по которому можно сообщить о фактах проявления коррупции в Министерстве, ящик доверия установлен на втором этаже 
в холле здания Министерства. 

Ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений  проводится работа по ознакомлению гражданских служащих 
и поступающих на государственную гражданскую службу граждан с нормативными правовыми актами, регламентирующими порядок соблюдения ограничений 
и запретов, предусмотренных антикоррупционным законодательством, в том числе актами Министерства (порядком сообщения о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов; порядком уведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения гражданских служащих 
к совершению коррупционных правонарушений; порядком уведомления 
о намерении выполнять иную оплачиваемую работу; порядком принятия почетных 
и специальных званий, наград иностранных государств; положением о сообщении 
о получении подарка в связи с исполнением служебных обязанностей, инструкцией для сотрудников и посетителей Министерства о поведении в ситуациях, представляющих коррупционную опасность). 

В целях формирования отрицательного отношения к коррупции 
до гражданских служащих и граждан, поступающих на государственную гражданскую службу, доводятся положения законодательства 
Российской Федерации о противодействии коррупции, в том числе 
об ответственности за несоблюдение запретов и ограничений, о видах наказания 
за коррупционные правонарушения, об увольнении в связи с утратой доверия 
в случаях несоблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции. 

Например, до государственных гражданских служащих в 2016 году доведены: 

обзор состояния законности и основных правонарушений по итогам работы правоохранительных органов Республики Татарстан по надзору за исполнением законодательства, регулирующего вопросы, связанные с противодействием коррупции за 2015 год (февраль 2016 года);

В 2016 году от 8 гражданских служащих поступило 8 уведомлений 
о намерении выполнять иную оплачиваемую работу. Конфликт интересов 
при выполнении иной оплачиваемой работы не выявлен.

В 2016 году состоялось четыре заседания Комиссии при министре образования и науки Республики Татарстан по противодействию коррупции (далее – Комиссия). Заседания Комиссии проводились ежеквартально. 

Протоколы заседаний размещаются на официальном сайте Министерства. В состав антикоррупционной комиссии входят представители общественности, научных организаций.

