[bookmark: _GoBack]Команда школьников Лицея Иннополис приняла участие в международной Жаутыковской олимпиаде, ежегодно проводимой в Казахстане

С 7 по 13 января в онлайн-формате прошла ежегодная международная Жаутыковская олимпиада - одно из самых престижных образовательных мероприятий, проводимых для специализированных лицеев с физико-математическим направлением.  
990 участников из 21 страны решали сложные задачи по математике, физике и информатике. Лучшие лицеи России принимали участие в данной олимпиаде: Физтех-лицей им. П.Л. Капицы, Президентский физико-математический лицей № 239, Алферовская физико-техническая школа, Мордовская республиканская школа для одаренных детей, АНЦ МГУ, школа 1239 г. Москвы и другие учебные заведения.  
Республику Татарстан представляла команда Лицея Иннополис в составе 9 человек под руководством учителей информатики Беляевой О.С. и физики Валеевой Л.Р. Участники из лицея завоевали 5 медалей разного достоинства. Кузьмин Даниил – золотая медаль, информатика, Загиров Рузиль - серебряная, информатика, Гарипов Фаргат - серебряная, физика, Зайнуллин Амир - бронзовая, физика, Белинский Тимофей - бронзовая, физика.

