[bookmark: _GoBack]В Татарстане стартует региональный этап всероссийской олимпиады школьников
С  11 по 14 января проведен региональный этап всероссийской и заключительный этап республиканской олимпиад школьников по французскому языку среди обучающихся 7-11 классов Республики Татарстан.
В данной олимпиаде, проходившей  на базе Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, приняли участие 37 школьников общеобразовательных организаций из Казани, Набережных Челнов и Нижнекамска.
Олимпиада по французскому языку проходила в 2 тура. В первом туре ребята выполняли задания в письменной форме по четырем конкурсам: лексико-грамматический тест, чтение, письмо и аудирование. Второй этап прошёл в виде  конкурса устного тура.
Работы школьников оценивали члены жюри – преподаватели кафедры европейских языков и культур Института международных отношений Казанского федерального университета.
Победителями стали:
- Абубакирова Камилла, обучающаяся 8 класса МБОУ «Гимназия №33» Авиастроительного района г. Казани;
- Габбазова Сюмбель Эмилия Марселевна, обучающаяся 8 класса ГАОУ «Полилингвальный комплекс «Адымнар - путь к знаниям и согласию» г. Казани.
Призерами стали 5 школьников из Казани.
На региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по французскому языку победителем стала Вера Шумилова, обучающая 10 класса МБОУ «Гимназия № 22» Нижнекамского муниципального района.
Призерами стали 8 школьников из Казани и Набережных Челнов.

